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PENYATA DEWAN 

 
PERSIDANGAN KETIGA (BELANJAWAN) PENGGAL KETIGA 

DEWAN UNDANGAN NEGERI YANG KE-13 

PADA 27 NOVEMBER 2015 

 

  

HADIR: 
 

BIL. NAMA ADUN 

1.  YANG DIPERTUA DEWAN UNDANGAN NEGERI, 

NEGERI SEMBILAN: 

Y.B. Dato’ Dr. Haji Awaludin bin Said, D.S.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 

Kota 

2.  MENTERI BESAR NEGERI SEMBILAN: 

Y.A.B. Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan, 
S.P.N.S., D.S.N.S., P.S.D., D.S.S.A., A.N.S. 

Rantau 

3.  Y.B. Dato’ Haji Hasim bin Rusdi, D.P.N.S., D.M.S.M., P.P.T., 

J.P., A.N.S., A.M.N., P.M.C., P.J.K. 
Labu 

4.  Y.B. Dato’ Manickam a/l Letchuman, D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. Jeram Padang 

5.  Y.B. Dato’ Haji Ismail bin Lasim, D.S.N.S., A.N.S., P.M.C. Senaling 

6.  Y.B. Dato’ Norhayati binti Omar, D.S.N.S., P.M.C., P.J.K. Pilah 

7.  Y.B. Dato’ Haji Shamshulkahar bin Haji Mohd. Deli, 
D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. 

Serting 

8.  Y.B. Dato’ Zaifulbahri bin Idris, D.P.N.S., D.N.S., P.J.K. Chembong 

9.  Y.B. Dato’ Haji Jalaluddin bin Haji Alias, D.P.N.S., P.G.D.K., 

D.N.S., J.P. 
Pertang 

10.  Y.B. Dato’ Haji Tun Hairudin bin Abu Bakar, D.P.N.S., J.P., 

P.M.C., P.J.K. 
Bagan Pinang 

11.  Y.B. Tuan Abd. Razak bin Ab. Said, P.M.C., P.J.K. Gemas 

12.  Y.B. Dato’ Haji Abu Ubaidah bin Dato’ Haji Redza, 
D.P.N.S., J.P. 

Ampangan 

13.  Y.B. Dato’ Haji Lilah bin Haji Yasin, D.S.N.S. Palong 

14.  Y.B. Dato’ Haji Mohammad Razi bin Haji Kail, D.S.N.S. Juasseh 

15.  Y.B. Dato’ Abd. Samad bin Haji Ibrahim, D.P.N.S., D.N.S., 

J.P., P.M.C., P.J.K. 
Seri Menanti 

16.  Y.B. Dato’ Haji Yunus bin Rahmat, D.S.N.S., D.M.S.M., K.M.N., 

J.P., P.J.K. 
Klawang 

17.  Y.B. Dato’ Haji Ishak bin Ismail, D.S.N.S., J.P., K.M.N., A.M.N. Lenggeng 

18.  Y.B. Tuan Mohd. Razi bin Mohd. Ali, D.N.S., P.M.C. Sungai Lui 
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BIL. NAMA ADUN 

19.  Y.B. Tuan Haji Abu Samah bin Mahat, D.N.S., A.N.S., P.M.C. Johol 

20.  Y.B. Tuan Mohd. Ghazali bin Abd. Wahid, D.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 
Paroi 

21.  Y.B. Tuan Haji Abdul Rahman bin Mohd. Redza Linggi 

22.  Y.B. Tuan Mohd. Isam bin Hj. Mohd. Isa, D.N.S., A.N.S., 

P.J.K. 
Gemencheh 

23.  Y.B. Tuan Loke Siew Fook Chennah 

24.  Y.B. Tuan Haji Aminuddin bin Haji Harun Sikamat 

25.  Y.B. Tuan Cha Kee Chin Bukit Kepayang 

26.  Y.B. Tuan Gunasekaren a/l Palasamy Senawang 

27.  Y.B. Tuan Chai Tong Chai Chuah 

28.  Y.B. Tuan Ean Yong Tin Sin Lukut 

29.  Y.B. Tuan Yap Yew Weng Mambau 

30.  Y.B. Tuan Ng Chin Tsai Temiang 

31.  Y.B. Tuan Ravi a/l Munusamy Port Dickson 

32.  Y.B. Tuan Veerapan a/l Superamaniam Repah 

33.  Y.B. Puan Mary Josephine Prittam Singh Rahang 

34. Y.B. Tuan Chew Seh Yong Bahau 

35. Y.B. Tuan Siow Kim Leong Lobak 

36. Y.B. Tuan Arul Kumar a/l Jambunathan Nilai 
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HADIR MENGIKUT FASAL 37(3) UNDANG-UNDANG 

TUBUH KERAJAAN NEGERI SEMBILAN 

 

1. Y.B. SETIAUSAHA KERAJAAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Haji Mat Ali bin Hassan, D.P.N.S., D.P.T.J., J.M.N., P.A.T., A.M.T.) 

 

2. Y.B. PENASIHAT UNDANG-UNDANG NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Y.B. Dato' Iskandar Ali bin Dewa, D.P.N.S., A.M.P.) 

 

3. Y.B. PEGAWAI KEWANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Haji Tahar bin Haji Sudin, D.P.N.S.) 

 

 

 

TURUT HADIR 

 

1. SETIAUSAHA DEWAN UNDANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Encik Mohd. Amin bin Ludin, A.N.S.) 

 

2. PENOLONG SETIAUSAHA 

(Encik Ahmansah bin Ahmad) 
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Setiausaha Dewan: Yang Berhormat Yang Dipertua Dewan. 

 

[Persidangan dimulakan pada jam 9.00 pagi] 

 

 

Setiausaha Dewan: Persidangan Ketiga (Belanjawan) Penggal Ketiga, Dewan 

Undangan Negeri Yang Ke-13. 

 

 

1. MEMBACA DOA 

 

Setiausaha Dewan: Perkara pertama, Membaca Doa.  Dipersilakan 

Yang Berhormat ADUN Gemencheh. 

 

[Y.B. ADUN Gemencheh telah membacakan doa di bawah Peraturan 9, 

muka surat 11 di dalam Peraturan-Peraturan dan Perintah-Perintah 

Tetap Dewan Negeri.] 

 

 

 

2. PERUTUSAN YANG BERHORMAT YANG DIPERTUA DEWAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kedua, Perutusan Yang Berhormat Yang 

Dipertua Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bismillahirrahmannirrahim.  

Assalamualaikum w.b.t. dan salam sejahtera.  Segala puji bagi Allah 

tuhan seru sekalian alam, selawat dan salam buat junjungan kita Nabi 

Muhammad s.a.w. 

  

Yang Amat Berhormat Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan; 

Menteri Besar Negeri Sembilan Darul Khusus, Yang Berhormat ahli-ahli 

Majlis Mesyuarat Kerajaan Negeri Sembilan, ahli-ahli Yang Berhormat, 

ketua-ketua jabatan, Dato’-Dato’, tuan-tuan dan puan-puan hadirin 

yang dihormati sekalian. 

 

Syukur alhamdulillah, kita masih diberi kesempatan oleh Allah s.w.t. 

untuk bersama-sama di Persidangan Ketiga Penggal Kedua [Ketiga], 

Dewan Undangan Negeri Yang Ke-13 pada pagi ini.  Sebelum 

persidangan dimulakan, saya ingin mengambil kesempatan ini untuk 

memaklumkan kepada ahli Yang Berhormat mengenai pematuhan 

kepada perkara yang, XIV – Pertanyaan-Pertanyaan.  Pertanyaan-

pertanyaan ataupun soalan yang dimukakan, dikemukakan kepada 
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Dewan, di mana saya lihat ramai ahli-ahli Yang Berhormat ada yang 

melanggarnya. 

 

Antara yang boleh saya sebut di sini ialah soalan yang berulang-ulang. 

Iaitu Peraturan 4(h), XIV.4(h) Sesuatu pertanyaan yang telah dijawab 

dengan jelasnya, tiadalah boleh ditanya lagi.  Peraturan (j) Sesuatu 

peratanyaan itu tidak boleh menyebut perbahasan-perbahasan atau 

jawapan-jawapan pertanyaan di dalam mesyuarat-mesyuarat yang 

bersama dalam penggal yang sedang berjalan.  Yang kedua, yang 

banyak yang disentuh adalah jugak perkara-perkara yang di dalam 

bidang kuasa Kerajaan Persekutuan iaitu Peraturan XIV.4(i) Sesutau 

pertanyaan tidak boleh menyebutkan perkara-perkara di  bawah 

Kerajaan Persekutuan. 

 

Yang ketiga, perkara-perkara yang rahasia ataupun keselamatan.  Iaitu 

XIV.4(l) Sesuatu pertanyaan itu tidak boleh bertanya berkenaan dengan 

sebarang perkara rahsia yakni keselamatan.  Yang keempat ialah dalam 

tindakan mahkamah, Peraturan XIV.4(m) Sesutau pertanyaan itu tidak 

oleh dikarangkan cakapnya sehinggalah harus boleh mengganggui 

sesuatu perkara yang sedang dibicarakan oleh mahkamah ataupun 

bertanyakan sebarang perkara yang di dalamnya timbangan 

mahkamah. 

 

Dan akhir sekali yang saya nampak ialah pertanyaan-pertanyaan yang 

amat panjang.  Ini menyentuh Peraturan XIV.4(r) Sesuatu pertanyaan 

untuk jawapan lisan.  Pertama tidak boleh melebihi 40 perkataan, yang 

kedua tidak boleh mengadungi lebih daripada dua pecahan pertanyaan 

atau gabungan lebih daripada dua pertanyaan. 

 

Inilah di antara beberapa kesalahan yang menyebabkan soalan itu kita 

tolak.  Saya berharap ahli Yang Berhormat dapat mengambil perhatian 

yang serius mengenai perkara ini dan dalam masa sama, saya juga 

mengingatkan ahli Yang Berhormat supaya menja, sentiasa menjaga 

keharmonian Dewan yang mulia ini.  Sekian, selamat bersidang. 

 

 

 

3. PERINGATAN MESYUARAT 

 

Setiausaha Dewan: Perkara ketiga, Peringatan Mesyuarat.  

Mengesahkan Peringatan Mesyuarat Kali Kedua Penggal Ketiga, Dewan 

Undangan Negeri, Negeri Sembilan Yang Ke-13 yang telah diadakan 

pada 10 Ogos 2015. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

Peringatan Mesyuarat Kali Kedua Penggal Ketiga Dewan Undangan 

Negeri, Negeri Sembilan Yang Ke-13 yang telah diadakan pada 10 Ogos 

2015 telah pun diedarkan salinannya.  Oleh itu, ada apa-apa teguran?  

Sekiranya tiada, diharap seorang ahli mencadang dan seorang ahli 

menyokong supaya disahkan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

mencadangkan supaya minit mesyuarat kedua Penggal Ketiga, Dewan 

Undangan Negeri Yang Ke-13 yang diadakan pada 10 Ogos yang lalu, 

disahkan. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju 

Peringatan Mesyuarat ini disahkan sila angkat tangan [semua 35 ahli 

Yang Berhormat yang hadir bersetuju].  Yang tidak bersetuju?  Yang 

berkecuali?  Peringatan Mesyuarat ini disahkan. 

 

[Peringatan Mesyuarat Kali Kedua Penggal Ketiga, Dewan 

Undangan Negeri, Negeri Sembilan Yang Ke-13 yang telah 

diadakan pada 10 Ogos 2015 disahkan tanpa pindaan dan           

Y.B. Yang Dipertua Dewan menandatangani Peringatan Mesyuarat 

tersebut.] 

 

 

 

4. MEMBENTANGKAN KERTAS DEWAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keempat, Membentangkan Kertas Dewan.   

Dipersilakan Yang Amat Berhormat ADUN Rantau. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

mohon izin membentangkan Kertas Dewan yang ada di hadapan ahli-

ahli Yang Berhormat sekalian iaitu: 

 

- Kertas Dewan Bil. 2/2015 – Anggaran Perbelanjaan Mengurus 

Tambahan Tahun 2015. 

 

- Kertas Dewan Bil. 3/2015 – Anggaran Hasil Tahun 2016. 
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- Kertas Dewan Bil. 4/2015 – Anggaran Perbelanjaan Mengurus Tahun 

2016. 

 

- Kertas Dewan Bil. 5/2015 – Anggaran Perbelanjaan Pembangunan 

Tahun 2016. 

 

- Dan, Kertas Bil. 6/2015 – Cadangan Ketetapan Dewan Undangan 

Negeri Bagi Pelantikan Pengerusi, Timbalan Pengerusi, Anggota, 

Setiausaha, Pegawai Dan Kakitangan Tribunal Pengurusan Strata Di 

Bawah Subseksyen 103(1) Dan 104(1) Akta Pengurusan Strata 2013 

[Akta 757] Oleh Menteri Kesejahteraan Bandar, Perumahan Dan 

Kerajaan Tempatan Selaras Dengan Fasal (3), Perkara 80, 

Perlembagaan Persekutuan. 

 

Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli  Yang Berhormat sekalian, Kertas 

Dewan bilangan 2 hingga 6 tahun 2015 adalah dibentangkan. 

 

 

 

5. MEMBENTANGKAN LAPORAN DAN PENYATA KEWANGAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kelima, Membentangkan Laporan Dan 

Penyata Kewangan.  Dipersilakan Yang Amat Berhormat ADUN Rantau. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Dipertua, saya bangun 

membentangkan 15 laporan dan penyata kewangan yang ada di 

hadapan ahli Yang Behormat sekalian iaitu: 

 

- Pertama, Penyata Kewangan Kerajaan Negeri Sembilan 2014. 

 

- Kedua, Laporan Ketua Audit Negara; Penyata Kewangan Kerajaan 

Negeri dan Pengurusan Kewangan Jabatan dan Agensi Negeri 

Sembilan Tahun 2014. 

 

- Ketiga, Laporan Ketua Audit Negara Tahun 2014; Aktiviti Jabatan dan 

Agensi Dan Pengurusan Syarikat Kerajaan Negeri Sembilan Siri 1, 2 

dan 3. 

 

- Yang keempat, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; 

Yayasan Negeri Sembilan bagi tahun berakhir 31 Disember 2014. 
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- Kelima, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; Perbadanan 

Kemajuan Negeri, Negeri Sembilan tahun berakhir 31 Disember 

2014. 

 

- Keenam, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; Lembaga 

Muzium Negeri, Negeri Sembilan tahun berakhir 31 Disember 2014. 

 

- Tujuh, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara untuk Majlis 

Agama Islam, Negeri Sembilan tahun berakhir 31 Disember 2014. 

 

- Yang kelapan, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; Majlis 

Perbandaran Seremban, tahun berakhir 31 Disember 2014. 

 

- Yang kesembilan, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; 

Majlis Perbandaran Nilai bagi tahun berakhir 31 Disember 2014. 

 

- Yang kesepuluh, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; 

Majlis Perbandaran Port Dickson, tahun berakhir 31 Disember 2014. 

 

- Yang ke-11, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; Majlis 

Daerah Kuala Pilah bagi tahun berakhir 31 Disember 2014. 

 

- Ke-12, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara; Majlis Daerah 

Jelebu bagi tahun berakhir 31 Disember 2014. 

 

- Yang ke-13, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara bagi 

Majlis Daerah Jempol bagi tahun berakhir 31 Disember 2014. 

 

- Ke-14, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit Negara untuk Majlis 

Daerah Tampin bagi tahun berakhir 31 Disember 2014. 

 

- Dan akhirnya, nombor 15, Penyata Kewangan dan Sijil Ketua Audit 

Negara; Majlis Daerah Rembau bagi tahun berakhir 31 Disember 

2014. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

Laporan dan Penyata Kewangan adalah dibentangkan. 
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6. PERTANYAAN-PERTANYAAN 

 

6.1 Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan 

(Hari Pertama) 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keenam, Pertanyaan-Pertanyaan.  

Pertama, Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan 

(Hari Pertama). 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan ADUN Gemencheh. 

 

 

Y.B. ADUN Gemencheh: Terima kasih Yang Dipertua, soalan saya yang 

pertama. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, Empangan Gemencheh 

adalah merupakan empangan yang dibina untuk kita mendapatkan 

bekalan air mentah bagi kawasan daerah, dua daerah iaitu Daerah 

Tampin khususnya dan jugak di Daerah Rembau, sebahagiannya.  

Memang strategik pembinaannya kerana itulah merupakan satu 

empangan yang di kawasan selatan Negeri Sembilan, yang berfungsi 

untuk dijadikan sebagai kolam takungan air untuk diproses oleh loji 

rawatan Gemencheh itu sendiri yang mempunyai kapasiti untuk 

membersihkan ataupun merawat air sebanyak 7 juta gelen satu hari 

untuk keperluan kedua-dua daerah, Tampin dan Rembau.  Oleh sebab 

itu, Empangan Gemencheh ini amat penting Dato’ Yang Dipertua, 

kerana ianya satu-satunya empangan takungan yang diperlukan untuk 

dijadikan sebagai sumber air mentah untuk kolam, untuk rawatan lo, 

loji rawatan air di Tampin dan jugak di, di Rembau. 

 

Malangnya Dato’ Yang Dipertua, masalah yang dihadapi di Empangan 

Gemencheh, pada ketika ini dan jugak sejak ia mula dibukak ialah, kesu, 

kesurutan paras air dalam empangan tersebut amat ketara sekali.  Dan 

sejak ia dibukak, ianya terus menurun sehinggakan ke paras di bawah 

paras kritikal.  Dan sekarang ini Empangan Gemencheh itu dalam 

keadaan yang, yang dah hampir kering.  Dato’ Yang Dipertua, ini adalah 

disebabkan oleh beberapa faktor. 

 

Faktor yang utama sekali ialah, disebabkan oleh tidak adanya hujan 

yang turun di kawasan trsebut, Dato’ Yang Dipertua.  Kawasan 

takungan dia, tadahannya jugak tidak berapa besar.  Dan masalah yang 

dihadapi di sana ialah seperti saya sebut tadi, tidak ada hujan.  Kita tak 

faham mengapa hujan tak turun di kawasan tersebut.  Tetapi kita buat 
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berbagai-bagai cara, berusaha untuk kita membenihkan awan untuk 

kita menurunkan hujan seperti yang pernah saya sebut, Dato’ Dipertua, 

dalam Dewan ini, Dewan yang mulia ini jugak, pada sesi-sesi yang telah 

lepas, kita membenihkan hujan.  Hujan, benih hujan jadi, Dato’ 

Dipertua.  Tapi dia tak turun di situ.  Dia turun di tempat lain.  Dalam 

musim hujan sekarang ini pun, Dato’ Dipertua, hujan di kawasan 

sekitar, di kawasan Gemas, di kawasan Tampin, di kawasan Rembau, 

dan seluruh Negeri Sembilan, dan seluruh negara, tetapi di kawasan 

tersebut, hujan tak turun.  Jadi, kita tak tahu mengapa.  Tapi, apa yang 

kita dapat fahami ialah, kawasan tersebut ialah wujudnya kawasan 

angin lintang, Dato’ Yang Dipertua.  Haa ini dari segi pemerhatian, 

belum ada kajian dibuat.  Tapi agaknya angin lintang yang kuat, dan ia 

merupakan di kawasan penghujung Banjaran Titiwangsa dan ia 

terletak di bahu Banjaran Titiwangsa, yang di penghujung.  Dan angin 

lintang kuat di situ, dan awan dibenihkan.  Kita berjaya membenihkan 

awan.  Tetapi hujan tak turun di situ, tapi hujan turun di Melaka. 

 

Jadi, susah.  Banyak, macam-macam orang cakap, tetapi kita tak 

mendengar cakap orang, makanya kita membuat berbagai-bagai cara 

untuk kita pastikan supaya empangan tersebut berfungsi semula.  Salah 

satu daripadanya ialah kita, ataupun pihak Kerajaan Negeri melalui 

Syarikat Air Negeri Sembilan, dengan kerjasama Pengurusan Aset Air 

Berhad, telah pun sedang membina rumah pam di Sungai Jelai, anak 

Sungai Muar.  Dan jugak sedang meletakkan paip-paip yang akan 

disambung daripada rumah pam Sungai Jelai tersebut untuk sampai ke 

kolam takungan Empangan Gemencheh. 

 

Ini adalah usaha yang kita buat untuk kita pastikan supaya air di Sungai 

Jelai dapat kita pam dan dimasukkan ke dalam Empangan Gemencheh.  

Ini telah pun kita lakukan di kawasan Empangan Talang.  Empangan 

Talang, kita telah pun ada rumah pam yang mengepam air daripada Ulu 

Sungai Muar, yang kita pam ke Empangan Talang, pada musim 

tengkujuh dan jugak musim sungai banyak air.  Dan di Gemencheh 

jugak, kita melakukan sesuatu tetapi, yang di Gemencheh ini Dato’ Yang 

Dipertua, dia punya kapasiti pam tersebut amat tinggi.  Dan berupaya, 

mempunyai keupayaan mengepam air masuk daripada sungai ke 

Empangan Gemencheh dengan kapasiti sebanyak 12 juta gelen air 

mentah satu hari.  12 juta gelen air mentah yang boleh dipam.  Empat 

pam, satu pam mempunyai kapasiti empat juta gelen satu hari. Dia akan 

berupaya mengepam, jika musim tengkujuh ataupun musim hujan 

sekarang ini Dato’ Yang Dipertua, kita boleh menjalankan operasi 

keempat-empat pam tersebut dan ia boleh mengepam sebanyak 12 juta 

gelen satu hari.  Dan kita akan pastikan supaya Empangan Gemencheh 

ini kita naikkan paras airnya kerana ia diperlukan untuk kawasan 

Tampin dan jugak sebahagian daripada kawasan Rembau. 
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Rumah pam dan jugak paip yang sedang diletakkan ini, jajarannya 

Dato’ Dipertua, akan dapat disiapkan dalam bulan 4, ataupun bulan 3, 

ataupun bulan 4 Dato’ Yang Dipertua, kerana kerja-kerja pemasangan 

dibuat tetapi ada beberapa halangan-halangan, beberapa masalah.  Jika 

tidak, ia dah boleh disiapkan hujung tahun.  Jadi Dato’ Dipertua, ini kita 

buat. 

 

Tidak, kepada soalan mengapa kawasan kolam Empangan Gemencheh 

dibenarkan permit untuk pembalakan.  Sebenarnya tidak ada permit 

yang dikeluarkan kerana lesen pembalakan kawasan takungan 

Gemencheh atau kawasan yang diwartakan sebagai tadahan air.  Kita 

mewartakan sebanyak 51 perpuluhan, 51 ribu perpuluhan, 51,020 

hektar bagi kawasan tadahan air kawasan Simpanan Kekal di negeri ini 

Dato’ Yang Dipertua.  Dan kawasan tersebut sampailah ke Gemencheh.  

Untuk menjamin sumber bekalan air yang mencukupi bagi rakyat di 

Negeri Sembilan.  Permohonan mengeluarkan kayu-kayu di situ adalah 

keluar, kayu, kayu-kayu saki baki kayu balak, kayu jaras, sisa kayu saja 

Dato’ Dipertua, yang dibuat oleh, yang dibuat oleh Majlis ataupun 

Pejabat Daerah Tampin untuk tanaman kontan.  Tetapi ia di luar 

kawasan tadahan, dan bukannya di dalam kawasan tadahan.  Jadi tidak 

timbul isu mengatakan kita mengeluarkan lesen di sana tetapi adalah 

merupakan kawasan di luar, dan jugak kawasan untuk mengerjakan 

tanaman kontan. 

 

Dan kawasan tadahan air, seperti yang saya sebut untuk Empangan 

Gemencheh tadi adalah sebahagian daripada kawasan yang sebanyak 

51,000 hektar yang telah pun kita wartakan.  Dan kita tidak pernah, 

Dato’ yang Dipertua, kawasan tadahan air ini memang kita tidak 

berikan kawasan lesen pembalakan.  Kita teah mewartakan ianya 

sebagai kawasan tadahan air.  Dan memang tidak ada lesen 

pembalakan yang akan, ataupun yang telah, ataupun yang akan 

dikeluarkan di kawasan-kawasan ini.  Terima kasih Dato’ Yang 

Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Gemencheh: Soalan yang, soalan saya yang kedua, Dato’ 

Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Rantau: Dasar Pembangunan Luar Bandar, Dato’ Yang 

Dipertua, akan Kerajaan Negeri bentangkan, boleh jadi dalam sesi 

Dewan yang pertama, mesyuarat yang pertama, penggal keempat, Dato’ 

Dipertua, tahun depan.  Kerana inilah merupakan satu dasar ekoran 

daripada untuk kita memantapkan ekonomi dan jugak sosio 

masyarakat di Negeri Sembilan.  Walau bagaimanapun, Dasar 
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Pembangunan Luar Bandar ini telah pun kita mulakan, walaupun 

belum lagi kita bentangkan kerana Dasar Pembangunan Luar Bandar 

ini akan sentiasa menjadi sebagai asas kepada pengurusan Kerajaan 

Negeri untuk kita pastikan supaya penduduk di luar bandar akan 

sentiasa dapat diberikan perhatian dan hal ehwal kebajikan mereka 

khususnya berkenaan dengan pembangunan, kemudahan-kemudahan 

asas, kemudahan infrastruktur akan sentiasa dan sememangnya 

menjadi pemerhatian kita. 

 

Tetapi untuk setakat menyentuh sedikit sebanyak berkenaan dengan 

Dasar Pembangunan Luar Bandar ini, Dato’ Dipertua, adalah 

merupakan dasar yang akan kita mengimbangkan, dasar pembangunan 

dan pemodenan Rangka Rancangan Jangka Panjang Pemodenan Negeri 

Sembilan 2015 – 2045, yang saya akan sentuh dan bentangkan 

sebentar nanti, semasa pembentangan bajet pada, untuk tahun 2016.  

Dan dasar ini, Dasar Pembangunan Luar Bandar adalah sebagai dasar 

yang mengukuhkan dan akan menguatkan, sebagai pasak-pasak kepada 

dasar untuk kita membangunkan dan memodenkan Negeri Sembilan. 

 

Kita akan membangunkan Negeri Sembilan, Dato’ Yang Dipertua 

kerana mahu ataupun tidak, Negeri Sembilan sebagai sebuah negeri 

yang berhampiran dengan Lembah Kelang akan menerima tempias dan 

telah pun menerima tempias yang banyak daripada pembangunan yang 

berlaku di Lembah Kelang.  Jadi, mahu tak mahu, Kerajaan Negeri perlu 

proaktif dan merangka suatu pelan pembangunan untuk kita jadikan 

sebagai suatu kawasan pembangunan baru.  Dan Negeri sembilan 

merupakan kawasan yang amat strategik khususnya kawasan Negeri 

Sembilan Barat ini, Dato’ Yang Dipertua, supaya tempias pembangunan 

yang berlaku di Kuala Lumpur dapat kita mengambil advantage, 

dengan izin Dato’ Yang Dipertua, supaya pembangunan yang pesat di 

kawasan Lembah Kelang, jugak akan berlaku di sini.  Tetapi sebagai 

langkah proaktif kerajaan Dato’ Yang Dipertua, kita tidak mahu melihat 

pembangunan ini berlaku dengan sendirinya tanpa ada apa-apa 

kawalan ataupun tanpa apa-apa garis-garis kasar yang perlu dipatuhi 

ataupun yang patut kita lakukan, demi untuk melihat supaya 

pembangunan berlaku tetapi ia tidak nanti mendatangkan banyak 

masalah kepada masyarakat dan jugak negeri. 

 

Jadi, itulah sebabnya, Dato’ Yang Dipertua, kita telah pun membuat 

suatu dasar iaitu dasar untuk kita jadikan sebahagian daripada Negeri 

Sembilan ini sebagai sebahagian daripada Lembah Kelang dan Kuala 

Lumpur.  Dan alhamdulillah, Kerajaan Persekutuan telah pun bersetuju 

bekerjasama dengan hasrat Kerajaan Negeri Sembilan untuk kita 

membangunkan kawasan ini. Pembangunan yang tidak dikawal Dato’ 

Dipertua, akhirnya nanti akan mendatangkan banyak musibah dan 
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masalah kepada negeri dan jugak masyarakat.  Jadi, adalah lebih baik 

Kerajaan Negeri Sembilan mengumpulkan kawasan tersebut dalam 

satu kumpulan dan diletakkan di dalam satu dasar yang besar.  Dan di 

sana, di bawah satu dasar pembangunan yang besar, Dato’ Yang 

Dipertua, Kerajaan Negeri akan ataupun membolehkan Kerajaan Negeri 

meletakkan syarat-syarat pembangunan yang difikirkan baik, yang 

difikirkan boleh mendatangkan banyak faedah.  Jadi, bila kita buat 

dasar ini, Dato’ Dipertua, kita perlu jugak melihat kawasan luar bandar.  

Itu sebabnya pada awal penggal pertama nanti, penggal ke, ke-4 Dato’ 

Yang Dipertua, mesyuarat ke, keketiga, ketiga, mesyuarat pertama 

penggal keempat nanti, Dato’ Yang Dipertua, kita akan bentangkan 

Dasar Pembangunan Luar Bandar. 

 

Tetapi Dasar Pembangunan Luar Bandar ini memang sentiasa berlaku. 

Sekarang ini, kita sedang di peringkat akhir merangka dasar-dasar ini, 

Dato’ Dipertua, dan kita berbagai-bagai program, berbagai-bagai 

rancangan yang kita telah pun susun atur untuk kita pastikan supaya 

kawasan luar bandar tidak terus hanyut.  Dan kawasan luar bandar 

akan datat, akan dapat bersama-sama menjadi sebagai pemangkin 

kepada pembangunan Negeri Sembilan yang kita lihat sebagai satu 

kawasan pembangunan yang amat berpotensi.  Berbagai-bagai cara 

Dato’ Dipertua.  Dan kita akan pastikan supaya yang penting ialah 

keselesaan masalah, keselesaan yang dihadapi akan dapat kita atasi.  

Dan keselesaan, mensejahterakan rakyat akan menjadi agenda utama 

kerajaan untuk kita pastikan supaya pembangunan yang nak kita 

lakukan akhirnya nanti akan dapat dinikmati dan dapat dirasai 

bersama oleh seluruh penduduk di kawasan di Negeri Sembilan. 

 

Inshaa Allah kita akan bentangkan Dasar Pembangunan Luar Bandar 

ini pada tahun depan, tetapi sebagai garis kasarnya, Dato’ Yang 

Dipertua, bolehlah saya sebut bahawa kita akan menyambung Dasar 

Pencahayaan Negeri Sembilan untuk kita teruskan dalam fasa 

rancangan cahaya, fasa kedua, empat tahun kedua, Dato’ Yang Dipertua.  

Dan kita akan jugak membuat berbagai-bagai perkara, seperti Dasar 

Perluasan Kampung, dasar untuk kita mempertingkatkan infrastruktur, 

dasar untuk kita meningkatkan kemudahan pengangkutan awam di 

kawasan luar bandar.  Ini semua sedang dirangka dan sedang 

dirancang.  Dan ini jugak, Dato’ Yang Dipertua, adalah untuk kita 

pastikan supaya sebagai selalu yang disebut dalam Dewan yang mulia 

ini, Dato’ Dipertua, bahawa kita di Negeri Sembilan tidak mahu 

terlampau bergantung kepada satu sektor pertumbuhan ekonomi.  

 

Pertumbuhan ekonomi kita baik Dato’ Yang Dipertua, kita dapat 

merekodkan pertumbuhan yang baik. Tetapi pertumbuhan ekonomi di 

Negeri Sembilan ini terlampau bergantung kepada satu sektor sahaja 
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iaitu sektor pembuatan dan juga sektor perkhidmatan.  Kita nak lihat, 

Dato’ Yang Dipertua, supaya sektor pertanian dan sektor pelancongan 

juga dapat memberikan pulangan yang baik.  Sebagai satu sektor 

ekonomi yang boleh memberikan pertumbuhan yang baik dan 

menjadikan sebagai peratusan yang boleh mengimbangi 

kebergantungan kepada satu sektor di Negeri Sembilan ini dapat kita 

imbangi semula, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Itu sebabnya, dalam sek, Dasar Pembangunan Luar Bandar jugak kita 

mempunyai rangka-rangka, dasar-dasar yang mana ia jugak akan 

memberikan suatu suntikan untuk kita pastikan supaya ekonomi luar 

bandar jugak akan terus dapat kita galakkan, ekonomi pelancongan 

akan dapat kita galakkan.  Dan akhirnya nanti, Dato’ Dipertua, 

pertumbuhan ekonomi Negeri Sembilan dapat kita imbangi dan tidak 

terlampau bergantung kepada satu sektor. 

 

Adalah baik, memang ekonomi Negeri Sembilan bergantung banyak 

pada sektor pembuatan, disebabkan oleh infrastruktur yang baik dan 

jugak disebabkan oleh kita mempunyai kawasan-kawasan industri, 

kawasan-kawasan ataupun industrial park, dengan izin, yang, yang 

baik, Dato’ Dipertua, yang dekat dengan kemudahan-kemudahan 

seperti lapangan terbang dan jugak pelabuhan-pelabuhan.  Tetapi, 

seperti yang disebut, bahawa kita mahu jugak melihat sektor pertanian 

dan pelancongan akan jugak dapat menyumbang kepada kita punya 

pertumbuhan ekonomi ataupun keluaran negara kasar negeri kita 

supaya ia jugak akan dapat memberikan imbang, imbangan yang baik, 

terutamanya kepada petani-petani, kepada penduduk luar bandar, 

peladang-peladang, penternak dan jugak nelayan. 

 

Dasar Pembangunan Luar Bandar, Dato’ Dipertua, adalah direka khas 

Dato’ Dipertua, untuk memastikan supaya penduduk di luar bandar, di 

pinggir bandar, tidak akan terus tercicir dan tidak dipinggirkan.  Inilah 

yang akan kita rangka.  Inilah yang akan kita buat.  Seperti yang saya 

katakan selalu bahawa kita sekarang sedang membuat satu pilot 

project, sebelum dilancarkan Dasar Pembangunan Luar Bandar ini 

Dato’ Yang Dipertua, iaitu Dasar Perluasan Kampung.  Ini di dalam 

Dasar Pembangunan Luar Bandar kita.  Dasar Perluasan Kampung iaitu 

semua Pentadbir-Pentadbir Tanah di daerah-daerah telah pun kita 

mintak supaya meninjau dan melihat, dan mengenal pasti tanah-tanah 

kerajaan yang ada di kawasan masing-masing. 

 

Dan kawasan-kawasan tanah kerajaan ini, Dato’ Dipertua, kita jadikan 

sebagai kampung tersusun.  Kita jadikan sebagai satu kawasan 

kampung yang baharu, yang pastinya nanti bila kita buat, kita bagikan 

lot-lot kawasan perumahan kepada belia-belia, anak muda yang terus 
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di, tinggal di kawasan luar bandar, yang terus tinggal di kawasan-

kawasan, kawasan pertanian, tetapi mereka tidak mempunyai tanah 

untuk mereka membina rumah-rumah.  Dan mereka ini sudah pun 

berkeluarga. Dan adalah mereka mahu mempunyai rumah sendiri. 

 

Jadi, ini hasrat kita supaya kampung tidak terus tinggal, kampung tidak 

di, dipinggirkan kerana masalah pengangkutan awam, kerana 

infrastruktur, kerana tidak ada rumah, kos, masalah perumahan.  Jadi 

kita akan buat, dan kita akan pastikan supaya mereka, kawasan 

perluasan kampung ini Dato’ Dipertua, ialah memecah-mecahkan 

kepada lot-lot perumahan yang kecil.  Dan kita akan bahagi-bahagikan 

mengikut kita, pertimbangan-pertimbangan yang telahpun kita 

letakkan asasnya, supaya mereka ini dapat diberikan lot-lot rumah. 

 

Ini sedang kita buat. Dan pilot project-nya Daerah Jelebu. Baru-baru ini 

kita telah pun menyerahkan, pengundian-pengundian, proses 

pengundian telah kita lakukan, lot-lot tanah di kawasan Daerah Jelebu.  

Iaitu di kawasan Kampung Simpang Durian, Dato’ Dipertua.  100 lebih 

lot telah pun dapat dipecahkan di atas tanah seluas 20 ekar.  Yang mana 

kawasan tersebut kita pecahkan menjadi lot perumahan dan mereka 

yang menerima lot tersebut kita uruskan dengan pihak Syarikat 

Perumahan Negara Berhad untuk membina Rumah-Rumah Mesra 

Rakyat dan Rumah-Rumah Mampu Milik, dan kawasan tersebut kita 

sediakan dengan kawasan tanah lapang, balai raya, dan kawasan 

kemudahan-kemudahan yang lain. Inilah yang sedang dan akan kita 

lakukan. 

 

Dan akan kita lancarkan, Dato’ Dipertua, dalam pelan, pelancaran Dasar 

Pembangunan Luar Bandar.  Kita sedang meneliti Dato’ Yang Dipertua, 

asas, kemudahan-kemudahan pengangkutan awam jugak.  Kerana di 

kawasan luar bandar, masalahnya jugak Dato’ Yang Dipertua, adalah 

masalah-masalah pengangkutan awam.  Kita akan lihat dan kita akan 

mengkaji modul yang mana yang paling lebih sesuai.  Sama ada kita nak 

bagikan kepada syarikat-syarikat yang besar-besar, tetapi mereka tidak 

mahu kerana kawasan ini, Dato’ Dipertua, kawasan jalan, laluan 

tersebut ialah kawasan yang tidak menguntungkan. 

 

Jadi kita kena fikir macam mana kita nak pastikan supaya keengganan 

pihak syarikat untuk memberikan perkhidmatan di laluan yang tidak 

menguntungkan dengan asas, masalah yang dihadapi oleh masyarakat 

luar bandar, berkenaan dengan pengangkutan awam.  Apakah Kerajaan 

Negeri perlu menjalankan satu lagi dasar, dasar intervensi untuk kita 

pastikan supaya masalah pengangkutan awam yang dihadapi oleh 

masyarakat luar bandar ini dapat diatasi dengan kerjasama pintar di 

antara kerajaan ataupun agensi kerajaan dengan syarikat-syarikat 
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kerjasama di kampung, ataupun koperasi-koperasi di kampung 

ataupun pengusaha yang tinggal di sana, yang boleh menjadi 

pengusaha, menjalankan perkhidmatan pengangkutan awam di 

kawasan-kawasan yang sudah memang semestinya tidak mahu dilalui 

ataupun diuruskan oleh syarikat kerana kawasan itu adalah kawasan 

laluan yang tidak menguntungkan. 

 

Macam-macam lagi Yang Dipertua, termasuk jugak kawasan Orang Asli, 

yang telah pun saya sebutkan dalam sidang yang lepas, bahawa kita 

bila bercakap tentang kemiskinan, bercakap tentang luar bandar, kita 

tidak boleh lari daripada tidak menyebut berkenaan dengan hal ehwal 

Orang Asli.  Jadi kita telah jugak buat dasar iaitu semua tanah-tanah 

kampung asal Orang Asli, yang mereka didiami sekarang ini, yang 

terletak di dalam kawasan Hutan Simpan, Dato’ Yang Dipertua.  Mereka 

tinggal dalam kawasan Hutan Simpan, Hutan Simpan Kekal, kawasan 

rizab-rizab air dan macam-macam Dato’ Yang Dipertua.  Dan mereka 

telah tinggal sana berpuluh-puluh, beratus tahun daripada keturunan 

mereka.  

 

Jadi, Dato’ Yang Dipertua, apa Kerajaan Negeri nak buat ialah kita 

sedang melakar, di peringkat akhir, semua.  Ada lagi 33 kampung, 43 

kampung semua, 10 dah kita buat, lagi 33 kampung, kampung 

perkampungan Orang Asli di Negeri Sembilan ini, akan kita lakar 

kasarkan, iaitu akan kita buat satu kawasan yang mana akan kita 

wartakan Dato’ Dipertua, akan kita gazetkan kawasan ini sebagai 

kawasan kampung Orang Asli.  Walaupun dia duduk di tengah-tengah 

Hutan Simpan Kekal Dato’ Yang Dipertua, tapi kita akan gazetkan dan 

kita akan keluarkannya daripada Hutan Simpan Kekal.  Apa yang kita 

lakukan ini Dato’ Dipertua, ialah untuk kita menjaga kepentingan 

masyarakat Orang Asli supaya jika terlepas pandang Dato’ Dipertua, 

jika nak, nak diusahasilkan kawasan, ataupun untuk di, untuk di, di, 

penghasilan hutan Dato’ Dipertua, kawasan mereka tidak akan terjejas. 

 

Kita dah banyak nampak dah, di kawasan-kawasan, bukan di Negeri 

Sembilan, kawasan Orang Asli ini terjejas di atas, di atas nama 

pembangunan, di atas nama untuk menuai hasil hutan, tanpa kita 

mengetahui bahawa dalam satu compartment tersebut, ataupun 

compartment yang besar, Dato’ Yang Dipertua, ada terdapat kawasan 

pendudukan Orang Asli.  Tetapi jika kita buat seperti apa yang akan kita 

lakukan, dan telah kita lakukan, Dato’ Dipertua, kita akan 

mengeluarkan kawasan tersebut daripada peta, daripada pelan 

kawasan Hutan Simpan Kekal, kita keluarkan, dan kita letakkan ianya 

di dalam kawasan, apa yang dipanggil sebagai rizab kawasan kampung 

Orang Asli. 
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Ini adalah antara perkara-perkara yang, yang sedang dirangka, telah 

dilakukan dan akan kita isytiharkan, akan kita bentangkan Dato’ 

Dipertua, dalam Dasar Pembangunan Luar Bandar yang akan, inshaa 

Allah akan dibentangkan pada awal tahun 2016, dalam sidang ataupun 

di luar sidang.  Akan kita bentangkan.  Semata-mata untuk kita pastikan 

supaya kawasan luar bandar, Dato’ Dipertua, akan terus dapat 

mengikuti ataupun akan terus dapat besama-sama dengan 

perkembangan semasa. 

 

Kita tidak mahu Dato’ Yang Dipertua, penghanyutan berlaku. 

Penghanyutan telah berlaku lama dah antara bandar dengan luar 

bandar.  Tetapi kita perlu berhentikan dulu penghanyutan ini.  Untuk 

kita merapatkan jurang satu perkara yang amat susah.  Satu perkara 

yang memerlukan suatu pelan intervensi, dasar seperti yang akan kita 

isytiharkan tahun depan, untuk kita merapatkan jurang.  Tetapi 

sekurang-kurangnya, Dato’ Dipertua, ialah kita mesti berhentikan 

penghanyutan tersebut supaya penghanyutan bila tidak berlaku, jurang 

tidak akan terus membesar. 

 

Jika kita tidak berhentikan Dato’ Dipertua, umpama kura-kura dengan 

arnab.  Bandar akan berjalan dengan laju, pembangunan di bandar 

akan berlaku, terutamanya di Negeri Sembilan, bila kita melancarkan 

nanti kita punya dasar, Rangka Rancangan Jangka Panjang Pemodenan 

30 tahun Negeri Sembilan, 2015 – 2045, maka pembangunan yang 

berlaku di kawasan bandar Dato’ Yang Dipertua, akan berlaku dengan 

lebih pesat lagi.  Kerana kita tidak lagi bergantung kepada organic 

growth, dengan izin, tetapi kita menjalankan apa yang dipanggil sebagai 

jump-start growth ataupun anjakan pembangunan anjakan yang akan 

melontarkan, yang akan melonjakkan kita punya pertumbuhan 

ekonomi yang biasanya antara 4 ke 5 peratus, menjadi 7 ke 7.5 peratus, 

Dato’ Yang Dipertua. 

 

Ini satu lonjakan, ataupun jump-start growth yang amat besar akan 

berlaku, dan itu sebabnya kita, Kerajaan Negeri sedang melakukan 

suatu asas untuk kita menyangkuk kawasan luar bandar supaya dia 

tidak akan hanyut.  Dan dalam pada itu nanti kita akan membuat dasar-

dasar, membuat interven, dasar intervensi untuk kita pastikan supaya 

jurang ini akan dapat kita kecilkan agar dapat kita kurangkan, inshaa 

Allah. 

 

Kalau misalnya, Dato’ Dipertua, pada awal tahun 2000 Dato’ Dipertua, 

sampai 2004/2005, kita dapati misalnya dalam bidang pelajaran, 

keputusan peperiksaan umum pelajar-pelajar luar bandar amat besar.  

Sehinggakan kita amat risau, tetapi sekarang dengan dasar-dasar yang 

kita buat, dasar intervensi yang kita buat Yang Dato’ Dipertua, 
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alhamdulillah sekolah keputusan peperiksaan umum, seperti yang 

baru-baru ini Dato’ Dipertua, keputusan UPSR, kawasan-kawasan luar, 

bahkan sekolah terbaik di Negeri Sembilan adalah kawasan luar 

bandar.  Sekolah di Batu Kikir, Dato’ Yang Dipertua, merupakan sekolah 

yang cemerlang dalam Negeri Sembilan.  Mengalahkan sekolah-sekolah 

yang ternama di Negeri Sembilan.  Jadi, ini suatu perkara, dasar 

intervensi yang telah pun kita buat, dan telah pun membuahkan, 

ataupun membuahkan hasil yang sedang kita tuai.  Haa ini Dasar 

Pelajaran. 

 

Kemudian kita nak lihat Dasar Ekonomi dia macam mana.  Dan 

kemudian bagaimana kita nak menarik orang supaya ekonomi ini dapat 

dicambahkan.  Maka kita perlu membuat satu dasar proaktif untuk kita 

membawa, supaya orang tidak terus meninggalkan kampung. Orang 

tidak terus melupakan kampung tetapi mereka duduk di kampung dan 

mereka menghasilusahakan kampung.  Dan seterusnya menjana 

ekonomi dan mening, mempertingkatkan sumbangan daripada sektor 

pertanian dan pelancongan yang boleh mendatangkan hasil yang 

lumayan untuk Kerajaan Negeri.  Dato’ Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Gemencheh: Terima kasih. Soalan yang, soalan saya yang 

ketiga. 

 

 

Y.B. ADUN Bagan Pinang: Dato’ Yang Dipertua, bermula tahun 2015, 

Negeri Sembilan lebih menumpukan usaha dan pendekatan untuk 

mengembangkan lagi sektor pelancongan sebagai salah satu sektor 

yang mampu memberi sumbangan yang significant kepada ekonomi 

negeri bagi menjadikan Negeri Sembilan sebagai destinasi pilihan 

pelancong di peringkat nasional dan antarabangsa. Fokus sektor 

pelancongan di Negeri Sembilan ini ke arah untuk mengukuhkan lagi 

kelebihan produk sedia ada dengan pelaksanaan pelbagai inisiatif, 

pelan proma, promos, promosi dan penganjuran acara menarik 

sehingga tahun 2015.  Ini dalam usaha untuk menggalakkan lagi 

kedatangan pelancong. 

 

 

Secara keseluruhan, sebanyak 27 program pelancongan yang telah dan 

akan dilaksanakan sepanjang tahun 2015. Antara lokasi yang telah 

yang telah dikenal pasti sebagai tarikan pelancong dan pengunjung di 

Daerah Tampin, antaranya adalah Hutan Lipur Gua Batu Maloi, Hutan 

Lipur dan kolam renang Gunung Tampin serta homestay. 
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Cadangan penganjuran program-program pelancongan adalah 

digalakkan khususnya di atas inisiatif private sector, kelab/persatuan 

setempat atau secara NBOS dengan jabatan dan agensi kerajaan serta 

perlu dipastikan impaknya benar-benar memberi kesan kepada sektor 

pelancongan Negeri Sembilan.  Program pelancongan tahunan di 

Daerah Tampin, NS Nature MTB Jamboree 2015 yang akan diadakan 

pada 19 Disember 2015.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Gemencheh: Banyak rungutan pengunjung-pengunjung 

bila pergi ke pusat-pusat pelancongan mengenai kebersihan yang tidak 

memuaskan.  Apakah peranan-peranan ataupun usaha-usaha Kerajaan 

Negeri untuk meningkatkan tahap kebersihan serta membangunkan 

sektor pelancongan Negeri Sembilan? Minta maaf Dato’ Yang Dipertua, 

soalan tambahan saya. 

 

 

Y.B. ADUN Bagan Pinang: Dato’ Yang Dipertua, antara usaha-usaha 

Kerajaan Negeri adalah dengan mempertingkatkan aktiviti-aktiviti 

pembaikan dan pemulihan di produk-produk pelancongan mengenai 

program-program kesedaran serta kempen-kempen kebersihan.  

Kerajaan Negeri turut memperkukuhkan program NBOS dengan 

kerjasama setiap Pihak Berkuasa Tempatan dan pemilik-pemilik 

produk pelancongan ke arah meningkatkan tahap kebersihan di 

produk-produk pelancongan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: YB, ADUN Chuah. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Dato’ Yang Dipertua, tambahan, pelancongan. 

Boleh? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Kerajaan Negeri 

Sembilan pernah mencipta rekod melonjakkan kedatangan 

pelancongan yang sangat tinggi ekoran daripada program Tahun 

Melawat Negeri Sembilan yang pertama.  Soalan saya kepada Yang 

Berhormat, bilakah Yang Berhormat ingin melancarkan program Tahun 

Melawat Negeri Sembilan kali yang kedua? 
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Y.B. ADUN Bagan Pinang: Dato’ Yang Dipertua, inshaa Allah kita akan 

melihat tentang apa, program-program untuk nak meningkatkan 

kedatangan pelancong ke Negeri Sembilan.  Dan ini, inshaa Allah kita 

akan lihat cara dan bagaimana kita nak laksanakan untuk apa, 

program-program untuk pelancaran-pelancaran produk-produk 

pelancongan di Negeri Sembilan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan ADUN Chuah. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Terima kasihYang Dipertua.  Saya kemukakan 

soalan 1, soalan pertama. 

 

 

Y.B. ADUN Ampangan: Dato’ Yang Dipertua, pihak Kerajaan Negeri 

memang senantiasa, telah pun mengadakan perbincangan dan 

pertemuan dengan SPAD ataupun Suruhanjaya Pengangkutan Awam 

Darat, dan alhamdulillah, kita telah pun berjaya mengadakan 

perkhidmatan bas henti-henti ini.  Secara, buat permulaannya kita telah 

pun mengadakannya secara pilot project di Daerah Seremban. Inshaa 

Allah, kita akan panjangkan ya, kita akan panjangkan perkhidmatan ini 

ke daerah, ke daerah-daerah lain. Di samping itu jugak, untuk 

pengetahuan kita memang mengadakan, kita jugak telah mengadakan 

apa ni, telah mengadakan element penalty daripada operator ini supaya 

mereka ini senantiasa mematuhi jadual, penjadualan dan jugak ya, 

perjanjian yang telah kita meterai bersama. Dan inshaa Allah, diharap 

perkhidmatan ini akan boleh kita sebarluaskan ke daerah-daerah lain 

untuk kita manfaatkan bersama. Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Yang penting sekarang ni sebab perkhidmatan 

awam khususnya bas ataupun teksi adalah kurang di luar bandar 

khususnya katalah di Lukut, Chuah, Lukut ataupun di luar bandar 

sebagai kampung ke bandar untuk kegiatan ataupun bergerak dari 

penduduk-penduduk kampung. Persoalannya ialah, bilakah 

perancangan ni, ataupun akan mula sebab sekian lama, di luar 

kampung di luar bandar tidak ada perkhidmatan bas? 

 

 

Y.B. ADUN Ampangan: Dato’ Yang Dipertua, seperti saya katakan tadi, 

kita telah pun mengadakan pilot project di Daerah Seremban. Jadi 

inshaa Allah kita akan cuba percepatkan ya, percepatkan perkhidmatan 

ini ke daerah-daerah lain.  Jadi, buat permulaan ni kita melihat dulu 

apakah yang telah kita buat ini berjaya atapun sebagainya, mungkin 
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kita perlu improve lagi dia punya perkhidmatan tu.  Jadi kita akan lihat 

bersama.  Jadi inshaa Allah, saya percaya pihak Kerajaan Negeri dan 

jugak SPAD akan berusaha memberikan perkhidmatan ini kepada 

daerah-daerah lain, ya. 

 

Jadi untuk pengetahuan, masalah pengangkutan bas ini kalau kita lihat 

hari ini, kita semua memang kita nampak sendiri kan, kadang-kadang 

bas biasa ni, penumpang tak ada.  Penumpang bukan tak ada, tapi 

kurang penumpang, penumpang. Jadi oleh kerana itu, apa, ni operator-

operator bas ini kadang-kadang tak boleh, secara, secara sendiri 

memang tak boleh.  Jadi kena, intervensi ataupun, intervensi daripada 

pihak Kerajaan Negeri dan jugak SPAD.   Jadi saya harap perkara ini kita 

sabarlah perlahan-lahan kita akan buat ya. Mungkin Port Dickson, tak 

tahulah, mungkin Port Dickson tahun depan kita cuba ya. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Port Dickson perlu bas. 

 

 

Y.B. ADUN Ampangan: Banyak bas? Bas tak ada? Kita akan cuba, kita 

akan cuba panjangkan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Ada, kuranglah, ada kurang. 

 

 

Y.B. ADUN Ampangan: Ada, tapi kurang. Okay. Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Klawang: Kacaulah. 

 

 

Y.B. ADUN Ampangan: Terima kasih Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat, saya mintak, 

bila soalan tambahan, sebut dulu soalan tambahan. Saya tak tahu tadi 

sama ada soalan kedua ke, ketiga ya.  Seterusnya Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Soalan kedua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, banyak pulau di kawasan 

pesisiran pantai dalam kawasan negeri Dato’ Dipertua, di kawasan Port 
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Dickson.  Dan sememangnya pulau-pulau ini adalah merupakan pulau-

pulau yang kita, sebahagian besarnya telah pun jadi sebagai kawasan 

eko pelancongan.  Dan ia dapat menarik ramai orang yang datang dan 

pergi untuk dapat menikamati keindahan pulau-pulau tersebut.  Dan 

ada di antara pulau-pulaunya Dato’ Dipertua, yang orang boleh berjalan 

pergi ke pulau tersebut apabila air surut.  Dan dia dipantau oleh pihak 

berkuasa.  Ada jugak pulau yang disambung oleh pihak kerajaan sendiri 

dengan jejambat yang boleh menghubungkan tanah daratan dengan 

kawasan pulau-pulau tersebut. 

 

Dan pulau-pulau ini, Dato’ Yang Dipertua, di dalam dasar Kanun Tanah 

Negara, Dato’ Dipertua, semuanya telah pun dikekalkan, telah pun 

diletakkan dalam satu kawasan pemetaan pulau yang di bawah 

Kerajaan Persekutuan, di bawah Seksyen 62(1) Kanun Tanah Negara, 

Dato’ Dipertua.  Dan ianya dipantau dan tidak ada sebarang 

pembangunan yang boleh dilakukan sewenang-wenangnya tetapi ianya 

mesti dibawak untuk dirundingkan bersama di peringkat Kerajaan 

Persekutuan.  Kerana kita nak pastikan supaya pulau-pulau yang ada di 

dalam Negeri Sembilan ataupun di negara kita ini tidak dilakukan 

pembangunan yang kadang-kadang tidak dapat mencerminkan 

keadaan ataupun kedudukan pulau-pulau dan jugak kawasan-kawasan 

tersebut. 

 

Jadi, untuk pengetahuan Dewan yang mulia ini Dato’ Yang Dipertua, 

kesemua pulau-pulau di Negeri Sembilan ini telah pun kita gazetkan di 

bawah Seksyen 62(1) Kanun Tanah Negara tadi iaitu supaya ianya 

dapat dijaga dan dapat dipastikan ia dapat diurus dengan baik.  Dan 

juga ia dijadikan salah satu daripada industri eko pelancongan yang 

boleh mendatangkan hasil kepada industri pelancongan dalam negeri 

dan jugak negara kita. 

 

Banyak pulau di Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua, di kawasan perairan 

Selat Melaka, tidak kita gazetkan di bawah Hutan Simpan Kekal.  Cuma 

ada satu iaitu kawasan Pulau Arang.  Kawasan Pulau Arang itu memang 

kita telah kita gazetkan sebagai kawasan Hutan Simpan Kekal, Dato’ 

Dipertua.  Yang lain-lain lagi masih lagi di bawah gazet bakau, rizab 

bakau dan yang lain-lain.  Dan ianya dipantau dari masa ke semasa 

supaya tidak ada pencerobohan-pencerobohan yang dilakukan.  Dan 

kita nak lihat supaya pulau ini akan terus dijaga dan jugak dikawal.  

Dan ia dapat di, dipastikan ia akan terus kekal dalam keadaan sebegitu. 

 

Banyak jugak usaha-usaha Dato’ Dipertua, banyak jugak permohonan-

permohonan yang dibawak ke kerajaan, Kerajaan Negeri untuk 

mengusaha pulau-pulau ini Dato’ Dipertua.  Tetapi semuanya ditolak 

oleh Kerajaan Negeri kerana kita tidak melihat ianya sebagai suatu 
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cadangan yang boleh memberikan pulangan yang baik kepada Kerajaan 

Negeri.  Bahkan ia akan memusnahkan pulau-pulau yang ada.  Jadi 

biarlah pulau tersebut dijadikan sebagai pulau yang dapat memberikan 

suatu keadaan yang boleh memberikan kepuasan kepada pelancong.  

Itu sebabnya, Dato’ Dipertua, Pulau Arang tersebut telah kita gazetkan 

di bawah gazet ataupun warta Hutan Simpan kerana terlampau banyak 

sangat permohonan-permohonan yang diterima oleh Kerajaan Negeri 

melalui Unit Perancang Ekonomi Negeri dan jugak melalui majlis, 

majlis, Majlis Daerah ataupun Majlis Perbandaran.  Maka satu jalan 

yang telah pun kita ambil ialah kita meletakkannya di bawah gazet 

yang tidak boleh di, diusahakan, yang tidak boleh diterokai untuk kita 

menjaga supaya pulau ini, Dato’ Dipertua, akan dapat terus kekal 

seperti, identitinya seperti apa yang ada sekarang.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Dato’ Yang Dipertua, soalan tambahan. Berkaitan 

dengan beberapa pulau di persisir pantai Port Dickson, adalah 

termasuk pantai Pejudi, Pulau Pejudi di Batu 12.  Itu yang mana tempat 

yang mana kita boleh jumpa batu karang.  Adakah kerajaan ambil apa-

apa langkah untuk batu karang, corals.  So, maknanya adalah satu 

langkah ataupun satu tindakan untuk menampung, menarik pelancong 

ke tempat, ke pulau itu sebagai kegiatan pelancongan.  Adakah kerajaan 

tu untuk ambil satu tindakan menampung ataupun kegiatan menarik 

pelancong di pulau tersebut? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya pun baru pertama kali dengar ada nama 

Pulau Pejudi, Dato’ Dipertua, kita akan lihat dan tinjau.  Tetapi kita, 

seperti yang disebut, saya sebut awal tadi Dato’ Dipertua, kita mahu 

kekalkan pulau ini seperti keadaan sedia kala.  Dan kita tidak mahu 

lakukan sesuatu yang boleh datang, memudaratkan pulau tersebut dan 

kawasan-kawasan sekitarnya, Dato’ Dipertua. 

 

Ada beberapa kawasan dasar laut di kawasan Port Dickson, Dato’ 

Dipertua, sepanjang pesisiran pantai di Negeri Sembilan ini, yang 

mempunyai kawasan tumbuhan batu karang, tumbuhan karang yang 

cantik, Dato’ Dipertua.  Dan salah satu daripadanya ialah di kawasan 

berhampiran dengan rumah api di Cape Rachado, Dato’ Dipertua, di 

mana ia kawasan Negeri Sembilan, dan jugak dekat kawasan Blue 

Lagoon, dengan izin, yang telah pun kita wartakan sebagai kawasan 

gazet taman laut, Dato’ Dipertua.  Bersama-sama dengan Jabatan Laut 

kita telah bersama-sama mewartakannya sebagai kawasan taman laut 

untuk kita pastikan supaya tumbuhan karang di situ, yang cantik, Dato’ 

Dipertua, akan terus kekal. 
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Dan kawasan ini kita larang daripada kawasan yang boleh dimasuki 

oleh nelayan sepanjang masa kerana di kawasan karang ini Dato’ 

Dipertua, kalau dibenarkan kawasan menangkap ikan ataupun 

memancing, kadang-kadang yang datang pergi memancing Dato’ 

Dipertua, dia akan memancing dan terus bawak ke bawah dan dia akan 

merosakkan tumbuhan karang di bawah dasar laut.  Kita telah 

melarang, tapi ada musim-musimnya yang boleh kita beri kebenaran 

untuk kita memberi orang menangkap ikan di situ.  Jadi kawasan taman 

laut ini Dato’ Dipertua, menjadi sebagai satu kawasan yang telah kita 

wartakan dan menjadi kawasan tumbuhan karang yang cantik. Ramai 

orang yang pergi buat menyelam di situ mereka yang gemarkan, 

mereka yang suka kepada kawasan dasar laut dengan kawasan 

terumbu karang yang cantik, Dato’ Dipertua, menjadikan mereka, 

menarik mereka datang di situ. 

 

Tetapi kawasan di Pulau Pejudi ini Dato’ Dipertua, kita belum meninjau 

lagi dan kita belum pasti apakah ia boleh digazetkan sebagai satu 

kawasan khususnya pulak untuk kita membawa pelancong ke situ. 

Tetapi jika ini mempunyai daya tarikan kepada pelancong, Dato’ 

Dipertua, kita akan menggalakkan supaya sebarang kegiatan untuk, 

usaha untuk kita membawa pelancong dan jugak menarik pelancong 

datang ke Negeri Sembilan dan khususnya kepada mereka penggemar 

hidupan laut seperti terumbu karang ni Dato’ Dipertua, memang kita 

galakkan dan kita akan beri sokongan Dato’ Dipertua.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Soalan seterusnya, soalan ketiga. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, sebenarnya tidak ada 

Negeri Sembilan Barat ataupun Negeri Sembilan Timur.  Cuma kita 

punya terminology saja, dengan izin Dato’ Yang Dipertua.  Negeri 

Sembilan, Negeri Sembilan-lah. Tetapi kawasan itu, kita di Negeri 

Sembilan ini memang nyata ianya dipisahkan oleh, oleh tulang 

belakang Banjaran Titiwangsa yang memisahkan beberapa daerah 

dengan daerah yang lain.  Apa yang pastinya, Dato’ Yang Dipertua, ialah 

kita nak lihat supaya Negeri Sembilan ini seperti yang saya sebutkan 

awal tadi, walaupun kita tidak boleh ataupun kita tidak berupaya untuk 

membawa pembangunan ke seluruh tempat kerana ada kawasan-

kawasan yang kita buat macam mana pun, orang tidak akan datang 

melabur Dato’ Yang Dipertua.  Orang tidak akan datang untuk mereka 
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membawa pelaburan mereka di kawasan yang jauh daripada kawasan 

kemudahan asas seperti pelabuhan ataupun lapangan terbang. 

 

Jadi, kita, bila kita membangunkan negeri, Dato’ Yang Dipertua, kita 

mempunyai asas.  Dan asas-asasnya ialah asas ekonomi, pertumbuhan 

ekonomi yang macam mana yang boleh kita bawak.  Asas pertumbuhan 

ekonomi yang macam mana yang susah untuk kita bawak.  Dan 

kawasan mana.  Jadi ini perlu pertimbangan dan jugak kajian yang 

mendalam supaya kita tidak nanti, kita membuat sesuatu dasar, kita 

membuat sesuatu perkara yang tidak mendapat sambutan.  Jadi inilah 

asas yang kita buat. 

 

Dan seperti yang saya sebutkan tadi, dasar kepada rancangan, Rangka 

Rancangan Jangka Panjang Pemodenan Negeri Sembilan 2015 – 2045, 

banyak bertumpu di sini, Dato’ Dipertua, adalah di atas asas yang amat 

kukuh iaitu kawasan kita bersempadanan dengan kawasan Lembah 

Kelang.  Kawasan Kuala Lumpur yang besar.  Dan telah pun 

dimasukkan sebagai, kita dah besarkan kawasan Lembah Kelang, The 

Greater Klang Valley sampailah ke Port Dickson, Dato’ Dipertua.  Di atas 

ini kita mengucapkan banyak terima kasih kepada Kerajaan 

Persekutuan, di bawah pimpinan Yang Amat Berhormat Datuk Seri 

Mohammad Najib kerana beliau sendiri bersetuju dengan cadangan 

dan jugak kita punya proposal, Dato’ Dipertua, untuk memasukkan 

kawasan ini sebagai kawasan Lembah Kelang yang besar.  Kita nak 

supaya sokongan Kerajaan Pusat yang besar itu dapat kita buat, dapat 

kita tagih bersama kerana keupayaan untuk membangunkan kawasan 

Dato’ Dipertua, memerlukan perbelanjaan yang amat besar. 

 

Itu sebabnya kita mengucapkan berbanyak terima kasih pada 

pembentangan belanjawan untuk 2016 untuk negara kita, Dato’ 

Dipertua, telah disebut di peringkat awal lagi, iaitu satu peruntukan 

yang amat besar Dato’ Yang Dipertua, untuk kawasan pembangunan 

khas, kawasan pembangunan khas iaitu Malaysia Vision Valley, di 

Negeri Sembilan, daripada Nilai sampai ke Port Dickson, Dato’ 

Dipertua, sebanyak 5 bilion ringgit diperuntukkan untuk tahun depan 

sahaja.  Untuk rolling plan, untuk kita pastikan supaya infrastruktur 

dan kemudahan-kemudahan yang lain dapat kita lengkapkan supaya 

kesesakan yang teramat sangat di kawasan Lembah Kelang, khususnya 

di Kuala Lumpur Dato’ Dipertua, dapat dikurangkan dan 

pembangunan-pembangunan kerajaan, Kerajaan Persekutuan boleh 

dipertimbangkan untuk dibawak ke sini.  Daripada membangunkan di 

kawasan yang telah pun terlalu sesak, dengan kos yang terlalu tinggi, 

adalah lebih baik membawa pembangunan-pembangunan tersebut di, 

di kawasan di sini.  
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Jika di Kuala Lumpur, di kawasan segi tiga emas, kita bercakap tentang 

kos tanah yang dah tinggi sebanyak 4 ribu ringgit satu kaki persegi. 

Manakala tak sampai satu jam perjalanan Dato’ Yang Dipertua, kita 

bercakap tentang 40.00 ke 50.00 ringgit satu kaki persegi.  Jadi, 

pertimbangan-pertimbangan kos benefit analysis, Dato’ Yang Dipertua, 

perlu dibuat.  Jadi, inilah cadangan yang telah kita sorongkan kepada 

Kerajaan Persekutuan supaya mengapa tidak kita mengadakan suatu 

persefahaman, perkongsian pintar antara Kerajaan Persekutuan 

dengan Kerajaan Negeri supaya hasrat Kerajaan Negeri nak 

membangunkan negeri dengan satu pembangunan yang boleh kita 

kawal dapat di jayakan, tetapi di atas kekangan kewangan, kita tidak 

boleh berjalan seorang diri kerana kita memerlukan sokongan 

kewangan yang amat besar khususnya nak membina jalan-jalan baru, 

jalan-jalan raya baru, highway baru, kemudahan-kemudahan asas, 

Dato’ Dipertua, macam-macam.  Memerlukan kos yang amat tinggi.   

 

Dalam masa yang sama pulak Kerajaan Persekutuan, Kerajaan 

Persekutuan, terdesak dengan keadaan kesesakan yang dah terlampau 

sesak di kawasan Lembah Kelang.  Inilah persefahaman pintar yang 

telah pun dapat kita cantumkan dengan persefahaman yang mana kita 

membina satu cadangan dan akan dibuat satu kawasan pembangunan 

yang besar di Negeri Sembilan yang telah pun dipersetujui bersama 

untuk dijadikan sebagai kawasan Lembah Kelang yang besar.  Apa yang 

dipanggil nanti sebagai Malaysia Vision Valley, Dato’ Dipertua. 

 

Jadi ini pembangunan.  Tetapi dalam masa yang sama, seperti yang saya 

sebutkan tadi, di awal tadi, Dato’ Dipertua, kita tidak mahu supaya 

kawasan luar bandar terus hanyut.  Kita nak mencangkuk kawasan luar 

bandar ini supaya tidak hanyut.  Dan dalam masa yang sama, macam 

mana kita boleh dapat memerah otak kita supaya penghanyutan dah 

berhenti, tetapi kita nak merapatkan pulak perlahan-lahan, secara 

perlahan jurang yang membesar ini akan dapat kita kecilkan.  Haa itu 

sebabnya kita akan buat Dasar Pembangunan Luar Bandar.  Dalam 

Dasar Pembangunan Luar Bandar ini macam-macam Dato’ Yang 

Dipertua, yang kita buatkan.  Bukan saja dari segi sosio masyarakat 

negeri saja tetapi ekonomi masyarakat luar bandar jugak akan kita lihat 

bagaimana caranya untuk kita pastikan supaya terdapat jugak selera 

untuk orang melihat kawasan luar bandar supaya mereka datang 

membawa pelaburan untuk mereka melabur, tapi dalam corak mana.  

Sebab kita katakan tadi, di sini banyak pembuatan.  Tapi kita nak lihat 

supaya di luar bandar kita nak membangunkan ekonomi pertanian dan 

perkhidmatan jugak. Dan jugak kawasan-kawasan yang boleh dijadikan 

sebagai kawasan pelancongan, yang boleh mendatangkan hasil yang 

tidak jugak kurang lumayan kepada penduduk yang berada di luar 

bandar dan mereka masing-masing boleh menjana pendapatan dan 
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meningkatkan pendapatan masing-masing di kawasan masing-masing, 

Dato’ Yang Dipertua.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Persilakan ADUN Juasseh. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

mengemukakan soalan 1. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, bagi menjawab 

soalan yang diutarakan oleh Yang Berhormat ADUN Juasseh, suka saya 

maklumkan di Dewan yang mulia ini bahawa jumlah dan keluasan 

padang ragut yang masih belum dibangunkan di Negeri Sembilan 

mengikut daerah adalah seperti berikut.  Di Negeri Sembilan kita masih 

ada lapan padang ragut di enam daerah yang masih belum 

dibangunkan lagi dengan keluasan lebih kurang 600.97 ekar. 

 

Kalau mengikut daerah pula, bolehlah saya maklumkan di Dewan yang 

mulia ini.  Di Daerah Kuala Pilah ada satu padang ragut yang belum 

dibangunkan dengan keluasan lebih kurang 58.6 ekar.  Di Daerah 

Tampin ada satu padang ragut yang belum dibangunkan lagi dengan 

keluasan 335.05 ekar.  Di Daerah Jempol ada satu padang ragut yang 

belum dibangunkan lagi dengan keluasan 76 ekar.  Di Daerah Rembau 

ada dua padang ragut yang belum dibangunkan dengan keluasan 49.7 

ekar.  Dan di ne, Seremban ada satu padang ragut yang belum 

dibangunkan dengan keluasan 3.55 ekar.  Dan satu lagi di Daerah 

Jelebu, ada dua padang ragut yang belum dibangunkan dengan 

keluasan lebih kurang 77.98 ekar. 

 

Untuk makluman Dewan yang mulia ini jugak, sebenarnya Kerajaan 

Negeri tidak akan terus membiarkan padang ragut ini terus terbiar 

begitu sahaja.  Malahan Kerajaan Negeri mempunyai perancangan rapi 

terhadap padang ragut ini.  Kerajaan Negeri bersama dengan Jabatan 

Veterinar telah menyusun untuk menjadikan padang ragut tersebut 

sebagai kawasan membangunkan sektor ternakan haiwan di Negeri 

Sembilan.  Padang ragut yang ada ini akan digunakan secara berkesan 

dan boleh mendatangkan serta menambahkan lagi pengeluaran haiwan 

ternakan dan daging halal bagi Negeri Sembilan. 

 

Oleh sebab itu, jabatan telah merangka empat konsep klasifikasi 

kawasan padang ragut ini bagi mempastikan pembangunan kawasan 

padang ragut ini dapat dilaksanakan dengan berkesan.  Pertama, 

padang ragut ini untuk dijadikan sebagai kawasan Taman Kekal 



 

28/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 28 - 

 

Pengeluaran Ruminan.  Yang kedua, padang ragut ini juga akan 

dijadikan sebagai kawasan pengeluaran makanan ternakan yang 

berdaya maju.  Yang ketiga, padang ragut ini untuk dijadikan sebagai 

kawasan penternakan unggas.  Keempat, padang ragut ini untuk 

dijadikan sebagai agro pelancongan.  Hanya pengusaha, peserta dan 

pemohon yang menepati dan mengikut empat konsep tersebut sahaja 

yang akan diberi keutamaan dan dipertimbangkan. 

 

Bagi mempastikan kesemua klasifikasi yang dinyatakan ini dapat 

dilaksanakan, beberapa langkah sedang dan telah dilakukan.  Pertama, 

penyusunan semula kawasan berdasarkan pengeluaran ternakan.  Yang 

kedua, membuat pemutihan peserta yang terlibat dalam aktiviti padang 

ragut.  Yang ketiga, menilai dan memilih ya, peserta baru berdasarkan 

kriteria yang telah ditambah baik.  Yang keempat, memperkukuhkan 

sistem pemantauan.  Yang kelima, membuat kajian terma perjanjian 

padang ragut.  Yang keenam, menggalakkan peserta padang ragut 

mengoptimumkan penggunaan tanah.  Semua yang dilakukan ini 

adalah untuk mempastikan padang ragut yang belum dibangunkan ini 

dapat menyumbang dalam pertambahan sektor ternakan di Negeri 

Sembilan.  Terima kasih Yang Amat, Yang Berhormat Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Dato’ Yang Dipertua, soalan tambahan.  Pertama 

saya nak ucap tahniahlah kepada Exco Pertanian, cara dia menjawab 

tadi menggunakan handphone tu, memang hebatlah, Dato’ Yang 

Dipertua.  Tapi persoalan saya hari ini, Dato’ Yang Dipertua, di kawasan 

saya saja sebenarnya ada tiga padang ragut.  Yang dua tu telah diambil 

alihlah oleh pihak anak syarikat Kerajaan Negeri.  Yang dua ni belum 

dimajukan lagi Dato’ Dipertua.  Dan saya rasa ada satu keperluan yang 

mendesak kerana dah lebih 10 tahun dah, belum dibangunkan lagi 

kawasan tersebut. 

 

Dan perancangan yang disebutkan tadi, tahniahlah kepada pihak 

kerajaan. Dan saya berharap ya, apa perancangan tadi dimasukkan 

jugak sebagai Dasar Pembangunan Luar Bandar yang mana masalah 

tidak dibangunkan padang ragut ini Dato’ Yang Dipertua, dia 

melibatkan permasalahan lembu terbiar.  Dia ada kemungkinan-

kemungkinan-kemungkinan kepada yang lain, yang mana melibatkan 

kemalangan, merosakkan harta dan nyawa ya 

 

Jadi saya, soalan saya Dato’ Yang Dipertua ya, adakah ya, pihak 

kerajaan jugak dalam merancang pembangunan padang ragut ini juga 

membantu saya di kawasan dan jugak kawasan Seri Menanti-lah, 

Bandar Diraja, untuk menyelesaikan permasalahan lembu terbiar. 

Terima kasih. 
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Y.B. ADUN Labu: Lembu terbiar.  Terima kasihlah Yang Berhormat 

ADUN Juasseh ya.  Saya tak pakai handphone lagi kerana soalan ya, 

memanglah ya, menjadi apa, kehendak ataupun apa yang dirancangkan 

oleh Kerajaan Negeri supaya padang-padang ragut yang ada ini kita 

bangunkan.  Tapi dalam masa yang sama, seperti yang sebutkan tadi, 

sekiranya ya, keperluan ini mendadak ya, terutamanya untuk 

mengatasi masalah lembu liar ini, lembu yang tidak, kata orang tidak 

terjaga ya, maka boleh jugak mengutarakan kepada pihak kerajaan 

khasnya Jabatan Veterinar supaya padang ragut yang ada itu boleh kita 

gunakan ya, sebagai penyelesai kepada masalah.  Barang kali kerana 

dengan adanya lembu-lembu liar ini, menambahkan lagi keadaan 

kampung barang kali ya, dari segi kekotoran ya, dan jugak 

membinasakan ya, tanaman-tanaman di kampung.  Dan ini adalah satu 

cadangan yang baik. Kita akan pertimbangkan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Dato’ Dipertua, soalan saya berkait, yang kedua 

adalah berkait dengan pembentangan oleh Yang Amat Berhormat 

ADUN Rantau di soalan Gemencheh.  Jadi saya mengucapkan terima 

kasih di atas pembentangan tersebut kerana ia dasar pelebaran 

kawasan kampung ni termasuk dalam Dasar Pembangunan Luar 

Bandar yang akan dibentangkan pada tahun hadapan.  Jadi saya 

kemukakan soalan ketiga, terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Ekonomi luar bandar. Dato’ Yang Dipertua, 

bercakap pasal ekonomi, kita, dia satu subjek yang amat luas, Dato’ 

Dipertua.  Jadi, soalan berkenaan dengan ekonomi luar bandar ini Dato’ 

Dipertua, merupakan sesuatu yang akan menjadi sebagai teras kepada 

kita punya Dasar Pembangunan Luar Bandar, yang akan kita 

bentangkan, inshaa Allah pada penggal, mesyuarat yang pertama 

penggal keempat nanti, Dato’ Dipertua.  Kita akan bentangkan. 

 

Tapi sepintas lalu bolehlah saya mengatakan di sini bahawa 

pembangunan luar bandar ini Dato’ Dipertua, ialah satu pembangunan 

ekonomi yang mesti dilihat sebagai suatu yang perlu kita pastikan 

ianya dapat dijayakan dengan baik Dato’ Dipertua ya.  Kerana di atas 

asas kesesakan dan jugak kos sara hidup yang tinggi Dato’ Yang 

Dipertua, ramai orang yang sedang sekarang ini memilih untuk tinggal 

di luar bandar.  Jadi apa yang akan kita buat ialah untuk kita menjadi 

sebagai penyambung supaya keberkesanan sistem perkhidmatan 

pengangkutan awam antara bandar dan bandar, luar bandar, pekan 
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dengan bandar Dato’ Dipertua, perlu diperkukuhkan dan diperkasakan.  

Sepintas lalu disebut oleh Yang Berhormat daripada Ampangan tadi, 

berkenaan dengan soalan pengangkutan awam di luar bandar. 

 

Ini akan dapat kita jadikan sebagai teras dan asas kepada kita punya 

Dasar Pembangunan Luar Bandar yang akan kita buat nanti, Dato’ 

Dipertua.  Kerana ramai orang yang memilih untuk tinggal di luar 

bandar.  Ramai orang yang sudi dan mereka mahu tinggal luar bandar 

tetapi masalahnya Dato’ Dipertua, ialah masalah pengangkutan awam, 

masalah kemudahan awam, macam-macam lagi masalah-masalah yang 

jika diletakkan sebagai asas kepada Dasar Pembangunan Luar Bandar 

ini Dato’ Yang Dipertua, akan membolehkan kawasan luar bandar ini 

sebagai satu kawasan yang boleh dijadikan sebagai kawasan kediaman 

oleh terutamanya golongan muda. 

 

Mereka tak perlu berhijrah Dato’ Dipertua. Kerana jikalau mereka 

berhijrah ke bandar pun, mereka tak tahu nak buat apa. Tetapi di atas 

asas mereka tak ada apa-apa di kampung mereka terpaksa berhijrah ke 

luar bandar, ke kawasan bandar.  Ini akan menyebabkan berbagai-

bagai masalah yang mana apa yang dipanggil sebagai, kita akan 

menanggung apa yang dipanggil sebagai artificial inflation, Dato’ Yang 

Dipertua, dengan izin ya.  Artificial inflation ini ialah kerana 

penghijrahan, migration daripada luar bandar ke bandar menyebabkan 

kawasan bandar menghadapi tekanan inflasi yang tidak sepatutnya 

berlaku. Ramai orang yang datang ke bandar tidak mampu beli rumah, 

tapi terpaksa menyewa rumah.  Maka sewa rumah akan melonjak 

kerana permintaan untuk menyewa rumah amat tinggi.  Jadi ini 

artificial inflation, tentang sewa rumah.  Dan macam-macam lagi Dato’ 

Dipertua. 

 

Jadi jika Kerajaan Negeri Sembilan, kerajaan kita Dato’ Yang Dipertua, 

dapat mengimbangi, dan kita telah kenal pasti bahawa inilah perkara 

pokok yang perlu kita susun atur, yang perlu kita adakan, yang perlu 

kita atasi supaya dapat membuka mata dan dapat memberikan suatu 

keadaan di mana orang akan selesa duduk di luar bandar.  Dan mereka 

boleh bekerja di bandar.  Kalau dulu kita buat satu dasar bekerja Kuala 

Lumpur, tinggal di Seremban.  Tapi dalam dasar pemodenan jangka,  

jangka panjang, pemodenan Negeri Sembilan 30 tahun, Dato’ Dipertua, 

kita akan tak ada lagi dasar itu.  Kita akan buat dasar kerja di Seremban 

tinggal di, di, Seremban. Ataupun kerja di Negeri Sembilan, tinggal di 

Negeri Sembilan.  Jadi sekarang kita, antara bandar luar bandar pulak, 

kita akan katakan kerja di bandar, tinggal di luar bandar.  Jadi, apa yang 

patut kita lakukan, apa yang kita sediakan untuk mereka-mereka ini, 

yang mempunyai urusan seharian dengan bandar tetapi memilih untuk 

tinggal di luar bandar. Dan dengan cara itu akan menurunkan kos sara 
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hidup mereka yang tidak perlu menyewa rumah dengan tinggi, tetapi 

boleh hidup di luar bandar dan membina Rumah-Rumah Mesra Rakyat 

dan yang lain-lain. 

 

Haa ini sebabnya Dasar Pembangunan Luar Bandar yang nak kita buat 

pada tahun depan Dato’ Yang Dipertua, satu dasar intervensi yang 

komprehensif. Dasar ini saya katakan Dato’ Dipertua, satu dasar 

intervensi kerana kerajaan mesti intervene, dengan izin.  Kerana kita 

tidak boleh melihat dasar ini dia berjalan secara organik, secara apa, 

tetapi kita memerlukan satu lonjakan supaya ia dapat dipercepatkan 

dan dia punya, Dato’ Yang Dipertua, pertumbuhan itu perlu 

disegerakan, jika tidak kita akan terus hanyut kerana bandar akan terus 

berjalan dengan laju.  Dan mereka sentiasa ter, terkebelakang.  Jadi satu 

lonjakan, satu orang kata, jump-start growth perlu jugak kita adakan di 

dalam kawasan luar bandar, dan cara bagaimana.  Haa ini sedang kita, 

di peringkat akhir sedang kita kaji supaya kawasan-kawasan luar 

bandar akan terus mendapat perhatian. 

 

Haa itu sebabnya kita tidak mahu mengulangi kesilapan-kesilapan lalu, 

Dato’ Dipertua.  Kita, seperti yang saya sebutkan awal tadi, tidak semua 

pelabur, tidak semua pemodal-pemodal mahu pergi ke kawasan-

kawasan yang kita nak sogokkan Dato’ Dipertua.  Kerana mereka nak 

melabur, mereka melihat sendiri kawasan mana mereka nak pergi.  Di 

kawasan mana mereka nak melabur.  Siapa yang nak melabur di 

kawasan yang jauh daripada kemudahan asas seperti lapangan terbang 

dan jugak pelabuhan terutamanya bagi mereka yang mempunyai asas 

pertumbuhan, pembuatan yang mereka perlu eksport.  Kerana kos 

pengangkutan jugak akan menyebabkan kos operasi mereka begitu 

tinggi. 

 

Haa itu sebabnya dalam kawasan Yang Berhormat di Juasseh, ada satu 

kawasan industri kalau tak salah saya ya, kawasan industri yang telah 

dibuka berpuluh tahun tak ada siapa yang nak bukak industri di situ.  

Kerana apa Dato’ Dipertua, kerana kita buat dasar jangan buat dasar 

kerana kita nak buat ‘horey-horey’, kita nak buat dasar, oh di kampung,  

kawasan DUN saya ada kawasan industri.  Maka rakyat pun terhiburlah 

untuk seketika kerana ada industri yang akan dibukak. Sampai 30 

tahun tak dibukak kerana soalnya Dato’ Dipertua ialah kita mesti 

bertanya kepada orang yang nak melabur.  Bukan kita syok sendiri, 

mintak maaflah dengan izin,  ya.  Jadi ini perlu kita imbangi, perlu kita 

buat supaya apa yang nak kita buat ini akan menyediakan satu 

hidangan yang boleh membuka selera orang, Dato’ Yang Dipertua, 

untuk datang dan untuk membawa modal mereka. 
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Jadi, di peringkat kepegawaian, di peringkat Negeri Sembilan, Dato’ 

Yang Dipertua, kita akan melihat sesuatu itu dengan lebih jelas lagi, 

dengan lebih nyata lagi.  Tadi Yang Berhormat daripada Labu 

mengatakan pasal ada soalan daripada Juasseh, tentang kawasan-

kawasan padang ragut.  Banyak padang ragut di Negeri Sembilan ni 

Dato’ Yang Dipertua, tetapi terbiar.  Dalam masa yang sama, kita 

mendengar jeritan daripada orang yang nakkan kawasan padang ragut 

untuk mereka membina satu perusahaan yang berteknologi tinggi, 

yang mempunyai asas keupayaan untuk maju dan mereka memerlukan 

tanah.  Mereka akan membawa sistem ternakan yang berteknologi 

tinggi, kan. 

 

Dan dalam pada itu jugak kita mesti menggalakkan penternak tradisi 

supaya mereka, Dato’ Dipertua, menambah dia punya, ataupun 

penghasilan. Apakah tanah 70 hektar Dato’ Dipertua, boleh 

mengeluarkan cuma 20 – 30 ekor kerbau satu tahun saja?  Apakah 

peringkat pegawai kita berpuas hati dan kita ada dasar oh, kita ada 

dasar dah, tahun ini kita bagi [RM]5 juta untuk kita bangunkan 

kawasan padang-padang ragut. Lepas tu terbiar. Kita bukak ladang-

ladang rakyat. 5 – 6 juta kita pakai.  Lepas tu terbiar. 

 

Inilah dasar yang nak kita kaji semula Dato’ Yang Dipertua, supaya 

keberkesanan sesuatu asas projek tersebut perlu dikaji supaya ia 

mempunyai suatu asas yang boleh berdaya upaya maju.  Kalau sawah 

padi Dato’ Yang Dipertua, daripada setengah tan satu ekar, dah jadi tiga 

tan.  Padang ragut jugak mesti jugak keluarkan 30 ekor lembu kepada 

300 ekor lembu.  Kalau tidak acquisition itu, dengan izin, tidak akan 

balance, ya.  Jadi ini yang perlu kita lihat, dan perlu kita kaji, dan perlu 

kita teliti supaya kita tidak lagi syok sendiri.  Supaya kita tidak lagi 

orang kata, orang kata buat projek ‘horey-horey’ tetapi akhirnya nanti 

kepercayaan rakyat kepada kita akan terhakis kerana mereka 

mempunyai pengharapan yang besar, tetapi akhirnya projek-projek 

yang dilakukan semuanya gagal. 

 

Jadi, inilah dia asas ekonomi Negeri Sembilan moden, yang nak 

ditetapkan Dato’ Yang Dipertua, apabila kita membentangkan Rangka 

Rancangan Pembangunan Negeri Sembilan Moden 30 Tahun 2015 – 

2045.  Yang mana kita akan melihatnya secara lebih teliti dan kita 

lihatnya untuk kita pastikan Negeri Sembilan akan terus dilonjakkan 

ekonominya.  Kita jugak memerlukan satu lonjakan, jump-start, anjakan 

Dato’ Dipertua, kerana kalau kita nak ikutkan kita punya pertumbuhan 

secara organic growth, kita tidak akan dapat mencapai hasrat kita 

untuk kita menjadi sebuah Negeri Moden pada tahun 2045.  Kita tak 

cakap 2020 lagi dah, kita akan meninjau apakah Negeri Sembilan, 
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bagaimana cara Negeri Sembilan, apa bentuk Negeri Sembilan pada 

tahun 2045 nanti, inshaa Allah.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan ADUN Rahang. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Terima kasih Yang Dipertua.  Saya mulakan 

dengan soalan pertama. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, pasal banjir ini, musim hujan 

Dato’ Dipertua, kan.  Tapi Kerajaan Negeri secara berfasa-fasa 

mengikut kemampuan kewangan Dato’ Dipertua kan, kita sedang 

membuat projek-projek tebatan banjir secara menyeluruh di Negeri 

Sembilan.  Projek tebatan banjir di Sungai Linggi, projek tebatan banjir 

di Sungai Gemas, projek tebatan banjir di kawasan Sungai Jimah, 

projek-projek tebatan banjir di Seremban ini Dato’ Dipertua, daripada 

Sungai Linggi kita bawak daripada bawah.  Kita tak buat projek tebatan 

banjir daripada hulu ke hilir Dato’ Yang Dipertua.  Tapi banyak 

permintaan buat projek tebatan daripada hulu ke hilir.  Orang yang 

buat daripada hulu ke hilir tu orang yang kurang siuman sahaja, Dato’ 

Dipertua. kita mesti buat daripada hilir ke hulu.  Baru dia air tu dia 

akan terus lalu laju daripada atas, kita dah buat di hilir, dia akan laju ya.  

Tapi banyak permohonan mengatakan marah katakan mengapa buat di 

Pengkalan Kempas dulu, bukan kawasan penduduk orang, mesti buat di 

kawasan huluan.  Haa, kita kalau ikut cadangan orang ni, kita jadi gila 

ya.  Sebelum kita jadi gila, biar dia gila sorang-sorang ya, Dato’ Dipertua 

ya. 

 

Jadi, pasal hujan, banjir kilat ni memang tak dapat kita, tapi dalam masa 

yang sama, Dato’ Yang Dipertua, PBT-PBT telah pun kita mintak supaya 

kawasan-kawasan mudah banjir Dato’ Dipertua, dijadikan sebagai 

kawasan yang perlu mendapat perhatian agar bila banjir Dato’ Yang 

Dipertua, dia akan datangkan musibah kepada orang ramai.  Kita mahu 

kurangkan.  Dalam masa yang sama, bila projek tebatan banjir ini, 

seperti Sungai Linggi.  Rahang ini, Dato’ Yang Dipertua, adalah 

sebahagian daripada Sungai Linggi punya projek tebatan banjir.  Yang 

fasa ketiga dah mula sampai di kawasan Linsum.  Fasa keempat daripda 

Linsum sampai ke sempadan Mambau, Dato’ Yang Dipertua, iaitu 

Nyatoh dan Mambau. Fasa kelima daripada Mambau sampailah nanti 

ke Seremban ni.  Fasa keenam, Seremban ni sampailah ke Temiang.  Ini 

akan kita buat. 
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Tapi kawasan di atas, kawasan huluan ini Dato’ Yang Dipertua, akan 

banyak ada projek ataupun kes pengambilan tanah nanti.  Saya mintak 

supaya biar semua Yang Berhormat bersama-sama dengan kerajaan.  

Jangan nanti kita nak mintak supaya orang keluar, kita buat 

pengambilan tanah, ada yang baring-baring atas jalan ya.  Kita tak 

mahu ni.  Sebagai pemimpin, baik peringkat kerajaan, baik di peringkat 

pembangkang, kita mesti sama-sama pastikan bahawa ini projek yang 

nak kita dibuat untuk mengatasi masalah yang melanda kita setiap 

tahun.  Jadi ini perlu kita kerjasama bersama-sama. Jangan nak jadi 

champion ya.  Bila kita buat untuk kebaikan kang, ramai pulak yang 

melintang-lintang tengah jalan.  Kita tak mahu tu, Dato’ Dipertua ya. 

Itulah penerangan saya, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Soalan tambahan. Disebabkan oleh perparitan dan 

sistem longkang yang kurang baik, air hujan mengalir dari Hospital 

Tuanku Jaafar menyebabkan air hujan masuk ke kuil Hindu dan Jalan 

Rasah, berdekatan dengan lampu isyarat ke Hospital Tuanku Jaafar.  

Penduduk di kawasan ini ingin tahu sama ada Kerajaan Negeri atau 

jabatan yang berkenaan mempunyai apa-apa perancangan untuk 

menaiktarafkan sistem longkang yang sedia ada. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Perparitan tu Dato’ Dipertua, memang banyak, 

musim hujan ni Dato’ Dipertua, memang. Hujan pulak, hujan yang 

sepatutnya turun setengah tahun tapi tergendala kerana jerebu Dato’ 

Dipertua, hujan pun tak nak turun kerana jerebu.  Lepas saja jerebu 

pergi, hujan pun turun ya. Dalam masa yang sama, sepatutnya setengah 

tahun punya hujan, satu hujan, tinggal lagi setengah tahun, yang 

berkumpul dia jatuh dalam masa dua bulan iaitu November dan jugak 

Disember.  Jumlahnya amat banyak Dato’ Dipertua, kerana pada satu-

satu ketika, jumlah hujan yang turun pada satu hari, hampir menyamai 

jumlah hujan tiga minggu.  Jadi hujan yang turun ini amat lebat. 

 

Jadi memang kita akui, Dato’ Dipertua, kerana kawasan taman-taman 

yang lama-lama, kawasan taman-taman yang dulunya bukak di 

kawasan depan, longkangnya 2x2 ataupun 2x4, tetapi bila dah bukak 

sampai lot kedua, lot ketiga, lot keempat, Dato’ Yang Dipertua, 

longkangnya pun, PBT mintak buat longkang yang besar tetapi lupa 

bahawa di bawah, itu yang saya katakan tadi, buat di hulu, tapi di 

bawah tak buat.  Jadi, maka banjirlah.  Ini sedang berlaku.  Jadi itu yang 

sedang berlaku dan kita, PBT-PBT telah pun kita mintak supaya melihat 

ini dan jugak mengambil tindakan proaktif supaya masalah yang 

dihadapi oleh rakyat, masalah yang dihadapi oleh penduduk di 

kawasan sekitar akan dapat kita kurangkan dan ia memerlukan 
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perbelanjaan yang besar, Dato’ Dipertua.  Dan kita akan pastikan buat 

secara berfasa-fasa.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Soalan kedua. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, rumah pangsa atau 

jawatankuasa pengurusan rumah pangsa ini sememangnya ada yang 

diurus dengan baik.  Dan ada juga beberapa rumah pangsa 

terutamanya bagi kawasan-kawasan yang mempunyai latar belakang 

penduduk sederhana mempunyai beberapa masalah.  Walau 

bagaimanapun pihak kerajaan melalui pihak berkuasa perbandaran 

negeri, kita ambil langkah dari masa ke semasa bagaimana untuk kita 

berikan pandangan dan panduan kepada jawatankuasa pengurusan 

rumah pangsa seperti dapat mengatasi sedikit sebanyak masalah-

masalah yang tidak dapat diselesaikan oleh masyarakat dan 

jawatankuasa berkenaan. 

 

Di DUN Rahang ni, Dato’ Yang Dipertua, kita ada empat rumah pangsa 

yang ketika ini nampak agak kritikal sedikit dari segi pengurusannya.  

Yang pertama, Badan Pengurusan Bersama Rumah Pangsa Taman 

Permai Impian. Masalah di kawasan Rumah Pangsa Taman Permai 

Impian ni ialah dari segi soal charge dia, kutipan daripada anggota 

ataupun penduduk di situ tidak dapat dikutip mengikut jadual.  Maka 

jawatankuasa tidak dapat nak urus masalah-masalah yang berkaitan, 

yang timbul di apartmen ataupun rumah pangsa Permai Impian. 

 

Yang kedua, Rumah Pangsa Bunga Blossom. Ini satu lagi rumah pangsa 

yang mana jawatankuasa pengurusan rumah pangsa ini tidak dapat 

menguruskan jawatankuasa ni dengan baik, kerana ramai pemilik yang 

berada di dalam rumah, kawasan rumah pangsa ini jugak tidak 

menjelaskan yuran, charge penyelenggaraan kepada jawatankuasa 

yang telah ditubuhkan.  Kesemua ini seperti yang saya sebut tadi, 

kerana rasa tanggungjawab masyarakat dan juga penduduk itu tidak 

dapat dilaksanakan mengikut jadual.  Mana mungkin jawatankuasa 

berkenaan dapat menjalankan tugas mereka dengan baik jika perkara-

perkara ini tidak dapat diatasi. 

 

Rumah pangsa yang ketiga, Dato’ yang, Yang Dipertua ialah Rumah 

Pangsa Taman Sri Loop yang juga menghadapi masalah yang lebih 

kurang sama.  Dan rumah Pangsa Taman Merpati juga adalah 
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merupakan antara jawatankuasa rumah pangsa yang bermasalah.  Dan 

Rumah Pangsa Taman Merpati ini dia tidak tidak dapat buat mesyuarat 

agong bagi jawatankuasa pengurusan yang berkenaan. 

 

Pihak kerajaan seperti yang saya sebut, melalui Unit Pesuruhjaya 

Bangunan, kita sentiasa pantau segala masalah segala permasalahan 

yang ditimbulkan oleh pengurusan.  Dan apa yang kita buat ialah kita 

beri pandangan, kita beri guide line dan nasihat kepada jawatankuasa 

berkenaan bagaimana untuk mereka menyelesaikan masalah mereka.  

Ada jawatankuasa yang cuba dan juga berusaha sebaik mungkin untuk 

menguruskan jawatankuasa dan rumah pangsa mereka, tetapi masalah 

yang sangat penting ialah kerjasama di kalangan pemilik itu yang tak 

dapat mereka perolehi.  Ini yang jadi masalah dia.  Jadi kalau itu dapat 

kita laksanakan, dan jugak budaya untuk bekerjasama di kalangan 

masyarakat dan pemilik berkenaan dapat kita selesaikan, saya fikir 

masalah jawatankuasa pengurusan ini dapat kita selesaikan dengan 

baik.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli, ahli Yang Berhormat, masa soalan 

dah tamat.  Saya ada satu, mintak soalan tambahan tak perlu.  Cuma 

kalau boleh saya belum pernah Yang Berhormat Jeram Padang ni 

memberi jawapan.  Tak pernah lagi.  Jadi saya mintak kalau boleh Yang 

Berhormat Rahang terus pergi soalan ketiga, sebelum saya tutup sesi 

soal jawab lisan ini. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Boleh. Soalan ketiga. 

 

 

Y.B. ADUN Jeram Padang: Dato’ Yang Dipertua, terima kasihlah 

kerana memberikan sedikit kelonggaran untuk memberikan peluang 

bagi saya menjawab.  Sebenarnya dah lama saya tungguh dah, dua 

setengah tahun, tetapi ada kalanya sampai ke soalan saya, waktu tu dah 

tamat. 

 

Tentang pertumbuhan ekonomi yang dikatakan lembap itu adalah satu 

fenomena universal.  Tetapi di Negeri Sembilan khasnya, pengangguran 

itu tidaklah begitu tinggi.  Pada tahun 2013, penganggurannya adalah 

3.2 peratus.  Ini mencerminkan bahawa keadaan pengangguran itu 

tidaklah begitu membimbangkan.  Dan Kerajaan Negeri melalui Jabatan 

Tenaga Kerja telah mengambil beberapa langkah untuk memastikan 

pengangguran itu tidak menjadi satu isu yang besar. 
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Antara langkah yang diambil di sini adalah penjodohan pekerjaan.   

Iaitu pencari kerja itu diberi peluang untuk mendaftarkan diri dalam 

talian JobsMalaysia, dengan izin di mana mereka akan masukkan semua 

kelayakan mereka dalam talian tersebut.  Dan di sini pula pencari kerja 

ini dapat dikesan oleh majikan.  Dan majikan pula boleh memilih calon 

hanya melalui talian, tak perlu bergerak ke sana sini. 

 

Langkah yang kedua pula adalah karnival pekerjaan itu dibawa ke 

kawasan-kawasan luar bandar.  Diadakan di beberapa tempat.  Sebagai 

contoh di pusat-pusat kompleks membeli-belah di daerah-daerah 

ataupun ke kawasan kampung-kampung.  Di mana majikan dibawa 

bersama, mereka mengadakan temuduga di situ.  Mereka diberi 

peluang untuk memilih calon yang bersesuaian dengan kekosongan 

yang ada pada syarikat tersebut.  Jadi, di sini, dasar Kerajaan Negeri 

selama ini adalah menyediakan perkhidmatan.  Tetapi dasar baru itu 

adalah menawarkan perkhidmatan.  Jadi, selaras dengan dasar 

tersebut, karnival pekerjaan itu dibawa ke tempat di mana ada pencari 

kerja.  Diberi peluang, mereka tak perlu bergerak ke tempat-tempat 

yang jauh. 

 

Yang ketiga pula adalah yang telah mendaftar melalui e-Kasih iaitu 

penyesuaian kerjaya juga dilakukan.  Di mana di sini para pencari kerja 

yang dikenal pasti itu diberikan kursus-kursus rengkas [ringkas] 

selama dua hari ataupun tiga hari, disesuaikan, diberikan kemahiran 

asas, yang paling asas.  Kemudian mereka ni diberikan peluang untuk 

bekerja di syarikat-syarikat yang sanggup menerima mereka. 

 

Jadi, langkah yang keempat pula adalah temuduga terbuka dilakukan di 

pejabat-pejabat Tenaga Kerja.  Dan di situ pula, di premis masing-

masing itu dibawa majikan ke sana.  Majikan akan melakukan 

temuduga secara apa ni, walk-in, dengan izin.  Dan situ mereka, selepas 

temuduga, yang majikan menganggapkan yang pencari kerja itu adalah 

sesuai, maka mereka memberikan surat tawaran di situ juga. 

 

Jadi tentang perkara yang kedua pula adalah tentang meningkatkan 

golongan belia dan wanita bagi pasaran kerja.  Beberapa langkah telah 

diambil oleh Kerajaan Negeri antaranya adalah mereka diberi latihan 

melalui Institut Latihan Perindustrian di Pedas.  Mereka juga dihantar 

ke pusat-pusat latihan melalui IKBN iaitu Institut Kemahiran Belia 

Malaysia.  Dan kolej-kolej komuniti juga digunakan sebagai salah satu 

daripada pusat untuk memberikan latihan kerjaya. 

 

Jadi, melalui langkah-langkah sedemikian ni, dalam masa di antara 

Januari 2015 hingga bulan Oktober 2015, penempatan seramai 8,880 

orang telah dilakukan oleh kerajaan.  Jadi saya anggapkan, sebenarnya 
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langkah-langkah yang telah diambil oleh Kerajaan Negeri adalah yang 

paling efektif.  Kalau tidak, tak mungkin ada 8,880 orang ini 

ditempatkan di, disektor-sektor, pelbagai sektor dari, dalam jangka 

masa yang begitu pendek, iaitu dariapda Januari sampai ke Oktober. 

Terima kasih yang, Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Soalan tambahan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, kita tak perlu soalan 

tambahan. Because saya bagi tambahan masa tadi. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Tapi, I kena, dia ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tak apa. 

 

 

Y.B ADUN Rahang: Satu saja. Okay, just yang tadi yang di, you sebut ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat tak boleh lagi. 

Sebenarnya saya bagi masa tambahan. Soalan tambahan tu tidak 

dibenarkan ya. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Tapi tolonglah Dato’ Speaker. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Ya. Satu saja. I, I, I hanya tahu sebab baru, baru 

dengar apa yang jawapan yang dia bagi tadi. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya nak, because sebab, Yang Berhormat, 

kita masa tak ada hari ni.  Sebab itu kita, sedar tak sedar, kita 

mesyuarat kita ataupun persidangan kita, kita buat pukul 9.00.   Sebab 

kita dah timing memang kita tak ada masa. 
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Y.B. ADUN Rahang: Okay. Boleh tak saya tanya tapi saya akan terima 

jawapan bertulisan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tak apa, tak apa. Nanti boleh saya, saya, 

tanya pada sidang yang akan datang nanti, saya akan beri perhatian.  

Yang Amat Berhormat, silakan Yang Berhormat. Yang Amat Berhormat, 

ahli-ahli Yang Berhormat, saya mohon maaf sebab masa memang tidak 

mengizinkan kita. Masa pertanyaan bagi lisan telah pun tamat 

sebenarnya.  Dan saya telah pun beri peluang kepada soalan tam, masa 

tambahan tadi untuk memberi peluang kepada Yang Berhormat Jeram 

Padang untuk menjawab beberapa soalan.  Saya mengucapkan 

berbanyak-banyak terima kepada semua yang, ahli-ahli Yang 

Berhormat dan yang telah mengambil bahagian dalam pertanyaan 

tesebut dan pihak kerajaan yang telah menjawab segala pertanyaan.  

Semua soalan  hari pertama yang tidak sempat dijawab akan diberikan 

jawapan secara bertulis. 

 

 

 

6.2 Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan 

Bertulis 

 

Setiausaha Dewan: Pertanyaan-pertanyaan yang berkehendakkan 

jawapan bertulis.  Dipersilakan Yang Amat Berhormat ADUN Rantau. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun membentangkan soalan-soalan bertulis yang berkendakkan 

jawapan yang telah diberitahu terdahulu di, ke hadapan semua ahli-ahli 

Yang Berhormat.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

jawapan-jawapan bagi Pertanyaan Bertulis adalah dibentangkan. 

 

 

 

7. USUL 

 

7.1 Usul Anggaran Perbelanjaan Pembangunan Negeri Sembilan 

Tahun 2016 

 

“Bahawa mengikut Ceraian 3 Seksyen 4, di dalam Akta Kumpulan 

Wang Disatukan Pembangunan 1966, Dewan ini mengambil 
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ketetapan bersetuju meluluskan perbelanjaan yang dicadangkan 

sebanyak Ringgit Malaysia: Sembilan Puluh Tiga Juta, Tujuh Ratus 

Dua Puluh Enam Ribu (RM93,726,000.00) dengan maksud dan 

butiran projek dalam Anggaran Perbelanjaan Pembangunan 

Negeri Sembilan Tahun 2016 sebagaimana yang dibentangkan 

sebagai Kertas Dewan Bil. 5 Tahun 2015, adalah diluluskan dan 

diperolehi untuk tujuan yang ditentukan sahaja”. 

 

Setiausaha Dewan: Perkara ketujuh, Usul. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, saya 

mempersilakan pembentangan usul mengenai Anggaran Perbelanjaan 

pembentangan [Pembangunan] Negeri Sembilan Tahun 2016 

dibentangkan ke Dewan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun mengemukakan Usul “Bahawa mengikut Ceraian 3 Seksyen 4, 

dalam Akta Kumpulan Wang Disatukan Pembangunan 1966, Dewan ini 

mengambil ketetapan bersetuju meluluskan perbelanjaan yang 

dicadangkan sebanyak RM93,726,000.00 dengan maksud dan butiran 

projek dalam Anggaran Perbelanjaan Pembangunan Negeri Sembilan 

2016 sebagaimana yang dibentangkan sebagai Kertas Dewan Bilangan 

5 Tahun 2015, adalah diluluskan dan diperolehi untuk tujuan yang 

ditentukan sahaja”. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong Usul tersebut. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, 

memandangkan Usul Anggaran Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 

2016 ada kaitannya dengan Rang Undang-Undang Perbekalan 2016, 

seperti yang dibentangkan sebagai Kertas Dewan Bilangan 4, maka 

saya dengan ini mencadangkan supaya Usul ini dibincang dan 

dibahaskan bersekali dengan Rang Undang-Undang tersebut. 

Y.B. ADUN Jeram Padang: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun menyokong cadangan tersebut. 

 

  

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Yang 

Amat Berhormat ADUN Rantau telah mencadangkan agar Usul 

Anggaran Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 2016 dibahaskan 
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bersekali dengan Rang Undang-Undang Perbekalan (2016) 2015, dan 

telah mendapat sokongan.  Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju 

dengan cadangan tersebut kata “setuju”.  Yang tidak bersetuju kata 

“tidak”.  Lebih suara bersetuju.  Cadangan ini diluluskan. 

 

Kita teruskan ke agenda berikutnya. 

 

 

 

8. RANG UNDANG-UNDANG 

 

“Satu Rang Undang-Undang bernama Suatu Enakmen Perbekalan 

(2016) 2015 untuk membolehkan kegunaan sejumlah wang 

daripada Kumpulan Wang Disatukan Negeri untuk perbelanjaan 

bagi pengurusan tahun 2016.” 

 

 

[Bacaan kali pertama] 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kelapan, Rang Undang-Undang. 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

sekarang saya mempersilakan pembentangan Rang Undang-Undang 

Perbekalan (2016) 2015. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun mencadangkan supaya Rang Undang-Undang bernama Suatu 

Enakmen Perbekalan 2016 untuk membolehkan kegunaan sejumlah, 

sejumlah wang daripada Kumpulan Wang Disatukan Negeri untuk 

perbelanjaan bagi pengurusan tahun 2016 dibacakan untuk kali 

pertama. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan tersebut. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Rang 

Undang-Undang ini dibacakan bagi kali pertama. 

 

 

Setiausaha Dewan: Satu Rang Undang-Undang bernama Suatu 

Enakmen bagi menggunakan sejumlah wang daripada Kumpulan Wang 
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Disatukan Negeri untuk perkhidmatan bagi tahun 2016 dan bagi 

memperuntukkan jumlah wang itu bagi perkhidmatan bagi tahun itu. 

 

 

[Bacaan kali kedua] 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, sebelum 

saya mencadangkan supaya Rang Undang-Undang ini dibacakan bagi 

kali kedua, biarlah saya bentangkan, bacakan latar belakang dan jugak 

kandungan belanjawan 2016 untuk dibacakan di Dewan yang mulia ini.   

 

Dato’ Dipertua, saya mohon mencadangkan supaya Rang Undang-

undang bertajuk Suatu Enakmen bagi menggunakan sejumlah wang 

daripada Kumpulan Wang Disatukan untuk perkhidmatan bagi tahun 

2016 dan bagi memperuntukkan wang itu untuk perkhidmatan bagi 

tahun tersebut dibacakan kali kedua. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, alhamdulillah, syukur ke hadrat 

Allah s.w.t. kerana dengan limpah izin dan kurniaNya juga, dapat saya 

membentangkan Belanjawan Kerajaan Negeri Sembilan Bagi Tahun 

2016 pada pagi ini.  Marilah kita bersama-sama merafak setinggi-tinggi 

kesyukuran ke hadrat Allah s.w.t. yang telah menganugerahkan 

keamanan, kemakmuran dan kesejahteraan kepada rakyat di negeri 

dan negara ini di mana setiap lapisan rakyat dapat menikmati limpahan 

pembangunan dan kesejahteraan kehidupan di bumi yang bertuah ini.     

 

Seperti sebelum ini, Anggaran Belanjawan Kerajaan Negeri Sembilan 

dan Anggaran Pembangunan Tahun 2016 dibentangkan dengan 

berteraskan falsafah Memakmurkan Negeri, Mensejahterakan Rakyat.  

Falsafah ini, Dato’ Dipertua, akan terus menjadi pegangan utama dalam 

mengurus tadbir negeri supaya masyarakat dapat menikmati 

pembangunan ekonomi dalam keadaan hidup yang sejahtera dan 

harmoni.  Inilah iltizam yang dipraktikkan, walau apa, dalam, walau 

dalam apa jua gerak kerja dan perancangan mahupun dasar-dasar 

negeri, falsafah ini tetap menjadi dokongan utama.  

 

Dato’ Yang Dipertua, sebelum perincian belanjawan 2016 

dibentangkan, adalah wajar untuk kita meneliti secara ringkas, 

pencapaian-pencapaian yang telah berjaya dilakar sepanjang tahun 

2015 sebagai panduan untuk kita mengorak langkah ke hadapan dalam 

merancang pembangunan negeri dan kesejahteraan rakyat.   

 

Prestasi Ekonomi 2014, 2015.  Tahun-tahun yang lalu merupakan detik 

mencabar, bukan hanya ekonomi di Malaysia, bahkan di peringkat 

global.  Sungguhpun demikian, negara kita termasuklah Negeri 
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Sembilan telah mencatatkan pertumbuhan pembangunan yang 

menggalakkan hasil daripada inisiatif serta perubahan yang 

dilaksanakan kerajaan sejak beberapa tahun lalu untuk meningkatkan 

daya tahan dan daya saing negeri.  Data-data pencapaian Negeri 

Sembilan yang direkodkan melalui pencapaian Keluaran Dalam Negara 

Kasar benar, Keluaran Dalam Negara Kasar perkapita, kemasukan 

pelaburan, pengurusan kewangan dan pelaksanaan projek-projek 

pembangunan telah mencerminkan kemakmuran dan kesejahteraan di 

Negeri Sembilan. 

 

Salah satu indikator kepada pertumbuhan ekonomi adalah dari segi 

aspek pencapaian KDNK.  Peringkat, peningkatan KDNK perkapita 

daripada [RM]29,363.00 pada tahun 2010 kepada 35,969.00 ringgit 

pada tahun 2014 adalah memberikan petanda bahawa tahap dan 

kualiti kehidupan rakyat semakin baik.  Ia juga disumbangkan melalui 

pencapaian KDNK benar Negeri Sembilan pada tahun 2014 sebanyak 

[RM]35.943 bilion berbanding [RM]30.229 bilion pada tahun 2010. 

Pencapaian KDNK ini, Dato’ Dipertua, masih berkisar kepada 

sumbangan dua sektor utama iaitu sektor perkhidmatan dan sektor 

pembuatan.   

 

Dato’ Yang Dipertua.  Pencapaian Dalam Mensejahterakan Rakyat.  

Kemakmuran yang dikecapi daripada pencapaian ekonomi dan jugak 

kemasukan pelaburan telah secara langsung menyumbang kepada 

kesejahteraan rakyat.  Ini telah membolehkan kerajaan menyalurkan 

kembali hasil kemakmuran ekonomi negeri untuk digunakan bagi 

kesejahteraan rakyat.  Dasar Jaringan Keselamatan Sosial sebagai 

contoh merupakan dasar untuk kesejahteraan rakyat yang telah 

diperkenalkan sejak tahun 2005 lagi.  Antaranya bertujuan untuk 

membantu golongan kurang bernasib baik bagi membolehkan mereka 

bersama-sama menikmati faedah daripada pembangunan yang 

dilaksanakan oleh kerajaan.  Kelompok masyarakat dalam kategori 

miskin tegar, miskin dan mudah miskin sering berdepan dengan 

pelbagai masalah asas seperti pemakanan, perumahan, pendidikan, 

kesihatan dan yang lain-lain yang menyebabkan mereka sukar untuk 

keluar daripada putaran kemiskinan tanpa bantuan kerajaan. 

 

Umumnya, kelompok ini terbahagi kepada dua kategori iaitu golongan 

yang tidak produktif lagi dan golongan yang masih produktif.  Bagi 

golongan yang tidak produktif iaitu terdiri daripada warga emas dan 

warga orang kurang upaya akan terus dibantu melalui aspek 

kewangan, makanan, penginapan dan motivasi diri.  Manakala bagi 

golongan yang produktif pula, fokus adalah terarah kepada program-

program pendidikan, latihan kemahiran, pembiayaan kewangan, 

peralatan, perumahan dan lain-lain bagi membolehkan mereka 
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mendapatkan pekerjaan atau menjalankan aktiviti perniagaan sendiri 

yang boleh menjana pendapatan yang lebih tinggi dan seterusnya 

keluar daripada kemelut kemiskinan.  Alhamdulillah, selepas 10 tahun 

dasar ini dilaksanakan, masalah kemiskinan telah dapat diatasi dengan 

berkesan.  Kadar insiden kemiskinan bagi golongan miskin dan miskin 

tegar telah berkurangan dengan ketara sekali, masing-masing pada 

kadar 0.4 [peratus] dan 0.1 [peratus] pada akhir tahun 2014.  

 

Dalam bidang pendidikan pula, Kerajaan Negeri telah menetapkan 

sasaran untuk meletakkan Negeri Sembilan di tempat kelima teratas 

dalam setiap peperiksaan awam iaitu Ujian Penilaian Sekolah Rendah 

(UPSR), SPM, Sijil Tinggi Persekolahan (STPM) dan Sijil Tinggi Agama 

Malaysia.  Hasil kesungguhan semua pihak yang terlibat melaksanakan 

program yang diatur, khususnya guru-guru dan ibu bapak, Negeri 

Sembilan telah berjaya melonjakkan kedudukan ke tahap kelima negeri 

terbaik dalam kesemua peperiksaan awam sejak lebih lima tahun yang 

lalu melalui pengukuran pencapaian Gred Purata Negeri. 

 

Di samping kejayaan meningkatkan Gred Purata Negeri, kita juga telah 

berjaya merapatkan jurang pencapaian di antara sekolah-sekolah 

bandar dengan sekolah-sekolah luar bandar. Umpamanya, Gred Purata 

bagi UPSR telah dikurangkan daripada 0.11 peratus dalam tahun 2013 

kepada 0.09 peratus pada 2014. Dalam masa yang sama pula, beberapa 

sekolah di negeri ini telah berjaya mencapai kedudukan sekolah terbaik 

di peringkat Nasional pada tahun lepas iaitu Sekolah Menengah Sains 

Tuanku Munawir dalam peperiksaan SPM, Sekolah Menengah Maahad 

Ahmadi dalam peperiksaan Sijil Tinggi Agama Malaysia dan Sekolah 

Menengah Kebangsaan Agama Sheikh Haji Mohd Said dalam 

peperiksaan Sijil Tinggi Peperiksaan Malaysia. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang DiPertua, kerajaan menyedari bahawa 

perumahan merupakan isu masyarakat yang utama yang telah 

menimbulkan kegelisahan dan kerisauan di kalangan setiap lapisan 

masyarakat.  Peningkatan harga rumah telah menyebabkan kelompok 

masyarakat terutamanya yang berpendapatan rendah dan sederhana 

tidak berkeupayaan untuk memiliki rumah.  Oleh itu, satu tindakan 

intervensi telah dilakukan oleh Kerajaan Negeri Sembilan demi 

kesejahteraan rakyat di negeri ini. 

 

Maka itu, pada 5 Jun 2015 baru-baru ini, Dasar Perumahan Negeri 

Sembilan telah dikuatkuasakan dan dilaksanakan.  Pemaju-pemaju 

yang membangunkan kawasan perumahannya di Negeri Sembilan ini 

wajib, saya ulangi Dato’ Yang Dipertua, wajib membina 50 perats 

rumah mampu milik yang terdiri daripada tiga kategori harga iaitu 

kategori A yang berharga tidak melebihi [RM[80 ribu, kategori B yang 
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berharga tidak melebihi [RM]250 ribu dan kategori C berharga tidak 

melebihi [RM]400 ribu. 

 

Selain daripada itu, kuota bumiputera juga telah dinaikkan daripada 30 

peratus kepada 50 peratus Dato’ Yang Dipertua.  Saya berkeyakinan, 

bahawa Dasar Perumahan Negeri Sembilan ini merupakan suatu 

jaminan kepada masyarakat di Negeri Sembilan bahawa dalam setiap 

masa, setiap pembangunan perumahan di Negeri Sembilan, pastinya 

komponen rumah mampu milik wajib dibina dan disediakan untuk 

rakyat di Negeri Sembilan.  Inilah dasar yang digubal dan 

dikuatkuasakan dengan mengambil kira situasi ‘menang-menang’ yang 

akhirnya bertujuan demi menjaga kesejahteraan rakyat.     

 

Dato’ Dipertua, pencapaian kerajaan dalam melaksanakan program-

program untuk kesejahteraan rakyat juga disumbangkan melalui 

pengurusan kewangan yang baik dan cekap.  Untuk makluman Dewan 

yang mulia ini, sejak tahun 2010 sehingga 2014, Kerajaan Negeri 

Sembilan telah berjaya mencatatkan lebihan dalam belanjawan 

tahunan.  Ini membolehkan kedudukan kewangan Kerajaan Negeri 

berada di tahap yang amat kukuh.  Jumlah Kumpulan Wang Disatukan 

Negeri pada 31 Disember 2014 meningkat kepada [RM]506.36 juta 

berbanding dengan [RM]458.89 juta pada 31 Disember 2013, iaitu 

peningkatan sebanyak [RM]47.47 juta atau 10.34 peratus. 

 

Ini jelas menunjukkan bahawa pengurusan kewangan berhemah di 

jabatan-jabatan Kerajaan Negeri dan penjimatan-penjimatan 

perbelanjaan yang telah dilakukan tanpa menjejaskan sistem 

penyampaian dan perkhidmatan kepada rakyat.  Pengurusan kewangan 

yang sangat baik ini membolehkan Penyata Kewangan Kerajaan Negeri 

Sembilan untuk tahun 2014 mendapat Sijil Audit Bersih Tanpa 

Teguran, tahniah.  Kerajaan Negeri amat berbangga dengan pencapaian 

yang amat menggalakkan ini dan syabas saya ucapkan kepada semua 

jabatan-jabatan dan agensi-agensi yang lain. 

 

Pencapaian-pencapaian sosio-ekonomi ini Dato’ Dipertua, telah 

meletakkan Negeri Sembilan dalam landasan yang tepat serta bersedia 

untuk menjadikan Negeri Sembilan sebagai negeri maju.  Bahkan jauh 

daripada itu, kita telah pun bersedia untuk mengorak langkah lebih ke 

hadapan untuk menjadikan Negeri Sembilan sebagai sebuah negeri 

yang moden.  Dalam tempoh lima tahun yang akan datang, kerajaan 

akan mempergiatkan lagi program pembangunan di bawah Rancangan 

Malaysia Kesebelas bagi merealisasikan matlamat Wawasan 2020 iaitu 

Negeri Sembilan Maju, Berpendapatan Tinggi.  Di samping itu, Kerajaan 

Negeri juga akan mempergiatkan lagi pembangunan sosio-ekonomi di 

Negeri Sembilan dengan melancarkan rancangan, dengan melancarkan 
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Rangka Rancangan Jangka Panjang Negeri Sembilan Moden 2015 – 

2045.  Pelan pembangunan jangka panjang tersebut akan terus 

berpaksikan kepada falsafah Kerajaan Negeri iaitu Memakmurkan 

Negeri, Mensejahterakan Rakyat.   

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya nak terangkan serba sedikit 

Rangka Rancangan Jangka Panjang Negeri Sembilan Moden 2015 – 

2045.  Mohon izin.   Pada hari ini, Dato’ Dipertua, saya ingin mengambil 

kesempatan untuk menerangkan serba ringkas dan memaklumkan ke 

Dewan yang mulia ini akan hasrat Kerajaan Negeri untuk memacu 

pembangunan Negeri Sembilan menjadi sebuah Negeri Moden 

menjelang tahun 2045.  Hasrat ini akan dilaksanakan melalui suatu 

pelan induk yang menyeluruh mengenai rancangan pembangunan 

bersepadu jangka panjang Negeri Sembilan, dengan fokus kepada 

pendekatan baru dalam pembangunan ekonomi, rakyat, masyarakat 

dan sumber.  Dalam hubungan ini, Dasar Jaringan Keselamatan Sosial 

akan terus menjadi platform utama untuk memastikan semua rakyat 

akan terangkum ataupun inclusive, dengan izin, dan diharapkan tiada 

rakyat yang akan tercicir daripada arus pemodenan dan pembangunan 

ekonomi yang pesat.   

 

Umum mengetahui bahawa Negeri Sembilan telah melalui fasa-fasa 

pembangunan dan perubahan struktur ekonomi.  Pembangunan dan 

perubahan struktur inilah yang telah membentuk asas Negeri Maju 

pada tahun 2020.  Bagi menghadapi pembangunan masa depan, selepas 

tahun 2020 Dato’ Dipertua, kita perlu bersedia dengan asas yang lebih 

kukuh untuk mendepani kedinamikan ekonomi supaya kita dapat terus 

bersaing dalam arus globalisasi yang semakin mencabar.  Berdasarkan 

senario persekitaran, berdasarkan senario persekitaran ekonomi 

semasa dan keupayaan sumber, sebenarnya Negeri Sembilan boleh 

bergerak lebih maju dan berupaya mendepani era pasca 2020.  Atas 

dasar inilah, pelan pembangunan Negeri Sembilan Moden dirangka 

dengan berteraskan prinsip anjakan ataupun jump-start growth, 

dengan memfokuskan kepada kemampanan ekonomi, kesejahteraan 

rakyat, keharmonian masyarakat dan kelestarian sumber, bagi 

mencapai Visi Negeri Sembilan Moden: Negeri Makmur, Rakyat 

Sejahtera.   

 

Misi Mengukuhkan Pertumbuhan Ekonomi dan jugak Menjamin 

Inklusiviti Rakyat menjadi teras Rangka Rancangan Jangka Panjang 

Negeri Sembilan Moden 2015 – 2045 dengan mengambil kira cabaran 

ekonomi yang dinamik dan kepelbagaian aspirasi rakyat.  Rangka 

rancangan jangka panjang ini akan merangkumi pembangunan 

menyeluruh sama ada di bandar, pinggir bandar mahupun luar bandar.  
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Salah satu projek utama ke arah Negeri Sembilan Moden adalah 

Malaysia Vision Valley (MVV), selepas ini. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang DiPertua, Pelan Rangka Rancangan Jangka 

Panjang Negeri Sembilan 2045 yang dirangka ini akan berpaksikan 

kepada kesejahteraan rakyat sebagai fokus utama dalam setiap strategi 

dan inisiatif yang digariskan.  Aspirasi pelan rangka jangka panjang 

Negeri Sembilan Moden 2015 – 2045 adalah untuk mengukuhkan 

pertumbuhan ekonomi, kesejahteraan rakyat, kemakmuran 

masyarakat dan kelestarian sumber. 

 

Menyentuh mengenai pertumbuhan ekonomi, aspirasi pelan jangka 

panjang ini adalah untuk meletakkan KDNK Negeri Sembilan berada 

dan mencapai pada tahap [RM]289.22 bilion dengan KDNK perkapita 

adalah sebanyak 211,689.00 ringgit.  Dalam tempoh ini juga Dato’ 

Dipertua, pertumbuhan KDNK secara puratanya dijangka dalam, akan 

tumbuh dalam lingkungan 7.7 peratus setahun dengan sektor ekonomi 

utama adalah berteraskan perkhidmatan.  Negeri Sembilan dijangka 

akan mencapai guna tenaga penuh dalam tempoh yang disebutkan ini. 

Perancangan Negeri Sembilan Moden pastinya tidak akan 

meminggirkan rakyat dan masyarakat sebagai dua elemen utama yang 

akan mencorakkan pembangunan masa depan Negeri Sembilan.  

Aspirasi yang dihasratkan dalam rancangan ini adalah untuk 

membentuk rakyat yang sejahtera, progresif dan berbudaya lestari.  

Pada masa yang sama, rancangan Negeri Sembilan Moden juga 

menitikberatkan aspirasi untuk melihat sebuah masyarakat yang 

harmoni dan utuh di dalam kepelbagaian dengan komunitinya yang 

perkasa dan keselamatan persekitaran yang sentiasa terpelihara.  

Menyentuh pula berhubung dengan pengurusan sumber, Negeri 

Sembilan Moden akan digambarkan melalui penyahgunaan  ataupun 

eksploitasi dan pengurusan secara mampan berpaksikan pertumbuhan 

serta pembangunan hijau.   

 

Yang Berhormat Dato’ Dipertua, saya nak satu persatu. Anjakan 

Ekonomi. Kesemua aspirasi yang hasratkan di atas, akan terlaksana 

melalui prinsip anjakan ataupun jump-start growth.  Dalam rancangan 

jangka panjang ini, pihak swasta kekal sebagai pemacu utama 

pertumbuhan ekonomi dengan inisiatif yang akan terus 

dilipatgandakan.  Dan melalui, kerajaan negeri berkeyakinan 

pencapaian KDNK akan berupaya untuk dilipatgandakan dengan 

mengoptimumkan kapasiti dan kapabiliti modal insan, kecekapan 

pengurusan sumber serta penerokaan baharu projek-projek yang 

berdaya laksana.  Anjakan yang dihasratkan ini akan berorientasikan 

keperluan masyarakat serta kesejahteraan rakyat. 
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Anjakan Rakyat. Dalam era Negeri Sembilan Moden 2045 Dato’ 

Dipertua, kerajaan meletakkan aspirasi untuk membentuk pemikiran 

rakyat yang lebih konstruktif, mampu menjana peluang berteraskan 

kemahiran, entrepreneurship dan kepakaran untuk menyokong 

pertumbuhan ekonomi negeri.  Dalam tempoh ini juga, kerajaan 

berharap akan dapat melahirkan lebih ramai rakyat yang 

berintelektual tinggi, saintifik, responsif pada perubahan dan mampu 

menjadi perintis kepada teknologi baru. 

 

Anjakan Masyarakat pula.  Dari aspek kemasyarakatannya, anjakan 

yang dihasratkan adalah melalui pembentukan sebuah Masyarakat 

Umran. Haa ini masyarakat Umran ya.  Masyarakat Umran maknanya 

iaitu masyarakat yang saling bekerjasama, bermuafakat bagi tujuan 

memenuhi keperluan hidup yang selesa dan makmur sama ada dari 

segi aspek rohani mahupun jasmani.  Masyarakat Umran yang ingin 

dibentuk adalah bercirikan masyarakat yang beradab, berdaya saing, 

membudayakan etika dan nilai, yang setaraf dengan paradigma minda 

kelas pertama.  Makanya, Negeri Sembilan Moden 2045 Dato’ Dipertua, 

adalah dibentuk oleh masyarakat yang mendokong aspirasi kesatuan 

dalam perbezaan tanpa disempadani dengan batasan kaum, agama dan 

falsafah hidup. 

 

Anjakan Sumber pula.  Meskipun pengukuhan ekonomi merupakan 

aspirasi utama dalam Negeri Sembilan Moden 2045, namun strategi 

serta tindakan yang dilaksanakan akan dipastikan menjadi suatu 

anjakan ke arah memelihara dan memulihara warisan sumber 

semulajadi demi menjamin kelangsungan, kesejahteraan dan 

kelestarian alam sekitar untuk generasi yang akan datang. 

 

Makanya Dato’ Yang Dipertua, keempat-empat aspirasi yang disebut 

tadi, dan anjakan tersebut adalah saling berhubung kait dan 

membentuk kebergantungan yang holistik untuk mencapai visi Negeri 

Sembilan Moden 2045 dan pembentukan landskap fizikal yang berdaya 

huni dan dinamik.  Visi Negeri Sembilan Moden akan bermula dengan 

bermulanya pelaksanaan pembangunan Malaysia Vision Valley. 

 

Pelan Pembangunan Dan Permodenan Negeri Sembilan 2045 adalah 

satu perancangan menyeluruh ke arah melonjakan pembangunan 

sosio-ekonomi negeri.  Ketika ini, pertumbuhan organik secara 

puratanya berkembang pada kadar 4 hingga 5 peratus setahun. Melalui 

Rangka Rancangan Jangka Panjang Negeri Sembilan Moden khususnya 

dengan bermulanya pembangunan Malaysia Vision Valley, Kerajaan 

Negeri Sembilan menjangkakan kadar pertumbuhan tersebut akan 

dapat dilonjakkan kepada sekurang-kurangnya 7 peratus satu tahun. 

 



 

49/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 49 - 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, Malaysia Vision Valley.  Banyak 

orang cakap, nak tanya pasal ni, saya sentuh sedikit pasal Malaysia 

Vision Valley.  Tapi biarlah Yang Amat Berhormat Perdana Menteri yang 

akan melancarkannya pada bulan 4 tahun depan.  Malaysia Vision 

Valley adalah merupakan suatu kawasan pertumbuhan baru yang 

melibatkan peluasan kawasan pembangunan Kuala Lumpur dan 

Lembah Klang ataupun dengan izin expansion of the greater Kuala 

Lumpur. Malaysia Vision Valley akan membentuk suatu bandar raya 

moden yang berperanan penting sebagai pusat pentadbiran dan 

kegiatan pembangunan utama sama ada dari segi ekonomi, budaya, 

komunikasi mahupun hubungan serantau.  Bandar raya ini kelak akan 

menjadi pemangkin kepada transformasi pembangunan Negeri 

Sembilan di mana pihak swasta akan terus berperanan sebagai 

peneraju utama.  Limpahan dari kepesatan pembangunan kawasan ini 

akan dipastikan turut dinikmati oleh komuniti yang lain di sekitarnya.  

 

Seremban, Nilai dan Port Dickson merupakan tiga wilayah utama yang 

akan mencorakkan pembangunan bandar raya moden atau Medina di 

bawah Pusat Pertumbuhan Wilayah Ekonomi Baru atau Malaysia Vision 

Valley.  Sebagaimana yang dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat  

Perdana Menteri dalam Rancangan Malaysia Kesebelas, Malaysia Vision 

Valley akan menjadi salah satu inisiatif yang akan memperteguhkan 

ketahanan ekonomi negara di mana pembangunan di kawasan yang 

meliputi seluas 108,000 hektar, saya ulangi Dato’ Yang Dipertua, 

108,000 hektar, mengunjurkan pelaburan infrastruktur permulaan       

5 bilion ringgit dalam tahun 2016, tahun depan. 

 

Secara dasarnya pembangunan Malaysia Vision Valley ini akan 

melibatkan lima kluster utama di Seremban, Nilai dan Port Dickson 

iaitu Central Business District, dengan izin.  Yang kedua, Edutech Valley.  

Yang ketiga, Tourism And Wellness Zone.  Yang keempat, New Liveable 

Township.  Dan yang kelima, Nature City. 

 

Dalam hubungan ini, Kerajaan Negeri merasa sukacita dan 

mengucapkan setinggi-tinggi penghargaan dan terima kasih di atas 

kerjasama erat Kerajaan Pusat dalam merealisasikan pembangunan di 

Malaysia Vision Valley.  Projek-projek pembangunan infrastruktur telah 

diluluskan oleh Kerajaan Persekutuan bertujuan bagi merancakkan 

permulaan pembangunan di Malaysia Vision Valley ini.  Untuk 

permulaannya, sebanyak 3 projek infrastruktur telah diluluskan untuk 

tahun 2016 iaitu nombor satu membina jalan susur dari tol baru 

Seremban ke Jalan Lingkaran Tengah.  Nombor dua, membina jalan 

baru dari Nilai ke Labu, Labu ke Enstek, Enstek ke KLIA.  Nombor tiga, 

menaikkan jalan dari Sepang (KLIA) ke Teluk Kemang, Port Dickson.  
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Ketiga-tiga projek ini dianggarkan akan melibatkan peruntukan 

sebanyak 550 juta ringgit. 

 

Selain dari itu, saya juga ingin memaklumkan dewan yang mulia ini 

bahawa Kerajaan Negeri juga telah mengemukakan kepada Kerajaan 

Persekutuan projek-projek infrastruktur utama untuk pembangunan di 

dalam kawasan Malaysia Vision Valley ini iaitu nombor satu membina 

jalan baru Rantau-Springhill-Enstek.  Nombor dua, membina jalan baru 

Lukut-SiRusa.  Nombor tiga, membina jalan baru Siliau-Sg. Menyala.  

Nombor empat, menaik taraf Jalan Seremban-Labu-Nilai.  Nombor lima, 

menaik taraf jalan Mambau-Rantau.  Dan keenam, menaik taraf Jalan 

Seremban-Beranang. 

 

Yang Berhormat Dato’ Dipertua, walaupun Malaysia Vision Valley hanya 

memfokuskan kepada Seremban, Nilai dan Port Dickson sebagai hub 

pembangunan utama, namun kawasan-kawasan pinggir bandar dan 

luar bandar tidak akan dipinggirkan bahkan akan diberikan tumpuan 

khas dalam Rangka Rancangan Jangka Panjang Negeri Sembilan 2015 – 

2045.  Kawasan-kawasan pinggir bandar ataupun pekan-pekan yang 

berpotensi, akan dibangunkan sebagai petempatan dan aktiviti 

ekonomi yang lebih khusus dan terancang supaya kawasan-kawasan ini 

akan menjadi hub sokongan kepada Malaysia Vision Valley. Ianya akan 

menjadi Pusat Katalis yang mempunyai lokasi strategik bagi memandu 

dan menggerakkan pertumbuhan perbandaran di kawasan sekitarnya.  

Perhubungan dan mobiliti di kawasan bandar ini akan dipertingkatkan 

untuk kelancaran pergerakan penduduk, barangan dan perkhidmatan 

yang merupakan tulang belakang kepada pertumbuhan ekonomi 

kawasan berkenaan.  Antara kawasan-kawasan yang telah dikenal pasti 

berpotensi untuk berkembang sebagai sebuah Bandar Terancang 

menjelang Negeri Sembilan Moden 2045 ialah Bandar Jempol, Tampin, 

Gemas dan Kuala Pilah.  

 

Dato’ Dipertua, saya ingin menyentuh tentang Pembangunan Luar 

Bandar. Seperti yang telah saya terangkan sebentar tadi, Rancangan 

Rangka Jangka Panjang Negeri Sembilan Moden 2015 – 2045 adalah 

bermatlamat untuk memperkukuhkan pertumbuhan ekonomi dan 

menjamin inklusiviti rakyat.  Ini bermakna, keseluruhan kawasan tidak 

akan terlepas daripada menikmati pertumbuhan dan pembangunan 

termasuklah kawasan luar bandar.  Untuk itu, prinsip dan strategi 

pembangunan luar bandar telah dirangka melalui Pelan Perancangan 

dan Halatuju Pembangunan Luar Bandar yang dijangka akan 

diperkenalkan pada pertengahan tahun 2016.  Pelan ini secara 

dasarnya akan menggariskan beberapa strategi lonjakan bagi 

mempastikan perancangan pembangunan luar bandar kekal relevan 
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dan selari dengan pembangunan Negeri Sembilan Moden pada tahun 

2045. 

 

Pada ketika ini, kawasan-kawasan luar bandar masih dicirikan dengan 

aktiviti pertanian, perniagaan dan perkhidmatan yang berskala kecil 

serta kawasan penempatan yang kurang kondusif.  Namun, di bawah 

pelan hala tuju ini, kawasan-kawasan luar bandar tidak lagi berada 

dalam status quo, dengan izin, tetapi akan ditransformasikan sebagai 

sebuah Desa Amaya.  Desa Amaya ini iaitu desa yang mampan yang 

mempunyai sumbangan yang signifikan kepada pertumbuhan ekonomi 

negeri dan negara.  Kerajaan Negeri akan mempastikan kelestarian 

alam sekitar di kawasan luar bandar akan terus terpelihara 

terutamanya dari aspek kepelbagaian biologi.  

 

Walau bagaimanapun, Dato’ Yang Dipertua, kelestarian pembangunan 

kawasan luar bandar tidak hanya bergantung kepada komitmen 

kerajaan semata-mata, tetapi ia juga memerlukan komitmen yang 

berterusan dari golongan yang produktif.  Untuk itu, bagi terus 

menggalakkan golongan belia dan warga desa yang berada pada umur 

yang produktif terus kekal dan menghuni kawasan luar bandar, 

kerajaan akan melaksanakan Program Perluasan Kampung.  Pada masa 

ini, kerajaan sedang memperhalusi cadangan-cadangan lokasi yang 

dikemukakan oleh daerah-daerah masing-masing termasuk kajian 

mekanisme pelaksanaan yang bersesuaian dengan berasaskan 

kelebihan dan potensi lokasi-lokasi yang telah dicadangkan.   Program 

perluasan kampung ini melibatkan antara lainnya pemajuan 

penempatan yang dilengkapi dengan kemudahan-kemudahan 

infrastrukutur asas yang bersesuaian serta lonjakan aktiviti ekonomi 

desa agar lebih progres, progresif. 

 

Dengan perancangan kerajaan yang saya nyatakan tadi dan saya telah 

bentangkan ini, adalah diharapkan agar semua kelompok masyarakat 

akan bersama-sama menjayakan dan menikmati manafaat daripada 

rancangan pembangunan tersebut.  Inshaa Allah, kerajaan 

berkeyakinan, melalui kesatuan usaha di antara kerajaan dan rakyat 

serta pihak swasta, segala perancangan yang dilaskahkan, perancangan 

yang dinaskahkan secara terperinci ini akan berjaya dilaksanakan jua. 

Inshaa Allah. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, belanjawan tahun 2016, ya.  Saya 

nak bawak balik perhatian sidang dewan kembali semula kepada 

agenda perancangan kerajaan bagi tahun 2016.  Belanjawan Kerajaan 

Negeri Bagi Tahun 2016 adalah merupakan anggaran belanjawan yang 

berimbang, untuk kali ini.  Untuk tahun depan balance budget Dato’ 

Yang Dipertua, iaitu belanja berimbangan, yang berjumlah sebanyak 
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[RM]384.036 juta iaitu pertambahan sebanyak 5 peratus daripada 

Anggaran Belanjawan Tahun 2015.  Perlu untuk saya tegaskan bahawa 

anggaran belanjawan ini juga turut mengambil kira Dasar Jaringan 

Keselamatan Sosial sama ada dalam Anggaran Perbelanjaan Mengurus 

mahupun dalam Anggaran Perbelanjaan Pembangunan. 

 

Anggaran Belanjawan Tahun 2016 tidak jauh bezanya dengan 

Anggaran Belanjawan tahun-tahun yang saya bentangkan sebelum ini.  

Fokus Anggaran Belanjawan Tahun 2016 adalah untuk menyediakan 

pelan pengurusan kewangan yang terancang di samping meningkatkan 

tahap kecekapan dan keberkesanan jentera pentadbiran Kerajaan 

Negeri dan berorientasikan pembinaan dan penyenggaraan 

kemudahan-kemudahan infrastruktur, sosial dan awam. 

 

Sehubungan dengan itu, belanjawan tahun 2016 dirangka, Dato’ 

Dipertua, berasaskan teras-teras utama iaitu pertama iaitu, nombor 

satu memperkasakan pelaksanaan dasar-dasar yang sedia ada.  

Nombor dua, memperlengkap dan memperkasakan modal insan.  

Nombor tiga, menambah baik dan memperkasakan pembangunan 

institusi masyarakat.  Dan yang keempat, menggerakkan tindakan 

pelaksanaan ke arah Negeri Sembilan Moden 2015 – 2045. 

 

Anggaran Belanjawan Tahun 2016 merangkumi dua komponen utama 

iaitu Anggaran Hasil dan Anggaran Perbelanjaan Mengurus.  

 

Anggaran Hasil. Bagi Anggaran Hasil, Kerajaan Negeri menjangkakan 

Anggaran Hasil pada tahun 2016 akan meningkat sebanyak lebih 

kurang 5 peratus daripada Anggaran Hasil 2015, 2016 kepada 

[RM]384.036 juta.  Dalam usaha mencapai sasaran tersebut, kerajaan 

akan meneruskan usaha meningkat, meningkatkan kutipan hasil.  

Antara sumber hasil yang akan diberikan tumpuan temasuklah cukai 

tanah, premium tanah, pulangan daripada pelaburan dan jualan air 

men, jualan air mentah.  Butiran dan penerangan lanjut berhubung 

dengan Anggaran Hasil ini adalah seperti dalam Kertas Dewan Bilangan 

3 Tahun 2015.  Saya tak sebut Dato’ Yang Dipertua, bacalah sendiri. 

 

Anggaran Belanjawan Mengurus. Manakala, bagi Anggaran Belanjawan 

Mengurus pada tahun 2016 pula, kerajaan memperuntukkan sebanyak 

[RM]384.036 juta jugak. Iaitu belanjawan yang berimbang.  Hasil 

[RM]384.036 [juta], kita belanja [RM]384.036 [juta]. Secara 

perbandingan, Belanjawan 2016 mencatatkan peningkatan sebanyak 

[RM]19.105 juta atau 5.24 peratus berbanding belanjawan tahun 2015.  

Ia meliputi perbelanjaan-perbelanjaan Emolumen, Perkhidmatan dan 

Bekalan, Perolehan Aset serta Pemberian dan Kenaan Bayaran Tetap 

untuk semua agensi dan jabatan di bawah Kerajaan Negeri, seperti 
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yang diperincikan dalam Kertas Dewan Bilangan 4/2015.  Itu pun baca 

sendiri, saya tak bentangkan.  Secara amnya perbelanjaan Mengurus 

Kerajaan terbahagi kepada 5 maksud perbelanjaan, iaitu Emolumen, 

Perkhidmatan dan Bekalan, Aset, Pemberian dan Kenaan Tetap dan 

Perbelanjaan Lain. 

 

Dato’ Yang DiPertua, Peruntukan Pembangunan.  Selaras dengan 

falsafah Kerajaan Negeri untuk memakmurkan negeri, dan terus 

mensejahterakan rakyat, Kerajaan Negeri akan terus komited untuk 

melaksanakan projek-projek pembangunan dalam tahun 2016.  Oleh 

itu, Kerajaan Negeri akan memperuntukkan sebanyak [RM]93.726 juta 

bagi maksud tersebut.  Jumlah ini adalah melebihi sebanyak 11.5 

peratus atau [RM]9.66 juta berbanding peruntukan sebelumnya. 

 

Peruntukan pembangunan ini akan diagihkan kepada beberapa 

sektor/bidang yang menjadi tumpuan pembangunan Kerajaan Negeri 

iaitu pembangunan sosial sebanyak [RM]30.433 juta, infrastruktur 

sebanyak [RM]28.39 juta, pertanian sebanyak [RM]11.3 juta, 

pentadbiran sebanyak [RM]12.42 juta, kerohanian sebanyak [RM]6.7 

juta dan pelancongan sebanyak [RM]4.43 juta. Peruntukan yang 

dicadangkan itu akan disalurkan kepada jabatan-jabatan dan agensi-

agensi yang berkenaan seperti yang tersenarai dalam Kertas Dewan 

Bilangan 5. 

 

Dato Yang Dipertua, sepanjang mentadbir Negeri ini, saya mendapati 

bahawa jentera pentadbiran Kerajaan Negeri telah berada di tahap 

yang terbaik dan telah menunjukkan ya, dan telah menunjukkan 

peningkatan dalam kecekapan pengurusan dan pentadbiran.  Tahniah 

kepada semua.  Pencapaian tersebut dapat dilihat daripada beberapa 

aspek pengurusan seperti peningkatan kutipan hasil, pelaksanaan 

projek-projek pembangunan, pembasmian kemiskinan dan 

keselamatan.  Saya juga ingin mengambil kesempatan ini, Dato’ Yang 

Dipertua, untuk merakamkan ucapan setinggi-tinggi terima kasih 

kepada pasukan keselamatan kita yang telah mengorbankan jiwa dan 

raga, masa dan tenaga untuk memelihara keamanan demi keselesaan 

dan kesejahteraan rakyat.  

 

Tidak lupa juga adalah, tidak dilupakan juga adalah jasa dan khidmat 

bakti pegawai, penjawat-penjawat awam yang berkhidmat di Negeri 

Sembilan yang turut menyumbang kepada pembangunan negeri.  Hasil 

daripada kesungguhan bersama, Kerajaan Negeri kini berada dalam 

keadaan yang amat baik dari segi kedudukan kewangan dan 

perkhidmatan kepada rakyat. 
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Penjawat awam di negeri ini telah mempamerkan kecemerlangan 

dalam melaksanakan projek-projek pembangunan.  Dalam tahun 2014, 

kesemua projek-projek pembangunan yang telah diluluskan telah 

berjaya dilaksanakan dengan kos projek sebanyak [RM]88.53 juta iaitu 

sebanyak 96.7 peratus daripada jumlah yang telah diluluskan. Terdapat 

penjimatan sebanyak [RM]3 juta, ini adalah hasil daripada pelaksanaan 

projek mengikut tara, tatacara perolehan iaitu proses sebutharga dan 

tender terbuka.  

 

Sehubungan itu, di atas jasa dan khidmat bakti dalam 

menyempurnakan tugasan dan sebagai menghargai kecemerlangan 

penjawat awam Negeri Sembilan, kerajaan bersetuju meluluskan 

pemberian khas sebanyak 500.00 ringgit seorang kepada semua 

penjawat awam di Negeri Sembilan termasuklah penjawat awam yang 

berkhidmat di Badan-Badan Berkanun dan Pihak Berkuasa Tempatan. 

Kerajaan memutuskan pemberian khas ini dibayar pada bulan 

Disember ini.  Keputusan ini diharap akan dapat meringankan 

perbelanjaan ibu bapa untuk membeli persiapan barangan keperluan 

persekolahan anak-anak pada penggal yang akan datang. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya berharap belanjawan 2016 yang 

dibentangkan ini akan memberikan manafaat kepada rakyat Negeri 

Sembilan dan seterusnya meningkatkan kemajuan ekonomi negeri.  

Saya menyeru kepada seluruh rakyat negeri ini agar terus bersama-

sama berganding bahu, memelihara dan mempertahankan keamanan 

dan keharmonian negeri dan negara ini.   

 

Kerajaan telah menyediakan landasan untuk membentuk kemajuan 

dan kemodenan masa hadapan.  Dato’ Dipertua, inilah gerak yang telah 

dimulakan lebih awal untuk memimpin pembangunan masa hadapan 

bercirikan kemakmuran dan kesejahteraan sama ada dalam aspek 

ekonomi mahupun kemasyarakatan.  Kerajaan secara sendiri tidak 

mungkin mampu menggalas semua perancangan.  Mandat rakyat dan 

sifat kebersamaan ada, di antara pemimpin dan rakyat merupakan 

penyatuan utama yang diperlukan dalam merealisasikan perancangan 

ini.  Marilah kita bersama-sama berusaha sedaya yang mungkin untuk 

menyurah, mencurahkan tenaga dan usaha bagi melaksanakan 

perancangan yang telah ditetapkan.  

 

Yang Berhormat Dato Yang Dipertua, sekian saja penjelasan saya 

mengenai Rang Undang-Undang Perbekalan Tahun 2016.  Dengan ini 

saya mencadangkan Rang Undang-undang ini dibacakan untuk kali 

kedua.  Saya juga mencadangkan supaya usul Anggaran Pembangunan 

tahun 2016 yang terkandung sekali dalam pembentangan Rang 

Undang-undang ini diterima dan dilulus oleh Dewan yang bersidang 
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pada hari ini.  Terima kasih, saya mohon mencadangkan.  

Assalamualaikum. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong Rang Undang-Undang Perbekalan (2016) 2015 yang telah 

dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat ADUN Rantau sebentar tadi. 

Saya juga mengambil kesempatan untuk mengucapkan syabas dan 

setinggi-tinggi tahniah kepada Yang Amat Berhormat ADUN Rantau di 

atas pembentangan belanjawan 2016 sebentar tadi. 

Kita telah diperdengarkan satu ucapan pembentangan yang cukup 

padat, menyeluruh dan bermatlamat.  Bermula dengan mukadimah 

mengatakan bahawa pentadbiran dan belanjawan yang dibawa oleh 

Yang Amat Berhormat ADUN Rantau adalah berteraskan falsafah 

Memakmurkan Negeri, Mensejahterakan Rakyat.  Yang Amat 

Berhormat ADUN Rantau juga telah memaklumkan kepada kita semua 

prsetasi cemerlang ekonomi Negeri Sembilan pada tahun 2014 dan 

2015, yang mana Yang Amat Berhormat ADUN Rantau juga 

meyakinkan kepada kita semua bahawa kecemerlangan ekonomi 

negeri akan terus dikecapi pada tahun mendatang, 2016 dan 

seterusnya.  Dalam matlamat Mensejahterakan Rakyat, Dasar Jaringan 

Keselamatan Sosial yang diperkenalkan, banyak membantu untuk 

membela rakyat dan memerlukan berbagai, yang memerlukan berbagai 

kategori bantuan.  

 

Dalam bidang pelajaran, Negeri Sembilan juga merupakan negeri yang 

telah mencipta lonjakan nama di peringkat Malaysia. Menyedari 

perumahan menjadi isu masyarakat, rakyat negeri, maka Dasar 

Perumahan Negeri Sembilan segera dilaksanakan. Isu ini sudah tidak 

lagi menjadi kebimbangan dan kerisauan di kalangan lapisan 

masyarakat penduduk Negeri Sembilan.  Pengurusan kewangan dapat 

diurus dengan baik.  Sejak tahun 2010 hingga 2015, Kerajaan Negeri 

telah berjaya mencatat kelebihan dalam belanjawan tahunan.  Ini 

semua  membolehkan kedudukan kewangan Negeri Sembilan di tahap 

yang mantap.  Ini pasti datangnya daripada kebijaksanaan, kecekapan 

dan tunjuk ajar yang diberikan oleh Yang Amat Berhormat ADUN 

Rantau. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, yang paling mengembirakan 

kepada kita ialah apabila kita dimaklumkan oleh Yang Amat Berhoramt 

da, ADUN Rantau sebentar tadi, bahawa Negeri Sembilan melalui 

rancangan jangka panjang 2015 hingga 2045, Negeri Sembilan akan 

mejadi sebuah Negeri Moden menjelang tahun 2045.  Yang 

memfokuskan kepada kemampanan ekonomi, kesejahteraan rakyat, 

keharmonian masyarakat, dan kelestarian sumber.  Pastinya, Yang 
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Amat Berhormat Dato’ Yang Dipertua, ini akan membawa banyak 

perubahan dan peluang di Negeri Sembilan. 

 

Mewujud, wujudnya Malaysia Vision Valley, yang merupakan 

pertumbuhan baru pastinya akan mencorakkan lagi kepelbagaian 

ekonomi, budaya, komunikasi mahupun hubungan serantau. 

Pembangunan luar bandar melalui Rangka Rancangan Jangka Panjang 

Negeri Sembilan Moden pastinya akan lebih tersusun, terancang dan 

kekal relevan. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, bagi Belanjawan Kerajaan Negeri 

bagi tahun 2016,  yang merupakan belanjawan berimbang, pastinya ini 

telah dilihat melalui Anggaran Hasil yang diperolehi dan juga belan, 

perbelanjaan yang akan dibuat oleh Kerajaan Negeri pada tahun 2016 

nanti.  Saya berpendapat, ini merupakan anggaran belanjawan yang 

cukup bijak dan baik kerana walaupun melaksanakan belanjawan 

berimbang, kerajaan Negeri terus komited melaksanakan projek-projek 

pembangunan pada tahun 2016.  Malah bagi maksud tersebut, 

jumlahnya melebihi 11.5 peratus berbanding tahun sebelumnya. 

 

Seperti dinyatakan oleh Yang Amat Berhormat ADUN Rantau sebentar 

tadi, bahawa agihan peruntukan pembangunan Kerajaan Negeri akan 

terus diagihkan kepada beberapa sektor yang menjadi tumpuan 

pembangunan Kerajaan Negeri iaitu pembanguan sosial, infrasturktur, 

pertanian, pentadbiran, kerohanian dan pelancongan.  Saya kira, semua 

sektor mendapat perhatian daripada Kerajaan Negeri dalam 

belanjawan 2016 ini. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, oleh kerana anggaran 

belanjawan yang dibentangkan oleh Yang Berhormat ADUN Rantau 

merupakan belanjawan bijak, baik, padat, meru, ber, menyeluruh dan 

bermanafaat, maka wajarlah kita semua terutamanya di Dewan yang 

mulia ini memberi sokongan di atas belanjawan yang telah 

dibentangkan itu.  Jadi sekali lagi, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, 

saya menyokong Rang Undang-Undang Perbekalan (2016) 2015 dan 

Usul Anggaran Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 2016 yang 

dibentangkan oleh yang Amat Berhormat ADUN Rantau sebentar tadi.  

Terima kasih Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

 

9. PENANGGUHAN MESYUARAT 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Rang 

Undang-Undang Perbekalan (2016) 2015 telah dicadang untuk 
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dibacakan bagi kali yang kedua.  Kita juga telah bersetuju untuk 

membahaskan Usul Anggaran Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 

2016 bersekali dengan Rang Undang-Undang ini. 

 

Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, sebentar lagi saya akan 

menangguhkan Dewan.  Sukacita, sebelum itu dijemput Yang Amat 

berhormat, ahli Yang Berhormat, ketua-ketua jabatan, petugas, media 

serta tuan-tuan dan puan-puan hadirin sekalian ke Dewan Serbaguna, 

Wisma Negeri untuk jamuan makan tengah hari.  Sesi perbahasan Rang 

Undang-Undang dan Usul ini akan dibuka pada hari Isnin; 30 

November 2015 bersamaan 18 Safar 1437 Hijrah, pukul 10.00 pagi. 

Dewan ditangguhkan. 

 

[Persidangan Dewan ditangguhkan pada jam 11.30 tengah hari] 
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PENYATA DEWAN 

 
PERSIDANGAN KETIGA (BELANJAWAN) PENGGAL KETIGA 

DEWAN UNDANGAN NEGERI YANG KE-13 

PADA 30 NOVEMBER 2015 

 

 

HADIR: 
 

BIL. NAMA ADUN 

1. YANG DIPERTUA DEWAN UNDANGAN NEGERI, 

NEGERI SEMBILAN: 

Y.B. Dato’ Dr. Haji Awaludin bin Said, D.S.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 

Kota 

2. MENTERI BESAR NEGERI SEMBILAN: 

Y.A.B. Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan, 

S.P.N.S., D.S.N.S., P.S.D., D.S.S.A., A.N.S. 

Rantau 

3. Y.B. Dato’ Haji Hasim bin Rusdi, D.P.N.S., D.M.S.M., 

P.P.T., J.P., A.N.S., A.M.N., P.M.C., P.J.K. 

Labu 

4. Y.B. Dato’ Manickam a/l Letchuman, D.P.N.S., P.M.C., 

P.J.K. 

Jeram Padang 

5. Y.B. Dato’ Haji Ismail bin Lasim, D.S.N.S., A.N.S., P.M.C. Senaling 

6. Y.B. Dato’ Norhayati binti Omar, D.S.N.S., P.M.C., P.J.K. Pilah 

7. Y.B. Dato’ Haji Shamshulkahar bin Haji Mohd. Deli, 

D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. 

Serting 

8. Y.B. Dato’ Zaifulbahri bin Idris, D.P.N.S., D.N.S., P.J.K. Chembong 

9. Y.B. Dato’ Haji Jalaluddin bin Haji Alias, D.P.N.S., 

P.G.D.K., D.N.S., J.P. 

Pertang 

10. Y.B. Dato’ Haji Tun Hairudin bin Abu Bakar, D.P.N.S., 

J.P., P.M.C., P.J.K. 

Bagan Pinang 

11. Y.B. Tuan Abd. Razak bin Ab. Said, P.M.C., P.J.K. Gemas 

12. Y.B. Dato’ Haji Abu Ubaidah bin Dato’ Haji Redza, 

D.P.N.S., J.P. 

Ampangan 

13. Y.B. Dato’ Haji Lilah bin Haji Yasin, D.S.N.S. Palong 

14. Y.B. Dato’ Haji Mohammad Razi bin Haji Kail, D.S.N.S. Juasseh 

15. Y.B. Dato’ Abd. Samad bin Haji Ibrahim, D.P.N.S., D.N.S., 

J.P., P.M.C., P.J.K. 

Seri Menanti 

16. Y.B. Dato’ Haji Yunus bin Rahmat, D.S.N.S., D.M.S.M., 

K.M.N., J.P., P.J.K. 

Klawang 
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BIL. NAMA ADUN 

17. Y.B. Tuan Mohd. Razi bin Mohd. Ali, D.N.S., P.M.C. Sungai Lui 

18. Y.B. Tuan Haji Abu Samah bin Mahat, D.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 

Johol 

19. Y.B. Tuan Mohd. Ghazali bin Abd. Wahid, D.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 

Paroi 

20. Y.B. Tuan Haji Abdul Rahman bin Mohd. Redza Linggi 

21. Y.B. Tuan Mohd. Isam bin Hj. Mohd. Isa, D.N.S., A.N.S., 

P.J.K. 

Gemencheh 

22. Y.B. Tuan Loke Siew Fook Chennah 

23. Y.B. Tuan Haji Aminuddin bin Haji Harun Sikamat 

24. Y.B. Tuan Cha Kee Chin Bukit Kepayang 

25. Y.B. Tuan Gunasekaren a/l Palasamy Senawang 

26. Y.B. Tuan Chai Tong Chai Chuah 

27. Y.B. Tuan Ean Yong Tin Sin Lukut 

28. Y.B. Tuan Yap Yew Weng Mambau 

29. Y.B. Tuan Ng Chin Tsai Temiang 

30. Y.B. Tuan Ravi a/l Munusamy Port Dickson 

31. Y.B. Tuan Veerapan a/l Superamaniam Repah 

32. Y.B. Puan Mary Josephine Prittam Singh Rahang 

33. Y.B. Tuan Chew Seh Yong Bahau 

34. Y.B. Tuan Siow Kim Leong Lobak 

35. Y.B. Tuan Arul Kumar a/l Jambunathan Nilai 

 

 

 

TIDAK HADIR DENGAN IZIN: 
 

BIL. NAMA ADUN 

1. Y.B. Dato’ Haji Ishak bin Ismail, D.S.N.S., J.P., K.M.N., 

A.M.N. 

Lenggeng 
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HADIR MENGIKUT FASAL 37(3) UNDANG-UNDANG 

TUBUH KERAJAAN NEGERI SEMBILAN 

 

1. Y.B. SETIAUSAHA KERAJAAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Haji Mat Ali bin Hassan, D.P.N.S., D.P.T.J., J.M.N., P.A.T., A.M.T.) 

 

2. Y.B. PENASIHAT UNDANG-UNDANG NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Y.B. Dato' Iskandar Ali bin Dewa, D.P.N.S., A.M.P.) 

 

3. Y.B. PEGAWAI KEWANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Haji Tahar bin Haji Sudin, D.P.N.S.) 

 

 

 

TURUT HADIR 

 

1. SETIAUSAHA DEWAN UNDANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Encik Mohd. Amin bin Ludin, A.N.S.) 

 

2. PENOLONG SETIAUSAHA 

(Encik Ahmansah bin Ahmad) 
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Setiausaha Dewan: Yang Berhormat Yang Dipertua Dewan. 

  

[Persidangan dimulakan pada jam 10.00 pagi] 

 

 

 

1. MEMBACA DOA 

 

Setiausaha Dewan: Perkara pertama, bacaan doa.  Dipersilakan Yang 

Berhormat ADUN Gemencheh. 

 

[Y.B. ADUN Gemencheh telah membacakan doa di bawah Peraturan 9, 

muka surat 11 di dalam Peraturan-Peraturan dan Perintah-Perintah 

Tetap Dewan Negeri.] 

 

 

 

2. PERUTUSAN YANG BERHORMAT YANG DIPERTUA DEWAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kedua, Perutusan Yang Berhormat Yang 

Dipertua Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bismillahirrahmanirrahim. 

Assalamualaikum w.b.t. dan salam sejahtera.  Segala puji bagi Allah 

tuhan seru sekalian alam, selawat dan salam buat junjungan kita Nabi 

Muhammad s.a.w.  Yang Amat Berhormat Dato’ Seri Utama Haji 

Mohamad bin Haji Hasan; Menteri Besar Negeri Sembialan Darul 

Khusus, Yang Berhormat ahli-ahli Majlis Mesyuarat Kerajaan Negeri 

Sembilan, ahli-ahli Yang Berhormat, ketua-ketua jabatan, Dato’-Dato’, 

tuan-tuan dan puan-puan hadirin yang dihormati sekalian.  

Persidangan Ketiga Penggal Ketiga, Dewan Undangan Negeri Ke-13 

disambung semula. 

 

 

 

3. PERTANYAAN-PERTANYAAN 

 

Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan 

(Hari Kedua) 

 

Setiausaha Dewan: Perkara ketiga, Pertanyaan-Pertanyaan.  

Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan (Hari 

Kedua). 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan Yang Berhormat ADUN 

Johol. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, soalan saya yang 

pertama. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua berkenaan dengan isu 

kesejahteraan penghidupan Orang-Orang Asli dalam negara khususnya 

di dalam negeri kita ini memang sentiasa menjadi sebahagian daripada 

apa jua dasar yang nak kita lakukan, yang nak kita buat.  Khususnya 

dalam dasar yang kita perkenalkan pada tahun 2005 iaitu Dasar 

Jaringan Keselamatan Sosial. 

 

Bila kita bercakap pasal kesejahteraan, kita bercakap pasal semua 

lapisan masyarakat yang kita tidak mengenal kaum, tidak mengenal 

warna kulit, bahasa, agama ataupun budaya.  Ini menjadi asas dan teras 

kepada dasar kita, Dato’ Yang Dipertua.  Jadi dalam Dasar Jaringan 

Keselamatan Sosial ataupun the social safety net, dengan izin, yang telah 

pun kita gubal dan telah pun kita lakukan, laksanakan dan berjaya.  Ia 

merupakan satu dasar yang amat berkesan sejak ianya diperkenalkan 

ataupun sejak ianya dilaksanakan pada tahun 2005. 

 

Dan berbagai-bagai bentuk program-program mensejahterakan rakyat 

disusun begitu rapi, disusun begitu baik sekali Dato’ Yang Dipertua, 

sehinggakan ia merupakan satu asas kepada dasar yang akan terus kita 

adakan, yang akan terus kita lakukan dan akan kita jadikan sebagai 

asas pembentukan Negeri Sembilan Moden pada 2045 nanti.  Seperti 

yang saya bentangkan pada hari Jumaat yang lepas, walaupun tiang seri  

kepada Negeri Sembilan akan kita lancarkan, dan telah pun kita 

lancarkan iaitu dasar rangka rancangan jangka panjang pemodenan 

ataupun pembangunan pemodenan 30 tahun Negeri Sembilan 2015 – 

2045, sebagai tiang seri kepada Negeri Sembilan sehingga kita 

mencapai tarikh tersebut.  Tetapi asas dia masih lagi kita berteraskan 

seperti yang saya sebut iaitu Dasar Jaringan Keselamatan Sosial. 

 

Kita tidak akan lari dan kita tidak akan mengenepikan asas 

kesejahteraan.  Walau apa juga dasar, walau apa jua rancangan yang 

nak kita buat, ataupun dasar yang nak kita rancang, ia akan terus 

berteraskan kepada dasar mensejahterakan rakyat.  Itu sebabnya bajet 

untuk tahun 2016, dan jugak dasar pemodenan 30 tahun Negeri 

Sembilan 2045 tersebut masih lagi kita berteraskan kepada asas yang 

kukuh iaitu mensejahterakan rakyat.  Tidak ada gunanya kita 

membangunkan negeri, tidak ada gunanya nanti 2045 menjadikan 
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sebuah negeri moden, 2045 Negeri Sembilan Moden, tetapi keadaan 

rakyat masih lagi kucar kacir.  Rakyat masih lagi tidak bersejahtera dan 

rakyat masih tidak dapat menikmati apa sebenarnya erti pembangunan 

dan jugak pemodenan yang kita rancang. 

 

Itu sebabnya seperti yang saya sebut, kita merancang untuk 

menjadikan masyarakat Negeri Sembilan ini bukan sebuah lagi 

masyarakat yang Madani tetapi sebagai masyarakat Umran.  

Masyarakat yang segala-galanya baik dan berteraskan kepada 

masyarakat yang bermentalitikan kelas pertama.  Itu penting Dato’ 

Yang Dipertua, kerana inilah asas yang perlu kita bentuk.  Dan ia tidak 

dapat akan dapat kita bentuk jika kita tidak dapat memperkatakan 

tentang soal kesejahteraan, soal kemiskinan, soal semuanya mesti kita 

selaraskan. 

 

Dan seterusnya kita mendidik rakyat kita.  Kita menjadikan rakyat 

Negeri Sembilan ini sebagai rakyat yang berilmu, rakyat yang penuh 

dengan pelajaran.  Itu sebabnya asas kita jugak selepas kita membuat 

Dasar Jaringan Keselamatan Sosial, kita menjadikan pelajaran sebagai 

teras kita yang penting jugak supaya ia dapat kita selaraskan dan dapat 

berjalan seimbang agar kita membangunkan negeri, membangunkan 

modal insan.  Dan kita lihat supayanya, ianya bergaul begitu rupa 

supaya kita dapat pastikan bahawa setiap insan, setiap penduduk di 

Negeri Sembilan ini tidak tercicir daripada Dasar Jaringan Keselamatan 

Sosial.  Dalam masa yang sama, ia jugak tidak tercicir daripada 

mendapat pelajaran ataupun mendapat faedah daripada sistem 

pelajaran yang sedia ada. 

 

Jadi, bila pulak kita bercakap tentang Dasar Jaringan Keselamatan 

Sosial ini Dato’ Yang Dipertua, kita jugak tidak dapat lari untuk kita 

tidak memperkatakan tentang kesejahteraan masyarakat di semua 

Negeri Sembilan.  Bukan kita mensasarkan Dasar Jaringan Keselamatan 

Sosial ini kepada satu kaum sahaja, kepada satu kaum ataupun kaum 

Melayu sahaja, tidak.  Dasar ini dasar yang across the board, yang 

meliputi semua lapisan masyarakat yang mana kita meletakkan bukan 

asas warna kulit, agama, bahasa ataupun budaya sebagai kriteria utama 

kita untuk kita menjayakan kita punya dasar ini, tetapi adalah pada 

asas pendapatan bulanan keluarga, asas perkapita keluarga.  Dan itulah 

yang boleh menimbang dan jugak melayakkan mereka, sama ada 

mereka ini layak ataupun tidak.  Jadi, ini merupakan satu asas yang 

perlu diperkukuhkan. 

 

Orang Asli, Dato’ Yang Dipertua, merupakan saudara kita yang 

merupakan saudara asal dalam negeri ini, dalam negara ini.  Mereka 

mempunyai cara, budaya kehidupan mereka yang tersendiri, yang 
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mereka merasa amat selesa, yang meresa, mereka kata mereka perlu 

kekalkan budaya seperti ini.  Mereka nak pastikan supaya anak cucu 

mereka masih lagi dapat melihat bahawa inilah dia cara hidup mereka, 

budaya mereka dan adat resam mereka.  Dan kita tidak boleh 

mengubah corak ini kerana jika ianya ataupun mereka selesa dengan 

cara ini, mereka perlu dikekalkan dan mere, kita perlu bagi sokongan 

supaya mereka dapat mengekalkan adat resam mereka, dapat 

mengekalkan bahasa mereka, dapat mengekalkan budaya mereka dan 

dapat mereka melihat supaya nanti generasi yang akan datang akan 

dapat mengenal diri mereka siapa.  Kerana dalam, dalam satu 

ketemadunan jika rakyat dapat tahu asal mereka dan dapat menghayati 

budaya dan adat resam mereka, bahasa mereka, maka sesuatu 

masyarakat tersebut akan merupakan masyarakat yang mempunyai 

jati diri. 

 

Masyarakat yang tidak mempunyai adat resam, masyarakat yang tidak 

mempunyai budaya merupakan, adalah merupakan masyarakat 

umpama pokok ataupun tumbahan kiambang, yang akan hanyut 

terapung, yang akarnya tidak sampai ke bawah.  Ia akan dihanyutkan 

ke hilir, dihanyutkan ke hulu, ke tepi, ke tengah ataupun ke kanan, 

mengikut arus yang akan melanda mereka.  Jadi, kita tidak mahu ini 

jugak berlaku kepada sebahagian daripada ahli masyarakat kita.  

Mereka selesa begitu.  Mereka tidak mahu katakan, bukan mereka 

menolak pembangunan.  Bukan mereka menolak sebarang apa yang 

nak dilakukan oleh kerajaan.  Kita faham.  Jika kita meletakkan diri kita 

dalam keadaan mereka jugak Dato’ Yang Dipertua, kita jugak akan 

berpandangan sebegitu.  Tetapi tidak pulak mereka mengatakan 

mereka menolak pelajaran, tidak pulak mereka mengatakan mereka 

mesti terus-terusan hidup dalam keadaan daif.  Tidak.  Apa yang 

mereka nak kekalkan adalah budaya dan adat resam mereka. 

 

Jadi, ini perlu disuntik, dasar yang kita buat perlu dilaksana dengan 

terbaik yang mungkin, supaya umpama pepatah orang Negeri Sembilan 

mengatakan, tarik tepung, tarik rambut dalam tepung, rambut jangan 

putus, tepung jangan berselerak.  Ini perlu kita buat supaya kita dapat 

jayakan, kita dapat laksanakan dan dapat kita pastikan dasar yang kita 

buat dapat menyeluruh sampai kepada kumpulan sasar yang nak kita 

jayakan.  Tetapi dalam masa yang sama, ia tidak akan memusnahkan 

sesuatu masyarakat, ia tidak akan meroboh dan meruntuhkan budaya 

adat resam masyarakat.  Jadi, jika ini terus dapat kita pastikan, kita 

kekalkan dalam apa jua bentuk dasar, baik sekarang mahupun di masa 

akan datang, kita tidak akan tersalah sasar, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Jadi, kumpulan masyarakat Orang Asli di Negeri Sembilan  inimemang 

menjadi perhatian Kerajaan Negeri.  Memang menjadi perhatian kita 
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Dato’ Yang Dipertua, kerana mereka sebahagian daripada masyarakat 

Negeri Sembilan.  Itu sebabnya berbagai-bagai cara, berbagai-bagai 

bentuk asas pertolongan yang disediakan.  Memang dah termaktub di 

dalam Perlembagaan Persekutuan, Dato’ Yang Dipertua, bahawa 

masyarakat Orang Asli ini adalah merupakan satu masyarakat yang 

merupakan ianya dilindungi oleh perlembagaan.  Dan mereka ataupun 

jabatan ataupun agensi yang diberikan hak, yang diberikan asas untuk 

melindungi mereka adalah Jabatan Kemajuan Orang Asli.  Ini adalah 

ternyata.  Dan ini telah pun dimaktubkan di bawah perlembangaan kita. 

 

Jabatan hal ehwal, ataupun Kemajuan Orang Asli merupakan jabatan 

yang diberikan hak untuk menjaga segala apa saja berkenaan dengan 

hal ehwal Orang Asli.  Jadi jabatan hal ehwal Orang Asli ataupun 

Jabatan Kemajuan Orang Asli, Dato’ Yang Dipertua, menjalankan, 

melaksanakan dasar kerajaan dengan baik, dengan jayanya.  Dan dalam 

masa yang sama, mereka jugak, seperti yang saya sebutkan tadi, 

jabatan melihat supaya dalam keghairahan kita nak membangunkan, 

nak membawa pemajuan ataupun nak membawa segala pembangunan, 

perlu dilihat secara teliti, perlu dilihat supaya ianya tidak nanti orang 

kata, bak kata pepatah lagi, “togah dek langkah, kuyak kain”. 

 

Kita tak mahu itu.  Langkah kita mesti disusun baik-baik, langkah kita 

mesti diatur supaya dasar yang baik, hasilnya nanti akan membuahkan 

satu gerak kerja yang baik.  Akan dapat mencapai matlamat yang baik, 

dan yang penting sekali ialah, mereka yang menerima dasar tersebut, 

yang direka khas untuk mereka, akan dengan lapang dada dan sukacita 

dapat menikmati segala apa sahaja yang dirancang dan dijayakan 

dengan baik. 

 

Di Negeri Sembilan, itu sebabnya Dato’ Dipertua, saya sebut jugak 

sepintas  lalu tempoh hari, yang  mana kita jugak telah lakukan 

daripada 43 buah kampung asal Orang Asli, 10 dah kita buat untuk kita 

gazetkan sebagai warta perkampungan Orang Asli.  Saya sebut tempoh 

hari sepintas lalu, bahawa sekarang ini ataupun sebelum ini, 

perkampungan Orang Asli ini terletak di dalam kawasan Hutan Simpan 

Kekal.  Tidak ada satu pun penyataan, tidak ada satu pun titik di atas 

peta yang besar itu Dato’ Yang Dipertua, mengatakan ada orang duduk 

di situ.  Jika orang datang Dato’ Yang Dipertua, seorang pegawai datang, 

pegawai muda yang datang melihat peta saja, Dato’ Yang Dipertua, dan 

mereka nak berbuat sesuatu di atas peta tersebut, maka terjejaslah 

orang-orang yang duduk disitu.  Kerana tidak ada apa-apa warta.  Tidak 

ada apa-apa bentuk tulisan yang mengatakan di tengah-tengah, 

ataupun di sudut kanan, ataupun di tepi, ataupun di hujung Hutan 

Simpan Kekal ini, ada kawasan pendudukan Orang Asli. 
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Itu sebabnya kita di Negeri Sembilan, saya rasa negeri yang pertama 

mengorak langkah, kita telah mintak dan kita memetakan secara 

pemetaan kasar, bukan pemetaan halus, pemetaan kasar sahaja.  Kita 

lihat berapa luas kampung tersebut, 500 ekar, 500 ekarlah.  Kalau 

seribu ekar, seribu ekarlah.  Kita akan garis kasarkan, pemetaan kasar, 

dan kita akan keluarkan, dan kita akan gazetkan ianya sebagai kawasan 

perkampung Orang Asli.  Dan kita keluarkan daripada Hutan Simpan 

Kekal. 

 

Dan dalam kita punya Dasar Perhutanan Negara pulak, kalau kita 

keluarkan Hutan Simpan Kekal ini Dato’ Yang Dipertua, kita kena ganti.  

Kita kena ganti dengan tanah kerajaan.  Haa itu yang kita, perlu kita 

lihat dan sekarang kita dah buat dah.  Dan kita di peringkat akhir 

dengar khabarnya.  Iaitu Jabatan ukur sudah di peringkat akhir.  33 

buah kampung lagi, perkampungan Orang Asli ini sedang dibuat 

pemetaan kasar dan inshaa Allah apabila kita nanti melancarkan, 

Kerajaan Negeri melancarkan Dasar Pembangunan Luar Bandar, salah 

satu daripada kita punya asas pembangunan luar bandar ini adalah 

untuk kita memberi jaminan, untuk kita membagi jaminan kepada 

seluruh masyarakat Orang Asli di Negeri Sembilan ini bahawa walau 

apa jua berlaku pada masa depan, jika kita memerlukan kawasan, 

katakan di kawasan tersebut kita nak menghasilusahakan ataupun nak 

mengutip hasil hutan, maka kawasan yang telah pun diwartakan ini 

tidak akan terjejas langsung Dato’ Yang Dipertua.  Dan mereka tidak 

perlu lagi risau bahawa keadaan mereka tidak diberikan perlindungan 

dan yang lain-lain.  Itu untuk kampung Orang Asli. 

 

Lepas tu kawasan rayau dia.  Seperti kita dah buat dua, tiga buah 

kapung, perkampungan Orang Asli, Kampung Charik misalnya di jo, di, 

di Johol, yang terakhir, kita buat bersama-sama dengan agensi 

kerajaan.  RISDA, Dato’ Yang Dipertua, dan di atas di, yang telah pun 

dikeluarkan Kementerian Pembangunan Luar Bandar, kita menanam 

kelapa, menanam getah di sekitar kawasan kampung tersebut. Apa 

yang dipanggil sebagai communal estate, estet bersama, estet 

masyarakat sebanyak lebih kurang 500 ke, berapa ratus ekar, Dato’ 

Yang Dipertua.  Kita buat ladang getah.  Dan kita bagi semua Ketua Isi 

Rumah Orang Asli di situ, sebagi pemegang saham. 

 

Kita tak bagi geran, Dato’ Dipertua.  bagi geran, kita takut nanti 

bermacam-macam berlaku.  Sebab banyak manipulasi berlaku.  Orang 

mengambil kesempatan kepada kejujuran Orang Asli ni Dato’ Yang 

Dipertua.  Banyak yang mengambil kesempatan.  Jadi, kita tidak mahu 

adanya peluang untuk orang mengambil kesempatan di atas kejujuran 

ataupun simplicity orang-Orang Asli ni Dato’ Yang Dipertua, makanya 

kita telahpunmembuat keputusan supaya kita tidak akan beri dalam 
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bentuk geran tanah, estet yang telah pun kita bangunkan ini.  Tetapi ia 

kita bagi dalam bentuk saham.  Satu saham satu ketua keluarga.  Satu 

keluarga diberi satu saham, Dato’ Yang Dipertua.  Dia pun tak tahu 

mana estet dia tetapi dia dapat saham dan saham ini akan memberikan 

dividen setiap tahun.  Setiap setengah tahun, setiap hujung tahun, 

RISDA akan mengeluarkan dividen untuk kita agih-agihkan kepada 

masyarakat Orang Asli ini, setiap ketua rumah.  Dan saham ini adalah 

bersamaan tanah keluasannya adalah sebanyak lima ekar satu saham, 

Dato’ yang Dipertua. 

 

Jadi, ini merupakan usaha yang dilakukan oleh Kerajaan untuk kita 

mempastikan, bila kita bercakap pasal soal kemiskinan, kita tidak boleh 

lari untuk tidak memperkatakan soal kemiskinan yang berlaku di 

kalangan masyarakat Orang Asli.  Ini kita, kita mesti ada dalam hati 

kita.  Dalam jiwa kita.  Kita mesti ada bahawa masyarakat Orang Asli 

sebahagian daripada kita.  Dan kita mesti lakukan sesuatu yang drastik, 

sesuatu lonjakan, anjakan untuk kita sama-sama pastikan mereka jugak 

akan dapat kita cangkuk untuk sama-sama membangun dalam erti yang 

kata, yang saya sebutkan tadi, tidak mereka ini terpaksa menyerahkan 

cara hidup mereka, tidak mereka terpaksa menyerahkan adat resam 

mereka demi untuk mereka membina kehidupan. 

 

Jadi ini cara yang kita membuat.  Kita menambah pendapatan mereka 

walaupun mereka masih lagi boleh berusaha untuk mereka mencari 

penghidupan dengan mereka mencari hasil hutan berjual hasil-hasil 

hutan.  Tapi dalam masa yang sama, akan ada jaminan setiap tahun 

bahawa mereka akan dapat dividen, dividen daripada usaha yang 

dilakukan terhadap kampung mereka, kita jadikan sebagai estet 

bersama.  Anak-anak mereka boleh bekerja di estet tersebut.  Ini semua 

kita lakukan Dato’ Yang Dipertua. 

 

Dari segi pelajaran, alhamdulillah.  Sekolah-sekolah anak-anak Orang 

Asli semua belajar.  Tapi, kadang-kadang kedudukan kampung mereka, 

Dato’ Yang Dipertua,  jauh daripada sekolah.  Ada sekolah khas yang 

khusus untuk anak-anak Orang Asli, memang ada.  Tetapi ada jugak 

perkampungan-perkampungan kecil, Dato’ Yang Dipertua, mereka 

terpaksa keluar untuk bersekolah.  Jadi berbagai-bagai usaha yang 

dilakukan oleh jabatan yang diberikan mandat untuk menjaga hal 

ehwal Orang Asli, iaitu Jabatan Kemajuan Orang Asli.  Mereka 

mengadakan guru-guru khas yang masuk ke dalam.  Dan jugak 

mengadakan pe, kemudahan pengangkutan untuk mengangkut anak-

anak Orang Asli ini keluar untuk pergi ke sekolah.  Tapi kadang-kadang 

peratusan ketidakhadiran di kalangan anak Orang Asli ni, Dato’ 

Dipertua, tinggi, terutamanya bila musim buah-buahan.  Mereka 

‘nolong’ ‘omak’ ayah dia ‘poi’ ngambek buah-buahan, ‘poi’ ‘manjek’ 
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‘potai’ ‘deh’ dulu.  Jadi ini jugak merupakan suatu yang perlu kita lihat 

kerana ia adalah, ada unsur ekonomi di situ.  Kerana mereka nak 

menolong mak ayah, ibu bapak mereka untuk mendapatkan 

pendapatan.  Jadi, Dato’ Dipertua, memang hasrat Kerajaan Negeri 

Sembilan untuk kita pastikan supaya apa jua dasar, apa saja yang nak 

kita bangunkan, apa saja nak yang kita buat Dato’ Yang Dipertua, akan 

kita pastikan ianya berteraskan kepada untuk semua orang. 

 

Perumahan misalnya Dato’ Yang Dipertua, kita telah pun berbelanja 

sebanyak [RM]2.6 juta membina lebih kurang 70 buah rumah, untuk 

membina.  Itu tidak termasuk, itu daripada Jabatan Kemajuan Orang 

Asli, Dato’ Yang Dipertua, tak termasuk daripada Kerajaan Negeri, yang 

kita berbelanja membina rumah-rumah PPRT yang kita bina dan 

berbagai-bagi, bagai lagi merepair rumah dan macam-macam Dato’ 

Yang Dipertua.  Majlis Agama Islam jugak memainkan peranan.  

Baitulmal Negeri Sembilan memainkan peranan membina rumah, 

membina kemudahan-kemudahan asas dan berbagai-bagi lagi.  Banyak 

agensi-agensi yang mempunyai azam, yang mempunyai hasrat untuk 

bersama-sama dengan Jabatan Kemajuan Orang Asli, yang menjadi 

sebagai pemegang amanah kepada masyarakat Orang Asli di negara ini, 

Dato’ Yang Dipertua, mahu melihat supaya Orang Asli  ini, masyarakat 

Orang Asli akan terus mendapat perhatian dan tidak tercicir. 

 

Itu yang saya katakan tadi, memang dalam dasar yang akan kita 

lancarkan pada penggal pertama 2016 nanti ialah untuk kita 

menyangkuk masyarakat Orang Asli ini supaya bersama-sama.  Jika 

tidak, Dato’ Yang Dipertua, penghanyutan akan berlaku.  Jika ini 

berlaku Dato’ Yang Dipertua, kita akan menghadapi satu situasi di 

mana, akan wujud jurang perbezaan yang amat besar.  Dan jika ini 

terus berlaku, kita akan merasa bersalah kerana sebagai pemerintah, 

sebagai kerajaan, kita telah gagal melakukan sesuatu yang mesti dan 

patut kita lakukan. 

 

Maka itu sebabnya, menyangkuk masyarakat Orang Asli ini bersama-

sama dalam Dasar Pembangunan Luar Bandar yang akan kita di, kita 

umumkan nanti ini sebagai satu yang perlu dan mesti kita lakukan, ini 

belum lagi kita nak merapatkan jurang.  Cuma menyangkuk supaya 

yang berjalan di depan ini tidak terus berjalan dengan laju dan mereka 

dalam keadaan statik yang tidak ke mana-mana.  Jadi, Dato’ Yang 

Dipertua, hasrat Kerajaan Negeri adalah untuk terus pastikan supaya 

masyarakat Orang Asli akan terus mendapat perhatian dengan 

kerjasama dengan agensi kerajaan, Jabatan Kemajuan Orang Asli yang 

menjadi sebagai pemegang amanah kepada masyarakat Orang Asli di 

negara kita.  Terima kasih Dato’ Dipertua. 
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Y.B. ADUN Johol: Terima kasih Yang Amat Berhormat Rantau.  Soalan 

tambahan.  Dalam kita mengusaha, dalam usaha kita memajukan 

masyarakat Orang Asli ni dalam beberapa bidang, terdapat sekumpulan 

individu ataupun masyarakat luar yang menggunakan Orang Asli ini 

untuk kepentingan ekonomi dengan mengahwini anak-anak orang Asli 

ini.  Jadi apakah langkah-langkah kerajaan untuk membendung perkara 

ini berlaku kerana akan terjadi orang lain yang kita nak tolong orang 

lain yang akan mendapat untungnya?  Sekian. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, itu sebabnya saya telah 

mengatakan tadi ada orang yang mengambil kesempatan.  Kita tahu 

bahawa ada orang yang mengambil kesempatan dengan berkahwin 

dengan anak-anak gadis Orang Asli.  Bukan kerana mereka benar-benar 

mahu mendirikan rumah tangga di atas rasa kasih sayang, tetapi ada 

maksud-maksud yang tertentu di dalam pe, proses perkahwinan ini.  

Mereka menampak, mereka nampak ada perkara yang mereka boleh 

dapat keuntungan daripada perkahwinan ini. 

 

Itu sebabnya Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan Negeri Sembilan 

mengambil langkah untuk terus berhati-hati dan menasihatkan pihak-

pihak terentu.  Dan jika ada pun dasar yang kita buat, seperti saya 

katakan tadi Dato’ Yang Dipertua, dasar Kerajaan Negeri bersama-sama 

dengan Kementerian Pembangunan Luar Bandar untuk kita men, 

mengadakan communal estate ini, ataupun estet bersama ini Dato’ Yang 

Dipertua, kita tidak beri dalam bentuk geran.  Kita tidak beri dalam 

geran tanah yang kekal ataupun yang lain-lain.  Kita beri dalam bentuk 

saham.  Jadi saham ini Dato’ Yang Dipertua, adalah merupakan saham 

yang kita bagikan kepada setiap satu ketua keluarga.  Dan ianya tidak 

akan mendatangkan kemudaratan di mana nanti tanah ini akan 

tergadai dan macam-macam, Dato’ Dipertua.  Dan saham-saham ini 

tidak boleh dipindah milik.  Jika berlaku pun apa-apa, kalau ada 

kematian dan macam-macam lagi, bahawa ianya adalah asas, dianya 

adalah merupakan untuk Orang Asli sahaja. 

 

Jadi, berbagai-bagai cara dilakukan oleh orang-orang yang 

berkepentingan, Dato’ Yang Dipertua.  Ramai orang yang mengambil 

kesempatan, yang nak memanipulasi ke, orang kata, kehidupan Orang 

Asli yang, yang begitu simple, yang begitu senang.  Mereka ni orang 

yang tidak mempunyai banyak masalah.  Kita jangan ingat mereka 

banyak masalah, mereka tak ada masalah.  Yang banyak masalah kita 

Dato’ Yang Dipertua.  Nak naik bas tak ada.  Dia tak kisah.  Dia hidup dia 

senang.  Dia tak apa-apa.  Itu sebab dia katakan, please leave us alone.  

itu, dengan izin, Dato’ Dipertua, kan, ya, please don’t touch us.  Jadi dia 

senang.  Merkea tak memerlukan apa-apa.  Dia tak kena apa-apa Dato’ 
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Dipertua.  Tak ada income tax, tak ada apa.  Dia tak ada apa-apa.  Dia 

makan senang, pucuk paku belakang rumah dia.  Ubi kayu belakang 

rumah dia.  Ikan depan rumah dia Dato’ Yang Dipertua, ya.  Jadi tak ada 

apa-apa masalah. 

 

Tapi bila berlakunya pembangunan, maka mereka jugak terlibat sama.  

Mereka jugak tersangkut sama dalam proses pembangunan dan 

pemajuan negara.  Ada kawasan-kawasan Orang Asli yang terpaksa 

berpindah, tetapi di Negeri Sembilan misalnya, Dato’ Dipertua, kita 

mengambil langkah yang amat ketat.   Yang amat ketat dan ianya tidak 

melukakan hati sesiapa.  Haa itu penting.  Di atas asas kebersamaan 

dan persetujuan bersama, maka ada kawasan kampung Orang Asli yang 

telah kita bangunkan di Negeri Sembilan, tetapi tidak sampai ke 

mahkamah.  Tidak sampai ke mana-mana.  Bahkan  mereka amat 

gembira. 

 

Masalnya, misalnya di kawasan Kampung Pelebar, di Labu Dato’ 

Dipertua.  Kawasan itu menjadi kawasan sempadan yang dah 

dibangunan di, di Sendayan, Dato’ Yang Dipertua ya.  Dan mereka 

dengan rela untuk, mereka kata tak apa, kerajaan bangunkan tanah ini, 

tetapi dalam masa yang sama, kerajaan menggantikan tanah yang lebih 

besar lagi kepada mereka tetapi dalam daerah ataupun kawasan yang 

berhampiran.  Daripada Kampung Pelebar di Labu, Dato’ Dipertua, kita 

alihkan mereka ke Port Dickson.  Dengan kawasan kelapa sawit yang 

telah pun bertanam, dengan semi-d sebiji seorang, dan jugak dengan 

saham Amanah Saham Nasinol ataupun amanah saham ASB, Dato’ 

Dipertua. 

 

Mana yang tak nak pergi Port Dickson, dia duduk di situ.  Dapat pulak 

rumah di situ.  Di kawasan Gadong Jaya, dan kawasan tanah yang 

mereka beli tu lebih kurang 22 rumah orang, baru minggu lepas Exco 

telah pun memutuskan bersetuju untuk menggazetkan kawasan rumah 

mereka itu sebagai kawasan Orang Asli.  Sampai begitu sekali untuk 

kita pastikan supaya masa depan Orang Asli ni, Dato’ Dipertua, akan 

tetapi kita pertahankan.  Rumah taman, terfikir tak dek orang lain, 

bahawa Kerajaan Negeri menggazetkan tanah taman sebagai kawasan 

Orang Asli.  Begitu Kerajaan Negeri Sembilan.  Jangan cakap banyak ya, 

Senawang jangan cakap banyak tau, baca betul-betul apa kita buat.  Kita 

mahu mempertahankan setiap orang di Negeri Sembilan, yang 

mempunyai hak, yang perlu hidup bersama, Dato’ Yang Dipertua, kita 

bagi dia. 

 

Tapi yang duduk di Port Dickson, mereka amat gembira.  Di tepi jalan, 

rumah semi-d.  Ladang kelapa sawit dah bertanam, tinggal nak 

usahakan saja lagi.  Macam-macam.  Dengan duit tunai.  Walaupun 
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Dato’ Dipertua, saya katakan tadi, jika terpaksa kerana disebabkan oleh 

sesuatu yang tidak dapat dielakkan, maka dasar kita ialah untuk terus 

mempertahankan hak-hak dan jugak kepentingan Orang Asli di Negeri 

Sembilan, ini.  Inshaa Allah, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Dato’ Yang Dipertua, terima kasih Johol ucapkan 

kepada Yang Berhormat Rantau.  Oleh kerana dalam pembentangan 

pada Jumaat yang lalu, Yang Amat Berhormat Rantau telah pun panjang 

lebar menerangkan Dasar Perumahan Negeri Sembilan dan juga 

pelebaran kampung.  Maka saya terus sahaja kepada soalan nombor 3. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Sebelum tu, Yang Berhomat, soalan 

nombor 2 ni tarik balik ke ataupun mintak dibagi sebagai ….. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Saya tarik ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tarik, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: ….. sebab, sebab dalam pembentangan Jumaat lalu, 

telah panjang lebar dihuraikan oleh Yang Amat Berhormat Rantau.  

Jadi, saya terus saja kepada soalan nombor 3. 

 

 

Y.B. ADUN Gemas: Dato’ Yang Dipertua, kita sedia maklum bahawa 

Negeri Sembilan merupakan negeri beradat, negeri yang mengamalkan 

Adat Pepatih-nya.  Dan kita sedia maklum, bahawa Negeri Sembilan 

satu-satunya yang boleh dikatakan mewartakan adat ini sebagai 

menjadi perlambangan kehidupan seharian masyarakat kita di Negeri 

Sembilan ini. 

 

Jadi apabila menyentuh tentang identiti ini, memanglah kita amat 

serius dan prihatin untuk memastikan bahawa hala tuju perjalanan 

Adat Pepatih ini dapat diamalkan oleh masyarakat kita di Negeri 

Sembilan ini.  Walaupun kita sedia maklum hanya beberapa tempat 

sahaja yang difokuskan ataupun hanya terdapat ni, adat-adat Pepatih 

ini diamalkan.  Tetapi kita nak mintak satu masa nanti seluruh Negeri 

Sembilan menjadikan satu budaya bahawa identiti Adat Pepatih ini 
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akan terus ke akar umbinya di serata Negeri Sembilan ini.  Itu harapan 

kita. 

 

Jadi menyentuh tentang identiti ini, memanglah kita hendak 

memastikan sejauh mana perjalanan adat ini dapat kita ambil, dapat 

kita gunakan sebaik mungkin supaya masyarakat Negeri Sembilan ini  

merupakan masyarakat yang lahirnya, fitrahnya adalah mengamalkan 

Agama Islam sebagai agama landasannya dan Adat Pepatih adalah 

amalan budaya seharian. 

 

Jadi, kita lihat dan kita sedia maklum dalam penentuan arah tuju 

identiti Negeri Sembilan ini, kita memfokuskan kepada beberapa 

elemen iaitu menyentuh tentang adat itu sendiri.  Yang keduanya 

menyentuh tentang makanan, menyentuh tentang senibina pakaian, 

kesenian, pakaian, bahasa, tokoh, bunga dan cenderamata.  Dan di 

sinilah yang kita menggarapkan beberapa identiti Negeri Sembilan 

yang kita perlu perhalusi dari semasa ke semasa dan ianya akan 

menjadi identiti.  Memang menjadi satu masalah sedikit untuk kita 

menetapkan kerana kita nak lihat agar identiti Negeri Sembilan tidak 

dicuri, ataupun tidak, dikatakan menciplak daripada tempat-tempat 

lain.  Yang kita rasakan memang orang kata significant dengan Minang 

Kabau ini. 

 

Dan kita terus menjadikan bahawa Adat Pepatih, bila menyentuh Adat 

Pepatih adalah adat Negeri Sembilan.  Negeri Sembilan adalah Adat 

Pepatih.  Maka negeri mempertahankan Adat Pepatih itu sendiri.  Dan 

saya mintak semua lapisan masyarakat sila faham bahawa Adat Pepatih 

yang telah diwujudkan sekian lama ini dapat dikekalkan, dan dapat 

digunakan oleh semua lapisan masyarakat. 

 

Menyentuh tentang di mana perancangan Kerajaan Negeri.  Kita cuba 

lihat.  Seperti dalam dan pernah dikatakan oleh Kerajaan Negeri, kalau 

keruh di hilir maka hilirlah kita betulkan.  Kalau keruh di hulu, hulu kita 

betulkan.  Pada masa yang sama kita pertahankan identiti itu sendiri.  

Di sini kita cuba menelusuri pada peringkat yang awalnya.  Peringkat 

sekolah.  Kita cuba mendekatpan pendekatan Adat Pepatih di peringkat 

sekolah-sekolah, peringkat komuniti-komuniti, peringkat belia dan 

inshaa Allah saya yakin dan percaya satu masa nanti Adat Pepatih ini 

akan dapat dikenal oleh semua lapisan masyarakat.  Tidak kira sama 

ada dia berbangsa Melayu, berbangsa Cina ataupun berbangsa India.  

Sebab kita nak lihatkan masyarakat yang dinamik di Negeri Sembilan 

ini hidup dalam satu adat yang akan membawa kebaikan kepada 

mereka semua. 
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Jadi menyentuh tentang seni bina.  Memang telah termaktub 

mengatakan bahawa seni bina Negeri Sembilan adalah seni bina Adat 

Pepatih.  Nokhtah.  Tidak ada sebarang permasalahan.  Tapi walau 

bagaimanapun, setiap kaum dan masyarakat boleh menggunakan seni 

bina – seni bina tersendiri.  Kerana kalau nak mengekalkan sahaja 

identiti ini, inilah fokus kita.  Seri Menanti, Istana Lama Seri Menanti 

merupakan lambang, perlambangan istana dan seni bina Adat Pepatih.  

Begitu juga, yang baru-baru ini kita lihat Takhta Rencana telah diangkat 

sebagai Warisan Kebangsaan.  Melambangkan dari segi Adat Pepatih-

nya.  Jadi nampak jelas dan terang bahawa kita memang mengamalkan 

Adat Pepatih.  Sebab itulah kita, walau bagaimanapun dalam 

pembangunan, Negeri Sembilan Moden 2015 dan 2045, dalam memacu 

Negara Moden kita tetap mengamalkan identiti Negeri Sembilan ini.  Itu 

saja. 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Soalan tambahan.  Memanglah kita akui bahawa seni 

bina Negeri Sembilan ini berteraskan kepada Adat Pepatih.  Tetapi Adat 

Pepatih itu bukannya seni binanya berteraskan kepada seni bina – seni 

bina Minang Kabau.  Soalan saya, kalau kita lihat di Negeri Sembilan ini, 

di Linggi, separuh daripada Rembau, yang boleh dikatakan banyak lagi, 

adalah tergolong daripada orang-orang Bugis.  Jadi bila kita tengok 

rumahnya, seni bina rumahnya, tengok di Johol, tengok di Kuala Pilah, 

tengok di Jelebu, tengok di Tampin, rumahnya tidak bertanduk.  

Rumahnya berbumbung panjang.  Jadi, identiti manakah yang nak kita 

ketengahkan?  Adakah seni bina rumah bertanduk atau seni bina 

rumah berbumbung panjang yang berteraskan kepada penduduk asal 

Negeri Sembilan?  Soalan saya, itu dia. 

 

 

Y.B. ADUN Gemas: Okay, Dato’ Yang Dipertua, kalau diikutkanlah, seni 

bina Negeri Sembilan memang kebiasaannya kita merujuk kepada 

berteraskan bumbung panjang seperti is, seperti Istana Lama Seri 

Menanti.  Tetapi walau bagaimanapun, masyarakat lain yang ada di 

negeri kita ini boleh mengamalkan sistem dan budayanya juga.  Sama 

ada Bugis-nya, ataupun kaum-kaum lain, masyarakat lain, boleh 

mengamalkannya, tidak ada masalah, tiada permasalahan.  Tetapi kita 

menetapkan bahawa cara dan bagaimana untuk mengekalkan identiti 

Negeri Sembilan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, jawapan 

daripada Exco tadi, banyak yang bercanggah daripada keputusan 

Kerajaan Negeri yang telah pun menggazetkan tentang identiti yang 

ada di Negeri Sembilan.  Saya nak bertanya kepada Yang Berhormat 
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Exco, adakah identiti yang digazetkan oleh Kerajaan Negeri dulu telah 

dirubah, ada identiti yang baru?  Sekiranya belum dirubah, Yang 

Berhormat kena rujuk tentang keputusan Kerajaan Negeri.  Kalau nak 

ditambah tak ada masalah.  Tapi kalau menjawab berbeza daripada 

keputusan yang dibuat oleh kerajaan, itu akan  membawa masalah yang 

besar terhadap Negeri Sembilan. 

 

 

Y.B. ADUN Gemas: Okay, Dato’ Yang Dipertua, saya menjawab ADUN 

Palong.  Sebenarnya identiti yang telah termaktub itu tidak diubah.  

Tetapi kita hendak lihat sejauh mana sekiranya ada penambahbaikan 

dan keperluan-keperluan.  Jadi, kita kekal kepada identiti yang telah 

dimaktubkan tetapi kita kena memastikan bahawa tidak ada sebarang, 

sebarang yang tertinggal ataupun apa-apa yang perlu difikirkan 

dimasukkan, dirasakan adalah merupakan lambang dan identiti Negeri 

Sembilan itu sendiri, Dato’ Yang Dipertua.  Setakat ini tidak ada 

sebarang pindaan Dato’ Yang Dipertua.  Okay, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Saya persilakan ADUN 

Mambau. 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Apa khabar Dato’ Tuan Yang Dipertua?  Apa 

khabar?  Dato’ Yang Dipertua, apa khabar?  Dato’ Yang Dipertua, soalan 

yang pertama, saya kemukakan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih yang Berhormat.  Saya baik 

Yang Berhormat.  Yang Berhormat sihat?  Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Gemas: Dato’ Yang Dipertua, menjawab soalan Mambau 

tadi, memanglah kita menyedari bahawa Negeri Sembilan ataupun 

Kerajaan Negeri memandang tapak-tapak bersejarah sebagai 

peninggalan khazanah yang tinggi nilainya untuk tatapan masyarakat 

hari ini khususnya generasi muda.  Jadi kita sentiasa memastikan 

bahawa tapak-tapak bersejarah yang telah diwartakan, tidak hilang 

lenyap apabila pembangunan dijalankan.  Tapak-tapak bersejarah 

menjadi aset utama Kerajaan Negeri dalam usaha memastikan bahawa 

masyarakat di negeri ini khasnya generasi muda dapat mengetahui 

catatan sejarah silam dan peristiwa-peristiwa yang berlaku pada hari 

ini. 
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Kalau diikutkan antara perancangan-perancangan yang telah 

dilaksanakan, yang telah dibuat oleh pihak kerajaan ialah antaranya 

kita menginventorikan dan merekodkan setiap jumpaan bersejarah 

yang ada di seluruh daerah di Negeri Sembilan ini.  Di samping itu juga, 

kita menyenaraikan tapak-tapak bersejarah untuk diangkat oleh 

Jabatan Warisan Negara sebagai tapak warisan negeri dan warisan 

kebangsaan.  Pada masa yang sama juga, kita memohon peruntukan 

dari Kerajaan Negeri ataupun Persekutuan bagi kerja-kerja 

pemuliharaan dan penyelenggaraan tapak-tapak bersejarah mengikut 

keutamaan-keutamaan yang tertentu. 

 

Kita juga memastikan bahawa tapak-tapak bersejarah tersebut sebagai 

produk pelancongan di Negeri Sembilan serta menghebahkan 

berkenaan tapak-tapak bersejarah ini di dalam media akhbar dan 

elektronik bagi tujuan pembelajaran dan tarikan kepada pengunjung 

dan pelancong dalam dan di luar negara.  Kita juga sentiasa dan sedia 

menjalinkan kerjasama dengan pelbagai pihak sama ada di sektor 

kerajaan, swasta, NGO dan lain-lain dalam memastikan keutamaan 

diberi kepada warisan ini sebelum satu-satu pembangunan itu 

dijalankan. 

 

Jadi memanglah, kita sentiasa memastikan bahawa tapak-tapak 

ataupun, tapak-tapak yang  tersebut sentiasa dipelihara dan dipulihara.  

Kita nak memastikan bahawa khazanah negeri kita ini akan dapat 

dikekalkan untuk generasi dan pada masa yang akan datang 

masyarakat akan tahu apakah khazanah-khazanah yang terdapat di 

negeri kita ini.  Sekian, Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Soalan tambahan.  Berkaitan dengan tapak 

sejarah, pihak Kerajaan Negeri pernah mempublisitikan deraf 

Rancangan Kawasan Khas (RKK) pada masa kelmarin.  Senarai 

bangunan waris di bawah KUP28.  Dan kami berpendapatan perlu 

merangkumi tambahan tujuh bangunan selain dari, daripada 18 

bangunan dicadangkan atau dinyatakan.  Seperti bangunan Chartered 

Bank di Jalan Dato’ Bandar Tunggal, bangunan tokong Buddha Then Sze 

Koon di Jalan Kapitan Tam Yeong, bangunan perniagaan Ban Joo Lee 

Jalan Yam Tuan, bangunan kedai lama di sepanjang Jalan Siow Loong 

Hin, bangunan Persatuan Pengusaha Ng Shook Moi Kong di Jalan 

Temiang, bangunan SJK(C) San Min Jalan Lee Sam, dan Tokong Then 

Sze di Bukit Jong, Jalan Temiang. 

 

Dato’ Yang Dipertua, soalan saya ialah, apakah perancangan atau 

cadangan pihak Kerajaan Negeri, atau akan menerima cadangan ini dan 

memasuki, memasukkan tapak bersejarah ini ke dalam Rancangan RKK 
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Pembangunan Semula Pusat Bandar Seremban 2025.  Dan soalan kedua 

ialah tadi Exco belum jawab, soalan saya iaitu lokasi tapak-tapak 

bersejarah yang telah dikenal pasti di dalam Negeri Sembilan.  Terima 

kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Gemas: Dato’ Yang Dipertua, menjawab soalan tambahan 

daripada ADUN Mambau.  Memang kita sentiasa mencari dan mengenal 

pasti bangunan-bangunan bersejarah, bangunan lama yang boleh kita 

boleh tonjolkan dan kita ketengahkan.  Pada masa yang sama kita kena 

lihat dan perhalusi sebelum kita nak menginventori dan kita nak 

memasukkan dalam sesuatu, dan sebagainya kita kena melihat dan 

kena kaji bersama dengan Jabatan Warisan Negara untuk memastikan.  

Dan saya rasa apa yang telah dinyatakan telah kita maklumkan juga. 

Dan mengambil masa sedikit kerana kena kenal pasti.  Kerana ia 

mempunyai beberapa kriteria-kriteria dan syarat-syarat yang perlu 

lakukan dan sebagainya.  Itu Dato’ Yang Dipertua. 

 

Jadi, nyata tentang soalan tadi iaitu lokasi-lokasi tapak bersejarah.  

Setakat ini kalau diikutkan Dato’ Dipertua, di Seremban sahaja yang 

telah kita menginventorikan, yang telah kita mewartakan, 33 tapak.  

Kuala Pilah – 65 tapak, Daerah Jempol – 13 tapak, Tampin – 16 tapak, 

Daerah Rembau – 60 tapak, Daerah Jelebu – 36 tapak, Port Dickson – 17 

tapak dan Daerah Gemas – 3 tapak.  Jadi, kesemuanya dan, manakala 13 

daripadanya telah diiktiraf di bawah Akta Warisan Kebangsaan 2005 

sebagai Warisan Negeri dan Warisan Kebangsaan. 

 

Selain tapak-tapak Warisan Kebangsaan, bolehlah kita katakan setakat 

ini Istana Lama Seri Menanti, Kuala Pilah.  Dan yang kedua adalah 

Takhta Rencana di Muzium DiRaja Seri Menanti, Kuala Pilah.  Manakala 

senarai warisan pula, dapat dinyatakan bahawa bekas bangunan 

Kompleks Kraf Negeri Sembilan di Jalan Dato Abdul Kadir, Seremban.  

Bangunan Lama Pejabat Setiausaha Kerajaan Negeri di Jalan Dato’ 

Abdul Kadir, Seremban.  Batu-Batu Hidup ataupun Nisan Tinggi di 

Tampin.  Keramat Sungai Udang di Port Dickson.  Kota Lukut di Port 

Dickson.  Makam Moyang Salleh, Kuala Klawang di Jelebu.  Masjid 

Jamek, Jalan Dato’ Bandar Tunggal, Seremban.  Model Rumah Melayu 

Negeri Sembilan di Kompleks Taman Seni Budaya, Muzium Negeri, 

Seremban.  Sekolah Menengah King George V di Jalan Dato AS Dawood, 

Seremban.  Sekolah Rendah Kebangsaan Ampangan, bangunan yang 

blok lama tu, di Seremban.  Sekolah Rendah Kebangsaan Ampangan, 

sorry, Sekolah Rendah Kebangsaan Ampangan, bangunan blok lama 

tersebut di Jalan Kuala, Seremban.  Dan seterusnya, Istana Lama 

Ampang Tinggi, Kompleks Taman Seni, Seni Budaya, Muzium Negeri 

Sembilan.  Itu yang telah kita wartakan.  Dan inshaa Allah, kita akan 
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cuba lihat apa-apa bangunan-bangunan yang boleh kita masukkan 

sebagai penambahbaikan untuk tambah sebagai, bagai, sebagai satu 

bangunan warisan di Negeri Sembilan ini.  Terima kasih Dato’ Yang 

Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Tuan Yang Dipertua, saya kemukakan soalan 

kedua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, berkenaan dengan soalan 

naik taraf bandar raya nak jadikan Seremban sebagai sebuah bandar 

raya telah banyak kali saya sebut, ataupun kerajaan sebut dalam 

Dewan ni.  Kita telah pun dapat kelulusan sebenarnya, Dato’ Dipertua, 

pada tahun 2012 lagi kita dah diluluskan.  Iaitu Seremban boleh 

dijadikan sebagai bandar raya.  Ini adalah atas asas bahawa nak 

menjadi bandar raya, dia punya syarat tu banyak, Dato’ Dipertua.  

Tetapi diperkecualikan banyak syarat, jika ianya merupakan sebuah 

ibu negeri kepada negeri tersebut.  Walaupun tidak memenuhi syarat, 

tetapi dilonggarkan syarat jika ianya mewakili sebagai ibu negeri.  Jadi 

Seremban telah pun di, di, diklas, telah pun diluluskan lama dah.  Tapi 

seperti yang selalu disebut, saya sebut dalam Dewan yang mulia ini 

Dato’ Dipertua, kita bukan dalam orang kata, dalam keadaan kita nak 

‘hoorey-hoorey’.  Bukan kata kita, wahh kita ada bandar raya, satu.  

Lepas tu apa, kan. 

 

Saya katakan di sini bahawa Kerajaan Negeri Sembilan mahu melihat 

supaya jika kita diisytiharkan sebagai bandar raya, biarlah jadi benar-

benar bandar raya.  Bukan bandar raya hari ini, besok pagi dia tak jadi 

bandar raya lagi.  Bila buat saja sambutan satu bulan, sambutan bandar 

raya, lepas tu dah tak jadi bandar raya.  Kita nak pastikan, Dato’ Yang 

Dipertua, supaya segala kemudahan asas.  Kita nak pastikan supaya 

keperluan-keperluan asas mesti diadakan dulu, ya supaya bila kita dah 

isytiharkan dia sebagai bandar raya, biarlah dia jadi bandar raya 

sampai bila-bila.  Jangan bandar raya dari segi nama, tapi dari segi 

fizikalnya, Dato’ Bandar, Dato’ Yang Dipertua.  Dato’ Bandar pulak dah.  

Ini ada peluang jadi Dato’ Bandar ni, Dato’ Dipertua. 

 

Bila kita dah isytihar besok, lepas tu kita terkial-kial dengan segala 

macam masalah, dengan segala macam kemudahan-kemudahan yang 

tidak ada, yang tidak lengkap, dan macam-macam.  Dan akhirnya 

jadilah sesetengah bandar raya yang ada di negara kita.  Bukan tujuan 
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saya nak mengata, tetapi tak guna, Dato’ Yang Dipertua, kita ada bandar 

raya.  Kalau nak buat bandar raya, kalau mam, Mambau nak buat 

bandar raya, saya boleh isytihar Mambau Bandaraya Mambau, tak ada 

masalah ya.  If you are looking soo much forward to isytihar Bandaraya 

Mambau, saya dah cakap banyak lagi dah.  Boleh tak berhenti bertanya 

soalan yang sama.  Ataupun, ataupun per, ataupun ingatan Yang 

Berhormat semua ni tak kekal lama.  Setiap kali Dewan, tanya bila 

bandar raya, bila bandar raya.  Tanyalah sesuatu yang dapat 

memberikan kemudahan kepada orang ataupun masalah rakyat, ya. 

 

Jadi, Dato’ Yang Dipertua, kita nak bangunkan, haa itu sebabnya RKK 

yang baru ini, rancangan khas Seremban, kita ada rancangan Tempatan, 

rancangan khas, Dato’ Dipertua.  Rancangan khas ini mengambil kira 

iaitu untuk kita pastikan supaya asas untuk menjadikan sesuatu tempat 

itu sebagai sebuah bandar raya, perlu diadakan.  Pengangkutan awam 

dia macam mana.   Kemudahan awam dia macam mana.  Apa yang perlu 

ada, apa yang perlu kita pastikan supaya bila dah kita isytiharkan nanti 

bahawa Seremban menjadi bandar raya, maka ia akan kekal, kita akan 

kekalkan identiti itu sebagai satu kemegahan kepada kita.  Kita dah ada 

bandar raya. 

 

Saya tahu banyak orang yang mengutuk kerajaan, Kerajaan Barisan 

Nasional ni, Dato’ Yang Dipertua.  Negeri Sembilan-lah satu-satunya 

negeri yang tak ada bandar raya.  So kita tak ada masalah.  Nak kutuk 

cara begitu, kutuklah.  Nak fitnah cara begitu, fitnahlah.  Tapi itu tidak 

merupakan sesuatu yang boleh menjejaskan sesiapa.  Yang penting 

ialah kita nak pastikan, seperti kata, saya kata tadi asas nak 

mensejahterakan rakyat.  Kita nak cantumkan dulu Majlis Perbandaran 

Nilai dengan Seremban, Majlis Perbandaran Seremban.  Wujudnya 

perkara-perkara yang untuk kita selaraskan supaya sistem yang 

digunakan di Seremban dengan sistem yang digunakan di Nilai, mesti 

diselaraskan.  Sewa pintu Seremban dengan sewa pintu di Nilai, perlu 

diselaraskan.  Sistem percukaian mesti diselaraskan.  Macam-macam.   

 

Bahkan ada perbezaan di antara syarat-syarat pembangunan di 

Seremban dengan syarat-syarat pembangunan di Nilai yang berbeza.  

Dari segi sistem kerjanya.  Seremban menggunakan E, apa benda saya 

pun tak tahu ya.  Nilai pun dia pakai sistem yang lain.  Jadi kita nak buat 

satu merging, satu sistem yang bersepadu nanti, Dato’ Dipertua.   

macam-macam perlu kita buat. 

 

So, jangan tergesa-gesa membuat sesuatu, jangan kita buat sesuatu 

kerana kita nak megah.  Jangan buat sesuatu kerana kita nak, wah kita 

nak bergembira, wah Seremban dah jadi bandar raya.  Lepas tu 

longkangnya ‘tah’ ke mana, banjirnya ‘tah’ ke mana, sistem 
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pengangkutan awamnya ‘tah’ ke mana, macam-macam Dato’ Yang 

Dipertua.  Jadi, saya harap untuk sa, tahun ini dan tahun depan, tak 

usahlah tanya soalan yang sama Dato’ Yang Dipertua.  Saya dah muak 

menjawab soalan ni dah.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Soalan tambahan.  Dato’ Yang Dipertua, 

bukannya kita selalu nak mengulangi soalan ini.  Sebab soalan ini yang 

ramai orang yang menanya-nanyakan di, orang awam ditanya pada 

kita.  Jadi, kita kena bangkitkan dalam Dewan yang mulia ini.  Jadi, 

soalan saya, apakah punca utama yang menyebabkan gabungan MPS 

dan MPN ini mengambil masa yang begitu lama?  Terima kasih Dato’ 

Yang Dipertua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tengok Yang Dipertua.  Apa jenis manusia tanya 

soalan yang saya dah jawab.  Kita mengambil masa yang panjang untuk 

menyatukan sistem yang amat kompleks, Yang Berhormat.  Sistem 

percukaian yang amat kompleks.  Saya boleh kata ini hari karang, MPN 

cukai pintu ataupun sewa pintunya lebih tinggi daripada MPS. Kita 

selaraskan MPN, kerana kita selalunya ambil the highest.  Apa 

pandangan Yang Berhormat, Yang Berhormat bersetuju?  Haa, sistem 

percukaian perumahan.  Duduk, duduk, duduk. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Dia tanya soalan, jawablah. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dengar cakap saya dulu, jangan tanya saya 

soalan yang saya dah jawab, okay.  Kita nak buat sesuatu umpama saya 

cakap tadi, umpama menarik rambut dalam tepung, rambut jangan 

putus, tepung jangan kena muka Yang Berhormat, ya.  Kita nak buat 

secara yang terbaik kerana perbezaan-perbezaan dua entiti yang telah 

lama wujud ini banyak.  Sistem percukaian, sistem accounting dia, 

macam-macam kita perlu buat, Dato’ Yang Dipertua, ya.  Kalau nak 

dibuat hari ini, besok bagi saya boleh declare Seremban sebagai bandar 

raya.  Ataupun percantuman MPN dengan MPS, kita boleh cantumkan.  

Petang ini cantum, besok pagi kita isytiharkan sebagai bandar raya. 

 

Tetapi akibat-akibatnya nanti, banyak, ya.  Kita akan cantumkan, tak 

apa-apa masalah.  Sistem percukaian macam mana?  Ini perlu kita kaji 

supaya nanti tidak ada sesiapa yang tercedera, tidak ada sesiapa yang 
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tersangkut kaki bila kita buat sesuatu supaya apa yang nak kita buat 

ialah untuk kebaikan dan kebaikanlah yang akan dapat kita capai, Dato’ 

Yang Dipertua, ya.  Bukan kita nak cari sesuatu kerana nak nama.  

Bukan kita buat sesuatu kerana kita nak bermegah-megah, oh 

Seremban dah jadi bandar raya, happy.  Tak mahu kita macam mana.  

Apakah nanti kos, struktur dia nanti macam mana kita nak buat, MPN 

dengan MPS berapa jumlah kos operasi dia.  Apakah cukup kalau kita 

merge-kan dua-dua ini, jika kita tak mengambil kira sistem percukaian, 

ataupun sistem sewa tanah, sistem sewa pintu, macam-macam. 

 

Dan macam mana kita nak ubah sistem yang telah lama diugnakan oleh 

MPN, sistem yang telah lama digunakan oleh MPS.  Ini dah kita lantik 

konsultan.  Kita dah lantik dah jurupakar runding untk kita pastikan 

melihat isu-isu seperti ini supaya bila kita dah selesaikan isu ini, 

barulah kita berpuas hati.  Itu dari segi teknikal.  Dari segi non-

technical-nya pulak, saya nak lihat, kerajaan nak lihat supaya Seremban 

bebas daripada masalah-masalah rakyat.  Seperti yang saya katakan, 

kita tak mahu lihat lagi benda-benda masalah macam ni. 

 

Kita nak buat tebatan banjir Sungai Linggi, sekarang dah sampai dekat 

Kuala Sawah.  Besok sampai ke Mambau.  Mambau sampai ke 

Seremban.  Seremban sampai ke Temiang.  Apa guna ada bandar raya 

tapi terbenam.  Terbenam bila banjir.  Ini perlu kita buat.  Tetapi kalau 

Yang Berhormat semuanya bersetuju supaya kita isytihar besok pagi, 

by all meant, tak ada masalah.  Cakap Arab-nya, mahfi mushkila, no 

problem at all, thank you, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Tuan Yang Dipertua, soalan tambahan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Dato’ Yang Dipertua, saolan tambahan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya tak benarkan, Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Yang berkaitan dengan Majlis Perbandaran Nilai 

dengan Majlis Perbandaran Seremban. 

 

 



 

81/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 81 - 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan tambahan satu, itu permintaan 

daripada ahli-ahli Yang Berhormat.  Jadi saya mintak sila duduk.  

Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Dato’ Yang Dipertua, saya minta Yang Amat 

Berhormat Menteri Besar sabar.  Sebab kita hanya nak mintak 

keterangan yang lebih jelas saja. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Sabarlah ni Dato’ Yang Dipertua.  Kalau tak sabar 

dah lama saya tarik keluar dah. 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Kita hanya nak minta keterangan yang lebih jelas 

saja kepada orang awam.  Dato’ Yang Dipertua, saya kemukakan soalan 

yang ketiga. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, pihak kerajaan ingin 

menjelaskan di Dewan yang mulia ini bahawa kemudahan wifi ini 

adalah diberikan kepada kawasan-kawasan yang terpilih sahaja.  Yakni, 

yang pertama priority, dengan izin, ataupun keutamaannya kita berikan 

kepada kawasan-kawasan luar bandar dan kawasan tumpuan ramai.  

Tetapi saya ingin di dawan, di dalam Dewan yang mulia ini, bahawa di 

kawasan-kawasan perumahan pihak kerajaan sedang giat 

melaksanakan program untuk meningkatkan kualiti jalur, program 

ataupun kualiti jalur lebar talian tetap, dan meluaskan liputan jalur 

lebar ke kawasan-kawasan perumahan.  Kita beri kepada dua fasa, fasa 

pertama yakni pada tahun 2015 dan 2016 yang kita katakan sebagai 

highspeed broadband. 

 

Bagi fasa pertama ni, tiga ataupun dah empat kawasan, tiga kawasan 

terlibat yakni bagi kawasan Seremban 2, kawasan Rasah dan juga 

kawasan Seremban.  Dan fasa kedua, yakni termasuk kawasan Yang 

Berhormat, bagi tahun 2016 dan 2017.  Empat lagi kawasan termasuk 

dalam fasa kedua ini iaitu Tampin, Pedas, Sendayan, Port Dickson, 

Lukut dan Teluk Kemang.  Kedua-dua fasa ini akan berjalan dari masa 

ke semasa untuk meningkatkan lagi kualiti jalur lebar ini.  Dan di 

samping itu, highspeed broadband dengan izin, ini adalah kemudahan 

melaui UniFi.  Dan di samping itu, kita ada lagi satu program iaitu sub 

urban broadband, yang mana penekanan sistem program Streamyx 

kita, yang juga akan dilakukan dari masa ke semasa. 
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Untuk makluman Dato’ Yang Dipertua, dan Dewan yang mulia ini, 

bahawa infrasturktur komunikasi sekarang ini sentiasa di dalam 

perhatian kerajaan untuk dinaik taraf dan diperluaskan dengan me, 

mewartakan perkhidmatan jalur lebar sebagai perkhidmatan asas 

melalui pindak, melalui pindaan Undang-Undang Kecil Bangunan 

Seragam tahun 1984.  Pindaan pada tahun 2011 adalah berdasarkan 

kepada mewajibkan ataupun menjadikan kemudahan telekomunikasi 

ini sebagai salah satu infrastruktur asas seperti air dan api.  Terima 

kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Soalan tambahan Dato’ Yang Dipertua.  Apakah 

tindakan yang akan diambil oleh pihak Kerajaan Negeri untuk 

menyelesai, menyelesaikan masalah kemudahan talian jaringan wifi di 

taman-taman perumahan yang lama, dan begitu lama belum ada 

sebahagian taman perumahan yang belum ada ini, wifi.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua.  Talian wifi ini di kawasan 

perumahan, tidak ada kawasan perumahan yang terpilih sahaja.  

Seperti yang telah saya nyatakan bahawa kemudahan wifi di kawasan-

kawasan tumpuan rakyat dan kawasan luar bandar.  Bagi kawasan 

perumahan, kita ada highspeed broadband.  Dalan, dan saya sudah 

jelaskan bahawa highspeed broadband dipertingkatkan dari masa ke 

semasa mengikut fasa yang telah saya jelaskan.  Termasuk bagi 

kawasan perumahan lama, dan jugak tidak terkecuali bagi kawasan 

perumahan-perumahan yang baru.  Jadi dengan itu, bahawa wifi tidak 

ada, kemudahan wifi tidak ada di kawasan-kawasan perumahan kecuali 

kawasan yang menjadi tumpuan rakyat.  Terima kasih Dato’ Yang 

Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan ADUN Paroi. 

 

 

Y.B. ADUN Paroi: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Dato’ Yang 

Dipertua, soalan nombor 1. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Pembangunan di Bandar Seremban Selatan dan 

Pinggiran Senawang.  YB nak saya ‘buek’ ‘apo’ ‘kek’ situ?  Soalan YB ni 

mintak apo?  YB Paroi, mana, dalam kecanggihan sistem komuter yang 

telah beroperasi, Sungai Gadut, bla bla bla, apakah kerajaan [Y.A.B. 

ADUN Rantau membaca petikan soalan oleh Y.B. ADUN Paroi]. 
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Dato’ Yang Dipertua, sebenarnya sistem komuter ini adalah merupakan 

sistem yang telah pun kita lihat sebagai sesuatu yang dapat 

menyelesaikan masalah pengangkutan awam dan dalam masa yang 

sama akan dapat mengurangkan kos sara hidup masyarakat ataupun 

orang ramai.  Kerana dalam kajian yang kita buat Dato’ Yang Dipertua, 

kos sara hidup yang tinggi ini disebabkan oleh dua perkara utama.  

Iaitu nombor satu iaitu rumah.  Nombor dua, kos pengangkutan awam.  

Jadi, sistem pengangkutan awam memang menjadi keutamaan jugak 

bila kita melihat nanti dalam dasar rangka jangka panjang 2045 tu 

nanti, Dato’ Dipertua. 

 

Bahkan dalam pembangunan Malaysia Vision Valley ni Dato’ Yang 

Dipertua, kita jugak ada membuat apa yang dipanggil sebagai 

kemudahan yang akan kita sediakan iaitu tanah, Dato’ Dipertua, iaitu 

kemudahan pengangkutan trem dan jugak komuter di dalamnya.  Jadi, 

Metro, jadi tidak mustahil Dato’ Yang Dipertua, dalam tahun, lagi 20 

tahun Negeri Sembilan ataupun Seremban, penduduknya boleh 

menjadi 2 juta lebih.  Itu pun yang dalam Malaysia Vision Valley, yang 

telah pun kita buat anggaran, bahawa penduduk akan bertambah.  

Negeri Sembilan akan bertambah menjadi 2.4 juta orang.  Jadi, 

kesesakan akan berlaku di Seremban.  Dan, maka pengangkutan awam 

perlu kita adakan. 

 

Komuter di Seremban ini Dato’ Yang Dipertua, dulunya dia sampai 

Seremban sahaja.  Tapi kita telah berunding dengan pihak Keretapi 

Malaysia Berhad (KTMB) iaitu, Keretapi Tanah Melayu ya, Berhad, iaitu 

supaya kita panjangkan dia punya perkhidmatan sampai ke kawasan 

lebih panjang lagi.  Maka itu sebabnya wujud Senawang, stesen 

Senawang.  Stesen Sungai Gadut dulu tak ada, Dato’ Dipertua, tapi kita 

mintak, Kerajaan Negeri mintak supaya diadakan jugak sistem di 

Sungai Gadut, dan sampai ke Rembau.  Rembau dulu tidak ada.  Dan 

stesen yang nak dibuat pun stesen kecik saja.  Jadi kita mintak supaya 

diadakan sampai ke Rembau.  Dan sekarang sudah sampai ke Tampin, 

komuter.  Dan tak lama lagi dia akan sampai ke Gemas, ya, sampai ke 

Gemas naik komuter Dato’ Yang Dipertua, jadi orang nak berulang-alik 

rumah pergi ke Gemas. 

 

Gemas tak lama lagi, ETS (Electric Train Service) pun akan berjalan.  

Jadi, komuter ini dia perlahan sebab dia akan berhenti di stesen-stesen 

kecik.  Tetapi ETS, Dato’ Yang Dipertua, dia berhenti di stesen besar 

sahaja.  Gemas-Tampin-Rembau-Seremban-Kajang-Kuala Lumpur.  Ini 

lebih laju dan dia akan memakan masa tidak kurang, tidak melebihi dua 

jam daripada Gemas ke Kuala Lumpur.  Sekarang dah sampai Tampin 

khidmat ataupun perkhidamtan komuter.  Dan akan dipanjangkan 

tahun depan sampai ke Gemas. 
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Jadi, ini adalah merupakan satu sistem pengangkutan awam yang kita 

berunding bersama-sama dengan KTMB semata-mata untuk kita 

pastikan supaya perkhidmatan pengangkutan awam ini dapat dibuat 

dengan terbaik yang mungkin.  Dia akan dapat mengurangkan kos 

pengangkutan.  Bahkan budak-budak pergi sekolah pun, Dato’ Yang 

Dipertua, dariapda Rembau nak pergi ke Sekolah KGV, dia naik 

komuter di pekan Rembau, dan dia turun di stesen komuter.  Dan 

berjalan kaki nak pergi ke KGV ke, nak pergi ke sekolah ataupun 

bekerja  di mana.  Ini satu kemudahan yang amat baik. 

 

Jadi bila ada satu stesen komuter, stesen keratapi Dato’ Dipertua, dia 

akan dapat memberikan suatu nafas baru kepada tempat tersebut.  Dia 

punya kawasan perumahan akan tumbuh.  Dia bukan saja tumbuh, tapi 

nilai hartanah di situ pun akan bertambah.  Kerana wujudnya satu 

sistem pengangkutan awam yang canggih, dan yang boleh digunakan 

oleh masyarakat setempat di situ.  Itu sebabnya kita mintak supaya 

diadakan di kawasan Sungai Gadut, maka kawasan di Bandar Seremban 

Selatan, Dato’ Dipertua, dan jugak kawasan pinggir Senawang, di 

kawasan Yang Berhormat Paroi, ia mendapat faedah yang amat banyak 

kerana tak perlu lagi, orang dulu kalau nak naik komuter, hantar anak 

ataupun hantar keluarganya ke Seremban.  Seremban sesak.  Sekarang 

mereka hantar ataupun turun ke Sungai Gadut, Sungai Gadut dah ada 

stesen. Jadi ini yang dibuat Dato’ Yang Dipertua, dan kita harap sistem 

pengangkutan awam ini akan diperkemaskan. 

 

Kita sekarang sedang mintak supaya jadual-jadual komuter ini dilihat 

semula.  Kerana bila dia sambung sampai ke Tampin, Dato’ Dipertua, 

jadual di Senawang dan jadual di Rembau, jadual di Sungai Gadut, dah, 

dah, dah berubah-rubah.  Jadi setengah jam. Dulu 15 minit.  Sekarang 

dah jadi setengah jam.  Jadi orang dah tergendala.  Dia sedang 

menunggu tujuh set lagi, KTMB sedang menunggu tujuh set lagi 

komuter, tapi dalam masa yang sama, disebabkan oleh penyambungan 

perkhidmatan daripada, sampai ke, ke Tampin, sepatutnya dulu setiap 

15 minit, sekarang dah setiap setengah jam.  Yang Berhormat, saya tahu 

berapa jam berapa minit, saya tahu tu.  Sekarang kita telah jumpa, dan 

kita akan buat supaya sampai ke Gemas, kita buat, komuter sampai 

Gemas, percubaan dua kali sehari, kita buat, komuter, dua kali sehari.  

Pagi dan petang, kalau ada orang nak pergi kerja kan, duduk di Gemas.  

Pagi nak pergi kerja Seremban ataupun Kuala Lumpur.  Jadi, kita akan 

buat, bila ada permintaan.  Ini terpulang kepada permintaan lagilah, 

sebab jalan nak pergi tu, dia, ada struktur cost ataupun elemen kos 

yang terpaksa ditanggung oleh KTMB.  Tetapi jika penumpang banyak 

dan jalan tersebut ataupun laluan tersebut boleh menampung, bukan 

saja untuk untung tapi boleh menampung kos, KTMB tidak akan 
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teragak-agak untuk menambah dan jugak memperbanyakkan 

perkhidmatan. 

 

Jadi, kepada soalan asal yang ditanya oleh Yang Berhormat Paroi, 

apakah perancangan kerajaan di kawasan Pinggiran Senawang dan 

Seremban Selatan.  Jawabnya Dato’ Yang Dipertua, kita sudah luluskan 

satu Kebenaran Merancang, Dato’ Yang Dipertua.  Sebelah dengan 

kawasan Pinggiran Senawang.  Satu kawasan perumahan yang besar, 

kawasan perumahan PR1MA.  Itu satu.  Dan lagi satu, Dato’ Dipertua, 

akan masuk dalam OSC di MPN, kawasan PR1MA jugak di sebelah 

Sekolah Dato’ Abdul Razak, Seremban kerana bila saya katakan tadi, 

wujudnya kemudahan asas untuk orang menggunakan pengangkutan 

awam, maka akan tumbulah kawasan-kawasan pertumbuhan baru.  

Dan ia akan menjana ekonomi setempat, dan akan mendatangkan hasil 

kepada Kerajaan Negeri dan jugak PBT-PBT.  Kerana bila tanah besar, 

pertanian, ditukar syarat kepada perumahan, maka banyaklah dia 

punya geran-geran kecil yang akan dibuat.  Daripada satu geran yang 

besar, pertanian, yang cukainya tak berapa banyak, kepada geran-geran 

perumahan dan jugak geran-geran komersial ataupun perdagangan.  

Maka ini merupakan satu pertambahan kepada hasil Kerajaan Negeri 

dari segi sewa tanah dan jugak dari segi sewa pintu yang akan dapat 

dinikmati oleh Kerajaan Negeri dan jugak Kerajaan-kerajaan Tempatan.  

Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Paroi: Terima kasih kepada YAB DUN Rantau.  Dato’ Yang 

Dipertua, soalan nombor 2. 

 

 

Y.B. ADUN Chembong: Dato’ Yang Dipertua, kerajaan memang telah 

banyak membina ataupun menyediakan pusat-pusat sukan, 

kemudahan-kemudahan sukan ni untuk kegunaan orang ramai.  Dan 

penggunaan, sambutan daripada orang ramai terhadap pusat-pusat 

sukan, kemudahan sukan ini dari masa ke semasa bertambah 

meningkat.  Antara faktornya adalah disebabkan oleh kesedaran orang 

ramai terhadap peri pentingnya selain daripada bersukan, riadah dan 

sebagainya, kemudahan ini jugak digunakan untuk mengekalkan 

kecergasan, membina kesihatan, meningkatkan stamina dan 

sebagainya, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Namun, bagi menjawab persoalan daripada Yang Berhormat ADUN 

Paroi ini, sama ada pihak kerajaan bersedia untuk membina pusat 

sukan khas untuk kaum wanita ini.  Memang kita memahami, kita sedar 

bahawasanya ada sensitiviti yang perlu kita tengok, sebab pusat sukan 

ini bukan sekadar digunakan oleh kaum lelaki, tetapi jugak semakin 
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hari jugak mendapat sambutan daripada kaum wanita.  Kita belumlah 

dapat lagi membina pusat sukan khusus untuk kaum wanita.  Tetapi 

pendekatan apa yang kita buat adalah terutamanya daripada agensi-

agensi kerajaan, pihak-pihak PBT yang mengelolakan pusat-pusat 

sukan ini, kita buat seperti mana, sebagai contohnya di Paroi kita ada 

dua ataupun beberapa kolam renang.  Satunya kita khususkan untuk 

penggunaan kaum wanita Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua. 

 

Jadi, contoh-contoh yang lain jugak, di daerah-daerah, semua daerah-

daerah di bawah kelolaan Jabatan Belia dan Sukan, kita ada apa yang 

dipanggil gimnesium ataupun gym untuk rakyat, untuk orang ramai.  

Walaupun kita tidak dapat bina khusus untuk wanita, namun buat, kita 

buatkan pengasingan dari segi jangka waktu yang berlainan.  Apa yang 

kita namakan contohnya sebagai Ladies Day ataupun hari jangka waktu 

khusus untuk kaum wanita.  Agar kaum wanita jugak berasa selesa 

apabila menggunakan, apabila menggunakan pusat sukan.  Di 

gymnasium di daerah-daerah ini, kita bagi masanya yang tertentu, 

contohnya daripada pukul 5.00 kepada pukul 8.00 malam pada setiap 

hari Isnin, untuk kaum wanita sahaja.  Selain daripada, kita jugak 

memberikan, menentukan, menyediakan peralatan-peralatan yang 

khusus yang bersesuaian untuk kaum wanita.  Dato’ Yang Dipertua, 

terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Gemencheh: Dato’ Yang Dipertua, dan Yang Berhormat 

Paroi.  Izinkan saya untuk soalan tambahan.  Sukan SEA pada tahun 

2017 akan diadakan di Kuala Lumpur.  Adakah perancangan Kerajaan 

Negeri untuk membawa beberapa jenis sukan ke Negeri Sembilan 

untuk mempros, mempromosikan Negeri Sembilan dan jugak untuk 

meningkatkan ekonomi rakyat di Negeri Sembilan? 

 

 

Y.B. ADUN Chembong: Dato’ Yang Dipertua, kita rasa bersyukur, 

bertuah sebab kali ini SEA Games, ataupun Sukan Asia Tenggara kali 

yang ke-29 tak silap saya, 2017, Malaysia akan menjadi tuan rumah.  

Tapi, seperti mana lazinya yang kita maklum, vanue-vanue utama untuk 

kejohanan ini selalunya diadakan di ibu negara ataupun di Lembah 

Kelang sebabnya kebanyakan vanue-vanue ini termasuk jugak dia 

punya pusat media, perkampungan sukannya terletak di sana.  Namun, 

menjadi hasrat Kerajaan Negeri jugak, seboleh mungkin kalaulah dapat 

satu dua acara dibawa, diadakan di Negeri Sembilan.  Jadi pihak 

Kerajaan Negeri melalui agensi kita, iaitu Majlis Sukan Negeri telah 

memulakan langkah awal, perbincangan awal dengan pihak 

penganjuran, pengurusan, urus setia utama, Majlis Sukan Negara dan 
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jugak Kementerian Belia dan Sukan untuk kita membawa satu dua 

vanue ataupun acara sukan ni ke Negeri Sembilan. 

 

Alhamdulillah, perbincangan awal memberikan jawapan yang positif.  

Secara dasarnya, secara lisannya, pengurusan tertinggi SEA Games 

2017 ini telah bersetuju secara dasar dan lisannya terutamanya acara 

sukan lumba basikal.  Tetapi ada syaratnya, Dato’ Dipertua, sebab 

pembinaan velodrome yang bertaraf antarabangsa sedang giat 

dijalankan di kawasan Nilai, bersebelahan dengan Universiti Islam Nilai 

sana, jadi sekiranya jangkaan kita velodrome ini selesai, siap 

pembinaannya sekitar pertengahan atau penghujung tahun hadapan, 

atau awal tahun 2017, inshaa Allah salah satu sukan ini, terutamanya 

acara lumba basikal akan diadakan di Negeri Sembilan ini.  Besok, Dato’ 

Yang Dipertua, ‘dapeklah’ kita sama-sama memeriahkan ataupun 

merasakan kemeriahan SEA Games.  Di samping jugak dapat membawa 

faktor pelancongan, impak ekonominya dan sebagainya.  Dato’ 

Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Paroi: Dato’ Yang Dipertua, soalan nombor 3. 

 

 

Y.B. ADUN Gemas: Dato’ Yang Dipertua, berkaitan dengan 

Perpustakaan Awam di Negeri Sembilan ini, kita dapati bahawa 

terdapat 85 rangkaian perpustakaan awam di mana 25 daripadanya 

ditadbir oleh perbadanan awam, Perpustakaan Awam Negeri Sembilan.  

Bakinya pula adalah ditadbir selia oleh Perpustakaan Negara Malaysia.  

Jadi, kalau diikutkan, di kawasan Paroi-nya tidak ketinggalan dan kita 

dapati terdapat berapa, beberapa perpustakaan yang terdapat di 

kawasan DUN Paroi-lah.  Antaranya perpustakaan Tan Sri Kadir Yusuf, 

di Taman Tasik Jaya.  Perpustakaan Desa Taman Pinggiran Senawang, 

yang kelihatan amat berfungsi dan aktif sekali penggunaannya. 

 

Kita juga di bawah NBOS kita, di mana perbadanan awam, 

perpustakaan Negeri Sembilan dengan usahasama Syarikat KIPMart 

Sendirian Berhad telah mengadakan satu perpustakaan komuniti di 

dalamnya.  Jadi, sambutannya pun amat menggalakkan dan kita 

mengharapkan bahawa ada juga institusi lain yang mengambil peluang 

untuk bekerjasama dengan pihak Perbadanan Perpustakaan Awam 

Negeri Sembilan untuk melahirkan masyarakat yang mengamalkan 

budaya membacanya.  Dan kita mengharapkan, dan kita mengucapkan 

terima kasih banyak-banyhak di atas inisifatif yang telah diusahakan 
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oleh pihak Kerajaan negeri, dengan Perbadanan Perpustakaan Awam 

Negeri Sembilan untuk melahirkan masyarakat yang berilmu dan boleh 

menjadi ikutan kepada semua sekali. 

 

Berkaitan dengan itu juga, kita dapat juga perbadanan awam 

perpustakaan Negeri Sembilan telah bekerjasama dengan pihak 

sekolah, di mana kita cuba mencari dan begitu juga dengan komuniti, 

kita telah mencari dan meng, mencari beberapa ramai keahlian untuk 

perpustakaan.  Dengan ramainya yang menjadi keahlian perpustakaan, 

kita dapat melihat sejauh mana keperluan untuk kita mengadakan 

perpustakaan di tempat-tempat tersebut.  Dan pada yang sama untuk 

melakukan penambahbaikan di perpustakaan-perpustakaan ini. 

 

Kita juga mengucapkan terima kasih banyak-banyak kerana pembinaan 

bangunan perbadanan awam perpustakaan Negeri Sembilan, yang 

telah diluluskan dalam Rancangan Malaysia Ke-10, dalam rolling plan 

yang keempat, akan dibuat di Paroi ini.  Dan kita mengharapkan 

perpustakaan yang akan dibina ini dapat mendapat sambuat dari 

semua pihak.  Dan kita mengharapkan semua lapisan masyarakat 

menggunakan sebaik mungkin perpustakaan-perpustakaan yang ada 

ini.  Dan kita dapat mewar-warkan kepada masyarakat setempat kita, 

komuniti kita untuk menggunakan perpustakaan-perpustakaan ini. 

 

Jadi pihak perpustakaan awam Negeri Sembilan juga, Dato’ Yang 

Dipertua, kita membuat secara hubungan NBOS jugalah dengan pihak-

pihak lain, dengan pihak komuniti.  Dan kita mengharapkan pada tahun 

hadapan, perpustakaan-perpustakaan ini dikekalkan dan kita membuat 

penambahbaikan.  Dan kita mengharapkan dengan penambahbaikan 

ini akan dapat menelusuri hati rakyat dan rakyat akan mengamalkan 

budaya membaca.  Sekian, terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Saya persilakan Yang 

Berhormat ADUN Senawang. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, saya 

mengemukakan soalan pertama. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, saya ingin jelaskan dalam 

Dewan ini, bahawa antara masalah PBT ialah untuk mengatasi ataupun 

menangani masalah tampalan iklan-iklan Ah long di merata tempat.  

Bukan saja di kawasan bandar, tetapi di kawasan-kawasan pekan-

pekan kecil.  Tetapi pihak PBT, untuk makluman Yang Berhormat 
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Senawang, melalui penguatkuasaan dari masa ke semasa, kita memang 

beri perhatian, kita ambil tindakan, dan juga tindakan, yang menjadi 

pertambahan beban kepada petugas-petugas PBT ialah membersihkan 

tampalan iklan-iklan Ah long ini.  Tapi kita tak dapat nak ambil 

tindakan kepada pelaku-pelaku ini kerana pelbagai kaedah dan cara 

kita nak kesan mereka-mereka yang bertanggunjgawab, menjadikan, 

itu menjadikan satu masalah.  Apabila kita contact ataupun hubungi 

nombor-nombor yang tertera itu, mereka tidak mengaku bahawa itu 

adalah kerja mreka.  Ini masalah kepada pihak PBT. 

 

Cuma yang kita harapkan supay apihak masyarakat dan orang ramai, 

turut sama membantu pihak PBT untuk mengekang perkara ini 

daripada berleluasa.  Dan inshaa Allah kalau ada komitmen dn 

tanggungjawab daripada orang ramai, maka saya rasa saya fikir, 

kaedah ataupun masalah ini boleh kita kurangkan dari masa ke semasa.  

Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Dato’ Yang Dipertua, adakah sebarang 

perancangan dalam jangka masa panjang boleh dilaksa, dilakukan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, soalan tambahan ke apa? 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Soalan tambahan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Haa sebut dulu. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Adakah terba, sebarang rancangan jangka masa 

panjang boleh dilakukan untuk mengatasi isu ini? 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, kita sememangnya sentiasa 

merancang bagaimana kita nak mengatasi masalah yang boleh 

mendatangkan suasana tidak selesa kepada rakyat.  Dan ini sebahagian 

daripada isu dan kita, rancangan dan tindakan kita ialah 

penguatkuasaan membersihkan semua papan-papan tanda, 

membersihkan semua tiang-tiang elektrik termasuk termasuk tempat-

tempat kemudahan awam ini dibersihkan dan dilaku, dijalankan dari 

masa ke semasa.  Ini memang kita jalankan. 
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Dan perancangan kita, supaya, kita terus menerus memberikan 

pendidikan, educate, dengan izin, masyarakat kita supaya bersama-

sama bertanggungjawab untuk tidak mengotorkan tempat-tempat 

awam.  Dan di samping itu, bukan saja tampalan iklan ini, seperti yang 

saya sebut tadi, tetapi edaran iklan Ah long ini diberikan kepada semua 

tempat.  Dekat bus stop, dengan izin, dekat hentian teksi, dengan, dekat 

pondok-pondok bas dan sebagainya.  Dan ini, mereka telah melakukan 

kesalahan di bawah Undang-Undang Kecil PBT, dan kalau itu didapati 

ataupun ditangkap, maka mereka boleh dikenakan kompaun dan 

penalti.  Malah kalau gagal menjelaskan kompaun dan penalti ini, maka 

boleh didakwa di mahkamah, Dato’ Yang Dipertua.  Kita harap supaya 

kaedah dan juga penguatkuasaan yang berlipat kali ganda, yang 

dilakukan oleh pihak PBT ini boleh memberikan pengajaran kepada 

mereka yang tidak bertanggungjawab.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Dato’ Yang Dipertua, saya kemukakan soalan 

kedua.  Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, berkenaan dengan tanah 

kosong kerajaan, yang ditanya oleh Yang Berhormat Senawang.  

Memang ada, memang membolehkan rakyat Malaysia, Dato’ Yang 

Dipertua, untuk memohon tanah-tanah kerajaan, tanah kosong 

kerajaan untuk menjadi hak milik tetap ataupun sementara ya,  LPS 

ataupun TOL.  Di bawah seksyen 65, di bawah Kanun Tanah Negara, 

Dato’ Yang Dipertua, membolehkan seseorang untuk mereka memohon 

tanah-tanah kosong.  Di bawah seksyen 223 jugak Dato’ Dipertua, boleh 

sewa.  Dan di bawah, di bawah di bawah seksyen 63, Dato Dipertua, 

boleh memajak tanah-tanah rizab kerajaan.  Dia ada tiga, tanah kosong 

di bawah seksyen 65, boleh untuk memohon.  Itu boleh mohonlah, tak 

tahu lulus, itu perkara lain, ya. 

 

Tetapi ada dia punya seksyen-seksyen di bawah Kanun Tanah Negara 

yang membolehkan orang ramai, rakyat Malaysia, rakyat Negeri 

Sembilan, memohon tanah kosong di bawah seksyen 65, mem, 

menyewa tanah kerajaan di bawah seksyen 223, dan jugak memajak 

tanah-tanah rezab Kerajaan di bawah seksyen 67, ya.  Jadi ada tiga cara, 

Dato’ Dipertua, untuk memolehkan orang ramai untuk mereka dapat 

menggunakan ataupun memiliki secara hak milik tetap.  Dan jugak, 

ataupun memiliki, bukan memiliki, memohon hak milik sementara 

ataupun LPS. 

 

Jadi, Dato’ Dipertua, di Negeri Sembilan ini, kita sedang menggubal satu 

dasar baru.  Banyak dasar-dasar Dato’ Dipertua, kita buat di Negeri 
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Sembilan.  Dan kita mahu melihat supaya kaedah-kaedah pentadbiran 

dilihat semula supaya ia dapat mencerminkan keadaan semasa.  Dato’ 

Dipertua, kita sedang meneliti di peringkat akhir, dan telah pun 

dibawak ke Exco baru-baru ini, untuk kita pastikan supaya kemudahan 

untuk orang menyewa, memajak dalam bentuk LPS, hak milik 

sementara Dato’ Dipertua, ataupun menyewa yang dibolehkan dalam 

seksyen 223 dan jugak seksyen 63 tadi, kita lihat dia punya kaedah.  

Seksyen dah ada, Dato’ Yang Dipertua, di bawah akta, di bawah Kanun 

Tanah Negara. 

 

Seksyen ni dah ada, tapi kaedahnya kita lihat semula.  Dan kita sedang 

meneliti supaya ia dapat mempermudahkan orang ramai untuk mereka 

menyewa, memajak ataupun dapat hak milik sementara, tetapi kita ikut 

klasifikasi-klasifikasi tanah, tahun dia berapa lama duration dia, Dato’ 

Dipertua dengan izin, untuk kita mengadakan satu kaedah yang 

mantap, dan dapat memudahkan pentadbir Tanah dan jugak Kerajaan 

Negeri untuk kita mengurus tanah-tanah kerajaan yang kadang-kadang 

ni terbiar begitu saja, Dato’ Dipertua.  Tanah terbiar banyak.  Tanah 

kosong banyak.  Dia tidak mendatangkan apa-apa faedah.  Tidak dapat 

kita mengoptimakan tanah tersebut supaya ia dapat menghasilkan 

hasil yang membolehkan pulangan ekonomi kepada orang ataupun 

kepada negeri. 

 

Jadi, apa yang kita lakukan, kita dah mintak semua Pentadbir Tanah di 

seluruh Negeri Sembilan supaya meneliti di kawasan masing-masing, 

tanah-tanah kosong, dan di dalam masa yang sama kita melihat semula 

dan mengkaji semula kaedah di dalam seksyen-seksyen di bawah 

Kanun Tanah Negara ini supaya ia dapat kita pastikan satu sistem, satu 

kaedah yang lengkap, kaedah yang sesuai, kaedah yang dapat 

memberikan kelonggaran.  Dalam masa yang sama dapat memberikan 

pulangan kepada kerajaan.  Dan dalam masa yang sama, orang ramai 

dapat menggunakan tanah tersebut. 

 

Jadi adalah situasi menang-menang-menang situasi, Dato’ Yang 

Dipertua, tanah tak tebiar, orang tak nampak tanah tu terbiar, dalam 

tengah-tengah pekan ataupun pinggir pekan, tanah semak samun.  

Dalam masa yang sama, orang yang berminat untuk berniaga ataupun 

nak mengusahakan tanah, boleh mengusahakan tanah tersebut, dan 

pengakhir ceritanya kerajaan akan mendapat hasil daripada sewaan 

ataupun pajakan tanah tersebut.  Ini sedang kita lakukan. 

 

Makanya Pentadbir Tanah dan semua yang bersangkut paut sedang 

bersama-sama meneliti dan mentelaah kaedah yang nak kita buat ini.  

Kita dah luluskan di peringkat Exco secara dasar, Dato’ Yang Dipertua, 

iaitu kita lakukan ini kita mengikut jenis-jenis tanah.  Kita 
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klasifikasikan tanah.  Tanah kosong kerajaan di bandar, tanah kosong 

kerajaan di pinggir bandar, tanah kosong kerajaan di desa ataupun di 

luar bandar.  Lepas tu dia punya status pulak, status tanah tersebut 

macam mana, ya, Dato’ Yang Dipertua, ya, ataupun nak ,dia nak, dia nak 

menyewa atas asas pertanian, dia nak menyewa atas perniagaan, dia 

nak menyewa tanah atas, atas asas industri misalnya. 

 

Banyak, dia kadang-kadang dia nak buat stor.  Kadang-kadang ida nak 

letak kenderaan, tanah kosong kerajaan.  Daripada dia letak situ tanpa 

apa-apa kebenaran, Dato’ Yang Dipertua, lebih baiklah kita buat 

pemutihan.  Kita buat sistem pemutihan supaya ia akan dapat 

mempermudahkan dan dapat kita pastikan supaya ianya semuanya 

diurus dengan baik.  Macam dulu, banyak tanah-tanah yang didirikan 

kilang-kilang.  Di Negeri Sembilan, khususnya sekitar Seremban Dato’ 

Dipertua, di atas tanah berstatuskan pertanian, tapi bila mereka nak 

mintak, di, ditolak kerana pertanian.  Tak sesuai untuk didirikan 

industri. 

 

Jadi, bila kita buat satu pemutihan seluruh Negeri Sembilan, Dato’ 

Dipertua, banyaklah tanah kilang-kilang, kalau dilihat macam jalan 

daripada Seremban ke Rantau, di kawasan di Kuala Sawah, di kawasan 

Mambau tersebut, semua kilang-kilang tu dulu statusnya haram.  Bukan 

kita kata kilang haram.  Statusnya haram kerana mereka mendirikan 

kilang SME di atas tanah yang berstatuskan pertanian.  Semua tak 

dapat apa-apa Dato’ Yang Dipertua, kan. Dia orang pulak susah nak 

menambah modal, mereka nak minjam bank, mereka nak cagarkan 

tanah, tanah tak mempunyai nilai yang baik. 

 

Dan macam-macam lagilah.  Jadi, bila kita buat proses pemutihan, 

dengan syarat dia tidak mendatangkan kemudaratan kepada 

masyarakat, kesejahteraan masyarakat tidak terganggu.  Kita telah 

putihkan banyak, Dato’ Yang Dipertua, industri-industri yang dulunya 

berstatus haram ini, supaya, Dato’ Dipertua, supaya ia dapat 

diputihkan.  Dan akhirnya Dato’ Yang Dipertua, kita mendapat banyak 

revenew atapun pendapatan kerajaan kerana daripada tanah yang 

berstatuskan pertanian kepada industri.  Dan pihak SME ni pulak, Dato’ 

Dipertua, mereka boleh jadikan ianya sebagai untuk mereka 

mencagarkan kepada bank, untuk mereka menambah modal.  Jadi ini 

akan kita buat. 

 

Makanya pada awal tahun depan, Dato’ Dipertua, orang boleh menyewa 

tanah satu tahun, misalnya.  Sebab dia nak pakai satu tahun.  Dia mesti 

isi borang, borang pun kita nak tukar sekarang Dato’ Dipertua.  Kita 

akan lihat semula semua borang, semua yang berkenaan kita nak tukar, 

yang khusus nak sewa satu tahun, nak sewa lima bulan, nak sewa 
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sebulan, nak sewa tiga tahun, macam-macam.  Dan jugak, apa nak 

dibuat di atas tanah tersebut.  Dia nak tanam lada cili api ke, nak tanam 

bunga ke, nak buat stor ke, nak buat tempat parking lori ke, semua ada, 

Dato’ Dipertua.  Dan dia punya kadar sewaan, kadar pajakan tersebut 

akan dipelbagaikan. 

 

Sekarang ni semua sama Dato’ Dipertua, kalau tanah status pertanian, 

baik di bandar, baik di kampung, sama.  15.00 ringgit satu ekar setahun, 

nak makan apa?  Tak boleh buat apa pun.  Jadi kita akan buat.  Di 

bandar lainlah sewanya, kan.  Walaupun tanah tersebut berstatus 

pertanian, tetapi pertaniannya pertanian berstatus komersial.  Maka 

bayarlah lebih sikit dia punya sewa.  Sewa tahunannya mesti lebih. 

Berbanding dengan tanah di hulu kampung, ataupun di desa.  Ini yang 

kita buat.  Ada jugak tanah-tanah tersepit kerajaan, ada orang nak buat 

stor.  Daripada dia buat secara haram ataupun secara tidak sah, lebih 

baik kita sewakan ke dia.  Dia nak sewa katakan, tiga tahun.  Tiga tahun 

dia bayar sewa. 

 

Tetapi dengan syarat, seksyen 223 dan seksyen 65 dan 63 ini, Dato’ 

Yang Dipertua, masih terus kekal iaitu walaupun kita menandatangani 

perjanjian, akan ada perjanjian, Kerajaan Negeri akan buat surat 

perjanjian dengan orang yang nak menyewa tanah tersebut.  Kalau tiga 

tahun, tiga tahun.  Tetapi Kanun Tanah Negara akan terus kekal sebagai 

prasyarat kepada semua yang kita perakukan di dalam perjanjian 

tersebut iaitu ia akan diperbaharui setiap tahun.  Kita tidak akan 

merombak, bukan kuasa kita, bukan Dewan ini yang mempunyai punca 

kuasa yang boleh merombak Kanun Tanah Negara melainkan di 

peringkat Parlimen yang memerlukan 2/3 suara ahli Dewan untuk 

meminda perlembagaan. 

 

Jadi Dato’ Yang Dipertua, itu yang kena buat.  Kita melihat kepada 

kaedah. Dan daripada kaedah tersebutlah Dato’ Yang Dipertua, kita 

dapat melicinkan dan dapat kita memberikan satu cara untuk kita 

pastikan tanah kosong kerajaan tidak terus terbiar.  Tanah kosong 

kerajaan tidak jadi sebagai pencemaran mata.  Dia pencemaran jugak, 

pencemaran mata.  Macam tadi, Ah long kan, pencemaran mata.  Bukan 

pencemaran asap sahaja, pencemaran mata ada, pencemaran 

pendengaran, macam-macam pencemaran Dato’ Dipertua.  Pencemaran 

mata.  Dalam masa yang sama, orang yang mempunyai minat, orang 

yang mempunyai, nak berusaha untuk mereka mencari punca 

pendapatan, untuk berniaga, mereka boleh guna tanah kerajaan.  Dan 

dalam masa yang sama jugak, kerajaan akan dapat tambahan 

pendapatan. 
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Jadi ini cara kita supaya kita sama-sama menang.  Sana menang, sini 

menang, sini pun menang.  Dan akhirnya, itu sebabnya Dato’ Yang 

Dipertua, Kerajaan Negeri Sembilan, kita punya tagline, dengan izinnya, 

we are in the business of making people happy.  So everybody will be 

happy dengan izin ini, Dato’ Dipertua.  Dan kita mahu supaya Negeri 

Sembilan happy-happy-lah.  Jangan marah saja, ya.  Jangan ‘pung-pang-

pung-pang’ hantam orang, apa pasal?  Dato’ Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Soalan tambahan.  Adakah pihak Kerajaan 

Negeri akan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Masa dah habis Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Tak boleh?  Okay, terima kasih.  Soalan 

tambahan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tak ada soalan tambahan.  Yang ….. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Saya mengemukakan soalan ketiga. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Amat Berhormat, ahli-ahli Yang 

Berhormat, masa bagi pertanyaan-pertanyaan lisan telah pun tamat.  

Saya mengucapkan terima kasih kepada semua ahli Yang Berhormat 

yang telah mengambil bahagian dalam, dan pihak kerajaan yang telah 

menjawab segala pertanyaan.  Semua soalan lisan hari kedua yang 

tidak sempat dijawab, akan diberikan jawapan secara bertulis.  Kita 

terus ke agenda seterusnya. 

 

 

 

4. RANG UNDANG-UNDANG 

 

4.1 RANG UNDANG-UNDANG PERBEKALAN TAMBAHAN 

TAHUN 2015 

 

“Satu Rang Undang-Undang bernama Suatu Enakmen bagi 

menggunakan sejumlah wang daripada Kumpulan Wang 

Disatukan Negeri untuk perbelanjaan tambahan bagi 
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perkhidmatan bagi tahun 2015 dan bagi memperuntukkan jumlah 

wang itu bagi maksud-maksud tertentu bagi tahun itu.” 

 

[Bacaan kali pertama] 

 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keempat, rang undang-undang yang 

pertama.  Dipersilakan Yang Amat Berhoramt ADUN Rantau. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun mencadangkan supaya Satu Rang Undang-Undang bernama 

Suatu Enakmen bagi menggunakan sejumlah wang daripada Kumpulan 

Wang Disatukan Negeri untuk perbelanjaan tambahan bagi 

perkhidmatan bagi tahun 2015 dan bagi memperuntukkan jumlah itu 

bagi maksud-maksud yang ditentukan bagi tahun itu.  Untuk dibacakan 

kali pertama. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan tersebut. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Rang 

Undang-Undang ini dibacakan bagi kali yang pertama. 

 

 

Setiausaha Dewan: Satu Rang Undang-Undang bernama Suatu 

Enakmen bagi menggunakan sejumlah wang daripada Kumpulan Wang 

Disatukan Negeri untuk perbelanjaan tambahan bagi perkhidmatan 

tahun 2015 dan bagi memperuntukkan jumlah wang itu bagi maksud-

maksud yang tertentu bagi tahun itu. 

 

 

[Bacaan kali kedua] 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, sebelum rang undang-undang ini 

dibacakan untuk kali kedua, izinkan saya untuk memberikan sedikit 

latar belakang dan penerangan berkenaan dengan usul bajet tambahan 

untuk tahun 2015, Dato’ Dipertua.  Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

membentangkan rang undang-undang tambahan tahun 2015 bagi 

menggunakan sejumlah daripada Kumpulan Yang Disatukan iaitu 

[RM]3.288 juta, 3,288,100.00 ringgit sahaja untuk membiayai 

perbelanjaan-perbelanjaan tambahan luar jangka yang perlu pada 

tahun ini. 
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Dato’ Yang Dipertua, per, peruntukan tambahan yang saya nyatakan 

tadi sangat diperlukan kerana tiada peruntukan disediakan untuk 

tujuan tersebut dalam Anggaran Perbelanjaan Mengurus Tahun 2015, 

yang saya bentangkan tahun lepas, ekoran keputusan-keputusan 

mengenai perkara berkenaan dibuat dalam tahun semasa, dibuat tahun 

ini. Kerajaan Negeri mempunyai dana yang mencukupi Dato’ Dipertua, 

untuk menampung tambahan peruntukan tersebut. 

 

Antara perbelanjaan-perbelanjaan luar jangka yang diperlukan sebagai 

dalam peruntukan tambahan ini termasuklah nombor satu, bayaran-

bayaran Bantuan Khas Kewangan dan pemberian khas  kepada 

penjawat awam Negeri sebanyak 500.00 ringgit seorang yang masing-

masing yang berjumlah 153,050.00 ringgit dan 910,100.00 ringgit.  

Bayaran gaji dan elaun kepada 102 orang Pegawai / kakitangan awam 

yang telah dinaikkan pangkat atau kerana penambahan, 

penambahbaikan skim perkhidmatan Dato’ Yang Dipertua, yang 

diluluskan oleh Jabatan Perkhidmatan Awam.  Dan yang ketiga, 

bayaran bil elektrik bagi lampu-lampu jalan di bawah Program 

Pencahayaan Negeri serta bil elektrik di premis-premis kerajaan 

termasuklah di Wisma Negeri sendiri. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pada bulan Julai 2015, Kerajaan Persekutuan telah 

memutuskan bersetuju untuk memberi bantuan khas sebanyak 500.00 

ringgit seorang kepada penjawat awam Persekutuan sempena 

sambutan Hari Raya Aidilfitri.  Selaras dengan keputusan tersebut, 

Kerajaan Negeri turut membuat keputusan yang sama untuk men, 

penjawat awam di Negeri Sembilan.  Kebanyakan penjawat, 

kebanyakan jabatan telah membuat bayaran tersebut dengan 

menggunakan peruntukan tahun semasa.  Walau bagaimanapun, 

terdapat beberapa jabatan yang memerlukan peruntukan tambahan 

bagi menampung pembayaran tersebut yang berjumlah 153,050.00 

ringgit sahaja.  Antara jabatan-jabatan tersebut termasuklah Jabatan 

Perhutanan, Jabatan Hal Ehwal Agama Islam dan Jabatan Kehakiman 

Syarie. 

 

Semasa pembentangan Anggaran Belanjawan Tahun 2016 pada bulan 

Oktober yang lalu, Yang Amat Berhormat Perdana Menteri telah 

mengumumkan pemberian khas sebanyak 500.00 ringgit kepada, 

seorang kepada penjawat awam Persekutuan.  Selaras dengan 

keputusan tersebut, Kerajaan Negeri juga bersetuju untuk membayar 

Pemberian Khas kepada penjawat awam Negeri Sembilan dengan 

jumlah yang sama.  Bayaran ini akan dibuat serentak dengan bayaran 

gaji bulan Disember, Dato’ Dipertua. 
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Kita tak masukkan dalam bajet kerana dalam pengumuman yang dibuat 

oleh Yang Amat Berhormat Perdana Menteri di Parlimen, bayaran 

500.00 ringgit ini, iaitu Imbuhan Khas ini akan dibayar pada Januari.  

Tapi Kerajaan Negeri berpandangan Dato’ Yang Dipertua, adalah lebih 

baik kita memberikan Imbuhan Khas ini sebelum sekolah bukak, dalam 

bulan Disember.  Jadi banyak faedah, kegunaannya yang boleh dipakai, 

yang boleh digunakan oleh, teruamanya ibu bapak yang mempunyai 

anak yang bersekolah.  Jadi kita telah buat keputusan untuk kita 

membayar Imbuhan Khas ini ataupun memberikan Imbuhan Khas ini 

pada bulan 12 tahun ini, Dato’ Dipertua.  Dan bukannya bulan Januari 

tahun depan. 

 

Oleh kerana terdapat jabatan yang akan membayar dengan 

menggunakan lebihan peruntukan tahun semasa, maka tambahan 

peruntukan yang diperlukan hanyalah sebanyak 910,100.00 ringgit 

sahaja, Dato’ Dipertua.  Dia kalau tidak, dia 1.5 juta Dato’ Dipertua, 

diperlukan.  Jadi, ada jabatan-jabatan yang ada lagi duit dalam jabatan, 

yang masih lagi ada lebihan di atas asas penjimatan yang dilakukan 

oleh jabatan dan agensi tersebut, maka kita telah pun mintak mereka 

supaya menggunakan duit lebihan daripada penjimatan dan 

pentadbiran yang berhemah mereka itu untuk dibayar Imbuhan Khas 

ini, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Jabatan-jabatan, Dato’ Yang Dipertua, seperti saya katakan, Dewan 

Undangan Negeri, Pejabat Setiausaha Kerajaan, hutan, Pejabat Yang    

di-Pertuan Besar Negeri Sembilan, Hal Ehwal Agama Islam, Pejabat 

Daerah Port Dickson, Pejabat Tanah Seremban, Kehakiman Syariah dan 

Balai Undang Yang Empat. 

 

Bayaran Gaji Dan Elaun Bagi Kenaikan Pangkat Dan Penambahbaikan 

Skim Perkhidmatan.  Seperti yang saya nyatakan tadi, terdapat seramai  

24 orang pegawai di Jabatan Hal Ehwal Agama Islam dan seramai 78 

orang kakitangan Jabatan Perhutanan Negeri telah dinaikkan pangkat 

pada tahun ini.  Bagi maksud tersebut, tambahan peruntukan sebanyak 

889,760.00 ringgit yang diperlukan untuk bayaran gaji dan elaun 

sehingga tahun ini, akhir tahun ini. 

 

Bayaran bil elektrik.  Pada awal tahun 2015, Syarikat Tenaga Nasional 

Berhad (TNB) telah mengumumkan kenaikan kadar tarif elektrik.  

Kadar baru tersebut tidak diambil kira dalam penyediaan Anggaran 

Perbelanjaan Mengurus Kerajaan Negeri pada tahun 2015, yang 

dibentangkan tahun lepas, Dato’ Yang Dipertua.  Di, kerana dibuat awal 

tahun 2015 ya.  Adalah dianggarkan peruntukan tambahan sebanyak 

1,335,190.00 ringgit diperlukan untuk menampung bayaran elektrik 

dan lampu jalan dan premis jabatan termasuk Wisma Negeri. 
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Yang Berhormat Dato’ Dipertua, peruntukan tambahan ini menjadikan 

jumlah keseluruhan Anggaran Perbelanjaan Mengurus Tahun 2015, 

yang telah dibentangkan tahun lepas, campur dengan yang nak kita 

mintak ini, Dato’ Yang Dipertua, meningkat kepada 368,219,100.00 

ringgit daripada 364,931,000.00 ringgit.  Butiran tambahan peruntukan 

bagi tahun 2015 ini adalah seperti dalam Kertas Dewan Bilangan 2.  

 

Sekian, walaupun begitu Dato’ Yang Dipertua, saya bentangkan, 

kerajaan bentangkan bajet, ataupun belanjawan berimbang tahun 

lepas.  Walaupun kita mintak tambahan [RM]3 juta lebih ni Dato’ 

Dipertua, kita tidak defisit kerana tahun ini kita jangkakan kita akan 

dapat jugak lebihan seperti tahun-tahun yang lepas, kita mempunyai 

surplus.  Jadi, jangan pulak kata nanti, oh ini taktik bagi berimbang, tapi 

lepas tu kita buat tambahan.  No.  Kita jangkakan bahawa tahun ini kita 

akan masih lagi dapat lebihan di atas asas ataupun di atas perkiraan 

pendapatan-pendapatan luar jangka khususnya daripada 

pembangunan yang sedang rancak berlaku di Negeri Sembilan, Dato’ 

Dipertua. 

 

Jadi, walaupun tambahan peruntukan Yang diperlukan, Dato’ Dipertua, 

sebanyak yang saya sebutkan tadi, sebanyak [RM]3.288 juta ini, Dato’ 

Yang Dipertua, kita yakin bahawa 2015 belanjawan kita, mengurus kita, 

tidak akan berada dalam keadaan defisit.  Malah campur yang [RM]3.2 

juta, Dato’ Dipertua, kita jangkakan, kerana sekarang ini pun, 

pembayaran-pembayaran besar pun kita dah, dah tak ada lagi dah, 

sampai hujung tahun kita dah hampir selesai membayar, melainkan 

bayaran-bayaran kecil, kita punya cash flow, aliran tunai Dato’ Yang 

Dipertua, saya lihat kita dalam keadaan sihat, ya.  Campur, tolak dengan 

gaji yang patut kita bayar dua bulan, bulan 11 dah bayar.  Kita nak 

bayar bulan 12 ni, Dato’ Yang  Dipertua, gaji biasa, kita masih lagi dalam 

keadaan yang surplus, ataupun keadaan lebihan.  Jadi, inshaa Allah, bila 

kita tutup buku kita, pada awal tahun depan, peruntukan 2000 ataupun 

belanjawan 2015 akan dapat mencatatkan satu lagi tahun yang akan 

mencatatkan surplus untuk Negeri Sembilan. 

 

Saya bentangkan cadangan, terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli Yang Berhormat sekalian, saya 

kemukakan Rang Undang-Undang Perbekalan Tambahan Tahun 2015 

untuk perbahasan pada dasarnya sahaja. 
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Y.B. ADUN Chennah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Saya juga nak 

mengambil sedikit bahagian berkenaan dengan pembentangan Rang 

Undang-Undang Perbekalan Tambahan untuk tahun 2015 ini.  Dato’ 

Dipertua ini bukan teguran, cuma sedikit pandangan.  Memang saya 

rasa dalam setahun dua ini, budgeting Kerajaan Negeri bertambah 

positif  kerana, tidak seperti tahun-tahun dahulu.  Apabila setiap tahun 

ada dua tiga kali pertambahan peruntukan, perbekalan pertambah, 

tambahan, tetapi setahun dua ini, saya nampak bahawa tidak lagi jadi 

praktis bahawa Kerajaan Negeri memintak perbekalan tambahan yang 

berlebihan.  Permintaan pada pagi ini berjumlah 3.28 juta hanya 

merupakan kira-kira 1% daripada anggaran.  Jadi saya mengucapkan 

syabas kepada pihak Pegawai Kewangan Negeri khususnya, dan juga 

kepada pihak  Kerajaan Negeri. 

 

Jadi bukan saya, kita membangkang sepanjang masa.  Kalau yang baik 

itulah kita pujilah. Jadi, saya ucap syabas dan tahniah khusus jugak 

kepada Yang Berhormat Pegawai Kewangan Negeri kerana dapat 

membuat satu proses budgeting yang, yang tepat  kerana ini memang 

sesuatu yang amat penting dalam proses perancangan kewangan kita, 

budgeting process itu adalah perlu tepat, apabila tepat dengan 

anggarannya ia tidak lari banyak.  Dan ia dapat memberikan satu 

kepastian terhadap kedudukan kewangan negeri kita. 

 

Memandangkan bahawa kita mempunyai bajet surplus, walaupun 

kerajaan membentangkan bajet berimbang, tetapi saya nampak dalam 

laporan kewangan 2014, tahun lepas pun ada surplus.  Dan tadi Yang 

Amat Berhormat pun ada mengatakan bahawa tahun ini juga mungkin 

ada surplus atau lebihan terhadap belanjawan kita.  Dan saya melihat 

bahawa senarai perjawatan kakitangan Kerajaan Negeri kita hanya 

4,703 orang.  Jadi, beban tanggungan kita untuk gaji dan emolumen 

kakitangan Kerajaan Negeri tidaklah begitu tinggi.  Dan saya melihat 

bahawa imbuhan, pertambahan ini adalah kerana pemberian khas 

imbuhan 500.00 ringgit kepada semua penjawat awam Kerajaan Negeri 

iaitu berjumlah 4,703 orang. 

 

Memang kerajaan Pusat mengumumkan 500.00 ringgit Imbuhan Khas 

kepada semua kakitangan awam.  Dan di peringkat Kerajaan 

Persekutuan dan saya lihat Kerajaan Negeri jugak dalam setahun ini 

dua, setahun dua ini, tidak lagi memberikan bonus tahunan kepada 

penjawat awam kerajaan, Kerajaan Negeri.  Jadi, dan, diganti dengan 

Imbuhan Khas.  Dan memang, walapun Kerajaan Persekutuan 

memberikan 500.00 ringgit, tetapi Kerajaan Negeri sebenarnya boleh 

meningkat ataupun melebihi apa yang diberikan oleh Kerajaan 

Persekutuan.  Saya melihat bahawa Kerajaan Pulau Pinang dan juga 
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Kerajaan Selangor memberikan Imbuhan Khas ini lebih daripada 

Kerajaan Persekutuan. 

 

Jadi saya sebenarnya nak mencadangkan supaya kalau memandangkan 

bahawa kedudukan kewangan Kerajaan Negeri ini ada lebihan dan juga 

mampu, dan beban untuk kita memberikan Imbuhan Khas ini tidaklah 

begitu besar.  Kalau 500.00 ringgit, tadi saya buat kira-kira hanya 

[RM]2.35 juta untuk semua kakitangan awam, sekiranya semua 

perjawatan itu dipenuhi [RM]2.35 juta.  Apakah tidak kita menambah 

sedikit lagi Imbuhan Khas ini.  Bukan 500.00 ringgit, kalau 1,000.00 

ringgit pun dia tambah [RM]2.35 juta sahaja.  Kalau tidak tambah 

1,000.00 ringgit pun, sekurang-kurangnya saya rasa pihak kami 

mencadangkan supaya ditambah sekurang-kurangnya kepada 750.00 

ringgit.  Tabahan 250.00 ringgit lagi.  Kerana BR1M pun sudah tambah.  

BR1M pun sudah tambah sehingga 1,000.00 ringgit.  Saya rasa 

kakitangan-kakitangan awam pun perlu mendapatkan sedikit motivasi.  

BR1M pun sudah tambah kepada 1,000.00 ringgit. 

 

Tetapi 500.00 ringgit ini untuk bulan Disember memang saya rasa amat 

penting kerana perbelanjaan untuk persekolahan dan sebagainya.  Jadi, 

kalau boleh dipertimbangkan tambah lagi 500.00 ringgit.  500.00 

ringgit ini kalau tak ditambah 500.00 ringgit lagi sekurang-kurangnya 

tambah sehingga 750.00 ringgit.  Dan saya memberikan jaminan 

kepada Kerajaan Negeri, kalau ditambah lagi 750, sehingga 750.00 

ringgit, semua rakan-rakan saya di pihak sini akan menyokong 

pertambahan ini.  Untuk kali ini. 

 

Jadi, saya rasa ini sesuatu yang kita boleh pertimbangkan, yang pihak 

Kerajaan Negeri boleh melihat, bagaimana kita membantu.  Kerana 

melihat bahawa dalam keadaan ekonomi sekarang memang dari segi 

kos sara hidup dan sebagainya, memang amat tinggi.  Dan memang 

untuk penghujung tahun, kita faham bahawa semua pihak termasuklah 

kakitangan-kakitangan awam Kerajaan Negeri kami mempunyai kos 

yang cukup tinggi.  Pembukaan sekolah ini memakan belanja yang 

cukup besar.  Kami pun tahu.  Sebagai Wakil Rakyat yang memberi dan 

memberikan sumbangan kepada anak-anak sekolah, kepada budak-

budak sekolah, satu set pakaian sekolah sekarang ini sekurang-

kurangnya 100.00 ringgit ke 150.00 ringgit, satu set lengkap.  Jadi 500, 

500.00 ini walaupun satu Imbuhan Khas, tetapi ia mungkin tidak 

mencukupi untuk menampung perbelanjaan keluarga-keluarga 

kakitangan awam kami.  Jadi, saya menyarankan supaya kalau boleh ia 

dapat ditambahkan.  Terima kasih. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ada ahli Yang Berhormat?  Kalau tak saya 

mintak pihak kerajaan untuk menjawab. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya amat mengucapkan 

terima kasih kepada rakan daripada Chennah kerana bersetuju dan 

juga semua ahli Dewan bersetuju dengan cadangan kita untuk kita 

memohon daripada Dewan yang mulia ini untuk dibenarkan Kerajaan 

Negeri menggunakan sejumlah wang, [RM]3.288 juta untuk kita 

belanjakan untuk tahun ini.  Yang mana ia adalah di luar jangkaan, yang 

kena kita buat. 

 

Apa yang menariknya ialah, cadangan daripada Chennah supaya duit 

[RM]500.00 ini ditambah jumlahnya untuk kita bagikan lebih.  Dato’ 

Dipertua untuk pengetahuan, semasa saya bentangkan dalam Exco 

berkenaan hal ini, Dato’ Dipertua, saya telah pun, bukan [RM]750.00, 

saya telah mintak supaya kita bagi [RM]1,000.00.  Lebih banyak lagi, 

apa Yang Berhormat.  Saya mintak [RM]1,000.00.  Tapi ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: [RM]1,000.00 pun kita sokong. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak apa, tunggulah saya habis cakap dulu.  Saya 

dah mintak [RM]1,000.00.  Tapi Dato’ Dipertua, kita ni hidup kita 

jangan pandang selorong saja.  Kita mesti pandang semua.  Itu 

sebabnya saya cakap tadi, mengharmonikan keadaan penting.  Kita 

jangan tengok sesuatu, dan kita, orang kata kita melonjak dan kita buat 

dengan tanpa berfikir panjang.  Saya cadangkan 1,000.00 ringgit, tetapi 

ada pandangan mengatakan, eh kalau pegawai persekutuan dapat 

[RM]500.00, kita bayar 1,000.00 ringgit, dia duduk sebelah-sebelah.  

Saya pegawai negeri, dia pegawai persekutuan, Dato’ Dipertua.  Jadi apa 

pulak rasa kawan-kawan.  Dalam satu pejabat ada pegawai negeri, ada 

pegawai persekutuan, kan. 

 

Jadi, melainkan kalau bersetuju Dewan yang bersidang hari ini, kita 

bayar semua, across the board, haa itu lain cerita.  Tapi nanti kita akan 

ada defisitlah ya,  ya.  Across the board, persekutuan tak boleh.  Jadi tak 

sedap pulak nanti.  Jadi pegawai persekutuan di Negeri Sembilan 

bersorak, di Selangor marah.  Ataupun di Melaka marah.  Jadi ini perlu 

kita pertimbangkan, pertimbangan-pertimbangan inilah Dato’ Yang 

Dipertua, yang selalu difikirkan oleh kerajaan sebelum kita membuat 

sesuatu. 
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Sama soalan tadi, kata nak bandar raya.  Besok pagi boleh bandar raya, 

Yang Berhormat.  Bandaraya Seremban.  Tapi pertimbangan apakah 

selepas itu.  Itu sebabnya kita buat rancangan jangka panjang.  Negeri 

Sembilan.  Rangka panjang 30 tahun, 2045 nanti.  Kerana selepas 2020 

apa?  Kalau kita nak menyenarai awamkan syarikat kita.  Misalnya.  

Saya dulu, menyenarai awamkan syarikat saya Dato’ Yang Dipertua, the 

pre leasting punya story board satu, tapi post leasting story board dia 

apa, untuk memberi minat kepada orang, dengan izin.  Memberi minat 

kepada fund managers ataupun orang-orang yang nak membeli saham 

kita, apa cerita selepas kita senaraikan awamkan kita.  Banyak syarikat 

yang kadang-kadang dia tak meninjau perkara ini.  Dia syiok saja kata, 

wahh this is the story board dengan izin, wow kita nak syarikat kita 

kerana kita dapat projek.  Projek buat jalan, projek buat highway.  Itu 

cerita pre leasting, bagus. 

 

Tapi selepas disenarai awamkan, macam mana nak mempertahankan 

sek, nilai syarikat ataupun harga saham yang telah pun diniagakan oleh 

pasaran terbuka.  Sebab, mesti diingat, Dato’ Dipertua, saham kita 

sekarang dah diapungkan, dan orang boleh jual, orang boleh beli.  

Bukan dengan niat orang beli saja.  Orang boleh jual.  Apa tu, yang 

panggil dengan izin, dumping of shares oleh pemegang-pemegang 

saham dan yang lain-lain.  Kuat ke aliran tunai kita untuk kita 

mempertahankan kia punya harga saham supaya jangan jatuh.  Seperti 

jugak negara kita.  Kuat ke aliran tunai kita.  Berapa banyak rizab luar 

negara kita.  Mempertahankan nilai Ringgit supaya tidak terus digodam 

oleh penyangak-penyanyak matawang yang mempunyai kepentingan.  

Jadi, ini perlu kita buat. 

 

Jadi, pertimbangan-pertimbangan inilah Yang Berhormat ya, saya 

katakan kita bersetuju dalam Exco, kepada rakan-rakan semua, 500.00 

ringgit sahajalah untuk kita mengharmonikan keadaan, ya.  Untuk kita 

mengharmonikan supaya semua dapat [RM]500.00.  Kerja sama Dato’ 

Dipertua.  Di satu pejabat ada pegawai Kerajaan Persekutuan, ada 

pegawai Kerajaan Negeri.  Apa ceritanya nanti, seorang dapat lebih, 

seorang tak dapat lebih.  Haa kau jelah kerja.  Haa inilah yang akan kita 

nak elakkan.  Supaya jangan ada rasa kecik hati, supaya jangan ada rasa 

kekesalan.  Dan kita, orang kata, orang tua-tua kata, Dato’ Dipertua, 

dengan izin, hati gajah dilapah, hati kuman sama dicicah, kan.  Berat 

sama dipikul, ringan sama dijinjing.  [RM]500.00 dapat [RM]500.00.  

Tapi kita akan pastikan supaya program untuk mengurangkan kos sara 

hidup akan terus kita lakukan di Negeri Sembilan.  Inshaa Allah.  

Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli Yang Berhormat, yang bersetuju Rang 

Undang-Undang ini dibacakan bagi kali kedua, sila angkat tangan 

[semua 22 orang ahli Yang Berhormat Kerajaan yang hadir bersetuju].  

Yang tidak bersetuju?  Yang berkecuali [semua 11 orang ahli Yang 

Berhormat pembangkang berkecuali].  Rang undang-undang, rang 

undang-undang ini dibacakan sekarang bagi kali yang kedua. 

 

[Y.B. ADUN Bukit Kepayang tiada di dalam Galeri Persidangan ketika 

undian dijalankan]. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Kalau naik, kita sokong. 

 

 

Setiausaha Dewan: Satu Rang Undang-Undang bernama Satu 

Enakmen bagi menggunakan sejumlah wang daripda Kumpulan Wang 

Disatukan Negeri untuk perbelanjaan tambahan bagi perkhidmatan 

tahun 2015 dan bagi memperuntukkan jumlah wang itu bagi maksud-

maksud yang tertentu bagi tahun itu. 

 

 

[Dewan bersidang secara Jawatankuasa] 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya mencadangkan supaya 

Dewan ini bersidang secara Jawatankuasa dan mempertimbangkan 

Rang Undang-Undang ini secara fasal berfasal.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli Yang Berhormat sekalian, yang 

bersetuju  Dewan bersidang secara Jawatankuasa dan Rang Undang-

Undang dipertimbangkan sefasal demi sefasal, sila angkat tangan 

[semua 22 orang ahli Yang Berhormat Kerajaan yang hadir bersetuju].  

Yang tidak bersetuju?  Yang berkecuali [semua 11 orang ahli Yang 

Berhormat pembangkang berkecuali].  Dewan bersidang secara 

jawatankuasa. 

 

 

[Y.B. ADUN Bukit Kepayang tiada di dalam Galeri Persidangan ketika 

undian dijalankan] 
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Setiausaha Dewan: Fasal 1. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, ada apa-apa 

bantahan?  Jika tiada Fasal 1 menjadi sebahagian daripada Rang 

Undang-Undang. 

 

 

Setiausaha Dewan: Fasal 2. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, ada apa-apa 

bantahan?  Jika tiada Fasal 2 menjadi sebahagian daripada Rang 

Undang-Undang. 

 

 

Setiausaha Dewan: Jadual. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, ada apa-apa 

bantahan?  Jika tiada Jadual menjadi sebahagian daripada Rang 

Undang-Undang. 

 

 

Y.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya mencadangkan supaya 

Rang Undang-Undang ini dikemukakan semula ke Dewan, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Pengerusi, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Rang Undang-

Undang Perbekalan Tambahan Tahun 2015 dimaklumkan kepada 

Dewan sekarang.  Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju kata 

“setuju”.  Yang tidak bersetuju kata “tidak”.  Lebih suara bersetuju.  

Dewan bersidang semula. 

 

 

[Y.B. ADUN Bukit Kepayang tiada di dalam Galeri Persidangan ketika 

undian dijalankan] 

 

 

[Dewan bersidang semula] 
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[Bacaan kali yang ketiga] 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya  

bangun mencadangkan, menyatakan bahawa Rang Undang-Undang 

Perbekalan Tambahan untuk tahun 2015 telah ditim, timbangkan 

sefasal demi sefasal dan telah dipersetujui dengan tiada pindaan.  Oleh 

itu saya mencadangkan supaya Rang Undang-Undang ini dibacakan 

untuk kali ketiga dan diluluskan. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Dato’ Yang Dipertua, saya bangun menyokong 

cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, yang 

bersetuju Rang Undang-Undang ini dibacakan bagai, bagi kali yang 

ketiga dan diluluskan, sila angkat tangan [semua 22 orang ahli Yang 

Berhormat Kerajaan yang hadir bersetuju].  Yang tidak bersetuju?  Yang 

berkecuali [semua 11 orang ahli Yang Berhormat pembangkang 

berkecuali].  Rang Undang-Undang ini dibacakan bagi kali ketiga dan 

diluluskan. 

 

 

[Y.B. ADUN Bukit Kepayang tiada di dalam Galeri Persidangan ketika 

undian dijalankan] 

 

Setiausaha Dewan: ENAKMEN PERBEKALAN TAMBAHAN TAHUN 

2015 “Dikanunkan oleh Yang Maha Mulia dan Undang Yang Empat 

serta Tengku Besar Tampin dengan nasihat dan persetujuan Dewan 

Undangan Negeri”. 

 

 

 

4.2 RANG UNDANG-UNDANG PERBEKALAN (2016) 2015 

 

Setiausaha Dewan: Rang Undang-Undang kedua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, hari 

Jumaat lepas, Rang Undang-Undang Perbekalan (2016) 2015 telah 

dicadangkan untuk dibacakan bagi kedua.  Kita juga telah bersetuju 

untuk membahaskan Usul Anggaran Pembangunan Negeri Sembilan 

Tahun 2016 bersekali dengan Rang Undang-Undang ini.  Oleh itu 
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seterusnya saya kemukakan kedua-dua perkara ini untuk perbahasan 

pada dasarnya sahaja.  Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua kerana 

mengizinkan saya untuk memulakan perbahasan untuk Rang Undang-

Undang Perbekalan tahun 2016 dan juga Usul Pembangunan 2016. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya melihat bahawa pembentangan bajet 2016 

oleh Yang Amat Berhormat perda, Menteri Besar pada tahun ini 

mengambil satu pendekatan yang berlainan kerana pembentangan ini 

tidak menjurus ataupun tidak memfokus kepada butir-butir kepada 

bajet 2016, tetapi lebih kepada, ucapan pembentangan tersebut lebih 

kepada Rangka Rancangan Jangka Panjang Negeri Sembilan Moden 

2015 hingga 2045.  Sebahagian besar ucapan tersebut adalah 

berkenaan dengan, serba ringkas berkenaan dengan rancangan 

tersebut. 

 

Pada dasarnya saya tak ada masalah kepada pembentangan ataupun 

ucapan rancangan jangka panjang tersebut.  Cuma saya rasa, pada 

hemat saya, ia lebih sesuai kalau satu, rangka rancangan jangka 

panjang 30 tahun itu sepatutnya dibentangkan dalam satu sidang khas, 

satu pembentangan khas dan diberikan masa yang secukupnya untuk 

dibahaskan oleh ahli-ahli Dewan.  Dan bukannya melalui 

pembentangan bajet tahunan.  Bajet tahunan ia ini lebih kepada 

perancangan untuk satu tahun, tahun depan.  Bagaimana kita 

mengoptimakan sumber-sumber kita, hasil-hasil kita, dan juga 

bagaimana kita mengambil langkah-langkah untuk tahun depan, 

membantu rakyat. 

 

Cuma, satu lagi ialah apabila kita mendengar bahawa Kerajaan Negeri 

sekarang ini membentangkan rancangan, rancangan jangka panjang 

sehingga 2045, persoalan yang timbul ialah, apakah ini secara tidak 

langsung bahawa Kerajaan Negeri mengakui bahawa objektif-objektif 

Wawasan 2020 gagal dicapai.  Kerana lima tahun lagi kita akan sampai 

kepada tahun 2020.  Dalam 20 tahun kebelakangan ini, sejak tahun 

1990, apabila Wawasan 2020 ini dibentangkan pada tahun 1991.  

Sepanjang 20 tahun lebih ini kita memfokuskan kepada, seluruh negara 

kita fokus kepada Wawasan 2020.  Kita nak mencapai Negara Maju.  

Negeri Sembilan nak mencapai Negeri Maju.  Kita sudah sampai kepada 

tahun 2015.  Lima tahun lagi kita sampai 2020.  Tapi sekarang ini, 

seolah-olah Wawasan 2020 itu telah dilupakan.  Apakah kita telah 

mencapai, apakah status kita?  Di mana kita daripada apa yang 

sepatutnya kita capai pada tahun 2020. 
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Jadi sepatutnya saya rasa perlu ada review kedudukan kami, 

kedudukan Negeri Sembilan dalam semua parameter, dalam semua 

indicator.  Baik dari segi perkapita income kita, baik segi dari tahap 

pembangunan kita, tahap pendidikan rakyat kita, dan sebagainya.  

Perlu ada satu kajian semula, satu review yang menyeluruh dan 

dibentangkan kepada Dewan Undangan Negeri ini, Dewan yang mulia 

ini.  Dan kita seterusnya merangka dan juga membahaskan bagaimana 

kita dapat membawa negeri kita mendepani 2020, sehingga 2045. 

 

Jadi saya, walaupun tak, secara dasarnya tak ada masalah menyokong 

bahawa perlu ada satu rancangan jangka panjang, mencapai 2045.  

Tetapi sangat penting ialah saya rasa kita perlu ada satu kaji semula 

dan perlu tahu kedudukan kami pada ketika ini.  Dan mengapakah 

sasaran pada 2020 itu, tidak lagi dicapai.  Belum lagi dicapai.  Dan kita 

nak mengadakan satu rancangan jangka panjang pulak, menjelang 

tahun 2045.  Saya melihat bahawa sasaran 2045, kita nak mencapai 

KNDK perkapita sehingga 211,689.00 ringgit perkapita.  Perkapita GDP 

kita pada tahun 2014 ialah [RM]35,969.00.  Ini bermaksud, kita nak 

mengejar satu pertambahan KDNK perkapita sebanyak enam kali 

ganda.  Pertambahan enam kali ganda daripada apa yang kita ada 

sekarang.  Adakah ini realistik, adakah ini akan dapat dicapai kerana 

apa yang disasarkan itu memerlukan pertumbuhan ekonomi sebanyak, 

melebihi 7.7% setiap tahun, daripada tahun ini sampai tahun 2045, 

sepanjang 30 tahun. 

 

Walaupun ini juga merupakan sasaran semasa wawasan, kerajaan 

membentangkan Wawasan 2020 pada tahun 1991, nak mencapai 

sasaran ekonomi melebihi 7% setiap tahun, sehingga 2020.  Tetapi 

dalam 10 – 15 tahun yang kebelakangan ini, memang jelas bahawa 

Malaysia tidak dapat mencapai pertumbuhan ekonomi melebihi 7%.  

Anggaran pertumbuhan kita adalah lebih organik, 5 hingga 6% secara 

puratanya.  Jadi, untuk mencapai sasaran ini, lebih 7.7% setiap tahun, 

adakah ini realisitik.  Ini yang pertamanya.  Dan apakah perancangan 

dan bagaimanakah mekanisma pelaksanaan untuk mencapai lebih 

7.7% itu.  Itu yang saya perlu dijawab, perlu diperhalusi oleh pihak 

Kerajaan Negeri. 

 

Salah satu projek besar yang dikatakan, yang telah di, banyak 

diperkatakan, sama ada di Parlimen ataupun di Dewan yang mulia ini, 

ialah projek Malaysia Vision Valley (MVV).  Satu projek pembangunan 

meliputi 108,000 hektar.  Satu kawasan yang cukup besar.  Saya 

sebagai Ahli Parlimen Seremban, saya juga tidak membantah projek ini.  

Dengar memang konsepnya cukup baik, cukup menarik kerana 

daripada kawasan Malaysia Vision Valley ini, satu pertiga itu terletak di 

dalam kawasan Parlimen saya, kawasan Parlimen Seremban.  Malah 
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MVV ini kebanyakan kawasan pilihan raya dalam Malaysia Vision Valley 

ini adalah kawasan-kawasan yang diwakili rakan-rakan kami, di 

sebelah sini.  Memang kalau ada satu projek, satu konsep yang begitu 

besar ini, sudah tentunya banyak pembangunan infrastruktur akan 

berlaku, jaran, jalan-jalan raya akan ditambah baik dan sebagainya.  

Memang ini kita mengalu-alukan. 

 

Jadi pihak Yang Berhormat Palong jangan nak iri hati ya.  Sebab Palong 

nak mintak apa tu, RTC pun tak dapat.  Kita di sebelah sini dapat 

banyak.  Malaysia Vision Valley.  Palong nak mintak RTC bertahun-

tahun.  Saya tanya dekat Parlimen pun.  Saya tolong bantu Yang 

Berhormat Palong tanya, mengapa RTC tak dibina di, di Palong.  

Dijawabnya sebab Kerajaan Negeri merancang untuk bina di Rembau.  

Haa itu yang jawapan dari pihak Parlimen. 

 

Jadi MVV ini, secara konsepnya menarik.  Konsepnya cukup baik.  

Kornubasi Kuala Lumpur diperkembangkan.  Pembangunan dari 

Greater Kuala Lumpur diperluaskan ke, ke Negeri Sembilan.  Cuma kita 

nak tanya, perincian tersebut.  Perincian bagaimana konsep ini dapat 

direalisasikan.  Apakah ia, apakah perbezaan antara Malaysia Vision 

Valley dengan Iskandar Development Regent (IDR) di Johor Bahru.  

Kerana kita nampak seolah-olah konsep itu lebih kurang sama.  Satu 

pembangunan hartanah di satu kawasan yang luas.  108,000 hektar.  

Tetapi ini juga menimbulkan kebimbangan kami kerana kalau 

komponen yang paling besar dalam pembangunan seperti ini ialah 

komponen pembangunan hartanah. 

 

Satu kebimbangan kepada masyarakat Malaysia pada hari ini ialah 

apakah kita sudah sampai kepada satu tahap di mana kita ada over 

supply dari segi pembangunan hartanah.  Kondominium-kondominium, 

pejabat-pejabat, office, komersial dan sebagainya, shoping mall, sudah 

sampai ke satu tahap di mana terdapat over supply.  Dan te, kalau ada 

over supply itu, maka ia akan sampai ke satu tahap burst dan harga 

jualan dan beliannya, itu akan, akan menjunam.  Jadi ini merupakan 

sedikit kebimbangan kami kerana ini perlu diperjelaskan dengan lebih 

selanjutnya. 

 

Dan apakah agensi pelaksanaan, apakah agensi pelaksana kepada 

Malaysia Vision Valley ini?  Setakat yang saya tanya di Parlimen, yang 

setakat saya dengar daripada penjelasan daripada pihak Kerajaan 

Negeri dan juga Kerajaan Persekutuan, kerajaan hanya memainkan 

peranan untuk membangunkan infrastruktur, prasarana supaya agen, 

agen yang akan menjana pertumbuhan di kawasan ini adalah daripada 

private sector,  daripada pihak swasta.  Dan pihak swasta adakah telah 

ada komitmen daripada mana-mana pihak untuk melabur di kawasan 
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ini.  Dan ini saya rasa perlu diperjelaskan supaya rakyat lebih 

memahami.   

 

Walaupun konsep itu, dengar besar, rakyat dengar ada satu projek 

besar, Malaysia Vision Valley.  Tetapi apa kena mengena dengan rakyat 

di bawah.  Bagaimana mereka mendapat tempias.  Bagaimana mereka 

mendapat manfaat.  Bagaimana mereka melibatkan diri daripada 

proses pembangunan tersebut.  Saya rasa itu memerlukan penerangan 

yang lebih terperinci dan lebih rapi daripada pihak Kerjaaan Negeri 

supaya seluruh penduduk Negeri Sembilan  memahami bahawa ini 

merupakan visi jangka panjang kami dan kita nak meng, me, menghala 

ke sebuah Negeri Moden tahun 2045.  Dan bagaimana ini dapat 

direalisasikan melalui Malaysia Vision Valley. 

 

Sebagai ahli Dewan yang mewakili kawasan luar bandar, dan selaku 

ADUN Chennah, saya mengharapkan bahawa pihak Kerajaan Negeri, 

walaupun seperti yang saya kata tadi, secara dasarnya kita tak ada 

masalah, kita faham bahawa dari segi geografinya, dari segi kedudukan 

strategiknya memang Seremban, Port Dickson, Nilai, ini memang 

merupakan kawasan yang strategik.  Memang kalau pembangunan 

yang tempias daripada Kuala Lumpur, sudah tentunya akan masuk ke 

Nilai, Seremban dan Port Dickson terlebih dahulu kerana 

kedudukannya.  Tetapi kita juga tidak boleh mengabaikan kawasan-

kawasan luar bandar. 

 

Dan pernah saya mengatakan bahawa kawasan seperti yang kawasan 

yang saya wakili, DUN Chennah di Parlimen Jelebu.  Jelebu walau, tidak 

mendapat apa-apa perancangan dari segi pembangunan luar bandar.  

Dari segi pembangunan, konsep-konsep pembangunan yang telah 

dinyatakan.  Dan saya pernah mencadangkan supaya Jelebu itu, salah 

satu competitive advantage-nya ialah ataupun satu ciri-ciri yang sangat 

menariknya ialah dia mempunyai tapak-tapak eco-tourism yang cukup 

menarik.  Gunung-ganangnya, air terjunnya, dan kawasan 

pedalamannya, luar bandarnya.  Ini boleh menjadi satu penarikan 

kepada pelancong-pelancong dan juga orang-orang di bandar untuk, 

untuk mereka me, meluangkan masa pada hujung minggu.  Jadi apa 

yang pentingnya ialah kita bagai, melihat bagaimana kerajaan dapat 

membantu untuk membangunkan sector eco-tourism di Jelebu, di 

Daerah Jelebu. 

 

Dan kalau kita nak benar-benar serius membangunkan eco-tourism di 

Jelebu, salah satu faktor yang amat penting ialah bagaimana kita 

meningkatkan jalan perhubungan antara Kuala Lumpur dengan Jelebu.  

Kalau nak datang melalui, datang daripada Kuala Lumpur melalui 

Seremban nak naik ke Jelebu. Itu tidak menarik.  Ia kerana, jalannya ju, 
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lebih panjang.  Tetapi kita sudah ada satu jalan sedia ada di antara 

Jelebu, Daerah Jelebu menghubungkan Kuala Lumpur.  Walaupun jalan 

itu masih jalan, jalan yang agak sempit daripada Kuala Klawang, 

melalui Titi sampai ke Semenyih dan juga ke Cheras di Kuala Lumpur.  

Jalan tersebut sudah ada.  Kalau kerajaan ada perancangan untuk 

menaik taraf, untuk meningkatkan jalan tersebut, saya yakin ia dapat 

menarik lebih ramai pengunjung-pengunjung daripada Lembah Kelang 

untuk ke Daerah Jelebu, untuk apa ni, untuk mereka melawat dan juga 

membelan, belanja dan juga meluangkan masa pada hujung minggu di 

Daerah Jelebu. 

 

Berbalik kepada MVV, saya rasa ini juga patut diperjelaskan.  Apakah 

competitive advantage kerana konsep sebegini ini bukan satu-satunya 

saja di Malaysia ini.  Dalam beberapa tahun kita telah ba, dengar 

banyak konsep.  Iskandar, ada apa ni, di peringkat utara ada Northern 

Region Economic Area (NCER) [Northern Corridor Economic Region], 

ada East Coast Economic Region dan sebagainya.  Jadi, bagaimana kita 

ada satu competitive advantage dan tidak berulang-ulang, tidak 

mempunyai satu kelebihan berbanding dengan kawasan-kawasan 

pembanguan yang lain, di kawasan-kawasan yang lain. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara yang kedua, yang saya nak sentuh ialah 

juga berkenaan dengan apa yang telah diperkatakan oleh Yang Amat 

Berhormat berkenaan Program Perluasan Kampung.  Memang saya 

bersetuju bahawa dalam proses pembangunan kita tidak boleh 

mengabaikan di kawasan-kawasan kampung.  Kita juga harap 

masyarakat di luar bandar dapat ke arah pemodenan seiring dengan 

penduduk-penduduk di kawasan bandar.  Jadi adalah sangat penting 

kita ada perkara-perkara, ada faktor-faktor yang dapat mengekalkan 

mereka supaya mereka terus duduk di kawasan luar bandar, mereka 

mempunyai career yang boleh mereka majukan di kawasan luar bandar 

dan mereka boleh duduk di kawasan luar bandar dan hidup di kawasan 

tersebut. 

 

Tetapi satu projek, baru-baru ini, yang telah dilaksanakan oleh pihak 

Kerajaan Negeri, saya nak membawa perhatian kepada pihak Yang 

Amat Berhormat, berkenaan dengan kampung, satu keluasan kampung 

di lot tanah SPNB di Simpang Durian.  Satu surat telah dihantar kepada 

Yang Amat Berhormat oleh beberapa wakil penduduk di kawasan 

tersebut, di Kampung Simpang Durian.  Kampung Simpang Durian ini 

berdekatan dengan Kampung Sungai Buluh, berdekatan dengan Pekan 

Simpang Durian, di kawasan DUN Chennah.  Dan penduduk-penduduk 

di sana telah pun dimaklumkan bahawa ada satu tapak tanah yang 

telah diperluaskan sekarang ini, telah dibersihkan, nak dipecahkan lot 

untuk dibahagi-bahagikan kepada penduduk-penduduk di sana. 
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Tetapi mungkin ada sedikit keciciran, ada penduduk-penduduk yang 

tercicir daripada senarai tersebut kerana proses pengundian lot telah 

pun dijalankan pada dua tiga bulan yang lepas.  Dan saya telah juga 

dihantar surat tersebut oleh wakil penduduk tersebut, yang merupakan 

surat ini asal kepada Yang Amat Berhormat, kesemuanya ada 15 

keluarga yang tercicir.  Kesemua mereka ini adalah penduduk-

penduduk di Kampung Simpang Durian dan Kampung Sungai Buluh, 

merupakan kawasan berhampiran.  Ada ramai sini ini, 15 orangnya, 

kebanyakannya yang telah berumur, ada beberapa yang berumur 30an 

yang tidak ada rumah, tidak ada kediaman mereka sendiri.  Saya 

pernah jumpa seorang dua mereka ini, dan mereka kata ini ada yang 

beranak lapan orang, sembilan orang.  Masih nak menumpang di, di, di 

rumah ibu mertua mereka.  Jadi mereka merasa ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: ….. malu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Masa Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Ya, ya, sedikit lagi ya.  Mereka merasakan bahawa 

tak boleh sepanjang masa mereka di, menumpang di keluarga mertua.  

Jadi, mereka mengharapkan supaya ada lot tanah, supaya mereka ada 

rumah sendiri, rumah SPNB, yang dibantu SPNB, dan mereka boleh 

mendirikan rumah tangga, kediaman mereka sendiri.  Jadi saya ada 15 

nama di sini.  Dan saya yakin pihak Yang Amat Berhormat pun tahu 

bahawa 15 nama ini.  Dan saya harap, saya tak mahu membaca satu 

persatu, cuma saya mengharapkan dan juga memintak pihak Kerajaan 

Negeri supaya melihat semula.  Mungkin ada nama-nama yang tercicir 

ini yang layak, yang tercicir yang belum mendapat lot tanah itu dapat 

dilihat semula dan diberikan lot mereka supaya mereka juga dapat 

bersama-sama menikmati lot rumah yang baru ini, dan mereka dapat 

membina rumah tangga mereka di kawasan tersebut, di kampung asal 

mereka. 

 

Yang terakhir, Dato’ Yang Dipertua, meli, kita ada lebihan belanjawan.  

Dua tiga tahun ini ada lebihan belanjawan.  Dan saya mengalu-alukan 

ada lebihan belanjawan ini, menunjukkan bahawa pengurusan 

kewangan kita bertambah baik, bertambah berhemah.  Cuma untuk 

tahun depan, 2016, kita berada dalam satu keadaan ekonomi yang 

tidak menentu, kos sara hidup yang tinggi dan sebagainya.  Semua tahu 
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bahawa keadan ekonomi di luar sekarang ini amat, amat, amat, amat 

mencabar kerana pelaksanaan cukai GST menyebabkan purchasing 

power rakyat kita terutamanya masyarakat B40, yang di bawah 40 itu, 

amat amat mencabar.  Dan saya melihat bahawa kita ada lebihan be, 

belanjawan, ada lebihan hasil [RM]21 juta pada 2014.  Tetapi apa yang 

mendukacitakan kami ialah, dalam pembentangan belanjawan 2016, 

kita tidak langsung mendengar ada apa-apa langkah spesifik daripada 

pihak Kerajaan Negeri untuk memberikan bantuan terus kepada 

rakyat.  Mungkin kita tahu bahawa kekangan sumber Kerajaan Negeri 

amat terhad dan memang ada kekangan memang kewangan untuk 

memberikan bantuan terus kepada rakyat. 

 

Tetapi ada beberapa perkara, beberapa langkah yang saya rasa 

konstruktif, yang saya rasa boleh dipertimbangkan, yang boleh kita 

bantu rakyat, walaupun sedikit, tetapi menunjukkan keprihatinan 

Kerajaan Negeri untuk membantu rakyat, seperti yang telah 

dilaksanakan dalam bajet Negeri Selangor dan Negeri Pulau Pinang, 

baru-baru ini.  Yang pertamanya Kerajaan Negeri boleh mengecualikan 

cukai taksiran untuk rumah-rumah kos rendah, rumah-rumah pangsa 

kos rendah dan rumah-rumah kos rendah sekurang-kurangnya untuk 

tahun, satu tahun, 2016, sebagai sedikit bantuan kepada masyarakat 

yang kurang berkemampuan. 

 

Yang keduanya, lesen-lesen peniaga-peniaga kecil.  Walaupun Kerajaan 

Negeri Sembilan pernah mengecualikan lesen penjaja pada tahun lalu, 

tetapi tahun ini, untuk tahun depan 2016, saya tidak mendengar ada 

apa-apa pengumuman daripada pihak Kerajaan Negeri untuk 

mengecualikan lesen penjaja untuk membantu penjaja-penjaja untuk 

tahun 2016. 

 

Dan yang ketiga, pernah juga saya bangkitkan dalam Dewan yang mulia 

ini, dan pernah Kerajaan Negeri memberikan respond bahawa akan 

dikaji ialah bagaimana Kerajaan Negeri boleh menyerapkan bayaran-

bayaran GST, 6% GST untuk bayaran-bayaran perkhidmatan di PBT-

PBT.   Ini pernah kita bangkitkan.  Dan sudah beberapa negeri telah 

melaksanakan perkara ini, untuk menyerapkan GST daripada bayaran 

daripada rakyat supaya kerajaan sendiri boleh membayar GST itu.  Dan 

saya rasa ini bukannya sesuatu yang merugikan pihak Kerajaan Negeri 

kerana ini seolah-olah daripada poket kanan, diberikan kepada poket 

kiri.  Daripada hasil Kerajaan Negeri dibayar kepada hasil Kerajaan 

Persekutuan. 

 

Kalau ini dapat diserapkan oleh pihak Kerajaan Negeri, walaupun saya 

tak ada angka berapa jumlahnya, dan mungkin Kerajaan Negeri boleh 

melihat dan mengkaji, berapakah jumlahnya, berapakah implikasi 
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kewangannya.  Kalau ini dapat dilaksanakan dan ada kemampuan 

kewangan untuk melaksanakannya, apakah tidak kita 

melaksanakannya di Negeri Sembilan juga, supaya rakyat Negeri 

Sembilan, sekurang-kurangnya untuk bayaran iktisas untuk PBT, untuk 

agensi-agensi kerajaan dikecualikan daripada bayaran GST.  Jadi, itu 

saja ucapan saya, terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  

Dipersilakan, silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Saya bangun 

untuk mengambil bahagian dalam perbahasan bajet kita.  Saya amat 

teruja mendengar ucapan bajet Yang Amat Berhormat Rantau.  Tapi 

bila balik melihat buku kuning ni, apa yang diucapkan dalam ucapan 

bajet yang begitu cantik, tidak didukung dengan sumber kewangan dan 

peruntukan.  Terutama sekali dalam memacu Negeri Sembilan Moden.  

Kalau kita lihat Negeri Sembilan Moden, yang mewujudkan visi baru 

negeri makmur, rakyat sejahtera, dan di sebelah Negeri Sembilan Barat, 

kita fokuskan kepada vision valley dengan peruntukan [RM]5 bilion.  

Dan sekarang ini sudah ada [RM]550 juta. 

 

Tetapi melihat ke kawasan Negeri Sembilan Timur, yang dimasukkan 

dalam tajuk Pembangunan Luar Bandar yang bakal memberikan 

lonjakan kepada Daerah Kuala Pilah, Jelebu, Jempol, Tampin.  Saya 

melihat tidak ada satu peruntukan khas untuk membantu rancangan 

Pembangunan Luar Bandar.  Oleh demikian, Dato’ Yang Dipertua, saya 

mintak Pegawai Kewangan Negeri dan Setiausaha Kerajaan Negeri, 

serius dalam menggariskan lonjakan untuk memajukan kawasan luar 

bandar.  Kita tak mahu Negeri Sembilan Moden nanti, hanya di kawasan 

Negeri Sembilan Barat.  Saya tak marah untuk melangkah jauh ke 

hadapan, teruskan.  Saya tak nak berhentikan pembangunan Negeri 

Sembilan Barat, berhampiran dengan Kuala Lumpur, ia akan terus maju 

walaupun kita tak majukan.  Tambahan pulak, syarikat swasta akan 

melabur begitu banyak di kawasan Negeri Sembilan Barat. 

 

Tetapi kalau kita nak masukkan agenda pembangunan Negeri Sembilan 

maju, moden, untuk membangunkan luar bandar, ianya bergantung 

kepada peruntukan kerajaan kerana tidak ada syarikat swasta nak 

bawak duit banyak ke kawasan luar bandar, di Kuala Pilah, di Jempol, di 

Jelebu.  Kita bergantung kepada kekuatan kewangan Kerajaan Negeri.  

Disebut, antara contohnya ialah untuk memperjuangkan ataupun 

memperluaskan kampung.  Saya bersetuju.  Kalau ada anak-anak 

kampung yang berkahwin, beranak-pinak di rumah mertua itu, betul.  



 

114/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 114 - 

 

Tapi duduk rumah mertua, Dato’ Yang Dipertua, bila mertua menghalau 

ayam, apa rasa dia.  Kalau ada anak-anak Kuala Lumpur yang balik ke 

kampung sekarang ini kerana tekanan hidup di Kuala Lumpur, itupun 

betul.  Sekarang menambah lagi keperluan untuk mewujudkan rumah-

rumah di kawasan kampung. 

 

Tetapi dalam bajet kita ini, walaupun disebut dalam ucapan Yang Amat 

Berhormat Rantau, tidak ada disebutkan peruntukan untuk 

melaksanakan agenda membina rumah-rumah ataupun perluasan 

kampung.  Saya tak nak Exco buat keputusan pecah lot, bagi kepada 

anak-anak kampung.  Saya nak , kalau nak tolong anak-anak kampung, 

mesti luluskan peruntukan dalam bajet ini, mesti sediakan dia punya 

jalan, sediakan longkang, bekalan air, bekalan api.  Kita sediakan tapak 

rumah yang sesuai.  Dia boleh pinjam mesra rakyat, kerana dia dah ada 

geran tanah, baru dia boleh membangunkan rumah di kawasan luar 

bandar.  Kalau kita hanya bagi-bagi lot sahaja, dia akan menimbulkan 

masalah dari segi membangunkan rumah.  Orang yang nombor satu 

terpaksa tarik jauh bekalan elektrik, bekalan air, dan kos mesti 

meningkat.  Dan dia tidak ada kemampuan dan tak akan kita jayakan 

agenda besar perluasan kampung untuk memberikan bantuan rumah-

rumah di kawasan luar bandar. 

 

Dato’ Yang Dipertua, kalau mes, menyebut Pembangunan Luar Bandar.  

Saya nak mengulangi cadangan saya beberapa tahun di Dewan 

Undangan Negeri ini supaya Kerajaan Negeri serius menyelesaikan isu 

perhubungan.  Perhubungan Seremban-Kuala Pilah-Jempol-Jelebu-

Tampin.  Kawasan Negeri Sembilan Timur.  Buatlah highway daripada 

Seremban lalu Talang, lalu UiTM, keluar ke Bandar Seri Jempol.  Ini 

bukan melibatkan peruntukan kerajaan.  Saya nak mintak Yang Amat 

Berhormat Rantau dengan Setiausaha Kerajaan Negeri, panggil syarikat 

swasta,  berunding, mana yang nak buat, nak melabur, dia boleh buat.  

Bila berlaku Karak highway baru-baru ini Yang Amat, Yang Berhormat 

Dato’ Yang Dipertua, jalan ini menunjukkan betapa besarnya jumlah 

kereta yang akan lalu di kawasan ini, sekiranya highway ini ada. 

 

Inilah catalyst, inilah pemangkin kalau benar kita jujur dan ikhlas nak 

menolong kawasan luar bandar.  Kalau benar jujur dalam rancangan 

kita itu, nak melaksanakan agenda Pembangunan Luar Bandar, ini dia 

catalyst-nya.  Jalan lama tu, bangunkan.  Tambah lagi peluang-peluang 

perniagaan yang ada di situ.  Kalau dia nak beli itik salai, daging salai, 

‘tolo’ itik Ulu Bendul, nak ‘boli’ ‘potai’, dia ikut jalan lama.  Kalau dia nak 

cepat, dia bayar tol, Dato’ Yang Dipertua, lalu highway kita.  Ini baru 

membukak ruangan pembangunan kawasan luar bandar. 
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Dato’ Yang Dipertua, begitu juga dengan kemudahan air di kawasan 

Kuala Pilah, Jempol, Jelebu dan juga termasuk Tampin.  Kita ada Ulu 

Muar damp.  Ulu Muar damp ini ialah satu agenda besar Kerajaan 

Negeri untuk mengawal bekalan air ke empat daerah ni.  Tetapi pada 

masa-masa yang sama, kita ada lima enam loji yang kita buat sepanjang 

Sungai Muar.  Kadang kala kita tak cukup bekalan air dalam sungai.  

Peranan Ulu Muar damp ini tidak digunakan sepenuhnya untuk 

membekalkan air di kawasan daerah yang saya sebutkan tadi.  Ini tidak 

termasuk gangguan-gangguan bekalan elektrik kerana paip-paip yang 

sudah lama.  Kita pun tidak ada indikator yang kita letak apabila 

musim-musim perayaan, yang memerlukan jumlah volume yang besar.  

Tidak ada indikator ini.  Maka berlakulah berulang-ulang kali, masalah 

kekurangan air di kawasan-kawasan yang saya sebutkan tadi. 

 

Dato’ Yang Dipertua, bila kita melihat hasil Kerajaan Negeri Sembilan, 

[RM]384 juta.  [RM]139 juta adalah hasil cukai tanah termasuk tanah 

FELDA dan juga peneroka-peneroka FELDA.  Cukai yang dibayar oleh 

peneroka FELDA masuk dalam tabung kewangan Negeri Sembilan.  

Oleh yang demikian, kita tak boleh buat dasar double standard 

sebagaimana yang saya sebut dalam persidangan yang lepas.  Peneroka 

FELDA sebagai contoh bila kita buat Dasar Pencahayaan Negeri 

Sembilan, peneroka FELDA di Palong bayar bil api.  Peneroka FELDA di 

Rancangan seluruh Negeri Sembilan pun bayar.  Ada yang tertunggak 

sampai [RM]14 ribu. 

 

Tadi kita dah dengar dah macam mana kita nak tolong orang bandar, 

nak tolong pegawai kerajaan, jabatan-jabatan, nak tolong orang 

kampung, ini semua kita tanggung.  Tapi kenapa pulak orang FELDA, 

peneroka FELDA yang bayar cukai tanah, kita suruh dia bayar.  Tak 

boleh Dato’ Yang Dipertua.  Dasar perahu karam ‘sekoghek’ ni tak 

boleh.  Limau masam ‘sebolah’ ni pun tak boleh.  Dia rakyat.  Dia pun 

pengundi.  Dia juga menyumbang kepada membentuk Kerajaan Negeri 

Sembilan ni.  Bagus pulak undi dia tu.  Kerana dia bijak dan pandai 

mengundi.  Tapi bila kita merancang dasar, kita buatkan satu dasar 

yang tidak tepat untuk mereka.  Ini belum lagi saya sebut laluan jalan 

JKR, daripada Felda Pasir Besar ke Muadzam.  Laluan LOOP Palong. 

 

Tuan-tuan dan puan-puan, masa untuk Palong bercakap bukan panjang 

sangat.  Tapi saya nak memahamkan SS ni.  Saya dah hantar lima kali 

surat, sekali pun dia tak turun ke Palong.  Lepas tu, tak faham.  Saya 

ingat sibuk sangat.  Bila saya tengok, Dato’ Yang Dipertua, masa dia 

bukanlah kerja hakiki sebagai Setiausaha Kerajaan Negeri Sembilan.  

Banyak masanya hadir dalam mesyuarat-mesyuarat lembaga pengarah 

anak-anak syarikat Negeri Sembilan.  Yang saya tahu, kadang kala 

bulan-bulan dia mengaut pendapatan yang sangat besar.  Padahal 
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ramai pegawai kerajaan yang boleh jadi lembaga pengarah, lantiklah 

pegawai kerajaan.  Wakil-Wakil Rakyat boleh duduk.  Kerja hakiki 

sebagai seorang Setiausaha Kerajaan Negeri Sembilan mesti dia 

tunaikan.  Lima kali, tak munasabah. 

 

Ada  ke Setiausaha Kerajaan turun melihat macam mana pegawai-

pegawai hadir dalam Mesyuarat Pembangunan Daerah?  Ada ke dia 

tahu macam mana kualiti pegawai-pegawai yang hadir menjawab 

masalah rakyat?  Hari ini kita bukan tak mahu nak membantu pegawai 

kita, kita sokong, tak ada masalah.  Tapi macam mana peranan untuk 

melonjakkan.  Kerana sandaran dalam ucapan yang Amat Berhormat 

Rantau, dalam bajet berimbangnya, ialah bergantung tentang kualiti 

pegawai-pegawai kerajaan untuk melaksanakan agenda yang disusun 

oleh Kerajaan Negeri Sembilan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewam: Yang Berhormat masa. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Inilah masalah.  Mana ada Kerajaan Negeri, Dato’ 

Yang Dipertua, bentang bajet untuk rakyat dua hari, nak bahas.  Apa 

salah kita panjangkan Dewan.  Yang saya bawak ni semua hal rakyat.  

Bukan hal kita semua. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya nak mengucapkan tahniah kepada pengarah-

pengarah yang turun ke Palong.  Pengarah Bomba datang, dia tengok 

Palong tu jauh, Bomba datang sampai satu jam setengah, dia luluskan 

mini bomba.  Terima kasih Pengarah.  Pengarah Pertanian pakai 

songkok dalam semak.  Saya kalau melawat ‘kobon’ tak pakai songkok.  

Pengarah melawat.  Dia luluskan peruntukan untuk membangunkan 

pertanian moden.  Dia ajar orang Palong tanam cili padi fertigasi.  

Bagus.  Ini contoh pegawai-pegawai yang turun melihat.  Saya 

berharap, antara masalah-masalah rakyat yang berat ni dapat kita atasi. 

 

Saya mendapat nota daripada ibu-ibu muda, di Batu Kikir, yang mana 

rumah bidan ni dah terbakar.  Saya ingat dah dua tahun dah.  Dia 

mintak kerajaan buat rumah bidan ni.  Sebab dia kata bidan ni bagus.  

Beranak ya orang, dia sampai.  Belum beranak pun dia jaga.  Sekarang 

ni dia duduk jauh, dah menyusahkan ibu ataupun ibu-ibu yang nak 

bersalin. 

 

Yang kedua, saya pun amat terperanjat bila ramai orang Palong datang 

ke pejabat saya bagitahu ubat, bekalan ubat terputus di Palong.  Saya 

tanya ubat apa.  Termasuk insulin.  Insulin ni, kalau kita tak bekalkan, 

dia punya kualiti ataupun kandungan gulanya meningkat.  Jadi, Dato’ 
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Yang Dipertua, saya ingat rumah ni depan Exco kesihatan ni, tapi tak 

tahu macam mana tertinggal, dalam masalah pembangunan ya.  Jadi, 

saya harap Dato’ Yang Dipertua, masukkanlah dalam perancangan-

perancangan yang dibuat. 

 

Oleh yang demikian, saya berharap, kalau apa pun rancangan yang nak 

dibuat oleh Kerajaan Negeri Sembilan dalam masa beberapa tahun 

yang akan datang, rakyat nak tengok secara terperinci projek-projek 

yang nak diberikan kepada mereka, dan berapa jumlah peruntukan.  

Rancangan ni bagus.  Nak deraf, deraflah.  Kalau nak bawak pakar-

pakar, bawaklah.  Tapi yang saya nak mintak pakar-pakar kampung ni, 

ni suara-suara wakil rakyat ni pakar kampung, diadunkan supaya apa 

yang dibuat oleh Kerajaan Negeri ni dapat dirasai oleh rakyat.  Jangan 

pakar-pakar ni syok sendiri di Seremban. 

 

Cuba tuan-tuan bayangkan bila saya nak menjana ekonomi kampung, 

saya panggil pegawai berunding, buat rancangan bagaimana nak 

membangunkan Jeram Padang, pusat rekreasi Jeram Padang.  Kita dah 

hantar tiga tahun di sini.  Sampai hari ini Unit Perancang Ekonomi tak 

luluskan.  Tuan-tuan hari tu berkampung dekat Serting Ulu, macam 

mana kita bangunkan sebuah pusat rekreasi, kita buat dewan terbuka, 

kita buat surau, kita buat tapak perkhemahan, kita buatkan bekalan air, 

api, baru kita panggil belia tu masuk.  Haa operate kawasan ni.  Baru dia 

dapat untung.  Bayangkan 40,000 setahun orang datang, dia berbelanja 

10.00 ringgit pun, [RM]400 ribu orang kampung tu dapat nikmat.  Ini 

contoh Dato’ Yang Dipertua.  Kalau kita nak membuat dasar di 

peringkat negeri ini, pastikan rakyat kita merasai apa yang kita 

rancangkan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Dipersilakan lagi.  Temiang, Temiang.  YB, 

YB duduk saya tak bagi lagi cakap. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Okay terima kasih Dato’ Yang Dipertua Dewan 

kerana memberikan saya peluang berbahas berkenaan dengan 

belanjawan 2016 yang dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat 

Menteri Besar pada Jumaat yang lepas. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, kali ini kerajaan telah membentangkan 

satu belanjawan berimbang.  Belanjawan merupakan satu-satunya isu 

yang sangat penting bagi sesebuah, sesebuah negeri.  Rakyat negeri ini 

amat memberi perhatian yang serius terhadap belanjawan Negeri 

Sembilan kerana pertumbuhan ekonomi sesebuah negeri adalah 

bergantung kepada belanjawan yang dibentangkan.  Selain itu, pelabur-
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pelabur yang ingin melabur di negara, negeri ini juga mene, akan 

meneliti belanjawan negeri.  Rakyat ingin tahu apakah rancangan yang 

khas daripada Kerajaan Negeri bagi membantu mereka.  Dan pelabur-

pelabur pula ingin tahu apakah rancangan-rancangan daripada 

Kerajaan Negeri bagi menarik minat mereka melabur dalam negeri ini. 

 

Maka dalam konteks ini saya berasa tidak puas hati dengan belanjawan 

pada kali ini.  Belanjawan kali ini adalah tidak kreatif, tidak berjiwa 

rakyat dan tidak membawa rakyat Negeri Sembilan ke visi Negeri 

Sembilan Moden.  Ini adalah kerana dalam belanjawan kali ini langsung 

tiada apa-apa perancangan khas daripada kerajaan, daripada Kerajaan 

Negeri bagi membantu rakyat Negeri Sembilan yang hidup dalam 

kesusahan.  Terutamanya selepas pelaksanaan GST pada tahun ini. 

 

GST dikenakan kepada semua lapisan rakyat termasuklah pengguna 

mengguna elektrik, pengguna, penggunaan telefon, air dan lain-lain 

lagi, dan lain-lain lagi.  Dulu kerajaan berkata pelaksanaan GST akan 

mengurangkan harga barangan.  Tetapi kini terbukti GST ini 

menyebabkan harga barangan naik.  Tambahan pula, nilai mata wang 

negara kita yang semakin merosot pula menyebabkan harga barangan 

menjadi mahal.  Maka Kerajaan Negeri seharusnya menyatakan dengan 

jelas apakah langkah-langkah ataupun rancangan-rancangan khas 

daripada Kerajaan Negeri bagi membantu rakyat Negeri Sembilan 

khususnya golongan miskin, warga-warga tua, golongan ibu tunggal 

dan sebagainya pada belanjawan kali ini supaya mereka boleh 

menghadapi cabaran ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, masalah pertama yang saya sampaikan 

adalah berkenaan dengan masalah 14 orang pemilik tanah di Kampung 

Ulu Temiang.  Untuk maklumat Dewan yang mulia ini, pemilik tanah 

One Visa Sendirian Berhad yang memiliki lot tanah bernombor 3181, 

3182, 3183, 3184 dan 3185 telah mengorek beberapa lubang besar di 

atas tanah yang merupakan satu-satu jalan utama bagi ke 14 pemilik 

tanah ini untuk berulang-alik ke dalam kawasan mereka bagi 

menjalankan kerja-kerja tananam pertanian, menoreh getah dan kerja-

kerja memelihara ikan, kambing dan sebagainya.  Tanah mereka adalah 

terletak di bahagian belakang, tanah mereka adalah terletak di 

bahagian tanah One Visa Sendirian Berhad.  Mereka telah 

menggunakan jalan tersebut berpuluh-puluh tahun yang lepas. 

 

Yang penting mereka adalah men, memiliki geran tanah yang sah 

daripada Pejabat Tanah Seremban, Daerah Seremban.  Setiap tahun 

mereka ada membuat bayaran cukai tanah kepada Pejabat Daerah.  

Tetapi apabila mereka ini me, menghadapi masalah mereka tidak 

mendapat apa-apa bantuan daripada pihak Pejabat Tanah Dan Daerah 
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Seremban apabila mereka membawa isu ini kepada mereka.  Jadi, saya 

nak tanya apakah peranan Pejabat Daerah Dan Tanah Seremban.  

Mengapa tidak memberi bantuan kepada pemilik-pemilik tanah ini 

sehingga mereka, sehingga mereka sendiri perlu membawa kes ini ke 

mahkamah.  Saya juga menyeru Yang Amat Berhormat Menteri Besar 

supaya campur tangan dalam hal ini supaya satu penyelesaian yang 

baik dan win-win situation boleh dicapai antara semua pemilik 

persendirian tersebut dengan pemilik tanah One Visa Sendirian 

Berhad. 

 

Saya berasa kecewa kerana sehingga hari ini tidak ada apa-apa 

penyelesaian bagi hal ini.  Tak akan di Negeri Sembilan tak ada satu 

undang-undang untuk menyekat kelakuan yang keterlaluan oleh 

syarikat tersebut sehingga membantut sumber pendapatan pemilik-

pemilik tanah ini.  Masalah ini sangat serius kerana pemilik-pemilik 

tersebut menjalankan kerja-kerja pertanian, kerja-kerja tanaman, 

menoreh getah dan lain-lain lagi.  Ini adalah sumber pendapatan bagi 

keluarga mereka untuk menyara keluarga, kehidupan ahli-ahli keluarga 

mereka.  Kalaulah mereka tidak mempunyai jalan untuk memasuki ke 

dalam tanah tersebut, mereka akan hilang kerjaya, mereka tidak dapat 

menjalankan kerja-kerja ini.  Maka kehidupan keluarga mereka akan 

terjejas. 

 

Dan apakah gunanya kita memiliki geran tanah yang sah sekiranya 

Kerajaan Negeri tidak memberi apa-apa  bantuan.  Seharusnya Pejabat 

Tanah memainkan peranan yang penting dalam perkara ini.  Kenapa 

Pejabat Tanah tidak mendapatkan perintah mahkamah untuk 

menyekat syarikat tersebut daripada mengorek lubang tersebut supaya 

membolehkan pemilik-pemilik tanah ini terus menggunakan jalan 

tersebut supaya mereka boleh berulang-alik ke tempat mereka 

sebelum ada apa-apa kegunaan pada tanah tersebut. 

 

Keadaan ini telah menunjukkan bahawa kerajaan tidak berjiwa rakyat.  

Kalaulah dulu kata Kerajaan Negeri berkata penduduk-penduduk 

Kampung Ulu Temiang, Ulu Temiang tidak mempunyai, mempunyai 

geran tanah, mereka merupakan setinggan, maka Kerajaan Negeri tidak 

dapat tolong, tetapi sekarang saya nak tanya, pemilik-pemilik tanah ini 

semua memerlukan, merupakan pemilik-pemilik hak tanah yang sah.  

Mereka mempunyai geran tanah yang sah.  Mereka buka setinggan.  

Seharusnya kerajaan memberi pertolongan kepada mereka.  Oleh yang 

demikian, saya berharap Kerajaan Negeri mesti mencampur tangan dan 

menangan isu ini agar pemilik-pemilik tanah ini terus boleh 

menggunakan jalan tersebut dan kehidupan keluarga mereka tidak 

terjejas. 
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Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara yang seterusnya adalah 

berkenaan dengan masalah tanah runtuh di tepi, di tebing bukit yang 

berlaku di Taman Sentosa pada 16 November 2015.  Masalah 

keruntuhan ter, tersebut telah berlaku lebih kurang dua minggu 

sehingga sekarang.  Tetapi Kerajaan Negeri hanya meletakkan canvas di 

bahagian keruntuhan sahaja.  Selin, selain daripada itu tiada apa-apa 

tindakan yang diambil oleh pihak Kerajaan Negeri.  Masalah sekarang 

adalah penduduk-penduduk di sekitar kawasan tersebut amat bimbang 

sama ada bukit atau runtuh, akan runtuh ataupun tidak pada masa 

akan, hadapan.  Maka saya nak tahu, adakah bukit tersebut masih 

selamat dan adakah apa-apa hakisan tanah yang mungkin akan berlaku 

pada masa hadapan?  Maka saya berharap pihak kerajaan memberi 

perhatian kepada isu ini. 

 

Begitu juga dengan satu kejadian tanah runtuh di alamat nombor lot 4, 

Kampung Bukit Temiang, sejak dua tahun yang lalu.  Masalah ini saya 

telah bentangkan pada sidang Dewan yang lepas.  Malah pada sidang 

Dewan yang lepas, saya telah menanyakan soalan ini.  Tetapi saya 

berasa sedih dan kecewa, jawapan daripada pihak Kerajaan Negeri 

adalah “setakat ini tiada kerja-kerja baik pulih dijalankan kerana tiada 

peruntukan”.  Dato’ Yang Dipertua Dewan, Dewan, cuba bayangkan 

betapa sedihnya dan susah penghuni rumah ini menunggu-nunggu 

peuntukan, peruntukan daripada Kerajaan Negeri bagi menyelesaikan 

masalah ini.  Mereka sudah menunggu dua tahun.  Ini satu tempoh yang 

sangat lama.  Adakah pihak Kerajaan Negeri mahu melihat semua 

bangunan, seluruh rumah ini runtuh barulah ambil tindakan.  Maka 

saya berharap Yang Amat Berhormat Menteri Besar boleh 

menggunakan peruntukan P50 Menteri Besar ataupun P56 Kerja-Kerja 

Kecil, ataupun P57 Pelbagai bagi menyelesaikan masalah ini.  Saya ada 

pergi melawat pada minggu lepas, keadana, keadaannya amat serius 

dan telah menghampir bahagian dapur rumah belakang dan mungkin 

semua, seluruh bangunan rumah akan runtuh sekiranya tiada apa-apa 

kerja-kerja dilaksanakan. 

 

Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara seterusnya adalah berkenaan 

dengan aktiviti-aktiviti gores dan menang yang telah menipu wang 

rakyat terutamanya warga-warga tua.  Aktiviti-aktiviti gores dan 

menang ini berleluasa secara tidak terkawal di sekitar Pasar Besar 

Seremban, Pasaraya AEON dan Pasaraya EconSave, Pasaraya Giant dan 

juga sekitar bank-bank.  Walaupun ada kes telah dituduh di Mahkamah 

Seremban, tetapi hanya denda 100.00 ringgit sahaja.  Ini tidak 

mencukupi.  Maka dengan denda Ringgit Malaysia 100.00 yang sangat 

rendah ini langsung tidak dapat melakukan mereka yang menjalankan 

aktiviti-aktiviti ini.  Jadi saya nak tanya, apakah usaha daripada 
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Kerajaan Negeri bekenaan dengan masalah ini?  Berapakah orang yang 

telah dihukum di mahkamah berkenaan dengan isu ini? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat masa. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Belum lagilah, Dato’ Dipertua.  Ada sikit lagilah.  

Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara yang seterusnya adalah 

berkenaan dengan kadar sewa perpustakaan Negeri Sembilan di 

banggunan, di bangunan UMNO.  Mengapakah Kerajaan Negeri tidak 

menggunakan bangunan lama perpustakaan lama yang terletak di 

Jalam Dato’ Hamzah sebagai perpustakaan Negeri Sembilan.  Bangunan 

ini telah diubah suai pada dua tahun yang lepas.  Tetapi kini dibiarkan 

tanpa apa-apa kegunaan sehingga hari ini. 

 

Saya nak tanya, mengapakah kadar sewa tersebut begitu, begitu tinggi 

sekali sehingga lebih kurang [RM]45,000.00 sebulan.  Sedangkan julai, 

cukai tanah yang dibayar oleh Parti UMNO adalah lebih kurang 

[RM]500.00 setahun sahaja.  Maka tiap-tiap bulan Parti UMNO terdapat 

lebihan untuk membayar perbelanjaan parti tersebut.  Saya ingin 

memberi peringatan kepada Kerajaan Negeri bahawa wang sewa 

tersebut adalah wang rakyat.  Maka dalam keadaan ini membawa satu 

mesej bahawa Parti UMNO telah menggunakan wang rakyat untuk 

menjelaskan perbelanjaan-perbelanjaan bulanan Parti UMNO.  Dengan 

kata lain, Kerajaan Negeri menyalahgunakan wang rakyat untuk 

kegunaan parti sendiri.  Ini adalah satu kesaan, kesalahan dan 

penyalahgunaan kuasa. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Ini adalah tidak betul dari segi moral dan rakyat 

adalah mangsa.  Saya juga ingin tahu berapakah tempoh sewaan 

tersebut.  Lima tahun, ataupun 10 tahun, ataupun selama-lamanya.  

Adakah apa-apa perjanjian ditangani oleh Kerajaan Negeri dengan Parti 

UMNO?  Dato’ Yang Dipertua Dewan, perkara seterusnya adalah 

berkenaan dengan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, masa dah cukup. 
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Y.B. ADUN Temiang: Satu lagi, satu lagi, Dato’ Yang Dipertua.  

Berkenaan dengan jawatankuasa ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Jangan membaca Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: ….. kunci Kira-Kira Awam.  Ini sangat penting 

Dato’ Yang Dipertua.  Jawatankuasa ini adalah amat penting 

terutamanya ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Jangan membaca Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Satu lagi. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan:  Tak, jangan baca. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Okay, oh, itu saja.  Jawatankuasa Kunci Kira-Kira 

Awam.  Jawatankuasa ini adalah penting terutamanya untuk menyiasat 

apa-apa penyerewang, penyelewangan, penyelewangan, nyewangan, 

menyelesai apa-apa penyelewengan di jabatan-jabatan Kerajaan 

Negeri.  Maka saya nak tahu kenapa selepas 5/05 tahun 2013 pada 

pilihan raya yang, yang lepas, kita Ahli-Ahli Dewan Undangan Negeri 

tidak lagi menerima apa-apa laporan daripada jawatankuasa ini.  

Berapa kalikah mesyuarat yang dijalankan oleh jawatankuasa ini 

setahun?  Apakah ja, apakah jabatan Kerajaan Negeri yang hadir 

dipanggil untuk siasatan? 

 

Tiap-tiap Laporan Audit adalah melapor masalah-masalah pengurusan 

kewangan jabatan-jabatan kerajaan dan pengurusan syarikat kerajaan 

seperti Yayasan Negeri Sembilan, Perbadanan Kemajuan Negeri, Negeri 

Sembilan dan sebagainya.  Adakah jabatan-jabatan ini dan lembaga 

pengurus syarikat ini dipanggil untuk menjelaskan masalah-masalah 

tersebut?  Saya juga ingin bercadang kepada Kerajaan Negeri bahawa 

Pengerusi Jawatankuasa Kunci Kira-Kira Awam ini mestilah dilantik 

dari kalangan Ahli-Ahli Dewan Undangan dari pembangkang untuk 

menujukan, menunjukkan ketelusan dan transperansi jawatankuasa 

ini.  Langkah ini telah dilaksanakan di Negeri Pakatan Harapan dan 

jelas menunjukkan bahawa pelaksanaan ini membawa kemajuan 

kepada negeri tersebut. 
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Begitu juga dengan Ketua Pembangkang di negeri ini.  Kerajaan Negeri 

Sembilan harus mengakui bahawa jawatankuasa, jawatan Ketua 

Pembangkang di negeri ini, seperti yang dilaksanakan di peringkat 

Parlimen Malaysia.  Langkah ini juga ada, adalah untuk memperbaiki 

sistem pentadbir, pentadbiran dan pengurusan di negeri ini. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Okay Yang Berhormat.  Kecuali Yang 

Berhormat nak jadi Ketua Pembangkang, sebab nak sama pulak masa. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Satu lagi Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, tadi sebut satu, dah 

cukup. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Satu lagi, satu lagi.  Ini penggulungan.  Ada satu 

lagi. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, kenapa ….. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Satu lagi.  Dato’ Yang Dipertua saya juga ingin ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat jangan membaca. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Satu lagi adalah berkenaan dengan perjalanan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, cukup. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: ….. Persidangan Dewan Dato’ Yang Dipertua.  

Saya berasa kecewa kerana semasa kita memintak supaya setiap ahli 

Dewan Undangan diberi masa untuk berbahas ataupun menaikkan 

soalan kita, tetapi Dato’ Yang Dipertua, enggan men, tidak bertolak 

ansur dan, saya berharaplah setiap Ahli Dewan Undangan berilah 

sekurang-kurangnya satu soalan dan bukannya tiga soalan diberi 

kepada satu Ahli Dewan Undangan Negeri yang sama supaya semua 

Ahli Dewan Undangan boleh bercampur, boleh ….. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: ….. memainkan peranan masing-masing.  Kerana 

tadi, Yang Amat Berhormat Menteri menjawab, Menteri Besar 

menjawab satu soalan pun 20 minit.  Pusing kiri, pusing kanan.  Dan 

mengambil masa banyak ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: ….. mengambil banyak. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. ini bukan bahan gurauan Yang 

Berhormat ….. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Bukan gurau, saya tak gurau. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat nyatakan bahawa ….. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Saya tak ada gurau, saya cuma meminta supaya 

Yang Amat Berhormat, Dato’ Yang Dipertua Dewan, meneliti masalah 

ini kerana kita hanya bersidang tiga kali dalam setahun. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Hanya du, satu minggu sahaja, cuma tujuh hari, 

tak sampai tujuh hari pun.  Lima hari sahaja. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, masa. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Kita punya soalan sangat penting untuk 

menyuarakan soalan-soalan ataupun masalah-masalah rakyat.  Jadi 

saya berharap ….. 
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Y.B Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat nak duduk ke, tak duduk 

ni?  Sebelum saya marahlah. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Saya belum habis lagi Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat duduklah.  Dah cukuplah 

masa saya ….. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Saya belum habis lagi. 

 

 

Y.B Yang Dipertua Dewan: ….. sebab, Yang Berhormat, saya tengok 

Yang Berhormat ni, dia banyak bukan cakap.  You pergi kepada point 

sahaja. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Okay, okay satu point lagi. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tak payah nak ngelok, apa, menge apa, 

orang kata, berpusing-pusing.  Tak payah. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Satu lagi, satu lagi. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Dan terserah kepada saya nak suruh siapa 

bertanya, Yang Berhormat.  Dan terserah untuk menyuruh Yang 

Berhormat duduk.  Dan terserah kepada saya, kalau saya tak nak 

dengar Yang Berhormat bercakap. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Saya dengar, saya dengar. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Sila duduklah Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Okay, saya duduklah Dato’ Yang Dipertua, terima 

kasih. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan Yang Berhormat yang 

lain. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat cuma ada sampai pukul 

1.00 Yang Berhormat ya, silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, terlebih 

dahulu saya ingin merakamkan setinggi-tinggi penghargaan dan ribuan 

terima kasih kepada, kerana memberi kesempatan Lukut untuk 

menyampaikan perbahasan belanjawan 2016. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan Persekutuan telah melancarkan GST 

iaitu pada 1 haribulan April 2015.  Pelaksanaan ini telah menambahkan 

cukai lama atau SST sebanyak 16% dan juga GST sebanyak 6% yang 

keseluruhannya berjumlah 22% yang harus dibayar dan membebang, 

membebankan rakyat.  Pelaksanaan GST ini dijangkakan akan 

menambahkan hasil kepada Kerajaan Barisan Nasional ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya ingin mencelah. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: ….. sebanyak. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Izinkan saya mencelah.  Fakta yang disebutkan 

oleh Yang Berhormat Lukut tu tak betul.  Fakta ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Saya akan masuk ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: ….. yang mengatakan bahawa ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: ….. Yang Berhormat. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Mengatakan bahawa GST baru ni, 22% tu tak 

betul.  Kena betulkan. 
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Y.B. ADUN Lukut: Maafkan saya. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Kepada Kerajaan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Betulkan dulu fakta. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Oh, betulkan.  Saya terima, saya terima.  

Menambahkan hasil kepada Kerajaan Barisan Nasional sebanyak 39 

bilion ringgit.  Walau bagaimanapun sistem percukaian GST yang 

dilaksanakan ada kelemahan seperti pengusaha dan perkhidmatan 

swasta, mahupun GLC akan menaikkan harga barangan dan bayaran 

perkhidmatan.  Tokoh-tokoh politik Barisan Nasional tidak prihatin 

dalam perkembangan ekonomi dan merosotkan masalah inflasi yang 

dihadapi.  Kerajaan Barisan Nasional juga tidak mengaku bahawa 

terjadi kenaikan semua harga barangan selepas GST dilaksanakan.   

 

Oleh demikian, saya ingin menyeru, menyeru kepada Kerajaan Negeri 

Sembilan, Barisan Nasional supaya boleh membantu rakyat negeri, 

Negeri Sembilan mengurangkan beban mereka dan melaksanakan 

dasar-dasar seperti berikut.  Yang pertama, pengecualian cukai pintu 

pada tahun 2016 dan masa hadapan untuk kampung tradisi, kampung 

baru Cina dan rumah kos rendah.  Yang kedua, pengecualian bayaran 

lesen pada tahun 2016 dan masa hadapan untuk penjaja kecil. 

 

Dato’ Yang Dipertua, selain itu, saya ingin, saya juga ingin menyeru, 

menyeru kepada Kerajaan Negeri Sembilan melaksanakan dasar-dasar 

seperti yang berikut.  Yang pertama, air percuma 20 meter padu 

pertama kepada penduduk di Negeri Sembilan.  Yang kedua, yang 

kedua, peruntukan [RM]1 juta kepada agama selain daripada agama 

Islam.  Yang ketiga, peruntukan [RM]1 juta kepada Sekolah Agama 

Rakyat, SJKC, SJKT dan juga Sekolah Tinggi Chung Hwa Seremban dan 

sekolah Tiong Hua di Port Dickson. 

 

Perkara-perkara yang saya cadangkan ini begitu penting kepada rakyat 

kerana semasa harga barangan menghadapi inflasi, keluarga yang 

terdiri daripada golongan pendapatan rendah akan menghadapi 

kesusahan kerana gaji mereka tidak cukup untuk menampung 

perbelanjaan seharian seperti membayar perbelanjaan pendidikan 

anak-anak dan keperluan mereka.  Oleh demikian, pengecualian cukai 
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pintu, pengecualian balayan, bayaran lesen dan air percuma 20 meter 

padu pertama, pertama ini amat penting kepada penduduk kerana ini 

dapat meningan, meringankan benban, beban yang dipikul selama ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, selain ini, peruntukan yang saya cadangkan [RM]1 

juta kepada agama selain daripada agama Islam dan juga [RM]1 juta 

kepada Sekolah Agama Rakyat, SJKC, SJKT dan Sekolah Tinggi Chung  

Hwa Seremban dan Sekolah Tinggi Chung Hwa di Port Dickson ini 

penting kerana pada masa kini, ekonomi negara kita menghadapi 

inflasi kemerosokan, kemerosotan kutipan derma yang dibuat tidak 

dapat sambutan dan penderma yang tidak ramai kerana Sekolah 

Agama Rakyat, SJKC, SJKT dan Sekolah Tinggi Chung Hwa Seremban 

dan Sekolah Chung Hwa di Port Dickson ini tidak dapat sokongan 

daripada seluruh komuniti-komuniti. 

 

Dato’ Yang Dipertua, dalam Dewan yang mulia ini, saya menyeru 

kepada Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan agar dapat 

mengiktirafkan Sijil UEC sebagai kelayakan masuk universiti dan 

institut, institusi di negara kita.  Sudah tiba masa, rakyat Malaysia, 

Kerajaan Persekutuan dan Kerajaan Negeri perlu menerima Sijil UEC 

ini dan mengiktirafkan semua sekolah-sekolah persendirian yang 

melaksanakan pemeriksaan UEC ini.  Negeri pertama yang telah 

mengiktirafkan Sijil UEC ini adalah Negeri Sarawak.  Diikuti Negeri 

Selangor dan juga Pulau Pinang.  Saya mohon jasa baik semua jangan 

mes, menyoalkan kelayakan pengiktarafan Sijil UEC ini kerana telah 

diiktiraf di beberapa universiti di antarabangsa seperti di Negara 

Singapura, Indonesia, Kanada, British, Amerika Syarikat dan lain-lain.  

Dato’ Yang Dipertua ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya nak betulkan fakta.  

Tidak ada negara British ya.  British is a citizen.  Negaranya Great 

Britain ya. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Sila betulkan Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Ya terima kasih, Yang Amat Berhormat Rantau, 

ADUN Rantau.  Dato’ Yang Dipertua ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Masa Yang Berhormat. 
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Y.B. ADUN Lukut: Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Salah sahabat Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Mintak, mintak dua minitlah. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bukan salah saya, salah sahabat anda.  

Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Dato’ Yang Dipertua, di kesempatan ini saya ingin 

menyentuh mengenai sikap racist yang sering diamalkan oleh 

sesetengah masyarakat di seluruh negara mahupun negeri.  Racist 

merupakan salah satu bentuk kepercayaan, sikap dan amalan yang 

mendisip, diskriminasi segolongan manusia berdasarkan ciri-ciri 

perkaumannya.  Sebagai satu contoh yang saya ingin, ingin saya sentuh 

di sini adalah ketika majlis Pameran Perdagangan dan Persidangan 

Herba Asia 2015, Timbalan Menteri Pertanian dan industrian, Dan 

Industri Asas Tani, dari parti, Datuk Seri Tajudin Abdul Rahman telah 

memberi amaran ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, nama saya tak nak 

dengar. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Datuk Seri Tajudin Abdul Rahman. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya tak nak dengar nama Yang 

Berhormat sebab orang yang tak ada di sini, tak boleh sebut nama.  

Yang Berhormat, buku peraturan ni sila ikut ya.  Saya ni kadang-kadang 

bagi peluang, tapi kalau dah sebut nama tak boleh ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Saya tarik balik. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Saya tarik balik. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Saya tarik balik, Tuan Yang Dipertua, telah memberi 

amaran kepada melempang rakyat China di negara ini jika mengadu 

masalah kepada pihak luar dan berhenti kerana, bahawa ada pihak luar 

yang akan membela nasib mereka.  Beliau berkata demikian ketika 

mengulas, mengulas isu melibatkan kenyataan Duta Besar China Huang 

Huikang ke Malaysia ketika lawatannya ke Jalan Petaling Kuala 

Lumpur, baru-baru ini.  Perlukah beliau mengeluarkan kata-kata kesat 

seperti “melempang” tersebut, dan ianya adalah ucapan kurang sopan 

dan tidak hormat kaum yang lain.  Beliau juga berkata tidak akan 

meminta maaf kepada kaum China di Malaysia atas kenyataan yang 

berikan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, Raja-Raja Melayu pada 6 haribulan Oktober 

bertintah mahukan pemimpin-pemimpin mengutamakan fektor, faktor 

keselamatan, ketenteraman, keamanan dan keharmonian serta 

meletakkan kepentingan negara dan rakyat mengatasi kepentingan 

peribadi.  Baginda sekalian juga memandang berat isu-isu menyentuh 

kaum dan agama dan mengingatkan pemimpin-pemimpin parti politik 

dan NGO tidak mensensasikan isu itu untuk meraih sokongan.  Baginda 

sekali, sekalian juga mengingatkan hubungan harmon, harmoni dan 

perpaduan antara kaum dan antara agama yang terjalin baik selama 

hari ini berperanan penting sebagai tunggal [tunggak] utama kepada 

kestabilan negara. 

 

Dato’ Yang Dipertua, oleh itu, hubungan harmoni dan perpaduan rakyat 

wajib dipelihara pada setiap masa dan tidak boleh sama sekali 

terkorbankan kerana matlamat politik yang cetel [cetek].  Selain itu 

bersikap racist juga akan menyebabkan kejadian permusuhan di antara 

kaum-kaum tertentu.  Cuba kita rilungkan [renungkan] perlukah, 

perlukah kita melakukan tindakan racist seperti ini hanya, hanya 

kerana merasakan perbezaan perkauman.  Kita seharusnya 

memberhentikan sikap racist ini dan memberhentikan apa jual, jua 

aktiviti yang berkaitan dengan perkauman atau perpaduan antara kita 

tuguh [teguh] dan kukuh. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Okay Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Akhir saya ….. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN LUKUT: ….. sekali lagi saya ucapkan terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

sebentar lagi saya akan menangguhkan persidangan ini.  Sesi 

perbahasan Rang Undang-Undang Enakmen Perbekalan (2016) 2015 

dan Usul Anggaran Pembangunan Negeri Sembilan 2016 akan 

disambung semula pada jam 2.30 petang.  Saya juga menjemput Yang 

Amat Berhormat, ahli-ahli Yang Berhormat, ketua-ketua jabatan, 

wartawan dan semua yang hadirin ke persidangan ke Dewan 

Serbaguna, Wisma Negeri untuk jamuan tengah hari.  Dewan 

ditangguhkan. 

 

[Persidangan ditangguhkan pada jam 1.03 petang] 

 

 

Setiausaha Dewan: Yang Berhormat Yang Dipertua Dewan. 

 

[Persidangan disambung semula pada jam 2.30 petang] 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bismillahirrahmannirrahim.  Yang Amat 

Berhormat Dato’ Seri Utama, ahli-ahli Yang Berhormat, Persidangan 

Ketiga Penggal Ketiga, Dewan Undangan Negeri Ke-13 disambung 

semula.  Saya persilakan untuk perbahasan. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Terlebih 

dahulu saya ingin mengucapkan terima kasih kepada Dato’ Yang 

Dipertua kerana mengizinkan saya untuk mengambil bahagian dalam 

perbahasan persidangan belanjawan ketiga, penggal ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, stesen KTM Sungai Gadut.  Pada masa kini, 

perkhidmatan stesen KTM Sungai Gadut yang sudah dibina telah 

berjalan lancar.  Namun, pengguna masih berharap agar beberapa 

perkara penting yang lain diperbaiki dan digaji [dikaji] semula.  Dan 
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antaranya ialah, jadual perjalanan akhir yang tamat sekitar jam 9.40 

malam ini perlu dipanjangkan lagi sekitar jam 10.30 malam atau lebih 

memandangkan masih ada pekerja terutamanya yang bekerja di pasar 

raya atau kedai-kedai hanya tamat kerja jam 10.00 malam dan tidak 

dapat menggunakan perkhidmatan kereta api ini. 

 

Perhentian utama  yang berakhir di Stesen KTM Seremban perlu 

ditukar ke Stesen KTM Sungai Gadut dalam memberi peluang kepada 

lebih ramai pengguna menikmati perkhidmatan dan memudahkan lagi 

urusan perjalanan ke lokasi yang berhampiran seperti Taman Tuanku 

Jaafar, Taman Najihah, Pinggiran Senawang atau Seri Senawang.  

Justeru itu, adakah pihak SPAD, KTM atau pihak Kerajaan Negeri 

Sembilan sendiri akan menggaji [mengkaji] semula isu ini dalam 

memperbaiki lagi ste, sistem perkhidmatan kereta api yang ada kini 

terutama dari segi perkhidmatan komuter. 

 

Dato’ Yang Dipertua, menurap semula jalan yang sempurna di masih 

baik, menurap semula jalan yang masih sempurna dan masih baik 

tanpa sebarang kerosakan oleh PBT atau Majlis Perbandaran agak 

membazir, tidak relevan serta tidak masuk akal.  Ini kerana terdapat 

banyak lagi jalan yang telah rosak dan benar-benar perlu dibaiki segera 

tetapi tidak diperbaiki atau masih terbiar kerana dikatakan kurang 

peruntukan. 

 

Bagaimana pula sebuah jalan yang masih baik boleh diturap begitu saja 

dan daripada mana peruntukan itu diperolehi?  Adakah peruntukan 

sudah disediakan lebih awal dan mesti digunakan serta menunjukkan 

sesebuah jabatan yang ditugaskan telah menjalankan kerja mereka 

dengan berhemah?  Mengapakah perkara ini boleh terjadi dan siapakah 

yang harus dipertanggungjawabkan? 

 

Dato’ Yang Dipertua, banjir Batu 5, Jalan Tampin.  Penduduk dan 

penghuni Batu 5, Jalan Tampin sehingga kini masih berhadapan dengan 

masalah banjir setiap kali hujan lebat.  Meskipun rancangan 

melebarkan Sungai Simen telah dilakukan namun aliran air deras 

ketika hujan tetap tidak dapat dibendung dan diatasi sehingga banjir 

terus berlaku.  Aliran air dari kawasan tinggi yang mengalir ke kawasan 

rendah dan seterusnya mengalir masuk ke dalam longkang atau sistem 

perparitan tidak dapat menampung kualiti air yang banyak dan 

akhirnya air akan melimpah keluar dan berlaku banjir. 

 

Apakah punca sebenar kejadian banjir ini terus berulang walaupun 

sudah ada langkah yang dibuat?  Sehingga bilakah penduduk terpaksa 

berhadapan dengan situasi ini?  Adakah sebarang perancangan yang 

lebih baik yang mungkin akan dilaksanakan oleh pihak Jabatan 
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Pengairan Dan Saliran, PBT, Majlis Perbandaran atau pihak Kerajaan 

Negeri dalam mengatasi masalah banjir ini dari terus berlaku? 

 

Dato’ Yang Dipertua, jejentas [jejantas] tidak mendatangkan faedah.  

Pembinaan jejentas [jejantas] di antara Taman Bukit Emas dan 

Kampung Baru Rahang yang telah dibina sebelum kewujudan sis, 

stesen KTM Taman Bukit Emas.  Pembinanya tidak mendatangkan 

sebarang faedah kepada pihak awam kerana kedudukannya tidak 

strategi dan jauh dari ke, dan laluan ke atas KTM.  Sehingga kini, pihak 

awam dan pengguna terpaksa bergadai nyawa atau melalui jalan yang 

lebih jauh untuk sampai ke di, destinasi atau ke stesen KTM jika ingin 

menggunakan perkhidmatan kereta api. 

 

Pembinaan yang telah dibuat dahulunya mungkin tidak dinilai atau 

digaji [dikaji] sepenuhnya untuk kegunaan jangka masa panjang 

sehingga membinanya kini hanya mendatangkan pembaziran dan tidak 

berfaedah.  Meskipun kesilapan yang telah terjadi tidak dapat 

diperbetulkan atau dibersalahkan tetapi langkah yang lebih relevan 

masih boleh difikirkan dan digaji [dikaji] berdasarkan kepentingan dan 

kebajikan pihak awam dan pengguna dalam membina sebuah jejentas 

[jejantas] yang lain yang lebih strategi dan boleh dinikmati pada masa 

akan datang. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, masa. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Dato’ Yang Dipertua, terima kasih.  Lagi, lagi tiga 

minit habis.  Okay Dato’ ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih duduk ke apa Yang 

Berhormat? 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Takde, terus.  Dato’ Yang Dipertua, 

mencantikkan lagi pintu gerbang dan sempadan antara negeri.  Jika 

dilihat pintu gerbang bentuk landskap, papan tanda antara sempadan 

negeri ke sebuah negeri lain seperti ke sempadan pemisah Negeri 

Sembilan ke Pahang, Johor, Melaka atau Selangor, ini kurang menarik, 

kurang unik, unik dan tidak menyelelah [menyerlah].  Ini kerana aspek-

aspek ini seolah-olah terlepas pandang dan tidak dititikberatkan oleh 

pihak Kerajaan Negeri Sembilan kerana terdapat banyak lagi papan 

tanda gerbang utama, logo Negeri Sembilan sudah hilang dari 

pandangan dan pudar serta tidak kelihatan. 
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Kita bukan hendak men, mencaci atau menjatuhkan keunikan Negeri 

Sembilan yang kaya dengan keunikannya tersendiri tetapi hanya mahu 

pihak Kerajaan Negeri juga menitikberatkan ciri-ciri pintu gerbang 

pemisah sempadan logo Negeri Sembilan dan bentuk-bentuk landskap 

yang lebih menarik dan lebih unik.  Ini kerana kita mahu para peng, 

pengunjung yang memasuki Negeri Sembilan terpesona dengan 

keunikan dan keindahan Negeri Sembilan dan terus menjadi ingatan 

sebuahtan [sebutan] di mana pengunjung dari dalam dan luar negara 

sampai bila-bila. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Okay, Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Dato’ Yang Dipertua, di last point.  Ini kita mahu 

terima kasih kepada ADUN kawasan Rantau.  Dan mahu cakap sikit.  

Dato’ Yang Dipertua, kesediaan awal menghadapi inflasi atau sebarang 

kemungkinan.  Yang Amat Berhormat Menteri Besar Negeri Sembilan 

dalam membentang Rang Undang-Undang Perbekalan 2016 telah 

memperuntukkan sejumlah wang [RM]363,860,000.00 bagi 

menggunakan sejumlah wang untuk perkhidmatan bagi tahun ini.  

Dalam pada itu, kita juga tidak harus leka atau berdirian [berdiam] diri 

tanpa membuat sebarangan persiapan awal menghadapi sebarang 

kemungkinan dan inflasi yang mungkin berlaku bila-bila masa. 

 

Ini kerana kadar nilai mata wang Ringgit kita semakin jatuh, 

pertumbuhan ekonomi yang rendah dan lembap di samping kenaikan 

harga barang dan kemudahan asas yang lain.  Segela [segala] 

perancangan terperinci perlu diambil dari sekarang dalam 

memperkasa dan menjaga kebajikan rakyat kerana semua wang yang 

terkumpul adalah hasil kutipan belabagai [belbagai] cukai yang diambil 

daripada rakyat. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Senawang: Last point Dato’ habis.  Okay, rakyat berhak 

menikmati kemakmuran, kesejahteraan dan keharmonian dan tidak 

menjadi mangsa keadaan atas kegagalan para pemimpin dalam 

mengurus negeri.  Dan peruntukan yang telah disediakan perlu 

digunakan secara berhemah dan mengutamakan kepada isu yang 

benar-benar penting.  Dato’ Yang Dipertua, terima kasih.  Thank you. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Banyak last Yang Berhormat ya.  Berapa 

last you ada?  Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, mengizinkan 

saya mengambil kesempatan untuk membahaskan bajet, belanjawan 

2016.  Dato’ Dipertua, hanya sentuh dua tiga perkara, khususnya 

apabila musim hujan yang kerap ini.  Semalam, baru-baru ni, kawasan 

DUN saya ialah Kampung Baru Tanah Merah Site A, dan jugak Kampung 

17, Tanah Merah, dalam sebulan ni bersering kali menyebab masalah 

dengan air banjir.  Sebab kemungkinan besar adalah sebelah mungkin 

di Enstek ataupun di hulu, ada pema, pemaju banyak, kemungkinan 

teroka.  Oleh kerana tu, air apabila hujan lebat, dia air turun agaknya 

laluan cepat sedikit.  Oleh kerana tu, saliran tu tidak sempurna dan 

lepas tu tidak bolehkan saliran tu lancar.   Oleh kerana, menyebabkan 

banjir.  Oleh kerana tu, saya mintaklah Kerajaan Tempatan mahupun 

jabatan berkaitan, JPS khususnya mengambil prihatin.  Semalam dia 

kena, minggu lepas pun dah kena banjir di kawasan tersebut. 

 

Dan juga ada satu tempat, satu tapak, pernah buat surat jabatan 

berkaitan, Jabatan Pengairan Saliran ialah di geran GR4591, di 

Kampung Chuah.  Tanah tu sebenarnya sebab lepas tu tuan punya 

tanah dah mengisi tanah dan tambak.  Oleh kerana tu, adalah saliran 

yang asal mengeluarkan air kepada, terus kepada laut, dan agaknya 

telah disumbat.  Oleh kerana tu, saya ada hantar surat kepada jabatan 

berkaitan.  Sekian hari ini tidak ada surat balas dan jugak tidak ada 

tindakan.  Dengan ini saya besar hati mintak jabatan berkaitan dan 

kerajaan tempat, Kerajaan Tempatan sila ambil perhatian sebab 

minggu ni dan hujung tahun ni adalah musim hujan.  Kita takut tempat 

itu adalah senarai yang hitam, selalu banjir.  Apabila hujan lebat, 

khususnya air pasang, sebab di tepi laut, dia akan melibatkan banyak 

keluarga penduduk, hartanah termasuk juga lain-lain benda akan 

korban. 

 

Dato’ Yang Dipertua, dan jugak apabila musim hujan, jalan raya 

khususnya di Lukut ke Sepang ni agaknya berlubang-lubang.  Amat 

merbahaya kepada pengguna jalan raya.  Yang khususnya di satu 

tempat, sentiasa buat aduan, itulah ada di hadapan Kampung Baru 

Tanah Merah Site A, maknanya ada jambatan belum bina tak sampai 

setahun setengah, apabila hujan kenderaan berat lalu, tengah-tengah 

jalan berlubang-lubang.  Pernah ada akibat kemalangan termasuk 

penunggang motosikal jatuh, ataupun kenderaan kecil tayar pancit 

termasuk rim pun pecah.  So, oleh kerana tu, saya mintaklah jabatan 

berkaitan khususnya JKR ni, ambil sedikit serius bukan hanya nak pergi 



 

136/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 136 - 

 

tampil ataupun turap tar, macam tampil baju buruk saja.  Apabila hujan 

bila you tampil macam tu kenderaan berat lalu, tar akan gulung, dan 

naik balik, lubang akan tinggal macam tu saja. 

 

Dato’ Yang Dipertua, apabila kita tengok bajet yang Amat Berhormat 

bentang Jumaat, dia kata seimbang.  Memang nampaknya ada surplus, 

memang, tahniah dan syabas.  Kalau nak kata pembangunan, kalau 

perbelanjaan berimbang, maknanya pembangunan sepatutnya pun 

seimbang.  Mahupun kiri, ataupun kanan, ataupun timur ataupun barat.  

Kita tengok hanya kita fokus dengan MVV, memang saya katakan 

tahniahlah sebab kawasan saya termasuk Teluk Kemang, PD, Lukut, 

Linggi, semua terlibat. 

 

Tetapi kita jangan lupa, di luar bandar khususnya, apabila di sebelah 

pagi Palong dah sebut sebab itu adalah satu teks, apabila luar bandar 

pun sepatutnya dibangunkan.  Bukan hanya perluasan kampung, kena 

adalah satu produk ataupun satu produk industri untuk produk 

menarik pelancong, ataupun satu kampung satu produk untuk 

menampung ataupun menggiatkan satu aktiviti.  Membangunkan 

sebagai pertanian ataupun di sebelah, di sebelah Ulu Bendul bolehkah 

kita mencadangkan buat agro pelancong, agro tourism.  Apabila ada Ulu 

Bendul, ada air terjun termasuk ada peranginan, bolehlah tanam pokok 

durian, pokok buah-buahan untuk menarik pelancong datang untuk 

jalan-jalan. 

 

Dan jugak kita mengalu-alukan sebab kita adalah Negeri Pepatih, Adat 

Pepatih, bolehlah kita membangunkan Adat Pepatih di Kuala Pilah 

untuk menarik pelancong.  Itu adalah satu cadangan, dan jugak kena 

masuk dalam rancangan panjang, jangka panjang dan jangka pendek 

untuk bagi peruntukan untuk mesantik, menyuntikkan bagi 

menggiatkan ekonomi. 

 

Dato’ Yang Dipertua, apabila kita tengok MVV, kita fokuskan MVV, 

mengumumkan satu bandar baru agak pesat.  Dalam kriteria dia adalah 

lima kriteria.  Dia kata, adalah daerah pusat perniagaan, lembah 

pendidikan dan teknologi, pelancongan dan kesihatan di kawasan Port 

Dickson, Teluk Kemang.  Dato’ Yang mulia, Dato’ Yang Dipertua, di 

kawasan Teluk Kemang khususnya di sisir pantai, adalah peranginan 

dan pelancongan.  Tetapi apabila kita, lepas lembah pantai, lepas 

airport masuk kawasan saya, adalah pertanian.  Ada satu tempat telah 

diwartakan sebagai PFA.  Apa yang kita sepatut kita buat untuk dia, 

apabila MVV dah bangunkan.  Adakah kita terbiar macam tu.  Ataupun 

adalah satu cara lain, untuk diversion, tukar syarat ataupun 

meningkatkan untuk aktiviti lain.  Itu penting.  Kalau tak ada, kita kena 

buatlah satu rancangan untuk membangunkan ekonomi, eko ekonomi 
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ka, eco tourism ka, untuk sisir pantai, bakau ka, ataupun batu karang, 

apa pun jual pun untuk menarik pelancong.  Baru-baru ni kita tengok di 

pulau di pesisir pantai PD tu agaknya menarik.  Jikalau kita boleh buat 

peruntukan untuk membangunkan tempat-tempat tu untuk menarik 

pelancongnya agaknya bolehlah sediakan untuk ekonomi yang lebih 

maju. 

 

Dato’ Dipertua, apabila kita tengok rancangan MVV, Malaysia Vision 

Valley ini, memang bagus tetapi saya amat risau apabila harga rumah, 

kemungkinan tanah, harga kos rumah dia akan naik.  Maknanya, tetapi 

pendapatan anak tempatan Negeri Sembilan ni agaknya tidak selaras 

dengan kota, macam KL.  Kemungkinan kalau kita tengok hari ini, kos 

harga rumahnya dua tingkat, lebih kurang [RM]400 ribu.  Apabila 

tengok booking [RM]1,000.00 tu memang senang.  Apabila sampai ke 

bank, banyak bank tidak lulus untuk pinjaman.  Sebab anak muda kita 

ni ada banyak komitmen, ada kereta, macam-macam, dengan gaji tidak 

boleh menampung untuk pinjaman.  So, oleh kerana tu saya mintaklah 

kerajaan tempatan atau jabatan yang berkaitan ni untuk mengawalkan 

kos rumah. 

 

Dato’ Yang diper, Dato’ Yang Dipertua, apabila kita tengok, kaji balik 

adalah kos rumah A, B, C, khususnya [RM]80 ribu, [RM]250 ribu dan 

tidak melebihi [RM]400 ribu.  Tapi apabila pemaju kalau katalah dia tak 

nak bangunkan tempat tu dengan kos rendah, sebab kos tanah dia agak 

mahal, lepas tu dia tidak dapat memanfaat ataupun menghasilkan 

tempat tu, dia akan mintak ataupun memohon Kerajaan Tempatan 

ataupun jabatan berkaitan tu untuk tukar.  Katakan tempat tu apabila 

dia membinakan rumah, tidak ada permintaan untuk kos rendah.  Bagi 

contohnya, dia mintak pertukaran.  Adakah apa-apa syarat dan 

kriterianya untuk menukar kepada [RM]80 ribu Type C ke Type B 

ataupun khususnya di Type A. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Chuah: Ada, ada lagi.  Dato’ Yang Dimulia, Dato’ Yang 

Dipertua.  Yang ini yang saya bagi pandangan kalau boleh kos harga 

rumah tu sepatutnya kita dikawal dan jugak buat satu standard format, 

jikalau adalah pemaju mintak pertukaran sebab ada tempat yang tidak 

sesuai untuk kuota ini.  Sebab apabila kita tengok apabila MVV 

dimulakan, ada tempat yang ada untuk penempatan baru, sebagai 

Jimah Lama ada Jimah Baru.  Tapi tempat itu adalah kelompok tanah 

GSA, adakah apa-apa kriteria untuk menukar syarat ataupun 

memindah hak milik kepada pemaju baru ataupun bagi tuan punya 
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untuk pindah hak milik.  Sebab GSA ini kalau tanpa izin, tidak consent, 

dengan izinnya, tidak dapat pindah hak milik.  Saya mintak jabatan 

berkaitan ataupun Kerajaan Negeri ni dapat prihatin, dapat jelaskan 

dengan terperinci untuk memajukan tempat itu.  Ini yang saya 

sampaikan, sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  Ada lagi 

yang ingin berbahas? 

 

 

Y.B. ADUN Johol: Bismillahirrahmannirrahim.  Terima kasih yang, 

Dato’ Yang Dipertua kerana memberi peluang kepada saya untuk 

membahaskan belanjawan 2016 Negeri Sembilan Darul Khusus.  Saya 

ada beberapa perkara yang ingin dibentangkan dalam Dewan yang 

mulia ini. 

 

Pertamanya, dalam kita mensejahterakan rakyat terutamanya yang di 

luar bandar.  Terdapat beberapa kawasan atau beberapa buah rumah 

di kampung-kampung terutamanya di kawasan DUN Johol yang dibina 

jauh ke dalam.  Dan apabila peruntukan yang dikeluarkan oleh KKLW, 

jalan-jalan hanya boleh diturap ataupun dibina dengan syarat kawasan 

itu mempunyai sekurang-kurangnya tiga buah rumah.  Jadi, 

masalahnya rumah-rumah di kampung ini terutamanya yang di 

kampung-kampung tradisi, banyak rumah-rumah yang dibina jauh 

daripada jalan utama ataupun jalan DO, yang tidak sampai kepada 

rumah-rumah ini kerana syarat-syarat tersebut.  Jadi, dengan itu, Johol 

memohon pertimbangan Kerajaan Negeri supaya membantu 

penduduk-penduduk ini supaya jalan-jalan yang menghala ke rumah 

mereka dapat dibina dan diturap.  Kalau nak diharapkan kepada syarat 

yang dikeluarkan oleh KKLW sampai bila pun mereka ini tertinggal 

untuk mendapat jalan-jalan Pegawai Daerah ini. 

 

Yang keduanya, Johol memohon supaya pelebaran kampung ini 

dipercepatkan terutamanya di kawasan-kawasan kampung tradisi di 

mana terdapat anak-anak muda terutamanya yang lelaki, apabila 

berkahwin, tidak mempunyai tanah, berumah dan tidak mempunyai 

pendapatan tetap.  Jadi, jika pelebaran kampung ini dapat disegerakan, 

dapatlah kita membantu mereka ini untuk membina rumah 

terutamanya kepada anak lelaki ni, yang mana mereka tidak boleh 

membina rumah ataupun duduk di rumah-rumah pusaka adat. 

 

Dan yang ketiganya, saya juga mengucapkan terima kasih kepada Exco 

Pelancongan dalam menjawab soalan daripada ADUN Gemencheh, iaitu 

untuk mempromosikan Gua Batu Maloi.  Gua Batu Maloi ini 
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kedudukannya adalah dalam Tampin tetapi mukanya adalah di Kuala 

Pilah ataupun di Johol.  Jadi mohonlah, oleh kerana dah disebut itu, 

disediakan sedikit peruntukan di bawah peruntukan yang sedia ada 

untuk memajukan Gua Batu Maloi ini.  Dan di Johol ini terdapat dua gua 

iaitu Gua Kelawar yang terdapat di Gemencheh Hulu dan Gua Batu 

Maloi yang pintu masuknya bermula daripada Kampung Tanggai.  

Guanya di kawasan Gemencheh. 

 

Dan sekarang ini terdapat sedikit permasalahan iaitu gua ini adalah 

dalam kawasan perhutanan yang dikawal selia oleh Perhutanan 

Tampin, tetapi mukanya oleh negeri, oleh Kuala Pilah.  Jadi, mohonlah 

perkara ini dapat diselaraskan supaya pusat pelancongan Gua Batu 

Maloi ini benar-benar dapat membantu melonjakkan ekonomi orang-

orang di kampung sekeliling. 

 

Dan saya juga mengucapkan syabas dan tahniah kepada Yang Amat 

Berhormat Rantau dalam rangka iaitu tentang vision valley yang akan 

diwujudkan tidak berapa lagi.  Dan saya juga mengucapkan syabas dan 

tahniah kerana projek ini telah menjadi projek utama yang diumumkan 

oleh Perdana Menteri kita dalam pembentangan bajet yang baru-baru 

ini.  Jadi, tempias kepada pembangunan ni, diharapkan dapat membina 

jalan-jalan negeri terutamanya yang menyambungkan, yang 

menyambungkan terutamanya kawasan Johol ke Tampin, ke Seremban 

dan terus ke Port Dickson. 

 

Mohon dipertimbangkan untuk melebarkan ataupun membaik pulih 

ataupun bagaimana kita untuk menjadikan jalan antara Kuala Johol ke 

Rembau dapat diperelokkan supaya orang-orang di kawasan bukan 

sahaja di kawasan Johol, tetapi juga yang tinggal di kawasan Bahau dan 

Kuala Pilah dapat menggunakan jalan ini, jalan singkat ini untuk ke 

Rembau dan seterusnya menghala ke kawasan-kawasan yang akan 

dibangunkan dalam vision valley ini nanti.  Ini adalah satu jalan yang 

mungkin dapat menghubungkan kawasan-kawasan luar bandar ini 

untuk turut serta penduduk-penduduknya mengecap limpah kenaik, 

ataupun lonjakan ekonomi yang akan dibangunkan dalam vision valley 

ini nanti. 

 

Dan, yang ini, perkara ini ingin saya bangkitkan dalam Dewan ini, 

perkara ini agak sensitif iaitu dalam kawasan Johol ini, sungainya, 

sungainya ada bebera, dua tempat telah dijadikan tempat pembuangan 

abu mayat.  Jadi, setelah kita berbincang dan berselidik, tidak ada pun 

satu undang-undang yang menahan untuk mereka ini membuang abu 

mayat ke dalam sungai ini.  Dan sungai ini, untuk pengetahuan tuan-

tuan di Dewan yang mulia ini, sungai ini airnya diminum oleh kita yang 

berada di Kuala Pilah, yang berada di lokan, Rokan, yang berada di 
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Tampin kerana sepanjang sungai ini akan melalui Sungai Johol, Sungai 

Jelai.  Ada beberapa, ada beberapa loji air sepanjang sungai ini yang di 

hulunya dijadikan pembuangan abu mayat ini.  Jadi, diharaplah ada 

satu kuasa ataupun penyeliaan untuk sebut, sekurang-kurangnya 

melarang ataupun memindahkan tempat pembuangan abu mayat ini. 

 

Dan yang akhir sekali, saya mohon jasa baik Kerajaan Negeri untuk 

melihat semula tentang balai raya – balai raya yang telah dibina 30 

ataupun 40 tahun yang lalu untuk diperbaiki terutamanya di Johol.  Dan 

juga dengan, kalau dulu balai-balai raya ini dibangunkan di tanah-tanah 

individu, tetapi apabila telah bertukar nama kepada anak ataupun 

cucunya, cucu dan anak ini memohon untuk tanah ini.  Jadi, tidak dapat 

digunakan lagi balai-balai raya ini.  Bukan saja balai raya yang telah 

rosak, tetapi juga perlu ditengok juga balai-balai raya yang tanahnya 

telah diminta kembali oleh penama sekarang.  Sekian, terima kasih saya 

ucapkan.  Terima kasih kepada Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih, tahniah Johol.  Ikut time 

yang dibenarkan.  Saya persilakan lagi.  Silakan Rahang. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Saya 

mengambil kesempatan ini untuk mengambil bahagian dalam 

perbahasan belanjawan tahun 2016. 

 

Dato’ Yang pertua, Yang Dipertua, masalah banjir bukanlah masalah 

yang pertama hari berlaku di Negeri Sembilan.  Banjir kilat yang sering 

berlaku di Kampung Chedang, Kampung Pasir dan Kampung Singh 

masih dise, tidak diselesaikan atau diambil sebarang tindakan 

walaupun saya bangkitkan masalah banjir dalam setiap persidangan 

yang lepas.  Batu-bata yang dibiarkan di tepi jalan selepas projek 

menaik taraf jalan Tok Ungku telah jatuh ke dalam longkang di 

sepanjang jalan tersebut dan menyebabkan longkang di tepi jalan 

tersumbat.  Ini telah menyebabkan banjir kilat masih berlaku di 

Kampung Singh.  Air hujan tidak dapat disalurkan keluar dengan lancar 

dan seterusnya air hujan mengalirkan ke arah Kampung Singh.   

 

Kerajaan Negeri seharusnya mengkaji dan memandang serius terhadap 

masalah banjir ini.  Penduduk-penduduk berasa bimbang dan khuatir 

apabila hari hujan.  Bukannya hujan lebat baru banjir kilat berlaku 

tetapi hujan kecil-kecil pun sudah berlakunya banjir. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, hujan kecil tak ada Yang 

Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: What did he say?  Hujan renai-renai. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Apa dia? 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Sorry, renyai-renyai.  Renyai-renyai. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Renyai-renyai, haa. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Thank you, okay.  Dato’ Yang Dipertua, di Malaysia 

wanita tidak lagi dianggap sebagai pilihan terakhir untuk memenuhi 

jawatan yang sering kali didominasi oleh kaum lelaki.  Wanita kini 

mempunyai peranan yang lebih besar dalam pembangunan negeri dan 

negara, dan umat secara keseluruhan.  Walau bagaimanapun, wanita 

masih tidak dapat lari daripada isu-isu mendesak seperti keganasan 

rumah tangga, pemerdagangan manusia, gejala pembuangan bayi dan 

sebagainya.  Untuk mencegah kes-kes seperti ini berlaku, kerajaan 

perlu menambah fokus terhadap mereka yang masih sekolah.  Memberi 

informasi kepada mereka di sekolah dan bukan hanya memberi 

informasi kepada golongan wanita yang sudah bekerja atau berumah 

tangga. 

 

Selain daripada itu, kerajaan perlu menembuhkan [menubuhkan] lebih 

banyak pusat jagaan kanak-kanak di jabatan kerajaan serta 

menekankan hal yang sama kepada sektor awam.  Pusat jagaan yang 

baik adalah pelaburan jangka panjang yang dapat memberi sokongan 

kepada wanita untuk bekerja.  Seterusnya, meningkatkan kecekapan 

pasaran kerja.  Ini adalah amat penting bagi kerajaan untuk mene, 

menempuhkan [menumpukan] perhatian kepada usaha yang dapat 

meningkatkan tenaga kerja wanita yang pasti akan meningkatkan 

ekonomi negeri dan negara. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkhidmatan myBAS baru saja dilancarkan tahun 

ini untuk menambahbaik perkhidmatan bas di kawasan Seremban dan 

luar kawasan Seremban.  Walau bagaimanapun, perkhidmatan bas 

awam ini masih tidak lagi sempurna.  Kerajaan perlu memastikan 

perkhidmatan bas awam ini sentiasa menjaga keperluan warga emas.  

Sebagai contoh, penduduk di Kampung Baru Rasah, Taman Happy dan 



 

142/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 142 - 

 

Taman Mok Sum perlu berjalan kaki ke Jalan Rasah untuk menunggu 

myBAS dari Port Dickson.  Ini adalah amat sukar bagi warga emas 

untuk berjalan kaki begitu jauh hanya untuk menunggu bas.  Penduduk 

setempat memintak pihak kerajaan mendirikan pondok menunggu bas 

di setiap persimpangan masuk taman dan memastikan garis perjalanan 

perkhidmatan bas awam tersebut melibatkan kesemua taman di 

Seremban. 

 

Yang Dipertua, satu lagi.  Sampai sekarang belum ada apa-apa 

perkhidmatan bas di Jalan Tuanku Antah dan Jalan Tok Ungku.  

Penduduk-penduduk di kawasan ini ingin tahu sama ada perkhidmatan 

bas akan dilaksanakan di kawan, kawasan tersebut.  Mereka terpaksa 

menaiki teksi dan menunggang tambang, menanggung tambang teksi 

sebanyak 15.00 Ringgit Malaysia ke Pasar Besar Seremban.  Ulang-alik, 

sebanyak 30.00 Ringgit Malaysia.  Kerajaan perlu memastikan 

perkhidmatan bas di Jalan Tok Ungku dan Jalan Tuanku Antah dengan 

segera. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perlumbaan motosikal haram juga merupakan 

satu isu yang membawa kesulitan kepada penduduk sekitar 

terutamanya perlumbaan motosikal haram ini sering dijalankan di 

Jalan Rasah.  Bukan sahaja kacauan suara, suara yang tinggi pada larut 

malam ini juga mengancam keselamatan penggunaan jalan.  Selain 

daripada itu, banyakkan taman dan kampung memerlukan bonggol 

jalan untuk mengurangkan kelajuan kenderaan yang melalui lokasi 

tersebut.  Ada beberapa lokasi di Kampung Baru Rasah, Kampung Dato’ 

Mansor dan Kampung Chedang amat memerlukan bonggol jalan kerana 

lokasi itu merupakan cerun yang bahaya.  Tetapi tiada sebarang 

bonggol didirikan di situ.  Bonggol jalan yang sedia ada perlulah 

kerajaan sentiasa memastikan papan tanda didirikan dan cat di atas 

bonggol tersebut perlulah sentiasa dalam keadaan yang jelas. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Rahang: Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih, tahniah Yang Berhormat.  

Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Terima kasih.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua 

kerana membenarkan saya mengambil bahagian dalam sesi 
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perbahasan mengenai belanjawan tahun 2016 yang telah dibentangkan 

oleh Yang Amat Berhormat Rantau pada Jumaat yang lepas. 

 

Dato’ Yang Dipertua, izinkan saya bangkit di sini ialah mengenai 

Tanggungan T05 iaitu Perintah Mahkamah.  Saya ingin pihak kerajaan 

untuk memberi penjelasan bahawa apakah Perintah Mahkamah yang 

tersebut dan juga butiran-butiran yang lengkap mengenai perkara ini.  

Dan juga nyatakan apakah agensi-agensi yang terlibat dalam perkara 

ini.  Kerana mengikut peruntukan bagi tahun 2015, adalah [RM]1 juta 

dan anggaran pada tahun 2016 adalah [RM]3 juta. 

 

Seterusnya saya ingin bangkitkan Dato’ Yang Dipertua, ialah mengenai 

perkara P50.  Iaitu anggaran sebanyak [RM]10 juta bagi P50 di bawah 

Menteri Besar.  Pegawai Pengawal adalah Setiausaha Sulit Yang Amat 

Berhormat Menteri Besar iaitu untuk perkhidmatan masyarakat.  Pada 

setiap mas, tahun, amaun yang sama untuk perkara ini.  Jadi, saya ingin 

menyatakan apakah projek-projek yang terlibat dalam, dalam perkara 

ini dan juga apakah butiran-butiran yang terperinci harus diberikan 

bagi tahun yang akan datang.  Persoalan juga timbul saya, sama adakah 

persatuan penduduk taman perumahan atau persatuan-persatuan NGO 

boleh memohon dana untuk menjalankan aktiviti mereka di bawah 

perkara ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, seterusnya ialah mengenai perkara P54 ialah 

Jabatan Pengairan Dan Saliran.  Peruntukan dia adalah RM8.5 juta.  

Tetapi, saya dapati peruntukan untuk perkara ini adalah tidak 

mencukupi.  Sepatutnya dinaikkan sekurang-kurangnya dua kali ganda.  

Di dalam Kawasan DUN Lobak banyak sistem pengairan dan saliran 

adalah rosak dan terbiar begitu sahaja.  Terutamanya yang baru, kes ini 

telah berlaku selama 10 tahun yang lalu, di Jalan Cumming atau lebih 

dikenali sebagai Jalan Haji Abdul Hamid.  Selalu berlakunya banjir kilat 

dan paras air naik sehingga satu kaki lebih. 

 

Penduduk-penduduk di kawasan tersebut hidup dalam keadaan 

menderita dan sengsara.  Inilah kerana reka bentuk jalan tersebut 

adalah rendah kerana jalan yang di belakang tempat tersebut adalah 

Jalan Muthucumaru, ia dekat dengan Penjara Seremban di mana air 

hujan lebat akan turun dan akan mengalir ke tempat tersebut dan 

sistem pengairan di sana tersumbat dan menyebabkan air bertakung di 

sana dan seterusnya banjir berlaku.  Saya berharap pihak kerajaan 

mengambil tindakan yang segera untuk membaiki dan menaik taraf 

sistem pengairan di jalan tersebut.  Sekiranya peruntukan telah 

dijangka bermula, dan saya ingin tanya bilakah dia siap dan jenis projek 

tersebut. 
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Dato’ Yang Dipertua, isu yang seterusnya ialah mengenai jalan.  Di 

sepanjang Jalan Lobak terdapat banyak lubang-lubang yang besar dari 

bermula dari Taman Permata hingga Jalan Tun Dr. Ismail.  Banyak 

aduan telah dibuat kepada MPS melalui e-public dan juga melalui surat-

menyurat.  Tapi sehingga kini, masih tidak ada tindakan diambil oleh 

MPS dan status adalah masih dalam siasatan.  Walaupun telah melebihi 

tiga hingga empat minggu tempoh masanya.  Saya berharap pihak 

kerajaan memohon peruntukan daripada MARRIS iaitu Malaysian Road 

Record Information System, dengan izin, untuk menurap semula 

sepanjang Jalan Lobak, Lobak dengan segera.  Ji, jika sudah dipohon, 

bilakah dijangka peruntukan itu akan sampai dan kerja-kerja 

penurapan boleh siap disempurnakan.  Setakat ini banyak pengguna-

pengguna telah melalui jalan tersebut dan ada kemalangan yang kecil 

berlaku dan mengalami kecederaan yang ringan.  Dan tidak ada, setakat 

ini tidak ada apa-apa perkara yang tidak ingin berlaku. 

 

Dato’ Yang Dipertua, seterusnya saya ingin membangkitkan di sini 

ialah, setiap tahun, belanjawan tidak ada peruntukan untuk menangani 

masalah jenayah di Negeri Sembilan.  Kerajaan Negeri sepatutnya lebih 

memin, mementingkan isu keselamatan dengan memperuntukkan 

untuk pemasangan kamera litar tertutup (CCTV) yang baru dan juga 

penyelenggaraan kamera CCTV yang sedia ada di lokasi yang strategik 

dan kerap berlaku insiden jenayah.  Saya berharap pihak Kerajaan 

Negeri memandang serius terhadap perkara ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, isu yang seterusnya ialah tentang isu tanah di 

Kampung Ulu Temiang yang di mana pada 6 haribulan Oktober yang 

lalu, sebelum matahari terbit iaitu lebih kurang pukul 5.00 pagi, 

beratus-ratus anggota polis bersama berpuluh-puluh pegawai polis 

telah mengepung Kampung Ulu Temiang, dan menyekat jalan masuk ke 

Kampung Ulu Temiang seolah-olah Kampung Ulu Temiang adalah 

penje, terdiri daripada penjenayah-penjenayah, penjenayah yang, yang 

berat atau dengan izin, hardcore criminal.  Tujuan had, pada hari itu 

adalah untuk mengusir dan meroboh rumah untuk penduduk-

penduduk Kampung Ulu Temiang oleh pemilik tanah One Visa 

Sendirian Berhad. 

 

Persoalan saya di sini ialah apakah langkah-langkah yang pernah dan 

telah diambil oleh kerajaan untuk membantu penduduk-penduduk Ulu 

Temiang setelah rumah mereka telah dirobohkan.  Penduduk-

penduduk di sana, ada dua keluarga yang terpaksa bermalam di tepi 

jalan.  Saya selaku ADUN bagi kawasan tersebut bersama-sama dengan 

ADUN Temiang, turun padang membantu mereka, dari segi memberi 

bantuan makanan dan ADUN Chennah juga memberi bantuan tempat 

tinggal selama seminggu bagi penduduk-penduduk di sana.  Kerajaan 
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Negeri seharusnya mengambil serius terhadap perkara ini.  Kerajaan 

Negeri tidak seharusnya memberi jawapan bahawa kes ini adalah 

subjudis dan kes telah mahkamah kerana persoalan di sini ialah, 

apakah penempatan semula oleh, bagi dan apakah jenis bantuan-

bantuan dan rancangan-rancangan diberikan untuk membantu 

penduduk-penduduk Ulu Temiang di sana, dari segi kebajikan dan juga 

segi bantuan bagi penduduk-penduduk di sana. 

 

Seterusnya da, masih dalam isu ulu ti, Kampung Ulu Temiang, di mana 

telah dibangkitkan oleh ADUN Temiang pagi tadi, bahawa pemilik-

pemilik tanah pertanian di belakang Kampung Ulu Temiang, jalan 

laluannya telah disekat dan tidak dibenarkan oleh pemilik tanah untuk 

melalui jalan tersebut.  Di mana jalan tersebut adalah satu-satunya 

jalan laluan yang telah digunakan oleh pemilik-pemilik tanah semenjak 

berpuluh-puluh tahun lagi.  Kami pernah merujuk perkara ini kepada 

Pentadbir Tanah dan tidak ada cara-cara untuk menyelesaikan perkara 

ini.  Saya mintak Kerajaan Negeri mencampur tangan dengan membuka 

rizab kerajaan, jalan yang baru ke, agar pemilik-pemilik tanah boleh 

me, melalui ke tanah-tanah mereka atau menggunakan kuasa-kuasa di 

bawah Akta Pengambilan Tanah untuk mengambil sebahagian jalan 

yang sedia ada kini milik One Visa Sendiran Berhad untuk pembinaan 

jalan tersebut atau, atau mengadakan cadangan atau mekanisme untuk 

menyelesaikan perkara ini dengan segera. 

 

Isu yang seterusnya saya ingin dibangkitkan di sini ialah tentang deraf 

Rancangan Kawasan Khas (RKK) Pembangunan Semula Pusat Bandar 

Seremban 2025.  Itu perkara KUP6A ialah pembangunan semula 

Rumah Pangsa Tun Dr. Ismail.  Dalam heading, dalam perkara 

Pembangunan Semula Rumah Pangsa Tun Dr. Ismail.  Dalam perkara 

tersebut, adalah tidak jelas sama ada rumah pangsa akan dirobohkan 

atau dibina, dibina semula bagi, untuk serah semula kepada penghuni-

penghuni di sana atau penghuni-penghuni di sana akan terpaksa 

dipindah keluar ke tempat rumah pangsa yang lain. 

 

Walau bagaimanapun, pembangunan semula Rumah Pangsa Tun Dr. 

Ismail tidak sepatutnya dilaksanakan sehingga proses perundingan 

awam yang komprihensif dijalankan dengan penghuni-penghuni yang 

terlibat.  Sebarang usaha pembangunan di kawasan tersebut hak, 

haruslah mengambil kira keperluan penghuni-penghuni di sana seperti 

tempat penempatan sementara bangunan yang baru siap dan isu 

pemilikan lot untuk penghuni-penghuni asal, modal pemilikan, harga 

jualan dan sewa, atau sama ada sewa atau sewa-beli, dan isu-isu yang 

melibatkan kepentingan penghuni-penghuni di tempat tersebut. 
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Dan yang akhir sekali ialah mengenai isu P56 Kerja-Kerja Kecil di 

dalam perkara ini.  Di dalam P56, peruntukan adalah sebanyak 

[RM]11,850,000.00 di mana inilah tidak apa-apa pengertian di bawah 

perkara ini dan perkara ini adalah amas, amat luas sekali.  Saya 

cadangkan pembahagian dan membina balai raya adalah di bawah 

perkara ini.  Di dalam kawasan DUN Lobak, terutamanya Taman Desa 

Temiang dan juga Taman Bukit Mutiara langsung tidak ada balai raya 

yang sempurna di taman masing-masing.  Taman-taman tersebut 

adalah terletak jauh dari Bandar Seremban.  Penduduk-penduduk di 

sana langsung tidak ada balai raya untuk mengadakan, menyambut 

program kejiranan dan lain-lain.  Tambahan pula tempat permainan 

kanak-kanak di taman-taman tersebut juga lama rosak dan terbiar 

begitu sahaja.  Saya, pihak, berharap pihak Kerajaan Negeri membaiki 

tempat permainan kanak-kanak tersebut dan membina sebuah balai 

raya di sana dengan segera.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  Ada lagi?  

Silakan. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Terima kasih Yang Dipertua.  Terima kasih Bahau 

untuk membahas bajet 2016.  Dengan prinsip dan dasarnya, dengan 

prinsip dan dasarnya kami menyokong dan sebab ada, RRJP Negeri 

Sembilan 2015 hingga 2045.  Dasar dengan rancangan ni amat yang 

difahamkan kali pertama di Negeri Sembilan ini. 

 

Kami dasar menyokong tapi seperti dinyatakan oleh YAB Rantau, 

menyatakan bahawa Daerah Jempol dan Kuala Pilah adalah satu hook 

sokongan, satu hook sokongan bagi MVV.  Jadi, di sini saya sebagai 

ADUN Bahau dan di kawasan sebelah timur ni mencadangkan bahawa 

menaiktalafkan [menaiktarafkan] yang, menaik talaf [taraf] jalan 

Seremban ke Jempol.  Kerana menjadikan kawasan Daerah jem, Kuala 

Pilah sama Jempol adalah satu hook yang kuat dan satu hook sokongan 

yang berfungsi.  Kerana jikalau tidak dia sebagai hook sokongan tanpa 

jalan yang sesuai sekali, dia, jadi fungsinya akan kurang tu. 

 

Dato’ Yang Dipertua, kerana jalan bukan sahaja hook MVV, kerana 

kawasan yang strategi ni, utamanya Bahau kawasan saya, dia satu point 

ekonomi berhubungkan, perhubugan pantai timur dengan pantai barat.  

Utamakan sekali Johor Utara.  Jikalau tak salah saya, Bahau dalam 

zaman 60an, dia su, sudah makmur.  Tapi, sampai, sampai masa 

sekarang, saya nampak ni Bahau masih ditinggalkan.  Tapi saya 

cadangkan kerajaan supaya mengutamakan Jempol, khasnya Bahau 

menjadikan satu point of economy, dengan izinnya, kerana dia adalah 
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satu tempat yang berpotensi, satu tempat yang berstrategi untuk 

membangunkan ekonomi Negeri Sembilan dan mengutamakan 

komuniti tempatan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pihak swasta kekal sebagai pemaju utama di 

projek RRJPNS, ini kami bersetuju.  Tapi di sini kami pun 

mencadangkan, bukan swasta saja, saya pun mencadangkan sebagai 

NGO.  NGO pun berpenan, memainkan peranan yang utama.  Seperti di 

kawasan Bahau saya, Persatuan Fo Guang San, Bahau mereka ni sudah 

bermohon satu tokong antarabangsa tu sejak tahun, 10 tahun.  Tapi 

projek ini, pemohon ini masih belum dapat diluluskan.  Yang saya dapat 

tahu, pembangunan hanya bangunan saja pun sudah kos beri, berjuta-

juta.  Saya pun tak tahu apa masalah dia, projek ini masih belum 

diluluskan.  

 

So sebagai untuk pembangunan tempatan, inilah utama kerana tokong 

itu sebagai ni, Tokong Dong Zen di Jenjarom.  Dia dapat, mendapat 

pelancong dari seluruh negara dan seluruh negeri.  Dia akan 

memajukan ekonomi, bukan sahaja Negeri Sembilan khasnya di Bahau, 

Jempol dan Kuala Pilah jugak.  So, kami harap kerajaan bertimbang 

betul-betul atau bukan timbang, jikalau boleh pun kasi tolong.  Jadi 

tolong pertubuhan ini membangunkan tokong ini tanpa berkila 

[berkira] agama ke, tanpa berkila [berkira], ada seimbang untuk semua 

rakyat. 

 

Tuan Dipertua, selain itu, pelan perancang dan hala tunjuk 

pembangunan luar bandar, sama jugak, program peluas kampung.  Haa 

ini adalah cadangan yang ikut masa demi masa tu.  Sini saya ucapkan 

bahawa kerana kami membantu balik Kampung Hakka Mantin, 

Kampung Pertang, itu Pertang, Kampung Baru, Chu Ward, Bahau.  

Semua ini adalah masalah tanah-tanah kampung.  Kami bersetuju 

program perluaskan kampung, tapi semasa tu, kami pun berharap 

kerajaan mengaji dan sama-sama berjaga tanah-tanah Kampung Baru 

Cina.  Kerana sekalang [sekarang] mereka ma, menghadapi masalah 

banyak sangat. 

 

Seperti kawasan saya, jikalau tak salah saya masih ada tiga kampung di 

Bahau, mereka menghadapi masalah yang sama kerana tuan tanah tu 

adalah swasta.  Yang sudah bertinggal beratus, lebih kurang 100 tahun 

atau 50 tahun ke atas kena dihalau.  Kerana tanah ada kawalan 

kerajaan, kami pun harap kerajaan dengan jasa rakyat mengutamakan 

untuk faedah penduduk-penduduk kampung baru.  Jikalau jadi seperti 

kes Hakka, atau kes Chu Ward, semua runtuh, rumah tu.  Olang [orang] 

yang tinggal lebih dari 100 tahun, yang lebih, lebih 50 tahun dihalau.  

Hanya memanfaatkan pemaju.  Ini bukan prinsip atau dasarnya rumah 
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Kerajaan Negeri Sembilan, tak tau YAB setuju dengan saya, betul ke ini 

dasar kerajaan atau dasar tanah Negeri Sembilan.  So saya di sini 

cadangkan bahawa kam, tanah Kampung Baru Cina seperti dalam 

program perluasan kampung, boleh dapat diutamakan atau tadi saya, 

sekampung satu produk atau sekampung baru satu industri.  Ini satu 

plan yang berjasa rakyat untuk semua orang.  Dan baik untuk negeri 

jugak. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya di sini akan mencadangkan bahawa dalam 

dasar rumah.  Yang dasar rumah itu, rumah mampu dibeli, dia 

dibezakan tiga kategori.  Iaitu tiga, Type A [RM]80 ribu ke atas, Type B 

[RM]200 ribu atas and Type C [RM]400 ribu ke atas.  Tapi cadangan 

saya di sini ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Oh, ke bawah, sorry, sorry, ke bawah. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Pembetulan.  Bukannya ke atas. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Sorry, ke bawah.  Sorry itu. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Ke bawah. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Bawah.  Saya nampak atas, tak nampak bawah. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Atas macam ni, bawah macam ni, faham. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Terima kasih.  Yang di Type C [RM]400 ke bawah.  

Tapi sini saya cadangkan bahawa kerana dia tak jelaskan 50 percent 

dalam rumah mampu beli, 50 percent untuk tiga type ini.  Dia tak jelas 

sangat, cadangan saya bahawa untuk menolong olang [orang] yang 

kulang [kurang] dapat atau pendapatan kulang [kurang] tu, yang Type A 

tu mesti dengan jelas sekali, jelasnya erti utamanya 30 percent of the, 50 

percent of, 50 percent of the 50 percent, dengan izin dia.  Erti cakap tu, 

yang tu, 50 percent untuk rumah bantuan tu, Type A mesti ada 

minimum dia.  Berapa unit untuk Type A.  Jikalau tidak, dengan ni, 
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teknik tu, apa, atau kerajaan dengan, atau dia akan dikecualikan.  Yang 

rugi ialah olang [orang] yang kulang [kurang] pendapatan untuk nak 

dapat rumah. 

 

Dato’ Yang Dipertua, sini saya pun nak menumpukan bahawa ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, masa. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Satu lagi saja.  Iaitu di IOI, terima kasih tuan, di 

perbandaran IOI, kami yang difahamkan, yang dapat tahu sebanyak itu 

16 ekar itu, tanah sekolah dile, di reserve, dengan izin dia.  Yang saya 

dapat tahu tu, sekolah Tamil dapat tiga, yang tak, dan plus dua, ada lima 

ekar.  Walaupun ini adalah kuasa pusat kerajaan, pusat persekutuan, 

tapi saya di sini sebagai ADUN Bahau, saya memintak kerana bahawa 

Kerajaan Negeri bercadangkan sekulang-kulangnya [sekurang-

kurangnya] tapak yang tertinggal tu, ada 11 ekar tu, adalah sekolah 

kebangsaan, dan sekulang-kulang [sekurang-kurang] ada sekolah jenis 

Kebangsaan Cina.  Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  Silakan 

Repah. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Saya mengambil 

kesempatan ini untuk mengambil bahagian dalam perbahasan 

belanjawan tahun 2016.  Dato’ Yang Dipertua, belanjawan telah 

dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat pada Jumaat yang lepas 

adalah berteraskan falfasah, falsafah memakmurkan negeri, 

mensejahterakan rakyat. 

 

Saya meneliti bajet belanjawan ini.  Kerajaan Negeri menyatakan dalam 

bajet ini bahawa ada pencapaian-pencapaian yang telah berjaya dilakar 

di sepanjang tahun 2015 di mana Kerajaan Negeri menyatakan bahawa 

Kerajaan Negeri telah menyampai, mencapai pembangunan yang 

menggalakkan.  Tetapi, Dato’ yang Dipertua, dalam bajet ini tidak 

dinyatakan secara terperinci apakah pembangunan-pembangunan 

tersebut dan juga tidak ada data-data yang terperinci berkenaan 

dengan kemasukan pelabur-pelabur ke Negeri Sembilan ini.  Jadi, saya 

mintak penjelasan daripada pihak kerajaan untuk menjelaskan lagi 

berkenaan perkara ini. 
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Dato’ Yang DIpertua, walaupun Kerajaan Negeri memaklumkan dalam 

bajet ini bahawa KDNK dari tahun 2010 – 2014, ada peningkatan, tetapi 

ini tidak menjelaskan, menunjukkan, dengan jelasnya menunjukkan 

bahawa ada, pada keseluruhannya tahap dan kualiti kehidupan rakyat 

semakin baik kerana ramai lagi peserta-peserta yang menerima 

bantuan kebajikan dan juga ada penduduk-penduduk yang berada 

dalam garis kemiskinan.  Jadi, dengan menggunakan KDNK, KDNK ni, 

kita tidak boleh menyatakan bahawa kehidupan dan kualiti rakyat 

adalah di tahap yang memuaskan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pencapaian dalam mensejahterakan rakyat.  

Jaringan, jaring, Dasar Jaringan Keselamatan Sosial Kerajaan Negeri 

adalah satu dasar untuk membantu kelompok masyarakat dalam 

kategori miskin, miskin tegar dan mudah miskin.  Dalam bajet ni, 

Kerajaan Negeri juga memaklumkan bahawa golongan produktif fokus 

adalah terarah kepada program-program seperti pendidikan, latihan 

kemahiran, pembiayaan kewangan dan peralatan perumahan dan lain-

lain bagi membolehkan mereka mendapatkan pekerjaan.  Tetapi dalam 

bajet ni, Kerajaan Negeri tidak memberikan butir-butir yang terperinci 

berkenaan, daripada golongan produktif ini, berapa ramai di bawah 

program ini telah berjaya keluar daripada kelemut, kemelut 

kemiskinan.  Walaupun Kerajaan Negeri memaklumkan bahawa 

insiden kemiskinan telah berkurangan, jadi saya mohon pihak kerajaan 

untuk memberi penjelasan dalam perkara ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, pencapaian dalam bidang pendidikan.  Kerajaan 

Negeri telah mensasarkan untuk menetapkan ataupun meletakkan 

negeri, Negeri Sembilan ini di tempat kelima teratas dalam setiap 

peperiksaan awam iaitu UPSR, SPM, STPM dan lain-lain lagi.  Dan pada 

masa yang sama, saya ingin menyentuh berkenaan pencapaian 

peperiksaan UPSR di Sekolah Jenis Kebangsaan Tamil, Ladang Regent.  

Mengikut rekod pada kali ini mencatatkan pencapaian yang paling 

buruk dalam peperiksaan di Negeri Sembilan ini.  Saya ingin 

mendapatkan penjelasan daripada pihak PPD ataupun Kerajaan Negeri 

apakah punca yang menyebabkan tahap pencapaian yang buruk ini.  

Adakah terdapat masalah dari segi tenaga pengajar, guru besar 

ataupun perkara-perkara lain yang menyumbangkan kepada 

pencapaian yang paling buruk ini. 

 

Sebelum ini, ibu bapa kepada murid-murid sekolah ini telah berjumpa 

saya dan memaklumkan bahawa kualiti pengajar ataupun pengajaran 

tidak memuaskan.  Perkara ini telah dimajukan kepada pihak PPD 

tetapi pihak PPD telah memaklumkan bahawa aduan ibu bapa tersebut 

adalah tidak berasas dan menolak aduan tersebut.  Tetapi dengan 
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keputusan yang baru dapat ataupun baru keluar ini jelas menunjukkan 

bahawa aduan dan kebimbangan ibu bapa murid-murid adalah berasas. 

 

Dato’ Yang Dipertua, malah ibu bapa murid-murid juga memaklumkan 

kepada saya bahawa mereka memerlukan guru besar yang baru untuk 

sekolah ini kerana pada setiap kali mengadu masalah yang dihadapi 

oleh murid-murid ni, guru besar tersebut tidak menghiraukan atau 

tidak memperdulikan aduan daripada ibu bapa.  Jadi, saya ingin 

mendapatkan penjelasan daripada Kerajaan Negeri sama ada, isu yang 

lagi satu adalah berkenaan bahawa sama ada murid-murid di sekolah 

ini telah menghabiskan silibus yang mereka, seperti yang dijalur, 

dijadualkan.  Sama ada, jika tidak menghabiskan silibus tersebut dalam 

masa yang ditetapkan.  Sama ada kelas tambahan dijalankan untuk 

menghabiskan silibus tersebut.  Jadi pada masa yang sama saya 

cadangkan supaya pihak PPD mempertimbangkan permohonan 

daripada ibu bapa untuk menukar guru besar seperti yang dikehendaki 

oleh ibu bapa kepada murid-murid tersebut. 

 

Dan seterusnya, Dato’ Yang Dipertua, berkenaan dengan isu 

perumahan.  Isu perumahan ini adalah satu isu yang menimbulkan 

kegelisahan dan kerisauan di kalangan rakyat Negeri Sembilan.  Ini 

adalah disebabkan oleh peningkatan daripada kos rumah.  Tindakan 

kerajaan mensyaratkan pemaju-pemaju untuk membina 50% mampu 

milik, rumah mampu milik adalah wajar.  Tetapi bagaimanakah ianya 

dapat dilaksanakan secara berkesan sebab kemungkinan golongan 

yang berpendapatan tinggi juga akan memilih untuk membeli rumah 

mampu milik ini.  Jadi apakah langkah Kerajaan Negeri dalam menangi, 

menangani isu ini dan juga memastikan bahawa matlamat ini dicapai. 

 

Dato’ Yang Dipertua, dengan mensyaratkan pemaju-pemaju sahaja 

untuk membina 50% rumah mampu milik ini, adalah tidak boleh di, 

bergantung kepada mereka sahaja.  Tetapi Kerajaan Negeri juga perlu 

membina lebih banyak lagi rumah kos awam, rendah, dan juga projek, 

memperbanyakkan lagi projek perumahan PR1MA bagi kawasan-

kawasan terutamanya di kawasan luar bandar.  Jadi, rakyat Negeri 

Sembilan ni dapat menikmati ataupun memiliki rumah yang mereka 

inginkan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, seterusnya adalah berkenaan dengan beberapa 

permasalahan yang timbul di kawasan seperti, berkenaan dengan 

permasalahan perkhidmatan kesihatan ataupun hospital.  Rungutan 

daripada pesakit-pesakit adalah bahawa masa untuk menunggu hari 

temu janji dengan doktor adalah sangat panjang.  Masalah ini timbul 

kerana temu janji yang dibuat adalah pada hari yang sama untuk ramai 

pesakit-pesakit.  Jadi, akibatnya pesakit-pesakit ini tidak dapat 
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mendapat perhatian sepenuhnya daripada doktor kerana doktor perlu 

berjumpa dengan semua pesakit yang ada, hadir pada hari tersebut.  

Maka ini telah menjejasklan perkhidmatan ataupun nasihat yang 

diberikan kepada pesakit-pesakit.  Jadi, tambahan pula masa yang 

menunggu, masa untuk menunggu pula tidak seimbang dengan masa 

pesakit berjumpa dengan doktor. 

 

Seterusnya terdapat juga rungutan daripada pesakit-pesakit ni bahawa 

terdapat tiga atau empat doktor yang berada dalam satu bilik untuk 

menemu pesakit-pesakit dan keadaan bilik juga adalah kecil.  Jadi ini 

menyulitkan lagi pesakit-pesakit untuk berjumpa dengan doktor.  Dan 

malah, bukan itu saja, pesakit-pesakit yang hadir membawa kerusi roda 

dan juga tongkat, jadi dengan keadaan bilik yang kecil ini, mereka tidak 

dapat satu kemudahan yang sesuai untuk mereka berjumpa dengan 

doktor.  Jadi saya mintak penjelasan ataupun mintak Kerajaan Negeri 

untuk mengambil tindakan yang sewajarnya ke atas aduan ni. 

 

Dan seterusnya adalah berkenaan dengan perkhidmatan kereta api.  

Terdapat juga aduan daripada pengguna bahawa perkembangan 

terkini berkenaan perkhidmatan kereta api ini tidak dimaklumkan 

kepada pengguna ataupun orang awam.  Contohnya, perkhidmatan 

kereta api daripada Sungai Gadut, Senawang sekarang bergantung 

kepada kereta api yang datang dari Tampin.  Dan kereta api yang 

datang dari Tampin ini adalah tidak tentu masanya.  Jadi, oleh itu 

penumpang yang berada di Sungai Gadut, Senawang ini terpaksa 

menunggu lebih setengah jam untuk sese, setiap kali mereka 

menggunakan perkhidmatan kereta api ini untuk ke Seremban 

mahupun ke Kuala Lumpur.  Jadi akibatnya penumpang dari Sungai 

Gadut terpaksa pergi dan menunggu di Stesen Seremban untuk 

mengambil kereta api mereka untuk melanjutkan perjalanan mereka ke 

Kuala Lumpur.  Jadi keadaan ni menyulitkan para pengguna 

terutamanya orang tua, pesakit, ibu bapa yang membawa anak-anak.  

Jadi, apakah perancangan Kerajaan Negeri dalam menyelesaikan 

permasalahan yang timbul ini? 

 

Dan akhir sekali adalah, Dato’ Yang Dipertua, adalah berkenaan dengan 

SAINS.  Saya juga ingin menyampaikan suatu permasalahan yang 

berkaitan dengan SAINS.  Aduan ini adalah daripada jawatankuasa 

berkenaan kuil di Kayu Estet, Batang Melaka.  Kuil ini telah wujud lama 

dan setiap kali mereka mengadakan perayaan, penganut yang hadir ke 

kuil adalah dalam lingkungan dua hingga tiga ribu orang.  Jadi, masalah 

yang dihadapi oleh kuil ini adalah masalah pembekalan air bersih.  Kuil 

ini tidak ada kemudahan paip daripada pihak SAINS untuk mereka 

menerima bekalan, bekalan air bersih.  Jadi, kami telah memaklumkan 

kepada pihak SAINS, tapi apa yang dimaklumkan oleh pihak SAINS 
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adalah bahawa kos pemasangan paip ataupun kos-kos yang lain perlu 

ditanggung oleh jawatankuasa kuil ini.  Apa yang menjadi isu kepada 

jawatankuasa kuil ini adalah mereka mengatakan bahawa kuil ini 

adalah satu tempat beribadat.  Mereka pohon dan mereka merayu 

kepada Kerajaan Negeri untuk mengecualikan kos jika pemasangan 

paip ini diadakan oleh Kerajaan Negeri ataupun pihak SAINS.  Jadi saya 

mohon supaya perkara ini dapat pertimbangan daripada Kerajaan 

Negeri.  Dan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, tadi akhir. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Ya. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Saya ucapkan terima kasih kepada Dato’ Yang 

Dipertua kerana memberi peluang untuk menyampaikan perbahasan 

saya.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Silakan, siapa, Mambau. 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Terima kasih kepada Dato’ Yang Dipertua Dewan 

kerana memberi peluang kepada saya berbahas berkenaan dengan 

bele, belela, belanjaan 2016 yang dibentangkan oleh Yang Amat 

Berhormat Menteri Besar Negeri Sembilan pada Jumaat yang lepas.  

Dalam teks ucapan, Yang Amat Berhormat Menteri Besar pernah 

menjelaskan falsafah memakmurkan negeri dan menseja, 

mensejahterakan rakyat.  Kami menyokong falsafah yang dicadangkan.  

Dan dengan cadangan ini, saya ingin membangkitkan dua perkara yang 

berkaitan dengan falsafah ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara yang pertama.  Saya ingin bangkitkan 

dalam Dewan yang mulia ini ialah mengenai aduan pemilik-pemilik 

unit daripada rumah pangsa kos rendah Taman Desa Rasah di dalam 

kawasan DUN Mambau.  Untuk makluman kepada Dewan yang mulia, 

keseluruhan keluasan tanah yang terlibat dalam keluasan, kawasan 

sekitar rumah pangsa Taman Desa Rasah tersebut ialah 8,278 meter 

persegi.  Dan melindungi jumlah sebanyak 193 unit rumah pangsa.  

Dato’ Yang Dipertua, masalah utama yang tertimbul di situ ialah 
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kesemua bangunan rumah pangsa tersebut telah terabai kerana ia 

tidak diselenggara dengan baik sejak ianya siap untuk dihuni sekitar 

pada bulan Oktober, 1983.  Dan lebih kurang 95% unit rumah pangsa di 

situ adalah dalam keadaan terlalu uzur dan terbiar begitu saja sejak 

tempoh masa 32 tahun kebelakangan ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya ingin juga mengambil kesempat, kesempatan 

hari ini untuk mengucapkan terima kasihlah kepada pihak Unit COB, 

MPS yang dianggotabi, yang dianggotai oleh ketua unit COB bersama 

dengan pihak pemaju, pemilik-pemilik rumah pangsa dan pembeli-

pembeli rumah pangsa telah berjaya mengadakan mesyuarat agong 

tanan, tahunan dan menubuhkan Perbadanan Pengurusan Rumah 

Pangsa Taman Desa Rasah semula pada 3 haribulan November 2013.  

Demian juga, demikian juga saya mendapat jawapan soalan bertulis 

daripada pihak Kerajaan Negeri yang menyatakan permohonan 

peruntukan di bawah Tabung  Penyelenggaraan 1Malaysia telah 

dikemukakan bagi menaik taraf rumah pangsa Desa Rasah dan kerja-

kerja menaik taraf akan dilaksanakan apabila peruntukan diperolehi 

nanti. 

 

Dato’ Yang Dipertua, masalah sebenarnya yang dihadapi oleh pemilik-

pemilik di situ bukan kerja-kerja naik taraf penyelenggaraan.  Dan apa 

yang mereka risau ialah sama ada kesemua 193 unit rumah pangsa di 

situ, adakah ia sesuai atau selamat dihuni oleh manusia atau tidak.  Dan 

untuk makluman Dewan yang mulia ini, pihak perbadanan pengurusan 

rumah pangsa di situ pernah memohon kepada bahagian teknikal 

Jabatan Kerja Raya untuk menjalankan structure intergrity test, dengan 

izin, pada tahun 2014 bagi memastikan sama ada bangunan rumah 

pangsa tersebut masih selamat diduduki atau dihuni, atau sebaliknya.  

Kerana bangunan itu telah di, terabai begitu lama di situ.  Demian, 

demikian juga, untuk menjalankan, demian, demi, demiki, demikian 

juga permohonan untuk menjalankan kerja-kerja perakuan 

keselamatan tersebut telah ditolak oleh JKR atas alasan mereka tidak 

memberi perkhidmatan kepada pemilik bangunan persendirian atau 

institusi bukan kerajaan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, tujuan utama saya membangkitkan perkara ini 

ialah untuk meminta jasa baik supaya pihak Kerajaan Negeri dapat 

memberi perhatinan dan memberi segala bantuan yang boleh supaya 

kesemua 193 unit blok bangunan di situ dapat dibangun semula dan 

selamat diduduki oleh, oleh pemilik-pemilik rumah pangsa di situ. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara yang kedua.  Kebelakangan ini saya 

memang sentiasa ada menerima beberapa aduan, banyak aduan juga, 

tentang kegiatan pusat hiburan keluarga yang kian meningkat di 
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merata-rata sekitar taman perumahan dan mencemari lapisan 

masyarakat.  Dato’ Yang Dipertua, sebelum ini, kami pernah 

membantah isu cyber café kerana ia mengandungi dan berbentuk 

aktiviti berbentuk judi haram di dalam Dewan yang mulia.  Dan ia tidak 

wujud lagi pada seketika masa.  Tapi pada masa kelmarin, sendiket 

perjudian telah mengubah tektik mereka bertujuan meng, mengkaburi 

mata pihak berkuasa, ada yang mempunyai permit pusat hiburan 

keluarga, namun menggunakan pintu kebal dan CCTV tidak seperti 

pusat perkhid, pusat hiburan keluarga yang lain.  Ada di antara mereka 

yang tidak mempunyai permit pulak.  Namun, ope, operasi sebagai 

pusat hiburan keluarga dan menawarkan perkhidmatan perjudian. 

 

Dato’ Yang Dipertua, kebanyakan sendiket judi haram berkenaan tidak 

lagi menggunakan cara konvensional sebaliknya mereka menawarkan 

perkhidmatan perjudian secara tebus kredit untuk mengelakkan 

serbuan tangkapan pihak berkuasa.  Iaitu kaki judi akan bermain 

permain, permainan yang disediakan dan cuba untuk mengutip 

seberapa banyak mak, markah yang boleh sebelum menebus di kaunter 

untuk mendapatkan wang tunai. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya merayu ke, kepada semua Ahli-Ahli Dewan 

Undangan Negeri yang berada dalam Dewan yang mulia ini, jika tidak, 

supaya tidak menyokong terhadap pembawa, pembaharuan lesen 

pusat-pusat hiburan keluarga kerana ia didapati kebanyakannya telah 

melanggar dan menyalahi syarat lesen beroperasi.  Pihak Kerajaan 

Negeri dan pihak berkuasa per, sentiasa harus bekerjasama memantau 

kegiatan pusat-pusat hiburan keluarga ni yang berbentuk perjudian 

haram.  Di samping itu juga, saya menggesa pihak yang terbabit agar 

lebih banyak kempen memberi, membencikan perjudian dianjurkan 

bagi memberi kesedaran kepada orang ramai bahawa aktiviti ini hanya 

mendatangkan masalah sosial lain, sosial-sosial lain seperti Ah long dan 

gangsterism. 

 

Dato’ Yang Dipertua, perkara yang seterusnya berkaitan Rang Undang-

Undang dengan P06 Jabatan Pengairan Dan Saliran yang menyalurkan 

peruntukan sebanyak hampir [RM]15 juta pada bajet kali ini.  Saya ada 

menyatakan kerja-kerja naik taraf pembaikan tebing Sungai ling, Linggi 

akan, bahawa Yang Amat Berhormat Menteri Besar ada menyatakan 

kerja naik, kerja naik taraf dan pembaiki tebing Sungai Linggi akan 

menjalankan fasa ke fasa.  Dengan demikian juga, saya ingin menyeru 

kepada pihak JPS supaya sentiasa berwaspada dan bersedia untuk 

membaiki tebing sungai di sekitar Kampung Mambau yang 

berhampiran sungi, Sungai Linggi pada waktu hujan lebat. 
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Dato’ Yang Dipertua, yang akhir sekali, saya ingin membangkitkan isu 

rokok elektronik atau dinamakan vape yang disukai kepada orang 

ramai pada masa kelmarin.  Bahan-bahan rokok elektronik pun telah 

dibuktikan akan membahayakan kesihatan ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: ….. kepada orang ramai. 

 

 

Y.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, mencelah, kelmarin ke 

sekarang? 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Haa? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Pada masa sekarang ke kelmarin? 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Pada masa kelmarin. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Sekarang dengan kelmarin pun tak tahu, apa. 

 

 

Y.B. ADUN Mambau: Jadi, bahan-bahan rokok elektronik pun telah 

dibuktikan akan membahayakan kesihatan kepada orang ramai.  Dan 

Negeri Johor telah memutuskan rokok elektronik ini sebagai barang 

larangan di negeri tersebut.  Jadi saya ingin meminta jasa baik pihak 

Kerajaan Negeri memberi serba sedikit pandangan atau pendirian 

terhadap barangan larangan ini.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  Ada lagi, 

ya, silakan, Klawang. 

 

 

Y.B. ADUN Klawang: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, terima 

kasih memberikan peluang kepada saya untuk membahaskan 

belanjawan 2016 dalam sidang, dalam Dewan yang mulia ini.  Saya 

ucapkan tahniah kepada Yang Amat Berhormat ADUN Rantau yang 

telah pun membentangkan satu bentuk belanjawan yang cukup mantap 
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untuk kepentingan rakyat jelata bagi tempoh tahun hadapan 

berlandaskan kepada untuk memakmurkan negeri, mensejahterakan 

rakyat.  Tentulah ianya menjadi teras dan juga kesungguhan dasar yang 

dilaksanakan oleh jabatan-jabatan kerajaan yang telah diberikan 

mandat kepada mereka untuk melaksanakannya. 

 

Macam biasa, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, pencapaian 

Kerajaan Negeri Sembilan yang begitu memberangsangkan dalam 

aspek ekonomi dan juga pembuatannya telah melonjakkan ekonomi 

Negeri Sembilan begitu ketara.  Malah rakyat merasakan kesungguhan 

pihak kerajaan untuk membangunkan negeri ini tanpa mengambil kira 

permasalah-masalah yang mempengaruhi persekitaran, namun 

menumpukan jugak kepada kesejahteraan rakyat.  Klawang ingin 

bersama-sama untuk memberikan sedikit pandangan di atas 

permasalahan semasa walaupun ianya tidak begitu mendesak, tetapi 

perlu diambil tindakan supaya masyarakat tidak merasa gelisah di atas 

perkara-perkara yang berlaku. 

 

Pertamanya, masalah pembangunan infrastruktur yang masih perlu 

dinaik taraf.  Masyarakat di Klawang berasa bimbang kerana akhir-

akhir ini berlaku kemalangan maut yang melibatkan nyawa di atas 

laluan utama antara Simpang Pertang, Klawang dan jugak Seremban 

terutamanya di musim-musim perayaan ataupun cuti hujung minggu 

kerana limpahan kenderaan yang melalui laluan tersebut begitu 

mendadak.  Sebab itulah kita merasakan bahawa sesuatu tindakan 

untuk menghalang daripada berlakunya kemalangan berterusan 

hendaklah diambil tindakan yang serius.  Dua hari lepas jugak berlaku 

kemalangan maut yang menyebabkan kematian masyarakat yang ada 

di kampung tersebut. 

 

Selain daripada itu, saya mencadangkan supaya jawatankuasa 

pemantau infrastruktur yang berjalan ataupun dilaksanakan haruslah 

dibuat.  Di samping pelaksanaan projek-projek  yang baru, 

infrastruktur yang ada hendaklah diambil, ambil tahu ataupun 

diperiksa dari masa ke semasa.  Dan jawatankuasa ini haruslah 

dibentuk supaya mereka sentiasa peka dengan permasalahan 

keperluan mengganti baru ataupun membaiki infrastruktur yang ada.  

Baru-baru ini berlaku banjir kilat, Dato’ Yang Dipertua, banyak di 

kalangan masyarakat merasa gelisah bukan sahaja masyarakat dan 

penduduk taman dan kampung-kampung tradisional berasa gelisah, 

tapi wakil rakyatnya dan ketua-ketua jabatannya juga merasa begitu 

‘comeh’, bak kata Juasseh.  Ini harus kita pertingkatkan.  Walau 

bagaimanapun, saya, Klawang mengucapkan terima kasih kepada pihak 

Kerajaan Negeri, khasnya kepada pihak JPS kerana telah dapat 

membantu untuk memper, memperelokkan lagi aliran air di sungai-
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sungai yang berkenaan yang kebanyakannya telah dihalang oleh 

sampah sarap dan sebagainya.  Dan membuatkan usaha untuk 

memperbesarkan longkang-longkang yang mengalirkan air ke sungai-

sungai berkenaan. 

 

Selain daripada itu, Dato’ Yang Dipertua, Klawang jugak ingin 

membantu untuk bersama-sama membangunkan kemudahan-

kemudahan yang ada untuk masyarakat.  Terima kasih diucapkan 

kepada pihak kerajaan terutamanya Yang Amat Berhormat ADUN 

Rantau di atas kelulusan untuk membangunkan Kompleks Jabatan 

Agama Islam Daerah yang akan diberitahu, telah pun diputuskan dan 

akan dilaksanakan awal tahun depan.  Ini merupakan satu lambang 

kemajuan bahawasanya Kerajaan Negeri memang menitikberatkan soal 

pembangunan Islam itu sendiri di, di Daerah Jelebu, dan di seluruh 

Negeri Sembilan. 

 

Tapi ingin saya mencadangkan jugak, apabila kompleks tersebut siap, 

mohon supaya masjid daerah yang telah pun di, dipersetujukan itu 

dapat dilaksanakan selepas tempoh pembangunan yang berkenaan.  

Begitu jugak dengan Masjid Kampung Teriang, Dato’ Yang Dipertua, 

supaya dapat dibangunkan kerana ianya merupakan keperluan yang 

mendesak bagi masyarakat di situ. 

 

Selain daripada itu, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, masyarakat 

jugak menyuarakan supaya FELCRA Negeri akan dapat memberi, 

membantu masyarakat  yang ada di seluruh DUN Klawang supaya skim 

FELCRA kawasan Purun dapat diberikan pembahagian saham dan lot 

yang berkenaan selepas Kerangai-Penagoh.  Dan ini merupakan hasrat 

masyarakat di kampung-kampung yang terlibat supaya dapat mereka 

menikmati hasil pembangunan yang dilaksanakan oleh pihak FELCRA 

dan juga Kerajaan Negeri. 

 

Selain daripada itu, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, yang 

akhirnya, pembangunan kampung, pembesaran kampung.  Saya 

merakamkan tahniah dan syabas kepada Kerajaan Negeri Sembilan 

khasnya kepada Dato’ Exco Perumahan yang jugak ADUN Pertang, yang 

telah merancang bersama-sama untuk memperluaskan kampung-

kampung dan memperbanyakkan pembinaan rumah-rumah mampu 

milik untuk masyarakat terutamanya generasi kedua ataupun generasi 

muda yang telah pun berkeluarga, di kawasan Klawang, Pertang, Lui 

dan jugak di Chennah.  Ini merupakan satu lambang kesungguhan 

pembangunan yang ditekankan oleh kerajaan untuk mem, memberikan 

peluang kepada masyarakat, golongan muda ini, yang telah berkeluarga 

untuk memiliki rumah mereka sendiri dengan lebih sejahtera, untuk 
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meneruskan kehidupan di masa depan.  Terima kasih Dato’ Yang 

Dipertua, saya mohon menyokong, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Saya persilakan jika ada.  

Silakan Port Dickson. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Terima kasih Dato’ Yang Pertua, bagi saya 

mengambil bahagian bahasan belanjawan 2016 yang dibentang oleh 

Yang Amat Berhormat Menteri Besar, Jumaat yang lalu. 

 

Saya bersetuju dengan Yang Berhormat Johol tadi, bahawa isu habuk 

yang buang di sungai.  Saya memang sokong kerana memang benda ini 

berlarut, walaupun di Port Dickson.  Kerana memang Kerajaan Negeri 

ataupun kuil Sri Mahamariaman menetapkan satu tempat khasnya 

untuk menjalankan aktiviti.  Tetapi di kawasan Port Dickson, memang 

mencemar laut kerana daripada Batu 1 sampai Batu 12, mereka malas 

dan juga mereka tak nak bayar duit lebih kurang 60.00 ringgit, mereka 

buat aktiviti yang buang di laut waktu lebih kurang pukul 4.00 pagi.  So 

4.00 pagi tu memang Majlis ataupun penguatkuasa masih tidur, haa, 

dan aktiviti ini menjalankan, memang saya tidak sokong.  Saya mintak 

pihak Majlis kena buat rondaan untuk tangkap dan saman mereka 

kerana ini juga bagi satu, tidak ada selamat kepada orang awam yang 

datang ke Port Dickson, masa mandi, periuk tu pecah dan mereka kena 

kaki dan luka.  So saya memang tidak bersetuju, saya sokong Yang 

Berhormat Johol. 

 

Dan juga saya bawa isu iaitu masa pilihan raya kecil di Bagan Pinang, 

pilihan raya kecil brother, masa di Bagan Pinang, Yang Amat Berhormat 

men, Perdana Menteri bagi sumbangan sebanyak 1 juta ringgit untuk 

Kuil Sri Maha Mariamman untuk menubuhkan satu tempat khas untuk 

bakar mayat.  Tetapi saya nampak benda ni sudah hampir lima tahun, 

2010 mereka terima duit itu, selepas beberapa bulan lalu, dan jugak 

daripada Presiden MIC iaitu masa tu, Palanivel bagi lebih kurang 

[RM]830 ribu untuk bina structure bakar mayat.  Tetapi sampai hari ini 

tidak ada apa-apa kerja atau apa-apa aktiviti buat. 

 

Saya pernah bangkit ini isu ini dalam surat khabar dan juga buat surat 

kepada SPRM.  Tetapi sampai hari ini, saya tidak dapat apa-apa balas 

daripada Kuil Sri Maha Mariamman kerana saya, kenapa saya bawak 

isu-isu ini di sini kerana mereka anggap saya sebagai pembangkang.  

Setiap kali saya bangkit isu, mereka tidak nak dengar isu yang saya 

bangkit.  Sebab itu saya mohon jasa baik daripada Kerajaan Negeri, 

tolong campur tangan isu ini, saya nak tahu duit itu masih ada atau 
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tidak.  Jika mereka salah guna kuasa ataupun salah guna duit itu, saya 

mintak Kerajaan Negeri ataupun SPRM di sini, ambil tindakan kerana 

duit itu bukan duit bapak dia.  Duit ini ialah duit rakyat.  Saya tak 

pedulilah daripada Perdana Menteri ka, daripada Palanivel ka, duit itu 

sudah sampai tetapi sampai hari ini benda tu tidak pernah mendirikan 

bangunan. 

 

Kerana ini bukan hanya untuk orang Hindu saja.  Ini benda kepada 

orang Hindu lebih kurang tujuh ekar, dan kepada Kristian satu ekar, 

kepada Baha’i, dan juga Baha’i, Kristian, dan Singh.  So sekalinya semua 

10 ekar.  So setiap kali jika siapa-siapa mati, mereka perlu bawak ke 

Seremban.  Satu course ialah jauh.  Nombor dua ialah mahal.  Nombor 

tiga ialah, nombor tiga mereka ambil masa panjang dan mereka 

sangkut kesesakan di Bandar Seremban.  So kalau tempat itu bersedia, 

saya ingat pun daripada DUN Rantau pun boleh guna sebab hampir, 

kerana itu ialah dekat Sua Bentong….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: DUN Rantau yang mati ke apa? 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Bukan mati, dengar dulu saya belum habis.  

Duduk dulu, duduk dulu. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Mintak penjelasan, ini dia kata DUN Rantau 

boleh guna ni apasal? 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Orang DUN Rantau, orang kaum India ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Cakaplah rakyat daripada DUN Rantau. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Saya belum habis.  Saya belum habis macam 

mana Yang Amat Berhormat bangun. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tadi Dato’ Yang Dipertua dia kata ….. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Tak apa, tak apa, duduk dulu. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: ….. kalau DUN Rantau boleh pakai ….. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Saya belum habis, saya belum habis. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yenna dei. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickosn: Saya mintak Yang Amat Berhormat tolong 

duduk. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, Yang Berhormat, saya 

dengar. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Tak, dengar? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya dengar tadi. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Yelah, kalau saya belum habis, tiba-tiba 

masuk, janganlah bagi saya kelam kabut.  Bagilah saya ruang cakap.  

Sebab itu tempat Sua Bentong.  Okay Sua Bentong dengan Rantau 

dekat.  Ini bukan masalah di kawasan Teluk Kemang saja, yang lain-lain 

pun boleh guna itu tempat.  So saya mintak Kerajaan Negeri tolong 

ambil benda ni serius. 

 

Dan juga saya bawa isu, status projek landasan berkembar KTM 

komuniti, komuter dari Seremban ke Port Dickson.  Perkara ini talah, 

telah saya bangkitkan beberapa kali dalam Dewan, sidang Dewan.  

Berhubungan itu, saya ingin mendapatkan jawapan rasmi daripada 

Kerajaan Negeri berhubung projek berimpak besar berkenaan bilanya 

akan dimulakan.  Saya juga ingin mengulangi desakan agar Perbadanan 

Aset Keretapi segera mengalihkan pintu pagar kereta api yang 

mengatasi pusat Bandar Port Dickson bagi membolehkan projek 

melebarkan jalan laluan berkaitan dilaksanakan. 

 

Kesesakan trafik di pusat Bandar Port Dickson terutamanya pada 

waktu punca, yang hujung minggu ….. 

 

 

Beberapa Y.B. ADUN: Puncak, puncak. 
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Y.B. ADUN Port Dickson: Haa, terima kasih.  Demamlah bang, saya 

demam pun, walaupun saya demam saya masih bahas kerana ini mesej 

daripada rakyat Port Dickson.  Sepatutnya saya kena balik dan tidur. 

 

Kesesakan pada waktu puncak pada hujung minggu adalah berpunca 

dari pembinaan bulatan menara jam yang terlalu besar sehingga 

menyebabkan aliran lalu lintas menjadi pertahan, perlahan.  Sebab, 

roundabout yang ada di Port Dickson tu terlalu besar.  Saya tidak faham 

kenapa ni, JKR ataupun Majlis tidak ada idea untuk masa depan.  Itu 

roundabout saya ingat dekat 50-60 tahun, besar sangat.  So bila kereta 

lalu, memang sesak.  Kenapa mereka tidak boleh kasi kecikkan 

roundabout itu, at least dua lane seperti saya nampak dekat Bukit 

Chedang. 

 

Ni, sekarang zaman semua high tenhnology tapi ni PD masih haa, 

bermacam-macam bandar, bandar pelanconglah, bandar tenteralah, 

bandar itulah.  Saya namakan bandar mati.  Pukul, selepas pukul 8.00 

tak ada, sekarang Lukut yang aktif.  So saya mintaklah buat satu 

cadangan, buat idea macam mana kita nak tarik pelancong ke Port 

Dickson.  Kita ada satu laut yang terindah, memang bersih.  Dulu saya 

pernah bangkit dalam Dewan yang mulia, laut itu memang kotor.  Tapi 

sekarang saya, mulut saya sendiri boleh kata, kita punya laut sekarang 

bersih, bersih tu bersihlah, kalau kotor tu kotorlah.  Saya rasa. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Ya tuan? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Masa sudah habis. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Ada lagi, tapi, nilah masalah sebab ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat demam, boleh rehat Yang 

Berhormat.  Masa dah tamat. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Sikit lagi.  Ini isu rakyatlah Dato’ Yang 

Dipertua.  Saya bukan datang sini nak joke tidak.  Tapi terlalu kita 

serius pun tak ada, langsung jadi cepat tua. 
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Okay, isu ialah saya ditahukan, ni, bus stand Port Dickson, itu 

perhentian bas.  Saya ingat hampir lebih kurang hingga Sembilan tahun 

sebelum itu, lif tidak fungsi.  Selepas tu mereka baikkan lif tu, ada fungsi 

saya ingat tak berapa bulan ke, berapa tahun.  Sekarang hampir dekat 

empat tahun, lif tak fungsi.  Saya tidak faham, Kerajaan Negeri tak ada 

wang ke apa?  Men, Yang Amat Berhormat kata kita sekarang duit ada 

lebih, kenapa ke, ke, keutamaan rakyat.  Sepatutnya mereka kena buat.  

Tak apalah, ni, ni, haiya nanti saya cakap dia orang kata saya kasar, YDP 

dia kena perlu kena turun kawasan bukan duduk di pejabat.  Jangan 

panaskan kerusi.  Turun tengok kehendak rakyat. 

 

Dan depan Bilion, kedai buah, lampu tidak fungsi lebih kurang satu 

bulan sampai hari ini tidak fungsi.  Saya nanti lebih cakap, haa ini orang 

memanglah selalunya pembangkang hantam Barisan.  Ini bukan isu 

Barisan.  Ini isu ialah rakyat.  Tolong selesaikan.  Saya memang bersedia 

di sini, saya bangkit di sini, saya bersedia untuk bekerjasama, tak ada 

kiralah mana satu jabatan.  Tapi mereka setiap kali saya naik pejabat, 

haiya ada yang tak mahu temu saya pun, ada yang lari pintu belakang, 

haiyo.  Tolonglah, kita bawak isu bukan nak tengok you mintak kontrak.  

Saya bukan begitu.  Saya tak nak you punya kontrak pun.  Nanti you 

baga kontrak mintak komisen pulak.  Saya tak nak.  Tolonglah, saya 

bawak isu ini isu rakyat.  Saya mintak Majlis Perbandaran Port Dickson 

ni bekerja, bekerjasama dengan saya.  Saya memang akan bersedia 

bekerjasama dengan you balik.  Itu you kena bangkitlah. 

 

Okay, itu saja daripada saya.  Saya banyak isulah Dato’.  Dan jugak Dato’ 

Yang Pertua, saya mohon jasa baik, kita setahun baru ada tiga kali 

bersidang.  Kalau boleh at least bagi 20 minitlah.  Jangan bagi 10 minit.  

Saya dua hari duduk walaupun saya demam, saya dapat 10 minit ucap, 

saya memang tidak puas hatilah Dato’ Yang Pertua.  Saya mohon jasa 

baiklah Dato’. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat dah berucap 15 minit.  

Bukan 10 minit. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Saya rasa baru 10 minit Dato’. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Haa demam, tak apa saya faham, demam. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Okay, terima kasih Dato’. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Demam. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Okay Dato’, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Silakan Nilai. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Seperti mana yang 

kita ketahui semua setiap tahun dalam belanjawan kita, bagi jabatan 

P63, bagi Jabatan Hal Ehwal Islam berjuta-juta ringgit telah 

diperuntukkan dan akan diperuntukkan.  Oleh itu saya percaya baha 

setiap tahun peruntukan itu diperuntukkan untuk Jabatan Hal Ehwal 

Islam Negeri Sembilan adalah untuk membina satu imej yang baik.  Dan 

juga untuk mengurus semua kerja-kerja berkaitan dengan urusan 

agama di Negeri Sembilan.  Dan bagi, bagi kita, kita tidak akan 

menentang apa yang dilakukan oleh Jabatan Hal Ehwal Agama Islam 

itu. 

 

Tetapi dalam beberapa tahun ini kita dapat melihat beberapa kes yang 

berkaitan isu, isu pemelukan Agama Islam oleh orang yang bukan 

Agama Islam ataupun pasangan beliau.  Antara kes ataupun antara 

beberapa kes yang ingin saya merujuk pada Dewan yang mulia ini 

adalah kes Deepa.  Di mana bekas suami yang memeluk Agama Islam 

telah melarikan seorang anak mereka.  Kedua, isu perebutan mayat 

yang telah berlaku di Taman Seremban Jaya, tahun lepas.  Dan yang 

terbaru, adalah isu seorang pelajar sekolah di salah sebuah sekolah di 

berasrama penuh, di Batu Kikir, di mana pihak sekolah telah me, 

memeluk ataupun tukar agama seorang pelajar di sekolah tersebut. 

 

Dalam Dewan yang mulia ini, pada persidangan yang lepas, Yang Amat 

Berhormat Rantau telah menyatakan bahawa Jabatan Hal Ehwal Islam 

perlu memainkan peranan yang penting dalam membawa satu imej 

yang baik kepada Agama Islam dan juga menguruskan segala urusan 

dengan baik dan teratur.  Dan memang saya pun setuju dengan 

pendapat tersebut.  Tetapi apa yang telah berlaku adalah sebaliknya.  

Apa yang kita buat, apa-apa dasar yang kita buat ini adalah dasar-dasar 

yang baik.  Tetapi yang menjadi masalahnya adalah apabila dasar-dasar 

tersebut dipraktikkan ataupun di, di peringkat bawahan oleh, bukan 

semua pegawai tetapi oleh beberapa pegawai.  Dan khususnya dalam 

kes ini, di mana tindakan mereka akan membawa kesan yang begitu 

teruk bukan setakat individu tersebut, tetapi pe, perbuatan individu 

tersebut ataupun tertentu itu akan mem, akan membawa satu imej 
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yang buruk terhadap sesuatu agama dalam agama yang lain, ataupun 

masyarakat daripada agama yang lain. 

 

Dalam kes yang berlaku di Taman Seremban Jaya, pada tahun lepas.  Di 

mana seorang Pegawai Jabatan Agama Islam, yang tiba-tiba datang 

selepas seorang warga tua telah meninggal dunia dan mengatakan 

bahawa si mati tersebut telah memeluk Agama Islam pada tahun 

1970an.  Tetapi sehingga beliau meninggal, rekod dalam Jabatan 

Pendaftaran Negara menyatakan bahawa beliau adalah seorang 

beragama Hindu dan bang, kaum dia India.  Dan bukan setakat itu saja, 

selepas beliau meninggal, ahli keluarga telah mendapatkan sijil 

kematian dan dalam sijil kematian tersebut pun, dengan begitu jelas 

menyatakan bahawa si mati itu adalah beragama Hindu dan juga kaum 

India.   

 

Tata, tetapi persoalan yang ingin saya membangkitkan pada Dewan 

yang mulia ini, adalah mengatakan bahawa beliau telah memeluk 

Agama Islam pada tahun 1970an.  40 tahun Jabatan Agama Islam, 

mereka tidak buat apa-apa update dalam sistem ataupun di Jabatan 

Pendaftaran Negara.  Dan perkara itu, yang telah menyebabkan, selepas 

si mati mening, selepas orang itu meninggal, tiba-tiba pegawai daripada 

Jabatan Agama Islam masuk ke rumah mereka dan, mereka akan mahu 

mengambil ataupun merampas mayat tersebut.  Dalam keadaan 

tersebut, ia akan membawa ataupun membawa satu imej yang buruk 

terhadap Agama Islam atas perbuatan beberapa individu tertentu.  Dan 

saya harap pihak Kerajaan Negeri, apa yang kita buat ataupun apa yang 

kita bangkitkan dalam Dewan yang mulia ini, perlu disampai ke tahap 

yang bawah, iaitu sampai ke tahap pegawai-pegawai itu 

mengaplikasikan ataupun membuat apa-apa yang kita meng, mengikut 

apa yang kita buat di sini, untuk membawa satu imej yang baik. 

 

Dan satu lagi kes iaitu di, tiga bulan lepas, di Negeri Sembilan, adalah 

seorang pelajar yang telah ditukar agama di dalam kawasan sekolah 

tanpa kebenaran penjaga. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, mohon saya mencelah.  Dia 

perkataan “telah ditukar” itu tidak sesuai digunakan.  Dia patut 

gunakan “telah menukar”. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Okay. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Bukan, sebab kes ni pun dah selesai.  Dan ibu 

bapak pun dah tahu.  Dan semua setuju bahawa dia adalah di atas 

kerelaan pelajar itu sendiri.  Kalau menggunakan perkataaan “telah 

ditukar” maknanya ada elemen paksaan di atas pelajar tersebut.  Ini 

telah pun diselesaikan.  Saya harap supaya sebagai seorang peguam, 

perkataan, penggunaan perkataan “telah ditukar” tersebut perlu 

ditukar kepada “telah menukar”. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Bukan peguam. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Haa?  Oh bukan peguam, yang di depan peguam, 

sorry, cikgu ya.  Cikgu, Yang Berhormat tolong tukar perkataan “telah 

ditukar” kepada “menukar”. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Okay, yang telah menukar agama tetapi masalahnya 

tanpa pengetahuan penjaga.  Mungkin lepas, lepas berlaku, mungkin 

penjaga tersebut bersetuju.  Tetapi apa yang berlaku pada masa itu, 

adalah tanpa pengetahuan ibu bapa ataupun penjaganya.  Dan saya 

harap untuk Jabatan Agama Islam Negeri Sembilan perlu memainkan 

peranan yang lebih penting mengikut dasar-dasar kita tetapkan dalam 

Dewan yang mulia ini supaya ianya tidak akan membawa sebarang imej 

negatif kepada mana-mana agama ataupun anggapan yang salah dalam 

masyarakat kita. 

 

Dato’ Yang Dipertua, seterusnya adalah berkaitan dengan P59 iaitu 

Bangunan-Bangunan Kerajaan dan juga P62 Pelancongan.  Iaitu 

Dataran Nilai, iaitu Dataran Nilai adalah satu tempat yang telah sedia 

ada kawasan di Nilai di mana setiap hari dan khusunya setiap pada 

hujung minggu, ramai pengunjung datang ke tempat tersebut untuk 

menghabiskan masa bersama dengan ahli-ahli keluarga mereka.  Tetapi 

saya juga telah menerima beberapa aduan daripada beberapa peniaga, 

iaitu permintaan mereka adalah untuk menjalankan perniagaan secara 

kecil-kecilan pada hujung minggu iaitu seperti menyewakan kasut 

roda, beberapa barang barangan ataupun peralatan untuk menjalankan 

aktiviti lasak, giant bubble, dan juga alat-alat permainan yang, yang 

mempunyai bermotor untuk digunakan ataupun untuk dipermainkan, 

dimainkan dalam kawasan Dataran Nilai tersebut.  Tetapi permohonan 

mereka telah ditolak oleh Majlis Perbandaran Nilai. 

 

Dan saya masih lagi ingat, Yang Amat Berhormat Rantau pada tahun 

lepas telah menyatakan bahawa sebagai Majlis ataupun Kerajaan 

Tempatan kita perlu memberikan ataupun menawarkan perkhidmatan 
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kepada mereka mencari hasil pendapatan dan tidak bergantung kepada 

sesiapa untuk menyara ataupun untuk keluarga mereka.  Dan ada 

beberapa peniaga tersebut adalah bergantung kepada hasil perniagaan 

tersebut. 

 

Dan saya harap, dan contoh yang saya bagi, berikan pada malam, pada 

pa, pada hari ini adalah Dataran Centrio di, yang dikendalikan oleh satu 

syarikat swasta, IJM di Seremban 2.  Semua ini ada di kawasan itu dan 

setiap hujung minggu memang kawasan itu begitu meriah.  Dan saya 

juga berharap Majlis Perbandaran Nilai dan juga Kerajaan Negeri dapat 

memberikan peluang kepada peniaga-peniaga tersebut untuk mencari 

hasil pendapatan dan juga untuk membawa satu imej yang baik kepada 

Dataran Nilai tersebut. 

 

Tetapi pada masa ini, Dataran Nilai telah menjadi sebagai satu tempat 

untuk perbuatan-perbuatan maksiat.  Dan saya berharap kita dapat 

mengubah persepsi tempat tersebut, kita dapat mengubah dan 

menggunakan kemudahan yang sedia ada itu untuk menawarkan 

perkhidmatan ataupun peluang kepada peniaga-peniaga kecil untuk 

berniaga di situ dan untuk mencari hasil pendapatan kepada mereka. 

 

Dato’ Yang Dipertua, isu ketiga adalah berkaitan dengan P54 ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, saya ingatkan masa. 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Ya, lagi dua, dua perkara.  54 iaitu Jabatan Pengairan 

Dan Saliran iaitu masalah banjir.  Ada  tiga tempat di DUN Nilai yang 

bukan setakat, bukan hanya pada musim hujan, tetapi sepanjang tahun 

iaitu di Kawasan Perindustrian Ringan Batu 8, Mantin, Kampung Sungai 

Mahang, Batang Benar, dan Kampung Stesen serta Pekan Nilai.  Iaitu 

dalam tahun ni, terdapat tiga atau empat kali telah berlaku masalah 

banjir di kawasan tersebut.  Dan saya berharap ketiga-tiga kawasan itu, 

kawasan tersebut perlu diberikan keutamaan untuk mengenal pasti 

punca-punca masalah banjir dan perkara ataupun tindakan segera 

perlu diambil untuk mengelakkan masalah banjir pada masa akan 

datang. 

 

Khususnya di kawasan Pekan Nilai, iaitu belakang itu adalah Kampung 

Stesen, Nilai.  Sebelum ini kedua-dua kawasan ini adalah sungai biasa 

dan lepas tu beberapa tahun lepas, telah buat sungai ataupun culvert 

yang besar.  Tetapi masih lagi terdapat beberapa tempat yang seperti 

“T” ataupun “L” menyebabkan banjir itu tidak dapat, air itu tidak dapat 

mengalir dengan cepat dan menyebabkan banjir kilat.  Dan saya harap 
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Jabatan Pengairan Dan Saliran dapat mengambil berat ataupun 

mengambil tindakan segera untuk mengatasi masalah-masalah banjir 

di kawasan DUN Nilai. 

 

Yang, yang seterusnya berkaitan dengan permohonan tanah Tokong 

Nadugong Kampung Baru Nilai. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, ni yang akhir ke? 

 

 

Y.B. ADUN Nilai: Lagi satu.  Dua minit.  Iaitu tanah, permohonan tanah 

untuk Tokong Datuk Nadugong Kampung Baru Nilai.  Iaitu beberapa 

hari, saya ingat dalam satu atau dua tahun dulu, pihak pengurusan kuil 

tersebut telah memohon untuk mendapatkan atau mewartakan 

sebahagian tanah dalam kawasan tersebut untuk kawasan bola 

keranjang untuk dijadikan sebagai tempat ibadat ataupun tanah, 

mewartakan sebagai tempat ibadat.  Dan melalui rekod dalam pejabat 

daerah serem, Daerah Dan Tanah Seremban menyatakan bahawa 

pemohonan tersebut telah disampai kepada Majlis Mesyuarat Kerajaan 

(MMK).  Dan saya berharap Kerajaan Negeri dapat menjelaskan 

ataupun memberikan status terbaru permohonan tersebut yang telah 

dihantar kepada Majlis Mesyuarat MMK, saya ingat pada beberapa 

bulan lepas. 

 

Isu terakhir adalah yang soalan tambahan yang saya ingin bangkitkan 

semasa wak, ADUN Mambau, iaitu berkaitan dengan penggabungan 

Majlis Perbandaran Nilai dan Majlis Perbandaran Seremban.  Seperti 

mana yang dikatakan oleh Yang Amat Berhormat Rantau, majlis, dewan 

ban, bandar raya belum kita bersedia.  Dan persoalan saya, jika belum 

bersedia beberapa tahun ini, Majlis Perbandaran Nilai dan Majlis 

Perbandaran Seremban, Yang Dipertuanya adalah hanya seorang.  Dan 

adakah kalau majlis, dewan bandar raya belum kita bersedia, adakah 

Kerajaan Negeri boleh melantik yang di, jawatan Yang Dipertua yang 

berlainan, bukan seorang saja.  Yang berlainan untuk Majlis 

Perbandaran Nilai dan yang, orang yang lain untuk Majlis Perbandaran 

Seremban.  Bukan orang yang sama untuk kedua-dua Majlis 

Perbandaran Nilai supaya kerja-kerja ataupun dapat memberikan satu 

perkhidmatan yang lebih baik di kedua-dua kerajaan tempatan ini.  

Sekian, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih, silakan Sikamat. 

 

 



 

169/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 169 - 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  

Bismillahirrahmanirrahim.  Dato’ Yang Dipertua, saya mohon bahaskan 

Rang Undang-Undang Perbekalan 2016 yang dibentangkan oleh Yang 

Amat Berhormat Menteri Besar pada 27 haribulan November, 2015 

yang lalu. 

 

Bismillahirrahmanirrahim [Y.B. ADUN Sikamat melafazkan bacaan dari 

Surah Al-Baqarah]; dan janganlah kamu makan atau mengambil harta 

orang lain yang di antara kamu dengan cara salah, dan janganlah pula 

kamu menghulurkan harta kamu, memberi rasuah kepada pengara, 

kepada para penguasa kerana hendak memakan atau mengambil 

sebahagian dari harta manusia dengan berbuat dosa kita, ketika kamu 

tahu salahnya.  Surah Al-Baqarah ayat 188. 

 

Belanjawan bukanlah hanya mengenai angka perbelanjaan yang 

berubah dan meningkat saban tahun, pastinya ia bukan hanya lakaran 

yang dihiasi dengan akronim-akronim yang menarik dikitar semula, 

tetapi tidak ketara dalam penghasilannya.  Belanjawannya, belanjawan 

sewajarnya menjawab dua persoalan utama.  Pertama, mengukuhkan 

paksi ekonomi dan memacu pertumbuhan rancak dengan maksud 

meningkatkan hasil dan pendapatan.  Kedua, memastikan perbelanjaan 

terurus dengan memperkemaskan prasarana dan memastikan 

pengagihan adil saksama buat segenap lapisan masyarakat tanpa 

mengira bandar, desa, kaum, agama dan kelompok-kelompok tertentu. 

 

Ukuran kejayaan bajet yang sebenar adalah memastikan semua pihak 

dalam keadaan selesa.  Bajet tidak mencapai matlamat kalau pihak 

kerajaan saja yang selesa sedangkan rakyat masih menderita dengan 

masalah mereka yang belum selesai atau mendatangkan masalah baru 

yang menimpa kehidupan seperti masalah kemiskinan, kemudahan 

asas yang belum sempurna dan ditambah pula dengan masalah inflasi 

dan GST yang membebankan kehidupan dalam segala aspek kehidupan 

seperti kenaikan harga barangan serta keperluan yang tidak mampu 

ditampung dengan pendapatan yang tidak mencukupi.  Ini termasuk 

keamanan kehi, hidup yang tidak terjamin dengan kadar jenayah yang 

meningkat. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, tahun 2016 adalah cabaran yang 

pasti cukup memeritkan buat rakyat.  Kita khuatir ekonomi negara 

akan mengalami krisis dengan jatuhnya harga komiditi utama 

terutamanya minyak mentah, serta tukaran mata wang yang jatuh 

dengan terburuk, dan terburuk.  Kelemahan mata wang Ringgit 

Malaysia berbanding dengan Dolar Amerika, Dolar Singapore, Yuan 

China juga menyumbang kepada lonjakan harga barangan dan kos sara 

hidup di Malaysia.  Kesan kelemahan Ringgit menyebabkan penurunan 



 

170/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 170 - 

 

kuasa beli individu, maknanya setiap Ringgit pendapatan akan mampu 

membeli sedikit barangan perkhidmatan berbanding sebelum ini. 

 

Angka Jabatan Perangkaan Negara melaporkan bahawa purata 

kenaikan gaji tahunan semenjak 2010 hingga 2013 hanyalah pada 

kadar 4% setahun.  Manakala kos pengangkutan dan makanan, masing-

masing mencatatkan kenaikan berterusan pada kadar 5.4% dan 3.6% 

setahun.  Harga rumah kediaman pula terus naik pada kadar 8 hingga 

10%.  Bajet 2016, Kerajaan Persekutuan telah melupuskan subsidi bil 

elektrik yang dahulunya pada [RM]150 juta untuk golongan miskin 

yang bil elektiknya kurang 20.00 ringgit.  Peningkatan kadar tol dan 

juga pelupusan subsidi minyak mentah, minyak masak akan 

menyebabkan derita rakyat berterusan dengan dipaksa menebus 

belanja kerajaan dengan GST. 

 

Saya mencadangkan kepada Kerajaan Negeri agar dapat meningkatkan 

bantuan bulanan kepada penerima JKM dan Baitulmal di negeri ini bagi 

meringankan sedikit bebanan mereka.  Hutang isi rumah yang 

menjangkau 88% KDNK termasuk kemudahan pemotongan gaji 60% 

untuk membayar hutang oleh penjawat awam hanya menghidupkan 

suasana kais pagi makan pagi, serta jatuh ditimpa tangga dengan gaji 

kecil dan hutang yang tinggi kerain, kerana peningkatan kos dan sara 

hidup dan juga GST. 

 

Belanjawan yang dibentangkan yang, oleh Yang Amat Berhormat 

Rantau juga haruslah melihat permasalahan kesenjangan pendapatan.  

Ia wajib ditangani kerana masalah dilihat semakin meruncing, wujud 

dalam setiap kaum, antara kaum dan di antara lokasi di negeri ini.  

Kesenjangan pendapatan tidak harus dibiarkan berterusan kerana 

kerajaan haruslah mencari formula mengatasinya.  Laporan The 

Economies bertarikh 19 April 2015, menyebut 15 keluarga menguasi 

aset hampir 76% KDNK Malaysia.  Mereka adalah ahli-ahli kelab maha 

kaya dan bila dibandingkan dengan 3.185 juta keluarga ahli kelab 

BR1M.  Ini menunjukkan kepada kita kesenjangan pendapatan di 

negara kita ini.  

 

Begitu juga di negeri ini kita melihat ramai penduduk khususnya di 

bandar yang masih hidup kais pagi makan pagi.  Manakala penduduk di 

luar bandar, masih terhimpit dengan kemiskinan disebabkan 

ketidakstabilan harga komoditi seperti getah dan sawit.  Kerajaan 

Negeri tidak harus seronok mengumumkan menjadi Negeri Maju 2020 

dan Negeri Moden 2045 tetapi kita tidak mampu melonjakkan 

golongan ini menjadi golongan M40 sekurang-kurangnya.  Apakah 

perancangan Kerajaan Negeri, dan berapakah sasarannya? 
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Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, belanjaran, belanjawan 2016 

telah mengumumkan beberapa strategi antaranya ialah pembinaan 

rumah.  Kerajaan Negeri melalui Dasar Perumahan Negeri Sembilan 

telah mengumumkan pemben, mengumumkan pembangunan rumah 

mampu milik yang terdiri daripada tiga kategori Type A, B, dan C.  Saya 

menyokong usul, usaha tersebut.  Tetapi malangnya, kerajaan hanya 

mengumumkan tetapi kita tidak menampakkan sasarannya untuk kita 

buat pada tahun ini berapa, tahun berapa, dan setahun terus seterus, 

dan seterusnya.  Jadi kita merasakan bahawa bilangan rumah yang 

ingin disediakan kepada rakyat ini untuk golongan pendapatan 

sederhana dan rendah pada tahun ini, haruslah diumumkan berapakah 

bilangannya.  Kita tidak mahu rakyat hanya dimimpikan tetapi 

realitinya masih jauh untuk dilaksanakan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Boleh saya mencelah sebentar ya? 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Boleh. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita tak boleh umumkan jumlahnya kerana ini 

bukan projek kerajaan.  Kita umumkan dasar Yang Berhormat.  Yang 

Berhormat kena faham antara dasar dengan projek yang nak kita buat.  

Dasar yang kita katakan bahawa semua pemaju-pemaju perumahan di 

Negeri Sembilan, mulai daripada tahun ini, bermula pada 6 Jun tempoh 

hari, kita dah ubah dasar kita iaitu pemaju-pemaju yang nak 

memajukan kawasan perumahan terutamanya yang 10 ekar ke atas 

mestilah ataupun diwajibkan untuk mengadakan 50% daripada jumlah 

unit yang dibina.  Kalau dia nak buat 1,000 buah rumah, 500 buah 

rumah mesti dalam bentuk rumah mampu milik.  Jadi, tidak timbul soal 

kita tak umumkan.  Ini bukan projek kerajaan.  Ini dasar secara across 

the board, terima kasih Yang Dipertua ya. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Terima kasih Yang Amat Berhormat Rantau.  Kita 

maklum perkara tersebut kerana segala permohonan untuk 

membangunkan pe, perumahan adalah melalui Kerajaan Negeri.  Jadi 

secara tidak langsung sebenarnya Kerajaan Negeri tahu lebih kurang 

jumlah tersebut, yang boleh dianggarkan sajalah. 

 

Dato’ Yang Dipertua, kita juga khuatir kerana melihat keupayaan rakyat 

untuk membelikan rumah ini amat sukar dan lebih malang rakyat tidak 

mampu menyewa rumah.  Kita juga melihat hari ini dalam sebuah 

rumah, terdapat berapa keluarga lain yang tingal bersama disebabkan 
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masalah harga rumah yang terus meningkat.  Oleh itu saya menyeru 

kepada Kerajaan Negeri menumpukan masalah perumahan ini sebagai 

masalah utama yang harus diatasi dengan segera. 

 

Belanjaran, belanjawan 2016 juga menyentuh Kerajaan Negeri 

Sembilan dalam bidang pendidikan yang telah berjaya melonjak 

kedudukan tahap kelima negeri terbaik dalam kesemuan peperiksaan 

awam semenjak lima tahun yang lalu, tahniah.  Ramai pelajar telah 

melanjutkan pelajaran sama ada di dalam negeri ataupun di luar 

negara.  Pelajar-pelajar telah melanjutkan, ada pelajar-pelajar yang 

telah melanjutkan ke Timur Tengah seperti di Mesir dan juga di Jordan.  

Memandangkan nilai Ringgit yang terus jatuh ke paras terendah 

berbanding Negara Mesir dan Jordan, ini telah menyebabkan kos 

kehidupan pelajar-pelajar kita di sana semakin meningkat.  Kehidupan 

mereka di sana semakin mencabar.  Saya mencadangkan agar Kerajaan 

Negeri dapat menyemak kadar pinjaman biasiswa ataupun sumbangan 

Baitulmal kepada pelajar-pelajar tajaan Kerajaan Negeri ataupun 

persendirian, bagi membantu membiayai kos kehidupan mereka di 

sana.  Kajian dan semakan perlu dilaksanakan segera dan secara 

berkala. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, belanjawan 2016 juga 

menyentuh projek utama ke arah Negeri Sembilan Moden adalah 

Malaysia Vision Valley (MVV).  Kita melihat bahawa banyak kemudahan 

infrastructure yang akan dibangunkan di kawasan pembangunan baru 

ini oleh Kerajaan Persekutuan dan swasta.  Manakala bajet ini pula 

tidak memfokus dalam membangunkan kawasan-kawasan di luar 

bandar khususnya di luar kawasan MVV.  Ini akan menyebabkan 

berlaku ketidakseimbangan pembangunan di Negeri Sembilan ini.  

Masalah perhubungan jalan seperti yang Jempol katakan, 

menyebabkan berlaku ketidakseimbangan masalah perhubungan jalan 

Kuala Pilah dan Seremban masih tiada jalan penyelesaian.   

Perhubungan jalan bandar-bandar di negeri ini juga haruslah 

disegerakan bagi menggiatkan lagi ekonomi dan pembangunan di 

seluruh Negeri Sembilan.  Pembangunan yang bertumpu di MVV hanya 

akan menambah jurang bandar dan desa dari segi jurang pendapatan 

dan juga taraf kehidupan.  Kita khuatir kesan pembangunan ini akan 

mendatangkan masalah yang berulang-ulang seperti penghijrahan dari 

desa ke bandar dan masalah sosial. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, Yang Berhormat, Yang Amat 

Berhormat Rantau juga ada menyebut dalam pembentangan bajet pada 

Jumaat yang lepas bahawa nilai tanah kawasan MVV telah meningkat.  

Saya ingin mengingatkan Dewan yang mulia ini, bahawa sebarang 

pengambilan tanah untuk pembangunan di kawasan ini harus dibayar 
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ganti rugi dengan nilaian yang menguntungkan tuan punya tanah.  Ini 

harus diberi perhatian kerana kita tidak mahu melihat tuan-tuan tanah 

yang kaya seketika saja.  Apa yang penting adalah pengorbanan mereka 

menyerahkan tanah untuk pembangunan negeri dan rakyat haruslah 

diberi ganti rugi yang setimpal. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, masa. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Terima kasih.  Yang Berhormat Dato’ Yang 

Dipertua, masalah banjir di tebing sungai, masalah banjir dan tebing 

runtuh masih berlarutan di kawasan Sikamat akibat perancangan 

pembangunan yang tidak teratur.  Tebing runtuh di kawasan Taman 

Desa Rhu dan Taman Seri Pulai akibat hakisan telah menyebabkan 

beberapa rumah dan nyawa penduduk terasa terancam.  Penduduk 

yang tinggal berhampiran tebing sungai akan berasa takut setiap kali 

hujan lebat.  Saya mencadangkan agar Kerajaan Negeri segera 

menaikkan taraf sungai di kawasan Sikamat. 

 

Manakala banjir di, kilat di Kampung Baru Sikamat berterusan sejak 

beberapa tahun kebelakangan ini haruslah mendapat perhatian yang 

sewajarnya.  Masalah banjir disebabkan jambatan yang sempit, 

haruslah diselesaikan dengan segera memandangkan dalam bulan 

November ini sahaja, penduduk telah mengalami dua kali kejadian 

banjir kilat.  Kerajaan juga harus mengumumkan dan menyelesaikan 

masalah ini, kerajaan juga telah mengumumkan untuk menyelesaikan 

masalah ini sebelum pilihan raya yang lepas.  Pembangunan yang 

berlaku di sebelah hulu telah menyebabkan penduduk di kawasan ini 

berasa khuatir dan bimbang apabila datang musim tengkujuh. 

 

Dato’ Yang Dipertua, satu lagi berhubung dengan Taman Senawang 

Jaya. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, berapa lagi? 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Last.  Berhubung Taman Senawang Jaya.  Projek 

terbengkalai ini telah dimajukan oleh pihak SPNB tetapi malangnya 

pihak SPNB tidak mahu menjual walaupun ramai yang berminat untuk 

membeli rumah-rumah ini.  Dan rumah-rumah ini, hari ini kosong dan 

rakyat bertanyakan bagaimanakah mereka untuk membeli rumah di 

kawasan Taman Senawang Jaya ini.  Sekian, terima kasih. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  Ada lagi?  

Silakan Bukit Kepayang. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua kerana 

mengizinkan saya untuk turut serta mengambil bahagian dalam 

perbahasan untuk belanjawan tahun 2016 ini. 

 

Perkara pertama yang saya nak bangkitkan, saya ingin merujuk kepada 

teks ucapan Yang Amat Berhormat Menteri Besar pada hari Jumaat 

yang lepas, yang menyebut antara lain di perenggan ke-25 bahawa tiga 

projek infrastruktur telah diluluskan pada tahun ini, pada tahun 2016.  

Yang pertamanya akan membina jalan susur dari tol baru Seremban ke 

Jalan Lingkaran Tengah.  Saya ingin memohon penjelasan daripada 

pihak Kerajaan Negeri.  Apakah tol baru itu merujuk kepada Bandar 

Ainsdale yang ba, yang, tol yang baru saja dirasmikan pada beberapa 

bulan yang lepas?  Dan di manakah jalan susur tersebut, apakah jalan 

susur tersebut merujuk kepada Jalan Labu yang sedia ada tetapi dinaik 

taraf kepada dua lorong di kedua-dua arah ataupun jalan baru yang 

akan menghubungkan tol baru ini terus ke kawasan S2 Heights dan juga 

Bandar Seri Sendayan. 

 

Untuk pengetahuan mu, Dewan yang mulia ini, walaupun tol baru 

Bandar Ainsdale tersebut telah mula beroperasi sejak lima bulan yang 

lepas, tetapi jika kita buat tinjauan secara fizikal di kawasan plaza tol 

tersebut, keadaannya agak lengang.  Tidak banyak kenderaan yang 

menggunakan walaupun dianya, saya, saya boleh katakan dia dibina 

secara moden bersesuaian untuk masa 10, 20 sehingga 30 tahun akan 

datang.  Tetapi bilangan kenderaan yang menggunakan tol baru 

tersebut tidak banyak kerana jalan yang men, menyambungkannya 

terus ke S2 Heights, kawasan S2 dan Bandar Seri Sendayan masih 

belum siap. 

 

Dan saya dimaklumkan ada, ini saya tak pasti, saya mohon penjelasan 

dan pengesahan daripada Kerajaan Negeri bahawa ada sedikit apa, 

permasalahan yang melibatkan pemaju-pemaju yang terlibat sebab 

pembinaan ini turut menyu, melibatkan tanah daripada kedua-dua 

pemaju besar di kawasan tersebut.  Jadi saya mohon Kerajaan Negeri 

boleh memberikan sedikit penjelasan dan bilakah jalan ba, jalan baru 

tersebut akan siap dibina dan dibuka untuk lalu lintas.  Sebab jalan ni 

penting, sekiranya ia dibuka untuk lalu lintas, keadaan kesesakan yang 

semakin teruk di tol Seremban sedia ada, saya percaya akan dapat 

diredakan sekurang-kurangnya 35 hingga 40%. 
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Dalam pada itu, berkenaan dengan kesesakan lalu lintas jugak, Dato’ 

Yang Dipertua, saya mohon penjelasan daripada pihak Kerajaan Negeri 

sebelum ini ada dijanjikan bahawa satu susur keluar jalan yang 

melibatkan sa, satu jalan khas untuk kenderaan lalu lintas daripada 

arah Seremban 2 terus memasuki Lebuhraya Utara Selatan, iaitu 

melalui jalan yang dimiliki oleh pemaju GOH.  Ada diberitakan bahawa 

jalan tersebut akan mula dibina, mulakan kerja pembinaan pada 

penghujung tahun ini.  Ini dah dekat hujung tahun, dah bulan 11.  Saya, 

setakat ni saya tak nampak lagi.  Jadi saya nak status, apakah status 

pembinaannya.  Dan bilakah ia akan siap sepenuhnya sebab saya 

percaya dengan pembi, jalan baru ini, susur ini siap sepenuhnya, ia 

akan membantu khasnya penduduk yang duduk di sekitar Seremban 2, 

Vision Home, Central Park dan sebagainya untuk terus ke, tak perlu 

untuk membelok ke kanan untuk memasuki Lebuhraya Utara Selatan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya mohon juga untuk, berkenaan dengan, haa 

nak menyentuh berkenaan Dasar Perumahan Negeri yang telah mula 

dilaksanakan pada 5 Jun tahun ini.  Banyak perkara yang telah 

dibangkitkan oleh rakan-rakan saya sebelum ini, saya tidak mahu ulang 

semula.  Cuma dua perkara yang saya nak sebutkan di sini.  Yang 

pertama, saya mohon Kerajaan Negeri supaya boleh me-review ataupun 

mengkaji semula dasar ini secara berkala.  Saya bukan kata nak apa, 

nak kaji sekarang mungkin lepas setiap enam bulan, ataupun setiap 

selepas setiap 12 bulan, mengkaji keberkesanan apakah ia benar-benar 

memberikan impak ataupun apa, impak positif kepada pembangunan 

negeri khasnya dalam isu li, kenaikan 50% kuota bumiputera daripada 

asalnya 30%. 

 

Begitu jugak berkenaan dengan schedule, Yang Amat Berhormat pernah 

menyebutkan pada bulan Ogos yang lepas bahawa terdapat satu 

schedule yang menggariskan kawasan-kawasan tertentu ataupun 

lokasi-lokasi tertentu yang tidak termasuk ataupun diberikan 

pengecualian disebabkan oleh sejarah dan juga persekitaran kawasan 

tersebut.  Jadi saya juga mo, saya mohon supaya Kerajaan Negeri boleh, 

ni dah dekat lima enam bulan, apakah kajian pertama telah dibuat?  

Sekiranya belum, mungkin pada sidang Dewan yang akan datang, Yang 

Amat Berhormat boleh membentangkan setakat mana kajian berkala 

yang telah dilakukan. 

 

Dan satu perkara berkenaan dengan Dasar Perumahan Negeri yang 

baru dilaksanakan ini adalah saya harap, Kerajaan Negeri dapat mem, 

meletakkan satu, bukan setakat syarat tetapi penalty cost, dengan izin 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, kepada pemaju-pemaju yang 

dalam ketika projek pembinaan mereka telah mendatangkan gangguan 
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ataupun kacauganggu kepada persekitaran dan juga perumahan sedia 

ada di per, sekitarnya.  Saya berikan  dua contoh di sini. 

 

Satu, pembinaan yang melibatkan kawasan Bukit Kepayang di mana di, 

pemajunya bernama GOH, di mana ia menyebabkan lumpur di lampu 

isyarat Kepayang, Bukit Kepayang yang tak pernah berlaku selama 

lampu isyarat tu beroperasi selama 10 tahun, walau hujan selebat 

mana sekali pun, tak pernah ada hujan, lumpur di situ.  Tetapi apabila 

pemaju tersebut memulakan projek perumahan, terus berlaku tiga kali 

berturut-turut banjir lumpur tersebut.  Saya nak, lagi satu contoh kedua 

adalah di Taman Bukit Kelisa.  Taman ni di kawasan tinggi, kalau dah 

nama dia Taman Bukit Kelisa, tapi kawasan, beberapa rumah di taman 

tersebut mengalami banjir disebabkan projek pembinaan yang lebih 

tinggi iaitu Taman Belimbing Perdana, di bahagian atas daripada taman 

tersebut. 

 

Jadi, dua kawas, dua insiden ini menunjukkan sebenarnya ia bukan 

kerana kawasan tu memang kawasan lazim banjir, tetapi disebabkan 

perbuatan manusia, pemaju gagal mengambil tindakan yang 

sewajarnya.  Jadi saya nak tahu, apakah Dasar Perumahan Negeri yang 

baru ini termasuk mengenakan denda ataupun mensyaratkan mereka 

memberikan pampasan kepada penduduk ataupun pengguna jalan raya 

yang terlibat. 

 

Dato’ Yang Dipertua, memandangkan ini adalah musim tengkujuh, 

musim hujung tahun, ramai rakan-rakan saya telah menyebutkan 

banyak kawasan yang dilanda banjir.  Sama jugak di kawasan saya.  

Saya nak mohon perhatian Dewan yang mulia ini berkenaan dengan 

kawasan banjir, yang insiden banjir yang berlaku khasnya di Jalan 

Kurau 1 dan 2, Taman Permai Fasa 1, dan juga di Bukit Tembok.  Di 

Bukit Tembok tu saya sebutkan, disebabkan oleh kegagalan pihak 

KTMB dan juga Perbadanan Aset Keretapi (PAK) dalam membina 

monsoon drain di tanah rizab mereka.  Jadi saya nak dapatkan 

penjelasan daripada pihak Kerajaan Negeri apakah tindakan pihak 

Kerajaan Negeri sama ada memberikan arahan dan sebagainya kepada 

pihak terbabit supaya laksanakan kerja mereka supaya penduduk 

tidaklah secara berterusan menjadi mangsa banjir. 

 

Begitu juga dengan keadaan di Taman Permai tadi.  Ia disebabkan oleh 

pembinaan di bahagian yang lebih tinggi khasnya di kawasan 

perniagaan Seremban Sentral.  Memang tempat tu maju, cuma 

kawasannya rendah, Taman Permai, Jalan Kurau 1 dan 2 menjadi 

mangsa.  Jadi, saya juga mohon tindak apa, penjelasan daripada 

Kerajaan Negeri.  Begitu juga dengan cadangan saya supaya 

menambahkan bilangan culvert saluran longkang bawah tanah.  Saya 
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pernah cadangkan kepada MPS, tetapi sehingga hari ini belum ada 

maklum balas.  Sebab saya percaya, kalau kita bina satu lagi culvert 

bawah tanah tersebut, ia akan dapat menyalurkan air yang banyak 

khasnya ketika hujan lebat. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya juga nak menyentuh satu lagi perkara 

kawasan saya, ia berkenaan dengan KTMB dan juga Perbadanan Aset 

Keretapi jugak.  Satu jejantas yang membolehkan penduduk Bukit 

Tembok, Bukit Nanas, Taman Labu Jaya dan sebagainya untuk 

melintasi landasan kereta api untuk datang ke Bandar Seremban.  Ia 

terletak kira-kira 50 meter sahaja daripada stesen minyak Petronas.  

Jejantas tu dah mula beroperasi sejak komuter eletrik tu beroperasi, 

hampir 20 tahun yang dulu.  Tetapi masalahnya jejantas tu tidak dapat 

digunakan sebab pemegang besi di kiri kanan tu dah rosak.  Saya cukup 

kecewa, haa saya nak menyatakan, saya cukup kecewa dengan pihak 

Perbadanan Aset Keretapi dan juga KTMB kerana kerosakan belaku 

pada bulan Jun lagi, hampir setengah tahun.  Tak apa, tak ada apa-apa 

tindakan daripada mereka kecuali mereka memagari tempat tu.  Jadi, 

kalau mereka memagari tempat tu, tak benarkan penduduk naik, 

memanglah penduduk tak berani naik sebab tak ada pagar.  Tapi 

masalahnya penduduk khasnya warga emas, sebab ramai warga emas 

di situ sebab itu penempatan yang lama, ramai warga emas, wanita, 

pelajar sekolah nak pergi sekolah khasnya ACS, macam mana mereka 

nak lalu.  Tak kan nak lintas kereta api, itu satu kesalahan.  Jadi saya 

mohon Kerajaan Negeri supaya arahkan pihak terbabit untuk ambil 

tindakan yang segera. 

 

Dato’ Yang Dipertua, isu yang seterusnya yang saya nak kemukakan 

adalah berkenaan dengan satu kes yang bagi saya anggap, saya anggap 

sebagai atau landmark decision, dengan izin Dato’ Yang Dipertua, 

daripada Mahkamah Rayuan berhubung dengan aduan awam kepada 

Pihak Berkuasa Tempatan.  Pada 25 November minggu lepas, 

keputusan daripada Mahkamah Rayuan mengatakan bahawa pihak 

MPS mempunyai tanggungjawab ataupun duty of care dalam istilah 

undang-undang, iaitu tanggungjawab untuk menjaga-jaga terhadap 

semua pengguna jalan raya sekiranya kerosakan jalan raya telah 

dilaporkan kepada pihak Majlis dan pihak Majlis memang, 

sememangnya merupakan pihak yang bertanggungjawab untuk 

menyelenggarakan kerosakan yang berlaku. 

 

Tadi rakan-rakan saya banyak yang menimbulkan masalah jalan yang 

rosak dan sebagainya.  Kita tahu, musim hujan ni memang, memang 

antara yang, yang kita, kita kena hadapi.  Cuma saya harap, keputusan 

Mahkamah Rayuan tu, bukan setakat kita perlu patuhi dan kita cuba 

hormati sebab itu adalah landmark decision.  Tak boleh nak rayu.  Dua 
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kali MPS rayu, sampai ke Mahkamah Rayuan dah maksimum dah, kes ni 

tak boleh nak rayu ke Mahkamah Persekutuan.  Lebih penting dari situ, 

kes ini melibatkan kemalangan maut, nyawa yang melayang ni tidak 

akan membawa makna sekiranya kita tidak ambil pengajaran daripada 

insiden ni. 

 

Jadi, saya harap bukan setakat MPS, tapi semua Pihak Berkuasa 

Tempatan, ambil iktibar daripada ni.  Sebab aduan telah dibuat untuk 

insiden ni.  saya sendiri telah membuat aduan kepada MPS melalui       

e-public-nya 21 hari sebelum insiden tersebut.  Jadi saya harap MPS dan 

juga Majlis Perbandaran yang lain, jangan ambil remeh, jangan ambil 

mudah.  Walaupun lubang tu setakat, kedalamannya enam inci sahaja 

kita mungkin gelak, ketawa dan sebagainya.  Setakat enam inci ada apa.  

Tapi, setakat enam inci itu yang menyebabkan satu nyawa terlayan, 

terlayang begitu saja.  Jadi saya harap semua pihak, tak kira siapa-siapa, 

tak guna kita sebut pembangunan yang mampan dan komprihensif dan 

sebagainya sekiranya benda-benda asas begini kita gagal mengambil 

perhatian yang serius. 

 

Dato’ Yang per, Dipertua, saya seterusnya saya nak ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Ada dua perkara lagi Dato’ Yang Dipertua.  

Saya nak sebutkan berkenaan dengan Rancangan Kawasan Khas (RKK) 

Pembangunan Semula Pusat Bandar Seremban 2025.  Baru-baru ini 

beberapa Wakil Rakyat, kami khasnya di kawasan yang terlibat telah 

menghantar cadangan kami yang setebal 14 muka surat kepada pihak 

MPS berkenaan dengan cadangan secara general, secara amnya saya 

nak katakan kami tidak membantah.  Sebab kami anggap cadangan ni 

jelas rancangan ni merupakan pembangunan semula kepada pusat 

bandar.  Kita tahu banyak bangunan lama, banyak kawasan yang 

selama, sebelum ini haa, jalan sejak, tidak dirancang dan sebagainya. 

 

Cuma hari ini saya nak sebutkan beberapa perkara penting yang perlu 

diambil perhatian iaitu di bawah KUP5, perkara kelima iaitu berkenaan 

sistem lalu lintas di pusat bandar.  Sebab mengikut deraf rancangan 

tersebut 12 lampu isyarat di pusat bandar akan dimansuhkan.  Dan 12 

lampu isyarat ni terletak di jalan-jalan utama di pusat bandar, Jalan 

Dato’ Bandar Tunggal, Jalan Yam Tuan dan Jalan Tuanku Munawir.  

Apakah kajian yang menyeluruh dan, oleh mereka yang ada kepakaran 

tek, dengan teknik ataupun mereka yang expert dalam bahagian telah 

dibuat.  Dan saya, saya harap kajian yang menyeluruh di, dilakukan 
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dengan mengambil kira keselamatan para pejalan kaki.  Sebab salah 

satu cara untuk kita mengurangkan kesesakan di pusat bandar adalah 

kita mewujudkan landasan ataupun lorong pejalan kaki yang banyak.  

Jadi, apabila tak ada lampu isyarat, apa akan jadi kepada pejalan kaki. 

 

Begitu juga dengan di bawah RKK ni, satu lagi perkara adalah 

berkenaan kewujudan di bawah KUP4, kewujudan Seremban 

Convention Centre di tapak pusat penjaja Jalan Lee Sam sekarang ni.  

Maknanya pusat penjaja Jalan Lee Sam akan dirobohkah?  Walaupun 

dia tak sebut roboh, tapi lokasi itu yang akan dibina Seremban 

Convention Centre.  Jadi apa akan terjadi kepada penjaja yang berpuluh 

orang, yang telah lama berniaga.  Sebab sebelum kompleks penjaja tu 

di, di apa, dibangunkan, sejak 30 tahun yang lepas, waktu saya kecik-

kecik dulu banyak penjaja dekat sini.  Lepas kompleks tu dinaikkan, di, 

dibina, mereka dipelawa untuk berniaga di dalam kompleks.  Jadi, hari 

ini bila kompleks itu akan di, di apa, di, digantikan dengan Seremban 

Convention Centre, apa akan terjadi mere, kepada mereka?  Jadi saya 

harap, kalau boleh pihak MPS dan juga Kerajaan Negeri, mem, 

memastikan mereka ini ditempatkan di tempat lain.  Misal kata dalam 

rancangan tersebut saya nampak tapak A&W hari ini akan di, 

digantikan dengan medan selera.  Apakah mereka boleh masuk ke situ? 

 

Berkenaan dengan RKK ini jugak, satu lagi pemodenan yang saya 

secara peribadi dan pihak kami di sini bersetuju adalah dengan Pasar 

Besar Seremban.  Tapak Pasar Besar Seremban hari ini mengikut 

perancangan tersebut, deraf rancangan tersebut, ia akan dibangunkan.  

Dan saya berharap, tak kira apa jenis pembangunan, kita memang alu-

alukan.  Cuma mereka yang, yang sedia ada, yang berniaga di situ 

diberikan keutamaan apabila berlaku penyusunan semula lot-lot 

perniagaan.  Dan juga satu, satu, satu aspek yang perlu diambil 

perhatian adalah tempat letak kereta.  Sebab kita tahu pembangunan 

semakin hari semakin rancak dan bilangan kenderaan juga bertambah.  

Jadi, antara perkara yang perlu diambil perhatian adalah berkenaan 

tempat letak kereta. 

 

Perkara terakhir yang saya nak sebutkan, Dato’ Yang Dipertua, adalah 

berkenaan dengan Stesen Komuter Bandar Enstek.  Dalam jawapan 

lisan, jawapan bertulis yang saya terima pada hari Jumaat, bila saya 

tanya sama ada terdapat satu stesen komuter yang baru di Bandar 

Ainsdale.  Dimaklumkan, jawapan kepada saya bahawa tidak wujud 

perkara tersebut, tetapi saya mendapat maklumat daripada pihak Sime 

Darby bahawa akan wujud satu stesen komuter yang baru di dalam 

kawasan Bandar Ainsdale.  Dia ada stesen baru. 
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Okay, saya, saya nak minta penjelasan daripada pihak Kerajaan Negeri.  

Sebab jawapan bertulis yang diberikan kepada saya kata tak ada stesen 

tu.  Sebab kalau, kalau betul, haa ini jawapan dia, dia kata tak ada 

perancangan, tiada rancangan, okay, tiada perancangan untuk 

pembangunan pembinaan stesen komuter baru di kawasan Bandar 

Ainsdale, jadi, Stesen Tiroi itu akan kekal.  Sebab kalau benda ni tak 

wujud, saya mintak Kerajaan Negeri betulkan pihak pemaju tersebut.  

Sebab dia gunakan ini dalam, dalam iklan, dalam apa, promosi dia, dia 

kata ada stesen komuter besok di kawasan dia.  Jadi, sekian sahaja, 

Dato’ Yang Dipertua, kerana kelonggaran yang diberikan saya, saya am, 

saya ambil 15 minit.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Saya persilakan lagi kalau 

ada. 

 

 

Y.B. ADUN Gemencheh: Bismillahirrahmanirrahim.  Terima kasih 

Dato’ Yang Dipertua.  Saya mengambil kesempatan di sini untuk, 

mengambil peluang untuk membahaskan usul belanjawan Kerajaan 

Negeri Sembilan bagi tahun 2016.  Belanjawan Kerajaan Negeri 

Sembilan bagi tahun 2016 berteraskan falsafah memakmurkan negeri, 

mensejahterakan rakyat.  Dan bajet yang berimbang.  Ini, ini dibuktikan 

melalui pencapaian-pencapaian daripada segi prestasi ekonomi, Dasar 

Jaringan Keselamatan Sosial, kejayaan dalam bidang pendidikan, Dasar 

Perumahan Negeri Sembilan, pengurusan kewangan yang baik dan 

cekap, dan Penyata Kewangan Kerajaan Negeri Tahun 2014 mendapat 

Sijil Audit Bersih Tanpa Teguran. 

 

Saya ingin menyentuh mengenai pembangunan luar bandar.  Kawasan 

saya adalah kawasan luar bandar.  Pelan perancangan dan hala tuju 

pembangunan luar bandar pada pertengahan tahun 2016.  

Alhamdulillah, terima kasih di atas komitmen Kerajaan Negeri untuk 

membantu golongan belia dan jugak warga desa dengan adanya dasar 

Program Perluasan Kampung. 

 

Seperti mana kita tahu bahawa fokus utama untuk daerah seperti 

Tampin adalah dalam bidang pertanian, pelancongan dan 

keusahawanan.  Tapi mengikut yang, statistik yang saya dapat, 

malangnya dari segi pertanian di Daerah Tampin sendiri adalah 

peruntukan yang paling sedikit sekali berbanding dengan Daerah 

Seremban.  Daerah Seremban yang mendapat peruntukan pertanian 

yang lebih banyak.  Maka sebab itulah, saya tengok tidak 

mencerminkan, tidak mencerminkan apa yang kesungguhan ataupun 

dasar-dasar yang diadakan oleh Kerajaan negeri. 
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Begitu jugak dengan pelancongan, tapi alhamdulillah, semalam, hari 

Jumaat yang lepas, soalan saya mengenai pelancongan, akhirnya Yang 

Berhormat Bagan Pinang dalam jawapannya bersetuju untuk 

mengadakan satu program di Tampin, di hujung tahun ni.  Terima kasih 

Yang Berhormat Bagan Pinang.  Dan untuk tahun hadapan, saya 

mengharapkan melalui Yang Berhormat Labu, tengok-tengoklah ya, 

Tampin ya.  Saya masih menunggu lagi Yang Berhormat Labu untuk 

datang ke Tampin, meninjau-ninjau projek pertanian di Daerah 

Tampin. 

 

Dan, saya sentuh jugak mengenai peruntukan P56 untuk tahun 2016.  

Saya berterima kasihlah di atas keprihatinan Kerajaan Negeri yang 

menaikkan peruntukan P56 ini untuk membantu ADUN-ADUN bagi 

mensejahterakan rakyat.  Terima kasih banyak-banyak kepada 

Kerajaan Negeri.  Namun begitu, kami berharap ia dapat dinaikkan lagi 

ya, untuk tahun-tahun akan datang bagi kita untuk membantu 

masyarakat di bawah terutamanya masyarakat luar bandar seperti 

saya ya.  Dan, memang bagi Parlimen, ada jugaklah membantu kami 

setiap ADUN ni.  Tetapi keluhan rakan-rakan yang lain ya, yang, yang 

tak dapat bantuan-bantuan sebegini.  So sebab itulah kita mintak 

Kerajaan Negeri untuk menambah peruntukan ADUN-ADUN ya.  

Berapa nak?  Itu Pengerusi kena bentanglah nanti ya. 

 

Dan saya di sini jugak ingin menyentuh mengenai isu alam sekitar.  

Dalam musim monsun ataupun tengkujuh ni banyak kawasan yang 

terlibat dengan kejadian banjir.  Kebanyakan kejadian-kejadian ini 

berlaku disebabkan penerokaan hutan yang tidak di, tidak terancang.  

Seperti mana tahun lepas, berlaku di Kelantan, Terengganu dan Pahang, 

sedikit sebanyak adalah kesan daripada penerokaan hutan dan jugak 

kerakusan manusia yang akan menyusahkan balik masyarakat, 

masyarakat di bawah. 

 

Saya amat berterima kasih kepada dan jugak ucap tahniahlah keapda 

Yang Amat Berhormat Rantau yang telah menjelaskan tiada sebarang 

kebenaran diberikan bagi melakukan aktiviti-aktiviti pembalakan di 

kawasan tadahan Empangan Gemencheh.  Walau bagaimanapun, saya 

berharap agensi-agensi yang terlibat dapat turun ke bawah untuk 

memantau, untuk memantau kawasan-kawasan tersebut.  Kadang-

kadang apa yang diluluskan tidak sepertinya.  Kadang-kadang dia 

mengambil kawasan ini begitu, kalau di, dibagi 100 ekar, kadang-

kadang dia membuat kerja-kerja melebihi, melebihi kawasan tersebut 

dan, dan takut nanti kawasan tadahan Empangan Gemencheh ini 

diambil kayu-kayu balaknya. 
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Dan kadang-kadang apabila kita mungkin mendapat hasil daripada 

kerja-kerja pembalakan ini, tapi kadang-kadang akan menyusahkan 

kita balik dan menyebabkan kita terpaksa mengeluarkan peruntukan 

yang banyak untuk mengelak banjir berlaku.  Dan jugak untuk 

mengatasi bencana untuk membantu masyarakat di bawah, kita 

perlukan peruntukan yang lebih akibat daripada kerakusan manusia 

untuk, untuk me, membuat kerja-kerja pembalakan di kawasan 

tersebut. 

 

Yang Berhormat Dato’ Speaker, bagi memelihara tempat-tempat 

sejarah.  Pagi tadi Yang Berhormat Gemas ada menyebut tempat-

tempat sejarah yang akan dijaga.  Antara kawasan sejarah di kawasan 

saya di Gemencheh iaitu Gua Emas.  Sebelum tu, saya terima kasihlah 

kepada Yang Berhormat Johol yang akan sentiasa menjaga pintu gua 

batu malo, Batu Maloi walaupun gua tersebut dalam kawasan Tampin 

ya, dia jaga pintu terima kasih ya.  Saya harap pihak pelancongan dapat 

membangunkan kawasan tersebut sebab ianya boleh dijadikan pusat 

pelancongan di kawasan tersebut. 

 

Baru-baru ini satu program oleh jawatankuasa JKKK Kampung Sungai 

Dua untuk melawati kawasan tersebut.  Dan kita amat terperanjat 

apabila kita, kita melihat ada notis kawasan larangan oleh sebuah 

syarikat.  Apabila disiasat, diberitahu bahawa syarikat tersebut diberi 

permit untuk cari gali emas bagi tujuan kajian.  Dan kami berharap ia 

dapat dipantau agar tiada aktiviti-aktiviti lain yang dibuat oleh syarikat 

tersebut.  Dia akan merosakkan ekosistem ataupun apa, kelebihan Gua 

Emas yang terdapat di Mukim Air Kuning, Gemencheh. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang dipertuan, Dato’ Speaker, saya ingin 

mengucapkan ribuan terima kasih di atas ucapan Yang Amat 

Berhormat dalam membentangkan bajet belanjawan pada tahun 2016 

akan datang.  Dan kita harap kita dapat mencari inisiatif-inisiatif yang 

terbaru, yang dapat membantu golongan-golongan yang memerlukan, 

yang memerlukan bantuan.  Masyarakat yang memerlukan bantuan, di 

bawah sana, dalam keadaan ekonomi yang tidak berapa baik.  Kita 

harap kita ada satu dana yang da, yang lebih berkesan untuk membantu 

masyarakat terutama di luar bandar kepada petani-petani ataupun 

jugak peladang-peladang di abad, di, akibat, akibat daripada harga 

komoditi yang, yang agak rendah pada masa sekarang.  Dan saya 

mengucapkan tahniah kepada Kerajaan Negeri yang sentiasa 

menitikberatkan, yang menitikberatkan mensejahterkan rakyat dan 

jugak memakmurkan negeri.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Silakan kalau ada lagi.  

Silakan Linggi. 

 

 

Y.B. ADUN Linggi: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua kerana memberi 

keizinan kepada saya untuk bersama-sama membahaskan belanjawan 

Kerajaan Negeri Sembilan yang dibentangkan oleh Yang Amat 

Berhormat Rantau pada Jumaat lepas.  Seperti mana yang 

dibentangkan, seperti yang sedia maklum yang kerajaan masih lagi 

mengekalkan falsafah pentadbirannya iaitu memakmurkan negeri dan 

mensejahterakan rakyat.  Cuma kali ini kita disajikan dengan tiga teras 

utama iaitu pertamanya, perancangan pembangunan Negeri Sembilan 

Moden 30 tahun, Dasar Perumahan Negeri dan Dasar Pembangunan 

Luar Bandar yang di dalamnya ada projek ataupun dasar pelebaran 

kampung. 

 

Saya percaya, semua perancangan dan dasar ini adalah sangat baik, 

wajar dan bertepatan dengan kehendak dan keperluan semasa.  Dan 

dia melihatkan bukan saja kreadibiliti Kerajaan Negeri Sembilan yang 

prihatin, tapi melihatkan juga satu kerajaan yang berpandangan jauh.  

Kerana kita semua sedia maklum bahawa tahun 2020 hanya tinggal 

lima tahun saja lagi.  Dan sudah tentunya pembangunan negeri atau 

negara tidak berakhir pada tahun 2020.  Jadi kita perlu ada sasaran 

baru untuk memastikan pembangunan negeri ini berterusan.  Begitu 

juga dengan Dasar Perumahan Negeri kerana bukan sahaja di Dewan 

ini saya lihat semua rakan-rakan banyak membangkitkan isu 

perumahan, malah di seluruh negara isu perumahan ini dibangkitkan 

oleh segenap lapisan masyarakat. 

 

Maka itu, kita harus berbangga dan berterima kasih kerana Kerajaan 

Negeri Sembilan telah berani untuk mengeluarkan ataupun 

menyediakan satu Dasar Perumahan Negeri bagi memastikan yang, 

keadaan yang meruncing ini dapat kita kawal.  Dan pada masa akan 

datang, kita akan jadi negeri yang pertama untuk memastikan yang 

masalah perumahan di negeri kita dapat diatasi.  Begitu juga dengan 

Dasar Pembangunan Luar Bandar kerana kita tahu dengan adanya 

MVV, dengan adanya perancangan-perancangan Negeri Sembilan 

Moden, kita tidak mahu masyarakat di luar bandar kita ketinggalan.  

Jadi kesemua dasar-dasar dan perancangan kita lihat adalah sangat 

komprihensif. 

 

Dan saya mewakili rakyat di kawasan Linggi bukan saja menyokong 

penuh.  Dan saya percaya juga ramai rakan-rakan di dalam Dewan ini 

menyokong penuh kerana tiada apa yang negatif, tiada yang tidak baik 

terhadap perancangan dan dasar-dasar ini.  Cuma yang tinggal untuk 
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diperkatakan adalah cadangan ataupun isu-isu yang nak dibangkitkan 

bagi menambah baik, bagi memperkasakan dasar-dasar ini agar 

perlaksanaannya dapat dimanfaatkan sepenuhnya demi untuk 

kebaikan rakyat selaras dengan falsafah kita, memakmurkan negeri 

dan mensejahterakan rakyat. 

 

Justeru itu, Linggi ingin menarik beberapa perhatian untuk diutarakan 

kepada pihak kerajaan untuk pertimbangan kerajaan.  Pertamanya, 

kami sangat teruja dengan Malaysia Vision Valley atau MVV kerana 

Linggi ni walaupun tidak berada didalam segi tiga tersebut, tetapi kami 

bersempadan dengan kawasan ini.  Dan kami sangat-sangat positif, 

sangat-sangat berharap agar pembangunan di MVV ini nikmatnya, 

manfaatnya dapat dilimpahkan kepada penduduk-penduduk di 

kawasan Linggi, yang bersempadanan dengannya. 

 

Dan saya juga amat optimis apabila mendengar dalam pembentangan 

belanjawan tempoh hari bahawa dua sektor utama yang menjadi fokus 

utama kerajaan selepas ini selain daripada pembinaan adalah 

pelancongan dan juga pertanian.  Dan seperti mana yang sedia maklum, 

di Port Dickson sekarang ini saban tahun kita menerima tidak kurang 

pengunjung antara empat ke lima juta tanpa gagal.  Ini sebelum kita 

lancarkan MVV.  Jadi pada masa akan datang, saya yakin dan pecaya 

jumlah ini akan bertambah lebih banyak lagi.  

 

Yang nak saya sampaikan ialah, Dato’, Dato’ Yang Dipertua, adalah 

berdasarkan semua faktor-faktor ini, kita ada MVV, kita ada Port 

Dickson yang sedia ada sudah ramai pelancong, ditambah pula dengan 

infrastruktur yang sangat baik.  Baru-baru ini dalam tahun ini telah 

dibuka rangkaian jalan yang baru yang menyambungkan highway PD 

itu ke Taman Politeknik dan ke Kampung Teluk Pelandok dan Eagle 

Ranch, sudah tentunya akan mengurangkan lalu lintas di, di, di 

kawasan PD.  Dan wujudnya potensi-potensi sedia ada, kekuatan sedia 

ada di kawasan Linggi dari sedut, dari sudut pelancongan, eko 

pelancongan dan agro pelancongan.  Yang ini saya nak tekankan.  Ini 

yang nak saya utarakan, memohon supaya Kerajaan Negeri mengambil 

kira kekuatan-kekuatan sedia ada di kawasan Linggi ini. 

 

Contohnya, kita ada pantai, kita ada sungai dan kita ada flora dan fauna 

yang boleh kita majukan.  Seperti kita ada buaya, begitu jugak ada 

bangau, kita jugak ada udang.  Dan saya mengharapkan agar potensi-

potensi sedia ada ini dapat dimanfaatkan sepenuhnya melalui 

pertanian, melalui pelancongan supaya dapat dibangunkan, dapat 

ditarik pelancong-pelancong daripada PD ini, penghuni-penghuni 

daripada MVV ini untuk datang ke kawasan Linggi setelah kita majukan 

oleh orang-orang tempatan, mungkin daripada pelaburan asing, tetapi 
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dimajukan bersama dengan orang-orang tempatan supaya nikmat, 

nikmat pemodenan Negeri Sembilan 30 tahun ini dapat dinikmati oleh 

orang-orang di Linggi.  Itu saja Linggi cadang untuk menyokong. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  Silakan 

Seri Menanti. 

 

 

Y.B. ADUN Seri Menanti: Bismillahirrahmannirrahim.  

Assalamulaikum w.b.t. dan salam sejahtera.  Yang Berhormat Dato’ 

Yang Dipertua dan ahli-ahli Dewan.  Terima kasih kepada Yang 

Berhormat Dato’ Speaker yang memberi saya laluan untuk membuat 

ucapan pada Persidangan Dewan kali ini.  Yang dihormati Yang Amat 

Berhormat ADUN Rantau selaku Menteri Besar Negeri Sembilan serta 

rakan-rakan Yang Berhormat daripada pihak kerajaan dan juga 

pembangkang yang hadir pada hari ini.  Berakit berlima mudik ke hilir, 

membawa muatan berisi durian, adat berbahas kita bergilir, saya 

bangun mohon mulakan. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, syukur ke hadrat Allah s.w.t. di 

atas kurnian, nikmat dan rahmatNya kepada kita rakyat Negeri 

Sembilan ini, negeri yang saiznya kecil dan satu ketika dahulu digelar 

laluan sepi dar, dari pembangunan.  Kini sudah berubah wajah 

mengikut peredaran masa dan zaman bukan sahaja dari segi rentak 

pembangunan, malah pengurusan dan pentadbiran juga amat 

menekankan kepada kelangsungan usaha yang mensasarkan kepada 

nikmat bersama dirasai tanpa ada perasaan membeza. 

 

Amat jelas, berteraskan falsafah memakmurkan negeri, 

mensejahterakan rakyat, Negeri Sembilan membangun maju dalam 

tindakan yang penuh terancang dan berstrategi berkat kegigihan usaha 

di bawah kepimpinan Yang Amat Berhormat dari Dewan Undangan 

Negeri kawasan Rantau, selaku Menteri Besar Negeri Sembilan, 

sentiasa menzahirkan idea bernasnya untuk berteraskan pengalaman 

dan ilmu yang penuh di dada.  Ditambah pula dengan lonjakan usaha 

yang menjadi setiap tindakan lebih drastik dan agresif apabila 

kesepakatan dan persefahaman dapat dicapai sama ada dari barisan 

kempimpian di peringkat Persekutuan dan Negeri. 

 

Malahan pengembelengan tenaga dari sektor awam dan jugak swasta 

yang banyak membantu turut mengggandakan usaha bagi memastikan 

kata tidak hanya tinggal kata, tetapi kata mampu dikota.  Tidak janji 

tinggal janji, malah segala yang dihamparkan adalah menjadikan Negeri 

Sembilan indah dalam segala aspek.  Bak kata pepatah, elok budi 
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‘bahaso’ ‘eh’, elok ‘juolah’ dipandang ‘mato’, hendak seribu ‘dayo’, kalau 

tak hendak seribu dalih.  Kalaulah dah terlewat atau ‘terlambek’, 

teringgallah ‘kito’.  ‘Maso’ tidak menunggu ‘kito’.  Jangan lagi hidup 

dalam angin dan mimpi yang tidak sudah kerana kita sentiasa, kita 

adalah pewaris kepada pembangunan yang perlu dicorakkan berakal 

kepada kesungguhan tanpa kalah, kesetiaan tanpa curang, berjanji 

tanpa dusta dan berkata tanpa mencela. 

 

Hasilnya inilah rentak pembangunan yang dibawa memberikan 

kesejahteraan kepada rakyat dan dengan, dengan kata lain Negeri 

Sembilan ini rakyatnya bertuah kerana dalam segala aspek, 

pemimpinnya memberikan penekanan bersungguh-sungguh termasuk 

pelajaran, perindustrian, ekonomi, agama, pembangunan, kesihatan, 

perumahan, keamanan dan keharmonian.  Pelbagai, pelbagai 

pendekatan cuba diambil sebijak mana yang mungkin agar negeri ini 

mampu menghamparkan suatu kehidupan yang tidak menderitakan 

rakyatnya.  Cuma, bijak atau tidak saja rakyat untuk cuba berusaha bagi 

mendapatkan dan manfaatkan sepenuhnya segala yang sediakan ini.  

Kalau pantas kita menangkapnya, kitalah antara rakyat yang 

beruntung.  Tetapi kalau kita leka, masih bertangguh-tangguh, kitalah 

di kalangan orang yang rugi. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, bersama kawan pergi berjalan, 

makan kari semasa berehat, tema belanjawan Negeri Sembilan, 

memakmurkan negeri mensejahterakan rakyat.  Sesungguhnya 

merancang dan bersungguh melaksanakan inilah hasrat kepimpinan 

bagi melestarikan Negeri Sembilan cantik membangunnya dan 

cemerlangnya pencapaian.  Dalam masa yang sama rakyat menjadi 

barisan hadapan untuk diberi pemefokusan agar kesejahteraan hidup 

mereka terus terbela dan diberi perhatian.  Lihat saja setiap rentak 

pembangunan yang dibawa seiring perjalanannya kerana waktu, 

kerana yang memacu gerak tujunya adalah pepimpin yang berwibawa 

yang duduknya meraut ranjau dan berdirinya memandang jarak. 

 

Negeri Sembilan kini cemerlang dalam segala segi terutamanya 

ekonomi, pelaksanaan projek-projek infrastruktur, melahirkan 

masyarakat berilmu, menyediakan kemudahan penginapan yang lebih 

sempurna dan peluang pekerjaan terbuka luas bagi anak-anak muda 

terutamanya.  Anggaran bela, belanjawan berimbang telah 

dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat ADUN Rantau, selaku Menteri 

Besar iaitu sebanyak [RM]380,000,036.00 dalam pembentangan bajet 

2016 Jumaat lalu, ianya jelas merupakan bajet menyeluruh yang 

mencakupi kawasan-kawasan luar bandar.  Yang bukan sahaja 

tertumpu di Negeri Sembilan Timur sahaja dan bukan sahaja 

sebahagian tetapi kesuruhan, keseluruhan Negeri Sembilan. 
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Sememangnya menjadi hasrat kerajaan bagi memastikan sesebuah 

pembangunan yang dilaksanakan itu tidak tempang apabila berada 

dalam arus lonjakan pembangunan dan kemajuan yang mampan.  Saya 

percaya Kerajaan Negeri Sembilan di bawah kepimpinan Menteri 

Besar-nya amat memandang serius dengan kehidupan masyarakat di 

luar bandar.  Keprihatinan yang diberikan amat bersendiri bila mana 

pembangunan itu tidak dicemarkan dengan pemodenan kemajuan yang 

dibawa sehingga boleh menjejaskan tradisi luar bandar itu sendiri.  

Anak comel pakai celana, comelnya pula tidak terperi, YB Palong usah 

gulana, bajet dilaksana di seluruh negeri.  

 

Sesungguhnya setiap perancangan itu perlu berasas dan bersandarkan 

logik, akibat dan musababnya untuk kesan jangka panjang masyarakat 

keseluruhan di seluruh, di sebuah negara yang harmoni, aman dan 

damai ini.  Malah hasil kesungguhan bersama, Kerajaan Negeri kini 

berada dalam keadaan yang amat baik dari segi kedudukan kewangan 

dan perkhidmatan kepada rakyat bila mana peningkatan kutipan hasil 

melak, pelaksanaan projek-projek pembangunan, pembasmian 

kemiskinan dan keselamatan mampu ditadbir urus dengan penuh rasa 

tanggungjawab.  Kesejahteraan rakyat yang ditekankan sejak bertahun-

tahun pembentangan bajet sebelum dan kini terus menuju sasar 

dengan terserlahnya usaha kerajaan apabila mampu menyalurkan 

kembali hasil kemakmuran ekonomi negeri ini untuk digunakan bagi 

kesejahteraan rakyat.  Bendang bukan sebarang bendang, bendang 

berisi padi malinja, bentang bukan sebarang bentang, bentang bajet 

sejahtera bersama. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, dalam menyediakan kemudahan 

asas kepada rakyat di negeri ini, sememangnya menjadi fokus utama 

kepada Kerajaan Negeri limpahan nikmat pembangunan itu perlu 

dinikmati oleh rakyat keseluruhannya terutama dari segi aspek 

penyediaan tempat tinggal.  Tidak dinafikan, pembangunan yang pesat 

di Negeri Sembilan telah menyebabkan harga rumah di negeri ini telah 

melambung tinggi.  Sebagai kerajaan yang prihatin dengan 

permasalahan rakyat dan sentiasa berusaha mencari jalan terbaik bagi 

penyelesaian masalah, usaha Yang Amat Berhormat Menteri Besar 

untuk Kerajaan Negeri Sembilan melaksanakan dasar perumahan baru 

di Negeri Sembilan amat tepat pada langkahnya dalam kemelut 

keadaan masa kini.  Tindakan berani yang diusahakan oleh kepimpinan 

negeri, amat menjurus kepada keperluan rakyat itu sendiri yang kini 

berdepan dengan kos yang melambung tinggi untuk mendapatkan 

tempat tinggal terutamanya membeli rumah di kawasan bandar. 
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Amat jelas, langkah yang diperkenalkan ini merupakan suatu jaminan 

kepada maha, masyarakat bahawa dalam setiap pembangunan 

perumahan pastinya komponen rumah mampu milik akan dibina, akan 

dibina dan disediakan untuk rakyat Negeri Sembilan.  Begitu jugak, bagi 

memastikan nasib golongan berpendapatan rendah dan sederhana ini 

tidak terus dihimpit kemiskinan, maka usaha kerajaan melaksanakan 

rumah awam harga rendah di kawasan luar bandar turut diambil 

perhatian sebagai usaha membantu golongan berpan, berpendapatan 

rendah.  Inshaa Allah, Kerajaan Barisan Nasional Negeri Sembilan akan 

terus menyediakan rumah mampu milik kepada rakyat sebagai satu 

tanggungjawab kerajaan memastikan rakyat negeri ini dapat 

menikmati kehidupan yang sempurna di bumi, di bumi negeri sendiri. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, keberadaan Negeri Sembilan kini 

menjadi tumpuan dan sasaran bukan hanya di kalangan pelabur-

pelabur, malahan di kalangan masyarakat itu sendiri.  Terutamanya 

yang berada di lingkaran negeri-negeri terhampir.  Malahan di negeri 

yang letaknya di lokasi juga tidak nafikan aura kedudukan yang begitu 

strategik dan mesra rakyat telah menyerlahkan kehebatan Negeri 

Sembilan itu sendiri untuk selesa didiami. 

 

Bagi tujuan itu, langkah mendepan, langkah mendepani masa itulah 

yang paling layak disebut apabila Pelan Pembangunan Negeri Sembilan 

Moden dirangka dengan berteraskan prinsip anjakan dengan 

memfokuskan kepada kemampanan ekonomi, kesejahteraan rakyat, 

keharmonian masyarakat dan kelestarian sumber bagi mencapai visi 

Negeri Sembilan Moden, negeri makmur rakyat sejahtera. 

 

Saya percaya, Yang Amat Berhormat ADUN Rantau selaku Menteri 

Besar Negeri Sembilan peka pada suasana sekeliling apatah lagi 

kedudukan Negeri Sembilan berjiran dengan ibu negara dan paling 

berhampiran dengan Lembah Kelang.  Bertuah kita mempunyai 

seorang Menteri Besar yang sarat dengan pengalaman dalam sektor 

korporat dan memikirkan bukan hanya untuk mem, pembangunan 

jangka pendek, malah untuk jangka panjang demi manafaat diperolehi 

oleh rakyat. 

 

Kita perlu berusaha awal untuk saling melengkapi sebelum ombak 

pembangunan itu melimpah dengan drastik.  Apatah lagi 

memandangkan kedudukan Negeri Sembilan sendiri adalah yang 

terhampir dengan Lembah Kelang, pastinya Negeri Sembilan tidak 

terlepas dari menerima arus pembangunan moden yang secara tidak 

langsung menjadi arca keunggulan yang tersendiri.  Jika kita tidak 

agresif dalam ma, dalam hal pembangunan sebegini, ibaratnya nanti 

sudah terhantuk baru terngadah.  Saya khuatir kita akan menjadi keliru 
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dengan, keliru dan segala tindakan serta pelaksanan tidak lagi 

berfokus.  Sudahnya segala yang dibuat tidak mendatangkan manfaat 

baik kepada rakyat itu sendiri kerana tiada perke, perincian yang teli, 

teliti dan berfokus. 

 

Sesungguhnya usaha ini bertepatan dengan pelaksanaan Malaysia 

Vision Valley bila mana sekaligus Negeri Sembilan berada di persada 

yang begitu membanggakan.  Pastinya limpahan dari kepesatan 

pembangunan kawasan ini akan turut dinikmati oleh komuniti yang 

lain sekitarnya.  MVV yang merupakan satu keluasan pertumbuhan 

baru yang melibatkan peluasan kawasan pembangunan Kuala Lumpur 

dan Lembah ka, Kelang iaitu expansion of greater Kuala Lumpur.  Ia 

bakal membentuk suatu bandar raya moden yang berperanan penting 

dalam pusat pentadbiran dan kegiatan pembangunan utama sama ada 

dari segi ekonomi, budaya, komunikasi mahupun hubungan serantau.  

Banyak peluang-peluang pekerjaan mampu diraih terutamanya oleh 

rakyat tempatan apabila banyaknya industri-industri dibina dan pusat-

pusat pertumbuhan baru dibuka. 

 

Begitu jugak dalam menjana pendapatan pertumbuhan baru, 

pendapatan ekonomi secara tidak langsung banyak peluang-peluang 

perniagaan dapat, dapat ber, perniagaan dapat dibuka.  Bandar raya ini 

akan menjadi pemangkin kepada transformasi pembangunan Negeri 

Sembilan di mana pihak swasta akan berperanan sebagai peneraju 

utama bila masa dalam bajet negara dibentangkan baru-baru ini oleh 

Perdana Menteri kita. 

 

Yang, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, diharapkan segala usaha 

yang dilakukan ini tidak sama sekali mahu disangkal dan 

diperlekehkan oleh pihak, pihak yang mahu membantutkan usaha 

murni ini.  Bersama-samalah kita menyumbang dengan keikhlasan dan 

keyakinan untuk mendorong kepada kejayaan di dalam apa juga 

rancangan dan tindakan yang dilakukan kerajaan demi untuk 

memakmurkan negeri dan mensejahterakan rakyat.  Kita adalah 

barisan terpilih yang dipertanggungjawabkan untuk membela dan 

memberikan yang terbaik, yang terbaik agar kehidupan mereka 

diselubungi aman, harmoni dan bahagia.  Kita sedang bercakap dan 

mewakili kesejahteraan rakyat bukan hanya untuk hari ini, tetapi 

sebagai tunjang untuk memastikan negeri dan malah juga negara kita 

khasnya terus membangun, maju dan sejahtera. 

 

Kepada rakan-rakan di sebelah sana, saya ingin memberikan mereka 

dua pantun.  Dewan bersidang perlu dihormati, malang sekali rakan 

pembangkang sudah lama dipanggil Yang Berhormat, tapi bahasa 

masih lagi lintang pukang.  Pencetus, Pencetus Ummah di Astro Oasis, 
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diberikan ruang untuk bertanya, bukan, bukan Kerajaan Barisan 

Nasional, mengamalkan racist, dengan ni, bukan Kerajaan Barisan 

Nasional mengamalkan racist, siapa makan lada dialahyang terasas 

pedasnya.  Dato’, Dato’ Yang Dipertua, saya mohon menyokong.  Terima 

kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli Yang Berhormat, terima kasih.  Ada 

lagi yang nak membahas?  Terima kasih.  Tak ada lagi yang akan 

berbahas.  Ahli-ahli Yang Berhormat, sebentar lagi saya akan 

menangguhkan Persidangan Dewan ini.  Dan saya jugak nak ambil 

kesempatan untuk maklumkan bahawa Yang Berhormat ADUN 

Lenggeng telah tidak dapat hadir pada hari ini atas faktor kesihatan 

beliau. Oleh itu sesi perbahasan Rang Undang-Undang Perbekalan 

(2016) 2015 dan usul Anggaran Pembangunan Negeri Sembilan tahun 

2016 telah pun tamat. 

 

Dan inshaa Allah kita akan sambung dengan penggulungan daripada 

pihak kerajaan selepas soalan lisan besok hari.  Dengan itu Dewan saya 

tangguhkan kepada hari Selasa, 1 Disember 2015 bersama dengan 19 

Safar, 1437 Hijrah 10.00 pagi.  Dewan Ditangguhkan. 

 

 

Dewan ditangguhkan pada jam 5.42 petang. 
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PENYATA DEWAN 

 
PERSIDANGAN KETIGA (BELANJAWAN) PENGGAL KETIGA 

DEWAN UNDANGAN NEGERI YANG KE-13 

PADA 1 DISEMBER 2015 

 

 

HADIR: 
 

BIL. NAMA ADUN 

1.  YANG DIPERTUA DEWAN UNDANGAN NEGERI, 

NEGERI SEMBILAN: 

Y.B. Dato’ Dr. Haji Awaludin bin Said, D.S.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 

Kota 

2.  MENTERI BESAR NEGERI SEMBILAN: 

Y.A.B. Dato’ Seri Utama Haji Mohamad bin Haji Hasan, 
S.P.N.S., D.S.N.S., P.S.D., D.S.S.A., A.N.S. 

Rantau 

3.  Y.B. Dato’ Haji Hasim bin Rusdi, D.P.N.S., D.M.S.M., P.P.T., 

J.P., A.N.S., A.M.N., P.M.C., P.J.K. 
Labu 

4.  Y.B. Dato’ Manickam a/l Letchuman, D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. Jeram Padang 

5.  Y.B. Dato’ Haji Ismail bin Lasim, D.S.N.S., A.N.S., P.M.C. Senaling 

6.  Y.B. Dato’ Norhayati binti Omar, D.S.N.S., P.M.C., P.J.K. Pilah 

7.  Y.B. Dato’ Haji Shamshulkahar bin Haji Mohd. Deli, 
D.P.N.S., P.M.C., P.J.K. 

Serting 

8.  Y.B. Dato’ Zaifulbahri bin Idris, D.P.N.S., D.N.S., P.J.K. Chembong 

9.  Y.B. Dato’ Haji Jalaluddin bin Haji Alias, D.P.N.S., P.G.D.K., 

D.N.S., J.P. 
Pertang 

10.  Y.B. Dato’ Haji Tun Hairudin bin Abu Bakar, D.P.N.S., J.P., 

P.M.C., P.J.K. 
Bagan Pinang 

11.  Y.B. Tuan Abd. Razak bin Ab. Said, P.M.C., P.J.K. Gemas 

12.  Y.B. Dato’ Haji Abu Ubaidah bin Dato’ Haji Redza, 
D.P.N.S., J.P. 

Ampangan 

13.  Y.B. Dato’ Haji Lilah bin Haji Yasin, D.S.N.S. Palong 

14.  Y.B. Dato’ Haji Mohammad Razi bin Haji Kail, D.S.N.S. Juasseh 

15.  Y.B. Dato’ Abd. Samad bin Haji Ibrahim, D.P.N.S., D.N.S., 

J.P., P.M.C., P.J.K. 
Seri Menanti 

16.  Y.B. Dato’ Haji Yunus bin Rahmat, D.S.N.S., D.M.S.M., K.M.N., 

J.P., P.J.K. 
Klawang 

17.  Y.B. Dato’ Haji Ishak bin Ismail, D.S.N.S., J.P., K.M.N., A.M.N. Lenggeng 

18.  Y.B. Tuan Mohd. Razi bin Mohd. Ali, D.N.S., P.M.C. Sungai Lui 
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BIL. NAMA ADUN 

19.  Y.B. Tuan Haji Abu Samah bin Mahat, D.N.S., A.N.S., P.M.C. Johol 

20.  Y.B. Tuan Mohd. Ghazali bin Abd. Wahid, D.N.S., A.N.S., 

P.M.C. 
Paroi 

21.  Y.B. Tuan Haji Abdul Rahman bin Mohd. Redza Linggi 

22.  Y.B. Tuan Mohd. Isam bin Hj. Mohd. Isa, D.N.S., A.N.S., 

P.J.K. 
Gemencheh 

23.  Y.B. Tuan Loke Siew Fook Chennah 

24.  Y.B. Tuan Haji Aminuddin bin Haji Harun Sikamat 

25.  Y.B. Tuan Cha Kee Chin Bukit Kepayang 

26.  Y.B. Tuan Gunasekaren a/l Palasamy Senawang 

27.  Y.B. Tuan Chai Tong Chai Chuah 

28.  Y.B. Tuan Ean Yong Tin Sin Lukut 

29.  Y.B. Tuan Yap Yew Weng Mambau 

30.  Y.B. Tuan Ng Chin Tsai Temiang 

31.  Y.B. Tuan Ravi a/l Munusamy Port Dickson 

32.  Y.B. Tuan Veerapan a/l Superamaniam Repah 

33.  Y.B. Puan Mary Josephine Prittam Singh Rahang 

34. Y.B. Tuan Chew Seh Yong Bahau 

35. Y.B. Tuan Siow Kim Leong Lobak 

36. Y.B. Tuan Arul Kumar a/l Jambunathan Nilai 
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HADIR MENGIKUT FASAL 37(3) UNDANG-UNDANG 

TUBUH KERAJAAN NEGERI SEMBILAN 

 

1. Y.B. SETIAUSAHA KERAJAAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Haji Mat Ali bin Hassan, D.P.N.S., D.P.T.J., J.M.N., P.A.T., A.M.T.) 

 

2. Y.B. PENASIHAT UNDANG-UNDANG NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Y.B. Dato' Iskandar Ali bin Dewa, D.P.N.S., A.M.P.) 

 

3. Y.B. PEGAWAI KEWANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Dato’ Haji Tahar bin Haji Sudin, D.P.N.S.) 

 

 

 

TURUT HADIR 

 

1. SETIAUSAHA DEWAN UNDANGAN NEGERI, NEGERI SEMBILAN 

(Encik Mohd. Amin bin Ludin, A.N.S.) 

 

2. PENOLONG SETIAUSAHA 

(Encik Ahmansah bin Ahmad) 
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Setiausaha Dewan: Ketibaan Yang Berhormat Yang Dipertua Dewan. 

 

[Persidangan dimulakan pada jam 10.00 pagi] 

 

 

1. MEMBACA DOA 

 

Setiausaha Dewan: Perkara pertama, bacaan doa.  Dipersilakan Yang 

Berhormat ADUN Gemencheh. 

 

[Y.B. ADUN Gemencheh telah membacakan doa di bawah Peraturan 9, 

muka surat 11 di dalam Peraturan-Peraturan dan Perintah-Perintah 

Tetap Dewan Negeri] 

 

 

 

2. PERUTUSAN YANG BERHORMAT YANG DIPERTUA DEWAN 

 

Setiausaha Dewan: Perkara kedua, Perutusan Yang Berhormat Yang 

Dipertua Dewan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bismillahirrahmanirrahim. 

Assalamualaikum w.b.t. dan dalam sejahtera.  Segala puji bagi Allah 

tuhan seru sekalian alam, selawat dan salam buat junjungan kita Nabi 

Muhammad s.a.w.  Yang Amat Berhormat Dato’ Seri Utama Haji 

Mohamad bin Haji Hasan; Menteri Besar Negeri Sembilan Darul 

Khusus, Yang Berhormat ahli-ahli Majlis Mesyuarat Kerajaan Negeri 

Sembilan, ahli-ahli Yang Berhormat, ketua-ketua jabatan, Dato’-Dato’ 

dan tuan-tuan, puan-puan hadirin yang dihormati sekalian.  

Persidangan Ketiga Penggal Ketiga, Dewan Undangan Negeri, Negeri 

Sembilan Yang Ke-13 disambung semula. 

 

 

 

3. PERTANYAAN-PERTANYAAN 

 

Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan 

(Hari Ketiga) 

 

Setiausaha Dewan: Perkara ketiga, Pertanyaan-Pertanyaan.  

Pertanyaan-Pertanyaan Yang Berkehendakkan Jawapan Lisan (Hari 

Ketiga). 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan ADUN Klawang. 

 

 

Y.B. ADUN Klawang: Assalamualaikum w.b.t. Dato’ Yang Dipertua, 

soalan saya nombor 1. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, perancangan Kerajaan 

Negeri Sembilan di  bawah Syarikat Air Negeri Sembilan ataupun SAINS 

untuk kita pastikan supaya bekalan terawat ke seluruh kawasan di 

Negeri Sembilan ini dapat kita bekalkan dengan baik.  Itu adalah 

rancangan dan hasrat Kerajaan Negeri melalui SAINS, Dato’ Yang 

Dipertua, mana ia akan dibantu oleh Pengurusan Aset Air Berhad di 

bawah Suruhanjaya Pengurusan Air Negara. 

 

Dato’ Yang Dipertua, rancangan-rancangan yang kita sedang buat ialah 

dengan kita cuba mengadakan supaya setiap daerah mempunyai 

bekalan air terawatnya yang mencukupi, Dato’ Dipertua.  Dan daerah-

daerah ini sudah pastinya mesti mempunyai kolam takungan dan jugak 

sistem rawatan air ataupun loji rawatan air.  Dan dah bila buat loji ini 

air ini mesti dihantar ke kawasan-kawasan.  Jadi, dia ada tiga perkara 

pokok dalam kita mengurus air, Dato’ Dipertua.  Satu, kita mesti ada air 

mentah.  Air mentah mesti cukup untuk kita proses di loji rawatan air.  

Dah ada air mentah, kita ambil air mentah ini untuk kita proses untuk 

kita rawat supaya ia mempunyai kualiti yang boleh digunakan oleh kita.  

Yang boleh diminum sebagai air minuman.  Dan bila dah kita terawat ni 

Dato’ Dipertua, kita mesti pulak hantar ke kawasan-kawasan 

perumahan untuk digunakan oleh penduduk sama ada berstatus rumah 

kediaman, perdagangan mahupun industri. 

 

Jadi, ini proses yang kita lihat secara holistik, Dato’ Dipertua, supaya 

kita tidak terlampau menumpukan satu perkara kesudahnya nanti kita 

akan terlupa satu aspek yang penting.  Kita terlampau nak menyiapkan 

loji-loji tapi air mentah tak, tak ada tak guna jugak.  Dah ada air mentah, 

ada loji tapi paip-paip yang lama dah 40, 45 tahun tak diganti, yang 

selalu pecah, yang selalu bocor Dato’ Dipertua, pun tak guna jugak.  

Jadi, ia memakan belanja yang amat besar.  Alhamdulillah, di Negeri 

Sembilan kita telah pun melakukan satu perancangan jangka panjang 

yang kita telah berjaya dalam masa 10 tahun ini membina beberapa 

buah empangan baru khususnya Empangan Teriang di kawasan Jelebu.  

Dan Empangan Teriang ini adalah merupakan empangan yang akan 

mengawal air dalam Sungai Teriang, Dato’ Dipertua.  Empangan 

Teriang ini satu empangan yang besar, yang mana ia menjadi sumber 

kepada loji rawatan Ngoi-Ngoi yang berada di kawasan Daerah 

Seremban iaitu di Mukim Pantai, Dato’ Dipertua. 



 

196/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 196 - 

 

 

Air dari dalam Sungai Teriang, kita pam Dato’ yang Dipertua, dan kita 

salurkan melalui paip-paip yang besar dan kita curahkan dalam satu 

terowong.  Kita merupakan negeri yang pertama mengadakan 

terowong, mencurahkan air mengikut graviti daripada Kuala Klawang 

sampai ke Seremban, ke Pantai, dan di sana kita salirkan, kita alurkan 

air tersebut untuk terus masuk ke dalam kolam takungan di Loji 

Rawatan Air Ngoi-Ngoi yang baru dibina, yang telah siap tiga tahun 

lepas, Dato’ Yang Dipertua.  Yang berkapasiti lebih kurang 50 juta gelen 

satu hari untuk kita proses, dan untuk kita salurkan bagi kepada, 

keperluan penduduk di seluruh di kawasan Daerah Seremban. 

 

Alhamdulillah, Daot’ Yang Dipertua, kita telah pun siap, projek ini 

tergendala sebentar kerana terputus, Dato’ Dipertua.  Itu sebabnya kita 

buat T-junction, dengan izin, kerana kita pecah-pecahkan.  Ini 

pembahgian kontrak ini dibuat oleh pihak Persekutuan.  Pihak SPAN 

dan jugak PAAB.  Kita cuma memantau sahaja sebagai pemantau 

kepada pengurus projek yang kita buat, Dato’ Dipertua.  Jadi, rumah 

pam dah lama siap di Petaseh.  Empangan pun dah siap.  Loji Ngoi-Ngoi 

dah siap.  Lorong ataupun terowong dah siap.  Cumanya dalam lebih 

kurang tujuh kilometer, fasa 3B, Dato’ Yang Dipertua, di mana 

kontraktor yang telah pun dibagikan projek tersebut gagal untuk 

siapkan.  Jadi, dia terbengkalai selama lebih kurang hampir dua tahun. 

 

Itu sebabnya, alhamdulillah, dalam masa kita menunggu paip yang 

menyambungkan di, daripada rumah pam Sungai Petaseh sampai ke 

terowong tu Dato’ Dipertua, siap, kita buat satu projek yang mana kita 

buat kita ambil air daripada empangan.  Sebenarnya projek Teriang, 

pakej ini Dato’ Yang Dipertua, kita tak semestinya mengambil air 

daripada Empangan Teriang.  Dia sepatutnya kita ambil daripada air 

empangan, pintu sauk ataupun pintu Empangan Petaseh.  Tapi oleh 

kerana kegagalan untuk menyiapkan dalam waktu yang ditetapkan, 

kita ambil air daripada empangan itu sendiri.  Jadi, sekarang kita dah 

siap dah, Dato’ Yang Dipertua.  Paip dah siap, kita dah mula pam, dan 

kita telah pun mula operasi. 

 

Dan kita sedang menakung semula air untuk kita lihat supaya paras air 

di Empangan Teriang ini akan meningkat dan akan terus dapat 

menjadikan sebagai simpanan supaya jika berlaku musim kemarau, air 

di empangan ini akan kita, akan kita keluarkan dan akan terus dapat 

digunakan di pam, di rumah pam Petaseh.  Itu satu.  Dan alhamdulillah 

Empangan Teriang ini sebagai bekalan air mentah.  Loji Ngoi-Ngoi 

sebagai pusat rawatan air mentah. 
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Dan paip telah pun kita buat, membina paip-paip yang besar, yang 

berukuran 1.5 meter, 1.7 meter dan diameter dia, Dato’ Yang Dipertua, 

kita telah buatkan satu paip yang besar, jajaran daripada rawatan, loji 

rawatan pergi ke Kolam Imbangan Mendom.  Kolam Imbangan 

Mendom di Dato’ Dipertua, dulu dia punya paip masuk ke dalam kolam 

tu tak besar, tapi paip yang keluar, dia besar.   Jadi pada satu-satu 

ketika, Dato’ Dipertua, paras air di dalam Kolam Imbangan Mendom ini 

Dato’ yang Dipertua, tidak pernah mencapai paras 40%.  Dia sentiasa 

rendah saja sebab the out flow is much more as compared to in flow, 

dengan izin.  Haa, kalau dalam syarikat Dato’ Dipertua, dah lama 

bankrap dah, insolvent, sebab keluar banyak pada masuk ya.  Sekarang 

kita buat dua paip untuk memasukkan air daripada kolam, daripada loji 

rawatan air tersebut ke Kolam Imbangan Mendom. 

 

Kita perlu letakkan air ini sebagai simpanan dan jugak sebagai satu 

pusat untuk kita memberi tekanan baru.  Haa air adalah merupakan 

pengurusan tekanan.  Management in water is all about pressure, Dato’ 

Yang Dipertua, dengan izin.  Jadi kita perlu kolam takungan di atas 

bukit tersebut supaya daripada sana kita penuhkan.  Sekarang dah 

paras airnya dah sentiasa 75% tangki, dan ia dipercayai mempunyai 

kuasa tekanan isipadu yang kuat untuk menyampaikan sampailah loop 

dia sampailah, sekarang kita nak sambung ke Sendayan.  Sampai masuk 

ke Nilai, Nilai masuk ke Enstek, Enstek ke Sendayan. 

 

Dan kami bercadang untuk menyambungkan loop daripada Sendayan 

tu masuk semula ke Seremban.  Di mana nanti, kita akan sambungkan 

air paip di situ, daripada Ngoi-Ngoi boleh terus Seremban, dan jugak 

daripada Ribu, daripada Kuala Sawah punya loji kita masukkan juga 

sekarang, kita back-pump supaya kita tidak, kita, kita tidak bergantugn 

kepada satu sistem.  Jika bergantung satu sistem, kita akan menghadapi 

masalah, Dato’ Dipertua.  Jadi ini sedang kita lakukan. 

 

Alhamdulillah, Loji Ngoi-Ngoi okay.  Empangan Ulu Sepri, Sepri package 

pun dah okay, Dato’ Yang Dipertua, dah siap.  Dah tak ada masalah 

pakej ini.  Air sentiasa paras tinggi, setakat maksima.  Dan air daripada 

situ kita regulate-kan supaya sentiasa ada air di Sungai Rembau dan 

rumah pamnya di Sawah Raja.  Kita ada satu loji di Sawah Raja, Dato’ 

Yang Dipertua, berkapasiti satu hari boleh membersihkan, 

mengeluarkan air bersih 12 ke 12.5 juta gelen.  Yang mana hampir 90% 

dulu kita hantar air ini untuk kegunaan di Port Dickson kerana 

kawasan Port Dickson pada ketika dulu sentiasa menghadapi masalah 

air terutamanya semasa hujung minggu, ramai orang yang berkunjung 

ke Daerah Port Dickson, air tak ada.  Perindah, industri perhotelan 

menghadapi masalah, rumah-rumah sewa menghadapi masalah dan 
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ramai orang kecewa kerana industri pelancongan terjejas amat teruk 

kerana tidak ada air. 

 

Tapi alhamdulilah sekarang setakat sampai kawasan Si Rusa, Dato’ 

Yang Dipertua, airnya adalah dibekalkan daripada Loji Rawatan Air 

Sawah Raja.  Si Rusa bawak ke atas, khususnya Lukut dan yang lain-lain 

mengambi air daripada Loji Rawatan Kuala Sawah.  Tetapi loji rawatan 

Kuala Sawah ini Dato’ Yang Dipertua, mempunyai isu yang besar 

kerana arinya amat tercemar.  Dan Loji Rawatan Air Kuala Sawah-lah 

yang merupakan loji rawatan air yang terpaksa menanggung kos 

operasi yang amat tinggi kerana terpaksa menggunakan bahan kimia 

yang amat banyak terpaksa mem, memproses dengan lama, kos uitliti 

amat tinggi dan macam-macam.  Kita sedang meninjau apakah cara 

untuk kita mengurangkan kebergantungan SAINS di loji Kuala Sawah 

ini untuk kita mengurangkan kos operasi.  Jika boleh kita nak tutup 

terus, tapi dari segi strategi kerana loji rawatan di Kuala Sawah ini 

mempunyai kapasiti yang besar 25 juta gelen satu hari Dato’ Yang 

Dipertua. 

 

Jadi, kita perlu mendidik masyarakat di kawasan huluan.  Ini kita 

mintak supaya Yang Berhormat Mambau, Yang Berhormat Temiang, 

Yang Berhormat Seremban, Yang Berhormat Lobak supaya mendidik  

masyarakat di kawasan, sekitar kawasan lembangan sungai, Sungai 

Temiang, Sungai LInggi ni, Dato’ Dipertua, supaya jaga sungai.  Jangan 

jadikan sungai sebagai tempat buang sampah.  Tempat kita 

mencemarkan kawasan.  Sebab pada akhirnya nanti kita yang akan 

meminum semula air yang kita cemari tersebut. 

 

Jadi, alhamdulillah Dato’ Yang Dipertua, air di Daerah Seremban 

khususnya sekarang kita sedang melihat iaitu keperluan jumlah 

kegunaan air yang amat besar kerana kita akan memulakan kita punya 

projek Malaysia Vision Valley mulai pada tahun depan.  Keperluan air 

yang dirawat amat besar, Dato’ Yang Dipertua.  Jadi kita jugak sedang 

melihat sama ada kita mahu membuat lagi satu loji rawatan air di 

sebelah Loji Ngoi-Ngoi yang sedia ada.  Ini salah satu daripada [RM]5 

bilion yang telah pun diluluskan oleh Kerajaan Pusat, adalah termasuk 

jugak melihat kemungkinan-kemungkinan untuk kita ataupun untuk 

kita menyediakan keperluan bekalan air terawat kepada tempat 

pembangunan yang akan kita majukan ini, Dato’ Dipertua. 

 

Bukan saja jalan raya, tetapi keperluan air terawat termasuk jugak, 

lebih kurang [RM]1 bilion lebih, dengan izin Dato’ Dipertua, saya tak 

tahu berapa exactly, tapi kita lihat bahawa ini satu, satu peruntukan 

yang amat besar untuk kita lihat semula, mengkaji semula supaya 

Daerah Seremban nanti, kita tak mahu bangunkan dengan pesat, 
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dengan maju, kerana sekali kita dah mulakan gerakan ataupun mulakan 

pembangunan ini, ia tidak akan berhenti.  Ia akan berjalan dengan laju, 

makanya kita perlu adakan dulu infrastruktur yang baik, dan kita perlu 

jugak pastikan supaya bekalan air terawat yang cukup untuk digunakan 

oleh masyarakat kawasan tersebut. 

 

Jadi alhamdulillah, Dato’ Dipertua, tender untuk membina satu lagi loji 

rawatan air di sebelah LRA, di Sawah Raja telah pun ditutup oleh pihak 

Persekutuan.  Iaitu untuk membina satu lagi loji rawatan air yang 

berkapasiti yang sama, 12.5 juta gelen satu hari supaya dapat Daerah 

Rembau, Dato’ Yang Dipertua, bekalan air daripada loji rawatan air di 

sini, dan jugak keseluruhan kawasan Port Dickson dan jugak, Loji 

Rawatan Gemencheh jugak dapat kita kurangkan dia punya 

kebergantungan di sana.  Kerana Empangan Gemencheh, seperti mana 

yang saya sebut pada hari pertama, mempunyai masalah. 

 

Walaupun kita lihat dengan kita menyelesaikan masalah untuk kita 

mengepam air mentah daripada Sungai Jelai, di kampung dekat dengan 

Jelai, sebanyak, berkapasiti 12 juta gelen air mentah satu hari, tetapi 

kita tidak mahu mengambil risiko, Dato’ Yang Dipertua, dan kita mahu 

supaya satu loop, setiap daerah satu loop tetapi ia tidak terlalu 

independence ataupun tak terlalu bersendirian, Dato’ Dipertua.  Kita 

nak supaya, walaupun nanti dah ada rumah pam baru ataupun LRA 

baru, kita jugak mahu pastikan supaya ianya disambung-sambung 

supaya menjadi satu kawasan intergrated loop yang mana kalau kita  

masalah di satu loji rawatan air, loji rawatan air yang daripada daerah 

lain  yang akan dapat menyambung dan memberi bekalan kepada 

kawasan-kawasan ini. 

 

Jadi Dato’ Dipertua, itulah gambaran yang dapat kita bagikan supaya 

jaminan kepada penduduk Negeri Sembilan supaya bekalan air terawat 

ini dapat kita bagikan khususnya dengan mengambil kira kawasan MVV 

ini, Dato’ Yang Dipertua.  Kerana pembangunan yang pesat nanti, yang 

kita jangkakan di kawasan itu sahaja penduduknya akan meningkat, 

Dato’ Yang Dipertua, kepada hampir 1 juta dalam 2045.  Ini 

memerlukan satu perancangan rapi jangka panjang, yang mana jika kita 

tidak buat sekarang, dia akan menjadikan masalah yang besar.  Masalah 

dari segi untuk kita membina.  Nombor dua ialah masalah untuk kita 

menanggung, menampung kos dia.  Adalah lebih baik kita meletakkan 

segala keperluan-keperluan yang kita jangkakan yang mungkin 

berlaku. 

 

Kita dah gambarkan 2045 Dato’ Dipertua, Negeri Sembilan khususnya 

di daerah-daerah yang sedang pesat membangun, apakah bentuk 

pembangunan dan bagaimana bentuk pembangunan tersebut yang 
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boleh kita gambarkan, dan di situlah kita cuba meletakkan gambar-

gambar kecil untuk kita lengkapkan supaya gambar itu nanti dapat 

dilihat sebagai satu gambar yang besar, yang boleh dilihat sebagai 

ianya cantik dan tidak mendatangkan kecacatan dan masalah kepada 

Kerajaan Negeri.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Klawang: Dato’ Yang Dipertua, soalan tambahan.  Terima 

kasih Yang Amat Berhormat ADUN Rantau di atas jawapan yang begitu 

luas dan panjang lebar.  Saya cuma nak meme, me, nak mendapatkan 

penjelasan.  Tadi disebutkan oleh Yang Amat Berhormat bahawasanya 

paip-paip yang baru akan diganti.  Saya sebenarnya, Dato’ Yang 

Dipertua, memang kesian tengok kadang-kadang kakitangan SAINS 

yang diketuai oleh Encik Wan kita, sentiasa turun padang kerana 

disebabkan oleh paip pecah.  Paip pecah ini membuatkan tugas mereka 

terpaksa di, di, di, dilakukan tengah malam dan sebagainya. 

 

Alhamdulillah, di Jelebu, khasnya bekalan air ni terputus disebabkan 

oleh paip pecah.  Bukan sebab ketiadaan air.  Jadi, soalan saya, Dato’ 

Yang Dipertua, bilakah agaknya paip-paip pecah ini akan dilaksanakan 

untuk diganti baru supaya bekalan air akan dapat terus dinikmati oleh 

penduduk-penduduk di Jelebu. Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, terima kasih kepada DUN 

Klawang, memang itu adalah merupakan masalah yang sentiasa 

menghantui.  Bukan sahaja pekerja-pekerja SAINS, warga SAINS, tetapi 

akibatnya mendatangkan masalah kepada masyarakat.  Bila paip pecah, 

Dato’ Dipertua, tekanan akan bocor sebab dia kalau pecah, tekanan 

tersebut akan keluar daripada sistem paip tersebut.  Dan rumah-rumah 

ataupun saluran yang sele, yang, yang, lebih ataupun yang beyond 

tempat yang pecah itu, dengan izin Dato’ Yang Dipertua, dia tidak akan 

dapat tekanan baru, ataupun tidak akan ada lagi tekanan yang 

menolakkan air sampai ke kawasan yang diperlukan. 

 

Jadi ini masalah kita di Negeri Sembilan, Dato’ Yang Dipertua.  Di Negeri 

Sembilan ini kita dapati dan kajian kita melihat, perangkaan 

menyatakan bahawa keseluruhan paip-paip yang ada di dalam Negeri 

Sembilan semua adalah paip-paip yang telah pun berusia lebih 40 

tahun.  Yang mana paipnya adalha merupakan cement asbestos pipe, 

Dato’ Yang Dipertua, jadi ini merupakan satu perkara yang perlu kita 

lihat jugak.  Paip cement asbestos ini Dato’ Dipertua, rasanya simen dia 

dah tak lagi dah.  Tinggal ‘bonang’ saja, Dato’ Yang Dipertua, yang 

dalam tanah tu, ya.  Mintak maaf cakaplah, inilah yang sedang kita 

hadapi jika ada sebarang bentuk tekanan muka bumi ke, apa ke, lori 



 

201/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 201 - 

 

lalu kat atas pun, dia akan pecah.  Sebab dah terlampau lama, simen tu 

dah ‘ghopot’, dah, dah ‘ghopoi’, dengan izin Dato’ Yang Dipertua, 

‘ghopoi’.  Faham tak fahamlah, lantaklah kan.  Dah ‘ghopoi’ kan, simen 

tu dah ‘ghopoi’ kan, Dato’ Yang Dipertua, jadi dia akan larut dalam air, 

dan tinggal sajalah benang-benang dia.  Jadi, inilah yang kita hadapi. 

 

Dan untuk menukar paip-paip ini memerlukan belanja yang besar.  

SAINS dari masa ke semasa, Dato’ Dipertua, dalam masa daripada, 

daripada 2008 dulu, kita telah memohon perbelanjaan yang besar iaitu 

dalam usaha untuk kita mengurangkan apa yang dipanggil sebagai 

NRW – non revenue water iaitu sumber air yang tidak terhasil.  Kita 

proses Dato’ Dipertua, di loji rawatan air, misal kata kita proses 10 juta 

gelen air Dato’ Yang Dipertua, dengan kita punya bulb meter kita ada, 

tapi apa yang dapat kita bilkan, dulu Dato’ Yang Dipertua, tak sampai 

pun 45%.  Maknanya NRW water kita melebihi 55% ya.  Air yang hilang 

begitu sahaja.  Hilang dicuri dek orang.  Hilang kerana air paip pecah.  

Hilang kerana macam-macamlah, Dato’ Yang Dipertu ya. 

 

Jadi ini merupakan satu bebanan yang amat besar kepada kerajaan 

khsususnya SAINS iaitu kita memproses 100 juta, kita cuma dapat 

mengebilkan ataupun mendapat hasilnya tak sampai 45%.  Ini yang 

kita buat.  Dan daripada pengamatan dan kajian kita, Dato’ Yang 

Dipertua, paip-paip lama nilah menjadi faktor utama menyebabkan 

peratusan kehilangan air yang tidak terhasil ini Dato’ Yang Dipertua, 

amat tinggi di Negeri Sembilan, khususnya di Daerah Sermban di 

Daerah Port Dickson dan daerah-daerah lain.  Jadi kita buat dia punya 

maping Dato’ Yang Dipertua, dengan izin.  Iaitu daerah mana yang perlu 

kita lakukan dulu. 

 

Jadi, itulah sebabnya dalam masa tujuh lapan tahun kebelakangan ini, 

Dato’ Dipertua, dua daerah ini telah kita berikan penekanan, Seremban 

dan PD.  Bukan kita tak beri penekanan ke daerah lain, tetapi NRW ni 

kita, ikut nilai dia dulu Dato’ Dipertua, kan.  Walaupun peratusannya 

tinggi di Kuala Pilah dan di Rembau ya, Kuala Pilah dan Rembau.  Itu 

sebabnya Negeri Sembilan masih lagi NRW, kalau peringkat purata dia 

kita ambil, dia punya NRW tinggi, masih lagi tinggi sehingga mencapai 

aras 36% sekarang ya, 36%.  Tetapi sebenarnya kita belum lagi masuk 

ke Daerah Kuala Pilah secara total, ataupun belum lagi masuk ke 

Daerah Rembau dan Tampin secara total, Dato’ Dipertua.  Kita buat di 

Daerah Seremban dan PD dulu.  ‘Kang’ pulak ada pulak orang kata, 

apasal asyik-asyik Seremban dan PD. 

 

Tapi kita buat kerja Dato’ Yang Dipertua, mesti melihat kepada nilai.  

Nilainya walaupun peratusan di Seremban dulu, NRW ataupun air, ha, 

air yang tidak terhasil ini cuma 50% pada ketika itu, tapi dia punya dari 
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segi nilai dari segi ringgit tinggi.  Sebab walaupun jumlah penggunaan 

dia tak, ataupun jumlah meter dia tak banyak, tetapi nilai dia tinggi.  Itu 

sebabnya kita nak supaya di tempat yang nilainya tinggi itu kita buat 

operasi dulu.  Kita buat operasi pembenterasan kecurian air, kita buat 

operasi supaya orang, kita ganti meter.  Meter 10 – 20 tahun tak tukar.  

Ada meter yang tak jalan-jalan lagi dah Dato’ Dipertua, tak jalan lagi 

dah Dato’ Dipertua.  Ada yang meter, sejak daripada hari nombor satu 

dia pasang meter dia bayar 3.00 ringgit sampai 30 tahun.  Dia kenduri 

ke tak kenduri pun, 30.00 ringgit je.  Sebab meter tak jalan. 

 

Jadi, ini, sumber-sumber ataupun apakah penyebab kepada NRW ini 

berbagai-bagai.  Tapi penyebab-penyebab utama, Dato’ Yang Dipertua, 

ialah nombor satu yang paling banyak ialah paip pecah.  Kadang-

kadang sampai berminggu paip pecah, tak direpair. Lepas tu, nombor 

dua ialah meter yang lama, berpuluh ribu.  Sekarang kita dah tukar 

meter di seluruh Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua, hampir 250,000 

meter.  Kita dah tukar dah.  Tetapi meter ini, dia punya shelf life 

ataupun dia punya jangka hayatnya tak lama.  Habis lama pun kita 

boleh bergantung kepada meter ini untuk memberi bacaan yang tepat, 

habis lama pun lima tahun.  Ini bayangkan meter dah 20 – 30 tahun tak 

pernah tukar.  Itu nombor dua. 

 

Nombor tiga, kecurian.  Banyak orang curi air.  Jadi, Suruhanjaya 

Pengurusan Air Negara (SPAN) bersama dengan SAINS akan sentiasa 

pergi menyiasat dan akan sentiasa membuat serbuan-serbuan ke 

premis-premis yang didapati mencuri air.  Dan dendanya amat tinggi 

Dato’ Yang Dipertua.  [RM]50,000.00 ataupun jail tiga tahun.  Jadi, saya 

nak bercakap di dalam sidang Dewan yang mulia ini, kepada mereka 

yang sentiasa sahaja mahu mencuri air, fikir banyak kali.  Nanti kena 

bayar [RM]50,000.00.  [RM]50,000.00 boleh bayar tak apa, tapi kena 

jail tiga tahun.  Jadi jangan buat-buat, jangan main-main curi air, ya.  Ini 

tiga.   

 

Jadi kita buat di Seremban dan PD.  Alhamdulillah Seremban dan PD, 

dah bawah 30% peratus Dato’ Dipertua kerana dari segi nilai ringgit 

dia, ini perlu kita pastikan dulu.  Walaupun di Kuala Pilah 50 lebih, 

55%, Rembau 50 lebih, tapi dari segi dia punya value tu tak banyak, 

Dato’ Yang Dipertua.  Dan sekarang 2016, Rancangan Malaysia Ke-11 

Dato’ Yang Dipertua, kita telah pun memohon supaya peruntukan yang 

cukup untuk kita pergi ke daerah-daerah untuk kita mengganti paip-

paip lama. 

 

Kejadian mencuri air tak ada, tak banyak di daerah-daerah.  Yang 

banyak curi air ni, kawasan pembangunan.  Dia buat rumah, projek 

perumahan Dato’ Dipertua, disambungnya paip.  Diambilnya pekerja 
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kontrak, pekerja kontrak yang mahir, dia pergi, dia gali potong paip, dia 

sambung tu, dia zup ambil.  Sampailah siap projek Dato’ Dipertua.  kita 

tidak dapat kesan.  Haa itu sebabnya sekarang kita panggil apa tu, yang 

kita panggil injap-injap tekanan, kita pasang ya.  Injap-injap tekanan 

kita pasang, Dato’ Dipertua, kita boleh tahu.  Nombor satu kita nak 

ditech ataupun kita nak kenal pasti bagaimana kawasan bocor, Dato’ 

Yang Dipertua, di mana kawasan paip pecah.  Sebab kalau daripada 

kawasan A ada satu injap dengan kawasan B, lebih kurang dua 

kilometer, jika di A pressure dia 2 bar, dekat sana tinggal lagi setengah 

bar, maknanya ada kawasan yang bocor.  Jadi kita boleh cepat 

menyiasat di tempat mana kawasan yang bocor. 

 

Kita belanja berjuta-juta ringgit untuk kita membuat injap-injap self 

regulated pressure valve ini Dato’ yang Dipertua dengan izin ya, supaya 

kita dapat kesan cepat.  Jangan tunggu sampai satu minggu, dua minggu 

paip pecah, barulah kita nak tengok cari, dan macam-macam.  

Menjelang kita repair Dato’ Yang Dipertua, berjuta-juta gelen air telah 

hilang dan inilah salah satu sebab mengapa punca air tidak terhasil 

berlaku. 

 

Di Kuala Klawang, di Daerah Jelebu, Dato’, Yang Berbahagia Dato’ 

ADUN, Dato’ Yunus, ADUN Klawang, kita sedang melihat dan, tapi 

masalah kebocoran, masalah kehilangan air tak banyak di Kuala 

Klawang, di Jelebu, Dato’ Dipertua.  Orang Jelebu baik-baik belaka, Dato’ 

Yang Dipertua ya.  Dia tak banyak curi air.  Yang banyak curi, yang 

banyak ‘malaun-malaun’ curi air di Daerah Seremban dan Port Dickson, 

Dato’ Dipertua, dengan izin.  Haa itu banyak.  Kita tangkap ramai, dan 

kita ambil tindakan kepada mereka.  Jadi, inshaa Allah, dari masa ke 

semasa, Rancangan Malaysia Ke-11, kita mintak satu peruntukan yang 

besar lagi untuk kita pastikan supaya apa, dapat kita kurangkan. 

 

SAINS, Dato’ Yang Dipertua, Kerajaan Negeri dah tak berhutang apa-

apa.  Itu sebabnya menjelang patutnya hujung tahun ni, tapi tak siap 

kita punya novation agreement Dato’ Yang Dipertua, boleh jadi awal 

tahun depan, bulan 4, Teriang punya projek dah selesai apa semua, kita 

akan pakejkan, kita akan buat.  Saya selaku Pengurus Projek, saya akan 

tandatangankan projek ini telah selesai.  Maka [RM]600 lebih juta 

hutang Kerajaan Negeri dengan Kerajaan Persekutuan akan kita 

novate-kan dan dalam bentuk pinjaman dengan PAAB.  Maka hutang 

kita yang sekarang, ada lebih kurang [RM]900 juta akan berkurangan 

[RM]668 juga Dato’ Yang Dipertua.  Hutang kita akan kurang kepada, 

tak sampai [RM]300 juta.  Tengok, Dato’ Yang Dipertua, macam mana 

nak berniaga.  Duit saya cakap kita banyak. Kita ada rizab melebihi 

[RM]500 juta, hutang tak melebihi [RM]300 juta.  Macam tu berniaga.  

Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 
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Y.B. ADUN Lenggeng: Tuan Yang Dipertua, boleh saya mencelah soalan 

tambahan?  Hari ini di kampung saya di Pantai, sedang dijalankan 

penanaman paip besar, daripada Ngoi-Ngoi membawak ke Sungai 

Terip.  Saya tengok benda ni sebab hari-hari saya lalu.  Dan sebagai 

seorang yang berkelulusan teknikal, saya berhenti tengok.  Apa yang 

saya tengok, paip besar tu kebanyakan paip yang dah berkarat dan 

kotor di dalamnya dan ditanam, dan kontrakator tu tidak pun 

membasuh. 

 

Mana letaknya pegawai-pegawai ataupun pegawai teknikal SAINS.  Tak 

ada siapa pun situ.  Jadi kontraktor tu dia ‘syiok’ dia ‘buek’ ‘jo’.  Saya 

bila menengok tu saya pakai kain, apabila saya tanya dia pun cakap, 

encik apa tau encik pakai kain.  Kepala bapak eh punya kontraktor.   

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Tuan-tuan yang duduk di Seremban besok air tu 

dipakai.  Dato’ Setiausaha Kerajaan ‘poilah’ tengok.  Jangan, saya tengok 

Dato’ Setiausaha Kerajaan cukup banyak syarikat-syarikat dia jadi 

pengarah, tak boleh ke ‘taghok’ pegawai lain.  Pergilah tengok.  Saya 

tengok, sekali saya tengok berkarat paip tu.  Bayangkan haa, berlumpur 

tak dibasuh, ditanam. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalannya apa Dato’? 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Soalannya ‘apo’ SAINS ‘buek’?  Dia duduk ‘yo’ 

‘ko’ ‘nengok’?  Ataupun, nak ‘buek’ ‘kojo’ ‘botol-botol’.  Apa pegawai-

pegawai yang terlibat, mana Exco yang bertanggungjawab pasal paip ni, 

pergilah tengok.  Setiausaha Kerajaan pergilah tengok.  Tak ada pun 

saya tengok, tak jumpa batang eh pun tak nampak jumpa di Pantai.  

Minta maaf saya gunakan perkataan  kasar, sebab benda kasar kena 

jawab ‘secagho’ kasar.  Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, paip tu, itu sebabnya saya 

kata adanya tergendala kerja, Dato’ Dipertua, disebabkan oleh 

kegagalan pihak kontraktor yang menguruskan projek itu dulu.  

Sebenarnya kontraktor tersebut telah pun ditamatkan dia punya 

kontrak oleh PAAB, Dato’ Dipertua.  Dan PAAB telah pun melantik 

kontraktor baru, kontraktor penyelamat, dan sedang berjalan.  Dan 

sedang dibuat untuk kita pastikan supaya air yang kita rawat tadi dapat 
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kita hantar ke kawasan kolam air Mendom dan seterusnya Dato’ 

Dipertua. 

 

Berkenaan dengan paip lama yang berkarat tu Dato’ Dipertua, sebelum 

kita menggunakan air yang disalurkan situ nanti, dia akan buat satu 

yang dipanggil sebagai flushing Dato’ Yang Dipertua.  Dia akan buat 

flushing sehinggalah kita punya jurutera kimia yang melihat, meneliti 

kandungan air tersebut puas hati bahawa air ini boleh dijadikan 

sebagai air yang  boleh digunakan, Dato’ Dipertua, itu terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Klawang: Dato’ Yang Dipertua, soalan saya nombor 2. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, pokok-pokok yang besar 

dan rendang-rendang ini terutamanya di kawasan-kawasan taman, 

memang perlu dipantau dan perlu diurus.  Kita, dalam masa kita nak 

mengindahkan kawasan negeri dan kawasan bandar kita, dengan kita 

menggalakkan supaya ditanam pokok-pokok rendang, ataupun pokok-

pokok teduh, Dato’ Dipertua, dalam pada itu jugak kita perlu 

memikirkan tentang isu keselamatan kerana terutamanya dalam 

musim-musim hujan, musim tengkujuh ini akan wujudnya isu-isu 

seperti pokok tumbang kerana dahannya yang berat dan jugak dahan 

yang runtuh. 

 

Itu sebabnya dalam pada kita nak melihat pokok ini membesar dan 

tumbuh, Dato’ Dipertua, dan menjadi pelindung kepada orang yang 

menggunakan jalan kaki, kita jugak perlu urus pokok.  Pokok perlu 

diurus jugak Dato’ Dipertua.  Pokok jangan dia biar tumbuh begitu saja.  

Tapi cara kita mengurus pokok mesti betul.  Kadang-kadang 

disebabkan oleh consession-consession yang telah pun dibagi, 

pengurusan memotong rumput dibagi kepada syarikat merendang, 

mentrim ataupun mem-pruning, we prune the trees, Dato’ Dipertua, 

dengan, kepada syarikat.   

 

Saya selalu jugak, Dato’ Yang Dipertua, setuju dengan Yang Berhormat 

daripada Klawang bahawa cara mereka mengurus pokok itu tidak 

sepatutnya dilakukan sebegitu.  Mereka potong dahan sampailah pokok 

tu, sampai ke atas.  Jadi itu bukan caranya Dato’ Dipertua.  Kita jugak, 

banyak jugak pergi ke negara-negara lain, kan.  Macam mana pokok 

diurus, pokok yang sebagai pelindung untuk orang jalan kaki.  Dia tak 

potong dahan terus ‘gunjai’.  Apa nama ‘gunjai’, tak tahulah kan, 
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lantaklah, ‘gunjai’ ke ‘ateh’, Dato’ Dipertua, kan. Jadi, apa cerita.  Apakah 

ini yang kita nak.  Mereka ni diberikan concession, tetapi mereka tak 

ada langsung ilmu dalam mengurus pokok. 

 

Jadi ini yang selalu saya katakan supaya kita jugak mesti memantau, 

kita mesti kita, kalau kita pergi ke luar-luar negara, tak payah jauhlah, 

di Singapura, dengan izin, Dato’ Yang Dipertua, pokok dia tak tinggi-

tinggi.  Pokok dia rendang.  Dan dia pokok dia tak akan berat.  Bila dia 

meninggi begitu Dato’ Yang Dipertua, tiba musim hujan begini, dia akan 

berat di atas.  Bila berat di atas, Yang Dipertua, sama ada dia, dia akan 

patah ataupun dia akan tumbang.  Jadi ini perlu kita buat.  Dia mesti 

kita buat pokok tak tinggi.  Kita pergi mana-manalah tidak ada pokok 

tinggi.  Dalam bandar tidak ada pokok tinggi, Dato’ Dipertua.  Tapi ada 

pokok besar yang rendang. 

 

Ini, pengajaran-pengajaran ini perlu kita lihat dan bawak balik ilmu 

yang sepatutnya kita gunakan di negeri kita, ya.  Supaya kita nak 

kerendangan pokok, bukan ketinggian pokok.  Kita tanam pokok sebab 

apa.  Apa sebab kita tanam pokok.  Kita tanam pokok sebab nak 

memberi perlindungan supaya teduh kepada orang yang menggunakan 

ataupun yang berjalan kaki.  Bukan nak melihat pokok meninggi begitu 

sampai 20 meter, tak ada dahan, lepas tu tiba-tiba rendang di atas, 

mesti patah.  Dan mesti tumbang terutamanya dalam musim hujan, 

dalam musim angin tengkujuh yang kuat, dia akan ditiup.  Dan bila dia 

berat di atas, dia akan patah. 

 

Jadi, saya berharap ini dapat dijadikan pengajaran supaya kita urus 

pokok, hutan kena urus, air kena urus, sungai kena urus, manusia kena 

urus, negeri kena urus, syarikat pun kena urus.  Semua kena diurus 

dengan baik.  Supaya yang penting ialah hasrat kita tanam pokok, apa.  

Tujuan kita tanam pokok apa.  Supaya dapat memberikan perlindungan 

teduhan kepada anak-anak yang balik sekolah, orang-orang yang jalan 

kaki.  Bukan semua orang ada kereta.  Mereka menggunakan jalan 

untuk mendapatkan perlindungan, Dato’ Yang Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Klawang: Dato’ Yang Dipertua, tidak ada soalan tambahan.  

Soalan yang ketiga, oleh kerana Yang Amat Berhormat ADUN Rantau 

telah pun menjawab soalan daripada ADUN Johol, pada hari semalam, 

maka saya tidak berniat untuk bertanya lagi.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Berhormat.  Saya 

persilakan ADUN Port Dickson. 

 



 

207/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 207 - 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Terima kasih Yang Dipertua, saya 

kemukakan soalan pertama. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, untuk makluman Dewan, di 

kawasan Majlis Perbandaran Port Dickson, kita telah keluarkan lesen 

setakat ini 1,154 lesen kepada semua peniaga-peniaga pasar malam di 

sembilan lokasi di kawasan Port Dickson, MPPD.  Dan saya suka 

menyenaraikan satu persatu kawasan pasar malam, ataupun lokasi 

pasar malam di kawasan MPPD.  

 

Yang pertama, pasar malam Bandar Port Dickson.  Kedua, pasar malam 

Lukut.  Ketiga, pasar malam Bukit Pelandok.  Keempat, pasar malam 

Site C.  Kelima, pasar malam Bandar Sunggala.  Keenam, pasar malam 

Politeknik.  Ketujuh, pasar malam Pasir Panjang.  Kelapan, pasar malam 

Linggi.  Dan yang akhir sekali, pasar malam Batu 4, Jalan Pantai.  

Kesemua pasar malam ini beroperasi.  Dan peniaga-peniaga yang 

berniaga di kawasan pasar malam 1,154 adalah peniaga-peniaga yang 

telah memohon lesen perniagaan pasar malam di MPPD. 

 

Saya nyatakan dalam Dewan yang mulia ini, untuk makluman Dato’ 

Yang Dipertua, dan ahli-ahli Dewan, bahawa syarat kita nak bukak 

pasar malam, ialah kita kena mohon.  Mohon kepada MPPD, mohon 

kepada Jawatankuasa Pelesenan.  Dan Jawatankuasa Pelesenan akan 

mengkaji serta melihat syarat-syarat serta perkara-perkara yang 

berkaitan dengan pihak PDRM, pihak Kesihatan, pihak Bomba dan 

semua jawatankuasa yang berkaitan untuk dibawa kepada Mesyuarat 

Jawatankuasa Penuh Majlis untuk diluluskan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Soalan tambahan.  Saya difahamkan di Port 

Dickson, sebulan sekali ada pasar malam.  Tetapi setiap kali kita ada 

kesesakan lalu lintas.  Apakah cadangan, adakah cadangan untuk 

pindah lain tempat ataupun macam mana kita nak kurangkan 

kesesakan lalu lintas? 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, apabila kita buat, dan saya 

tidak nafikan, kerana ada beberapa lokasi pasar malam, bukan saja di 

kawasan MPPD, tetapi di kawasan Majlis Daerah dan Perbandaran yang 

lain, yang kita dapati apabila kita jalankan pro, pasar malam berkenaan, 

pada hari pasar malam berkenaan beroperasi, berlakunya kesesakan 

lalu lintas serba sedikit.  Ada beberapa kawasan yang kita dapat 

maklum balas dan juga pandangan daripada masyarakat dan difikirkan 
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tidak lagi wajar untuk kita buat kawasan itu sebagai lokasi pasar 

malam, maka pihak Perbandaran ataupun pihak MPPD akan 

memikirkan bagaimana untuk kita mengalih lokasi ke kawasan yang 

lebih sesuai. 

 

Tetapi kalau kesesakan itu berpunca daripada kecuaian dan jugak sikap 

pengguna yang nak parking kereta sebelah gerai yang nak disinggahi, 

maka pihak enforcement, dengan izin, ataupun pihak penguatkuasa 

MPPD, termasuk RELA dan sebagainya akan menjalankan tugas seperti 

yang diperlukan untuk mengawal kesesakan lalu lintas bagi kawasan 

yang berkenaan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Terima kasih, saya kemukakan soalan kedua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya akan menjawab soalan 

ini bagi menjawab soalan hari pertama, lisan, ADUN Mambau dan jugak 

soalan hari kedua daripada ADUN Sikamat, bertajuk pekerja asing. 

 

Pekerja asing di negara kita ini, Dato’ Yang Dipertua, memang 

diperlukan.  Kita tak boleh menolak kenyataan bahawa kita tidak 

memerlukan pekerja asing.  Tetapi ada sektor-sektornya yang dijadikan 

sebagai keutamaan dalam mempertimbangkan isu permit, pengeluaran 

permit pekerja asing oleh Kementerian Dalam Negeri, Dato’ Dipertua.  

Cuma Kementerian Dalam Negeri sahaja yang mempunyai kuasa untuk 

mengeluarkan permit untuk membawa pekerja-pekerja asing bekerja 

di tempat-tempat yang hendak diberikan permit tersebut. 

 

Jadi, kita di Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua, setakat 30 haribulan 

September 2015 baru-baru ini, kita mempunyai lebih kurang 42,000 

orang permit sementara pekerja asing yang dikeluarkan untuk bekerja 

di sektor-sektor terutamanya di sektor yang banyak adalah di sektor 

perkilangan, pembuatan Dato’ Dipertua, hampir 30,000 ya, di situ saja.  

Yang lain-lain ialah sektor pertanian, sektor pembinaan.  Ini jelas 

menunjukkan selari dengan geraf kita iaitu ekonomi kita banyak 

bergantung kepada sektor perkilangan dan pembuatan.  Itu sebabnya 

banyak permit pekerja asing dan jugak banyak pekerja asing yang di, 

yang bekerja di kawasan sektor perkilangan. 

 

Kita memandangnya sebagai satu perkara yang serius.  42,000 lebih 

orang permit sementara yang telah pun diluluskan, itu yang sah Dato’ 
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Yang Dipertua.  Yang tak sah tak tahu berapa ramailah kan, banyak 

jugak nampaknya.  Yang bekerja di ladang-ladang, yang bekerja di 

kawasan-kawasan, itu sentiasa dibuat pemantauan.  Apa yang kita buat 

di sini ialah kita telah pun berunding dengan pihak FMM, Federation of 

Malaysian manufacturing punya association, kita telah berunding dan 

kita pernah dan telah pun, baru-baru ini ataupuan dua bulan, tiga bulan 

yang lepas, dalam Mesyuarat Pelaburan Negeri Sembilan, kita telah pun 

berbincang berkenaan isu kebergantungan yang teramat sangat kepada 

tenaga buruh asing yang dibawak daripada negara-negara seperti 

Indonesia, Bangladesh, Vietnam, Kemboja, India, Pakistan dan negara-

negara lain Dato’ Dipertua, kerana kita katakan bahawa jika kita tidak 

ataupun kita terlalu menggunakan tenaga mereka ini, dia akan mem, 

menghilangkan apa orang kata, punca-punca peluang pekerjaan kepada 

penduduk tempatan. 

 

Jadi kita telah mengeluarkan arahan secara bukan bertulis Dato’ Yang 

Dipertua, iaitu kita mengeluarkan arahan supaya on best effort basis, 

dengan izin Dato’ Dipertua, supaya kilang-kilang, industri-industri di 

Negeri Sembilan ini tidak boleh menggunakan tenaga buruh asing 

melebihi 50%.  Haa ini kita dah keluarkan dan kita sedang memantau 

mana dia industri ataupun kilang yang masih lagi menggunakan tenaga 

kerja buruh asing ini melebihi 50%, kita akan panggil dia seorang demi 

seorang, Dato’ Dipertua, ya.  Kita nak tahu mengapa orang lain boleh 

menggajikan penduduk tempatan, pun gunakan buruh asing tapi tak 

sampai 20%, tetapi mereka misal kata sampai 70-80%.  Apa masalah 

dia sebenarnya, apa isu dia sebenarnya.   

 

Kadang-kadang Dato’ Dipertua, tuan punya industri ini tak tahu 

terutamanya industri-industri multinational yang dia tidak mempunyai 

muka.  Dipunyai oleh syarikat yang daripada luar negara.  Yang datang 

di sini pun, CEO dia bukan pemegang saham.  Dia tak peduli apa Dato’ 

Dipertua.  Jadi banyak kadang-kadang HRM, Human Resource Manager 

dia Dato’ Dipertua, pun panjang dia akal dia.  Dengan izinlah ya, saya 

tak menuduh siapa-siapa, tapi akal dia panjang.  Kadang-kadang supply 

ataupun buruh asing punya apa ni, Dato’ Yang Dipertua, dia ada value-

lah, kita tak menuduh, saya mintak izin, saya tak menuduh sesiapa, 

tetapi ini berlaku.  I was on the other side of the table, dengan izin, saya 

tahu apa yang berlaku. 

 

Itu sebabnya saya menjadi sebagai, di bidang korporat dulu, saya tak 

ambil siapa pun melainkan terpaksa ada hadir dia punya wakil syarikat.  

Ada 15 orang jurutera daripada Germany, ada lapan orang jurutera 

daripada Jepun dan ada tiga orang jurutera daripada Perancis kerana 

menjaga quality control dia, Dato’ Dipertua.  Yang lain, saya tak guna 

sesiapa, itu di PJ.  Tapi mengapa di Negeri Sembilan, senang dapat 
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tenaga buruh tempatan, tetapi terpaksa bergantung sampai hampir 

90%.  Ada industri yang bergantung ataupun menggunakan tenaga 

kerja hampir 90%, di dalam radar kita.  Saya akan panggil dia satu 

persatu.  Saya akan tanya mengapa.  Dan saya tahu industri, selok belok 

industri di belakang tangan saya. 

 

Jadi ini akan kita siasat dan jika kita dapati dan kita syak ada sesuatu 

yang tidak kena dengan pengambilan buruh asing tersebut, kita akan 

bersama-sama dengan agensi kerajaan yang lain untuk kita menyiasat 

lebih lanjut lagi supaya ini tidak terjadi sewenang-wenangnya, 

berleluasa di negeri kita.  Saya yakin, Dato’ Yang Dipertua, bahawa 

kebergantungan buruh asing sebanyak 42,000 orang ini dapat kita 

kurangkan.  Melainkan Dato’ Dipertua, di sektor pembinaan, melainkan 

di sektor, sektor pertanian, melainkan di sektor perladangan. Itu anak-

anak Malaysia yang dah merdeka ni, dah tak mahu kerja lagi di 

kawasan yang tangan dia kotor, Dato’ Dipertua.  Tak macam kita dulu, 

kita tak kisah.  Zaman kita kecik-kecik Dato’ Dipertua, kita bekerja di 

ladang.  Saya bekerja di estet.  1.20 sen satu hari Dato’ Dipertua, 

daripada pukul 6.00 pagi sampai pukul 2.00 petang.  Tapi anak-anak 

kita, dia tak mahu lagi begitu. 

 

Tetapi mengapa mesti di kawasan-kawasan yang tidak perlu kita kotor 

tangan, masih lagi terpaksa bergantung kepada keperluan 

menggunakan buruh bukan daripada tempatan?  Itu sebabnya 

sekarang pun, Negeri Sembilan, Dato’ Yang Dipertua, telah pun 

memulakan langkah.  Kita cuma menggalakkan industri ataupun 

syarikat-syarikat yang menggunakan teknologi penuh.  Yang 

menggunakan teknologi-teknologi yang tinggi macam Safran.  Dia tak 

ambil ramai Dato’ Dipertua, yang buat break kapal terbang daripada, 

daripada karbon Dato’ Dipertua, dia pakai engineer semua.  Tak ramai, 

yang ada pun dalam bilik quality control dia.  Yang lain semua 

dijalankan oleh robot-robot. 

 

Macam di kilang Kellogg’s, Dato’ Dipertua.  Macam kilang Coca-Cola.  

Kalau ikut sistem lama, kilang Coca-Cola, Dato’ Dipertua, terpaksa 

susun tin.  Tapi sekarang ini semua dilakukan oleh mesin, oleh robot.  

Tak sampai pun 200 orang pekerja.  Tapi bergaji tinggi.  Macam Safran, 

engineer kita, budak kita baru sembilan tahun pengalaman kerja 

dengan Petronas, dah dapat gaji [RM]27,000.00, Dato’ Dipertua.  Budak 

Negeri Sembilan, daripada Sendayan pulak Dato’ Dipertua.  Jadi ini 

yang kita galakkan supaya kita membawa syarikat yang mempunyai 

teknologi tinggi untuk kita mencapai hasrat supaya Malaysia menjadi 

sebuah negara yang berpendapatan tinggi, berteknologi tinggi dan 

berpendapatan tinggi. 
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Jadi, jawapan kepadanya ialah kita memantau dan kita akan melihat 

secara terperinci mengapa ada jenis-jenis ataupun mengapa ada 

beberapa industri yang terlampau banyak bergantung kepada tenaga 

asing.  Dan kita dah kenal pasti, dan awal tahun depan kita akan 

memanggil satu persatu supaya kita nak lihat apa masalah sebenar 

yang mereka hadapi sehinggakan terpaksa bergantung begitu banyak 

tenaga buruh daripada negara luar, memandangkan kita ada tenaga 

buruh ataupun tenaga pekerja yang berminat untuk bekerja di kilang-

kilang mereka.  Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Repah: Dato’ Yang Dipertua, soalan tambahan.  Dato’ Yang 

Dipertua, kehadiran pekerja asing dalam Negeri Sembilan juga 

menyebabkan berlakunya gelaja, gejala sosial dan gejala jenayah.  Jadi, 

apakah perancangan kerajaan untuk menyelasaikan masalah ini.  Dan 

saya juga ingin dapatkan statik yang melibatkan kes jenayah pekerja 

asing. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, kita nak katakan jenayah 

banyak dilakukan oleh pekerja asing tu, dari segi statistik dia, tak 

berapa betul Dato’ Dipertua, kerana jenayah banyak berlaku bersabit 

dengan dadah.  Saya lihat, saya sebagai pengerusi Majlis Keselamatan 

Negeri, kebanyakan jenayah yang berlaku adalah disebabkan sabitan 

daripada dadah.  Orang yang terlibat dengan penyalahgunaan dadah.  

Kecurian-kecurian kecil, pecah rumah kebanyakan berlaku disebabkan 

oleh mereka yang terlibat dengan penyalahgunaan dadah. 

 

Tak banyak dari segi peratusan Dato’ Dipertua, pekerja-pekerja asing 

yang berdaftar ya, yang berdaftar ini terlibat dengan jenayah.  Jadi, 

adalah tidak benar kadang-kadang persepsi orang mengatakan bahawa, 

oh pekerja asing inilah yang telah pun mendatangkan banyak jenayah, 

no.  Actually, Dato’ Yang Dipertua, dengan izin, yang banyak berlaku 

adalah dari anak-anak tempatan.  Anak-anak muda kita yang banyak 

terlibat dengan salah guna dadah, merekalah yang memecah rumah, 

mereka yang curi motor, mereka yang curi tong gas, mereka yang curi 

macam-macam Dato’ Dipertua.  Dan didalangi oleh orang yang nak cari 

jalan kaya senang, orang cari, curi besi, ada pembeli besi, macam-

macam.  Itu kita pantau Dato’ Dipertua, ya, kita lihat supaya ianya dapat 

kita pantau dan dapat kita pastikan ianya tidak berlaku dan dapat kita 

kawal. 

 

Tetapi adalah tidak betul jika persepsi kita mengatakan bahawa 

jenayah ini banyak berlaku kerana disebabkan oleh kebanjiran buruh 

asing di negeri kita.  Tetapi yang mereka yang tidak berpermit itu, 
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mereka yang tidak datang secara sah itu, pun ramai jugak yang terlibat 

dengan jenayah, Dato’ Dipertua.  Tapi itu adalah yang datang secara 

tidak sah.  Dan pihak Polis, pihak Imigresen, Pihak Berkuasa Tempatan, 

dan macam-macam, Dato’ Dipertua, sentiasa membuat serbuan demi 

serbuan untuk pastikan supaya kita buat serbuan supaya mereka tahu 

kita sentiasa memantau dan sentiasa kita buat tangkapan dan serbuan 

untuk kita membasmi dan jugak membanteras kebanjiran mereka yang 

datang secara tidak sah. 

 

Sekarang ni mereka tak naik perahu lagi, Dato’ Dipertua.  Mereka 

datang secara sah, pas lawatan, naik kapal terbang, naik feri, naik kapal, 

senang sebab negara kita berjiran, naik apa.  Tak, tak datang dengan 

bot pancung-pancung lagi dah.  Dia datang betul-betul, sah.  Tapi lepas 

tu dia  hilang.  Lepas enam bulan, pas lawatan dia tamat tempoh.  Dia  

hilang.  Itu jadi dah tak sah.  Berbanding dengan mereka yang datang 

secara sah, kerana ada majikan.  Macam kita mengambil pembantu 

rumah kita kan.  Macam kita mengambil orang bekerja di kilang kita.  

Pasport-pasport mereka semua dipegang oleh ejen.  Dan mereka ini, 

gaji mereka dibayar kepada ejen, dan ejen bayar gaji bulanan mereka.   

 

Jadi, masalah daripada mereka yang datang secara sah begini, dan 

bekerja secara sah, Dato’ Dipertua, tak ramai.  Yang ramai, kalau kita 

nak katakan bahawa mereka ini mendatangkan masalah, ialah yang 

datang bukan secara sah.  Tetapi indeks jenayah, saya tak cakap di 

negara, tetapi di Negeri Sembilan ini adalah banyak 

berlatarbelakangkan penyalahgunaan dadah, Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya, Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Saya kemukakan soalan ketiga. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Dato’ Yang Dipertua, menyebut tentang tanah terbiar 

khasnya padang ragut ni, sebenarnya saya telah menjawab soalan ini 

semasa dibangkitkan oleh ADUN Juasseh tempoh hari.  Di mana 

Kerajaan Negeri memang bersungguh-sungguh sebenarnya bersama 

dengan Jabatan Veterinar untuk membangunkan tanah-tanah terbiar, 

khasnya padang ragut ini di mana kita nak jadikan tanah terbiar 

padang ragut ini sebagai tempat ya, untuk ternakan ruminan.  Itu yang 

pertama.  Yang keduanya kita nak jadikan sebagai tempat untuk 

ternakan unggas.  Dan yang ketiganya kita nak jadikan sebagai kawasan 

pengeluaran makanan ternakan yang berdaya maju.  Dan di samping 
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itu kita nak jadikan ya, padang-padang ragut yang terbiar ini dijadikan 

sebagai agro pelancongan.  

 

Itu niat kita yang pertama.  Tetapi saya nak maklumkan di Dewan yang 

mulia ini dan jugak ADUN Port Dickson ya, di Port Dickson ini tak 

sebenarnya, ya.  Mengikut rekod kita tak ada rizab padang ragut.  

Tetapi walau bagaimanapun, Jabatan Veterinar dan Kerajaan Negeri ya, 

kita membantu jugak sebenarnya penternak-penternak yang ada di 

Port Dickson ini di mana kalau ada penternak-penternak yang ingin ya, 

mengadakan ataupun mewujudkan padang ragut di tanah persendirian, 

atau milik-milik individu ya, kita sedia memberi bantuan sebenarnya, 

ya.  Tetapi di bawah dua ekar iaitu bantuan dalam bentuk alat 

pemasangan pagar ya, pembajakan dan jugak baja, dan jugak anak 

benih kepada rumput rampai ni, ya.  Itu yang kita boleh bagikan, ya. 

 

Dan di samping itu jugak, dalam masa yang sama, saya nak maklumkan 

ya, di Port Dickson ni, di Daerah Port Dickson ni kita telah memberi 

bantuan kepada 13 ya, 13 penternak untuk membina ataupun 

membuat padang ragut di tanah-tanah persendirian.  Terima kasih 

Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Terima kasih.  Soalan tambahan.  

Bagaimanakah penternak-penternak yang sedang mengusahakan 

penternakan lembu yang ingin memindahkan lembu-lembu mereka ke 

padang ragut bagi membesarkan, mengembangkan penternakan 

mereka?  Apakah penternak-penternak kecilan-kecilan dibenarkan 

untuk mencantumkan penternakan mereka kawasan ini? 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Soalan yang bersambung-sambung ya.  Dato’ Yang 

Dipertua, memang ada menjadi hasrat dan hajat kepada Kerajaan 

Negeri dan jugak Jabatan Veterinar.  Kalau ada penternak-penternak ya, 

penternak kecillah maksudnya ya, yang boleh bercantum dan jugak 

berpindah ke tempat-tempat di mana adanya padang-padang ragut 

yang masih kosong ini ya, tapi dengan syarat mereka mesti menghantar 

ya, menghantar proposal yang betul.  Sebab kita tidak mahu ya, apabila 

kita sudah beri tempat ya, tetapi berlaku kegagalan.  Dan ini 

menyusahkan kepada pihak kita.  Dan kita amat-amat mengalu-alukan 

kalau sekiranya ada penternak-penternak yang ingin bercantum, 

penternak-penternak kecil maksud saya ya, bercantum dan 

menggunakan tanah yang sedia ada, ini yang kita tawarkan.  Terima 

kasih. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya persilakan ADUN Juasseh. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

mengemukakan soalan pertama. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, pernah saya menyebutkan 

bahawa pembangunan kita tak dapat nak bawak ke semua daerah 

seperti mana yang disebutkan mengapa buat di Seremban dan Port 

Dickson saja MVV.  Kerana itulah dia, Dato’ Dipertua, kerana kita nak 

membangunkan negeri Dato’ Yang Dipertua, ataupun kawasan, kita 

jangan ikut selera kita.  Kita mesti tanya selera orang.  Kalau dia nak 

macam mana, di mana, apa dia punya kriteria, apa keperluan-keperluan 

dia.  Dia nak dekat dengan pelabuhan, dia nak dekat dengan jalan 

utama kerana kos pengangkutan adalah merupakan salah kos yang jika 

tidak diberikan pertimbangan, diambil kira oleh syarikat, dia akan 

membebankan aliran tunai syarikat, Dato’ Dipertua. 

 

Jadi, semalam pun saya dah cakap, masa hari Isnin pun saya, hari 

Jumaat saya cakap, bahawa bukan hasrat kita untuk ataupun hasrat 

Kerajaan Negeri untuk membeza-bezakan kawan-kawasan.  Tetapi 

itulah dia hakikat.  Hakikatnya kita nak supaya kita bangunkan Negeri 

Sembilan di kawasan yang berdaya maju, di kawasan yang viability dia, 

dan bankability dia, Dato’ Yang Dipertua, membolehkan orang datang 

untuk melabur bawa modal.  Kita siapkan supaya orang datang, ya. 

 

Dan didoakan, kita berdoa supaya hasil ataupun revenue daripada 

pembangunan di situ Dato’ Yang Dipertua, itulah dia yang nak kita 

pakai.  Kalau tak ada duit kita nak buat macam mana Dato’ Dipertua.  

Apa saja yang kita nak buat sekarang ni mesti melalui, mesti ada duit, 

mesti ada kemampuan kewangan.  Melalui pembangunan yang pesat 

berlaku di sini nanti, kita yakin bahawa Kerajaan Negeri dalam masa 

lima tahun Dato’ Yang Dipertua, saya bukan nak ada crystal ball dengan 

saya Dato’ Dipertua, dalam masa lima tahun ataupun tujuh lapan tahun 

besok, kita boleh jadi bentangkan bajetan, belanjawan Kerajaan Negeri 

dalam, dalam lingkunan 800 ke 1 bilion.  Ini saya punya, saya punya 

jangka, jangkaan Dato’ Yang Dipertua.  Dalam masa lapan ke 10 tahun 

Dato’ Dipertua, kita boleh jadi membentangkan bajet belanjawan 

Kerajaan Negeri 800 ke 1 bilion dengan, dengan kita punya 

pembangunan yang pesat dan macam-macam lagi. 

 

Jadi, duit yang kita ada itu nanti, Dato’ Dipertua, itulah yang nak kita 

bawak ke kawasan-kawasan, apa yang saya katakan, kita akan 

bentangkan dalam suku penggal pertama 2016 nanti pembangunan, 
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Dasar Pembangunan Luar Bandar.  Dalam masa yang sama kita 

berbincang-bincang dengan agensi-agensi kerajaan.  Berbincang-

bincang dengan kementerian-kementerian.  Dan jugak berbaik-baik 

sangka dengan Kerajaan Persekutuan untuk kita memujuk supaya jika 

mereka berhasrat untuk mereka mengembangkan operasi dia, jika 

mereka mempunyai kemampuan untuk mereka nak memanjangkan 

jangkauan mereka, datanglah ke Negeri Sembilan dan kita menawarkan 

kawasan-kawasan seperti di kawasan yang saya sebutkan tadi.  Di 

Jempol, di Kuala Pilah, di Jelebu, di Tampin, di Rembau.  Bahkan 

Kerajaan Negeri telah pun menjalankan asas ini di kawasan-kawasan 

ini. 

 

Apa yang tak sedapnya Dato’ Dipertua, ialah tanah-tanah yang kita bagi 

kepada agensi-agensi ini pulak dijadikan sebagai lent bank mereka 

pulak.  Itu yang selalu saya bawak ke mesyuarat Persekutuan, saya nak, 

saya telah cakapkan jika nak buat, tapi sekarang kita dah tak buat 

blank, blanket punya, punya, macam tu lagi, Dato’ Dipertua.  Kita buat 

macam Universiti Malaya, kita bagi dia lima tahun.  Dalam masa lima 

tahun tak bina seperti apa yang dihasratkan, mereka kata nak bina 

Fakulti Pertanian dan Bioteknologi di Gemas, kita bagi 250 ekar, dia tak 

bina, maka terbatallah tanah tersebut dan mereka tidak mempunyai 

apa-apa hak lagi di atas tanah itu. 

 

Kerana banyak tanah Kerajaan Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua.  Di 

Lenggeng 1,000 ekar untuk MinDef, dengan harapan dulu kata nak buat 

kem tentera situ.  Balak dia habis, kem tentera tah mana, abuk pun 

tarak, ya.  Di Jelebu begitu jugak, banyak.  Di Jempol pun begitu banyak, 

kan.  Di Kuala Pilah banyak.  Di Rembau banyak.  Di Tampin pun 

banyak.  Institusi yang saya sebutkan tadi Dato’ Dipertua, ialah kita nak 

supaya mereka membina macam IPTA, IPTS ke, cabang-cabang jabatan 

ataupun agensi ke, yang mana mereka ni tak memerlukan dekat dengan 

pelabuhan ke apa ke Dato’ Dipertua, ataupun tidak memerlukan 

mereka pergi ke, itu sebab UiTM ada, dan jugak  banyak lagi IPTA-IPTA 

lain yang kita kaji, yang sedang kita pujuk.  Tapi yang penting ialah 

infrastruktur kita mesti ada.  Itu sebabnya infrastruktur memainkan 

peranan utama Dato’ Dipertua, membawak pelabur datang ke negeri 

kita, dan infrastrukturlah yang akan memainkan sebagai apa yang 

dikatakan sebagai pemangkin kepada kita punya pembangunan. 

 

Jadi kepada soalan Yang Berhormat daripada Juasseh, institusi ini 

seperti macam yang ada dekat UiTM-lah, dekat Juasseh tu kan, UiTM.  

Macam, macam-macam lagi Dato’ Dipertua.  Dan kita, jika ada, itu 

sebabnya Dato’ Dipertua, saya sebut pada hari pertama ataupun hari 

kedua, Juasseh ada 30 ekar, Dato’ Dipertua, tanah industri.  Dekat 30 

tahun agaknya dah.  Tapi satu factory pun tak ada.  Bukan kita tak buat, 
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kita buat.  Kita buat industrial park Juasseh.  Dulu kita pukul kompang 

tu, Dato’ Dipertua, pum-pang-pum-pum-pang, tabur pulak beras kunyit 

kat situ, satu kilang pun tadak.  Itu sebabnya saya kata, bukan semua 

tempat orang nak melabur, kan.  Apa guna kita mengakalkan diri 

sendiri.  Orang kampung harap je, oh kilang nak bukak kampung ‘se’.  

Tapi tak ada apa-apa, 30 tahun dah. 

 

Sekarang YB Razi nak buat, Yang  Berhormat Juasseh nak buat kawasan 

perumahan kan.  Kalau kita buat kawasan perumahan mampu milik, 

mengapa tidak kita tukarkan.  Kerajaan Negeri tak ada apa-apa 

masalah, daripada kita menunggu hujan yang tak turun-turun, Dato’ 

Dipertua, lebih baiklah kita buat sesuatu yang boleh mendatangkan 

faedah kepada masyarakat, Dato’ Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua, soalan 

tambahan.  Yang, terima kasih saya ucapkan kepada Kerajaan Negeri 

kerana membantu, meletakkan UiTM di Kuala Pilah, pengkhususan 

Juasseh.  Dan saya difahamkan kapasiti pelajar di sana seramai 3,000 

orang boleh masuk.  Dan satu masa dahulu pernah sampai kepada 

4,000 lebih.  Dan ini memberi limpahan ekonomi yang sangat baik 

kepada penduduk di Juasseh terutamanya, dan di Kuala Pilah amnya.  

Sehinggakan ramai yang membina rumah baru di situ, ada yang buat 

sampai tiga tingkat untuk pelajar-pelajar tinggal menyewa di luar 

kampus.  Tapi hari ini, dapati ada kampus baru naik di Seremban.  Dan 

anak-anak kita ini dikurangkan pelajar di UiTM kampus Beting, 

sehingga ke 1,500 orang.  Separuh daripada kapasiti tersebut. 

 

Soalan saya, apakah usaha Kerajaan Negeri untuk membantu 

menambahkan lagi pelajar di UiTM Beting ini untuk menambahkan 

eknomi pendapatan orang kampung?  Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, kampus UiTM Kuala Pilah 

tu, dia merupakan kampus yang dibina di atas bajet UiTM sendiri, bajet 

kerajaan.  Tapi kampus-kampus yang lain, macam Seremban, macam di 

Pilin, dan jugak di kawasan-kawasan lain, di Melaka apa semua Dato’ 

Dipertua, adalah kampus yang dibina melalui apa yang dipanggil 

sebagai PFI – Private Financing Initiative.  Jadi, kerana UiTM diberi 

mandat oleh kerajaan untuk melahirkan lebih ramai, mengambil lebih 

ramai lagi pelajar-pelajar terutamanya dalam bidang-bidang yang 

bukan bidang-bidang biasa.  Dia macam-macam bidang UiTM ni.  Dia 

bidang kulinari, bidang, macam-macam, perhotelan, bidang kemahiran. 
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Jadi, kita nak melahirkan mereka yang mempunyai berkemahiran, 

Dato’ Dipertua, bukannya melahirkan “Mr. Know All”, tapi dia don’t 

know nothing.  Masuk universiti-univesiti biasa, masuk fakulti-fakulti 

biasa yang, ya betul seorang graduan, bukan, mintak maaf saya cakap, 

saya bukan, bukan mengkritik sistem pelajaran kita, tetapi tidak seperti 

apa melahirkan seorang yang berkemahiran.  Ini tugas UiTM yang 

diberi mandat untuk melahirkan seramai mungkin pelajar yang 

mempunyai kemahiran. 

 

Jadi, UiTM secara tergesa-gesa membina, untuk membina untuk 

mengeluarkan lebih kurang 200 ribu orang satu tahun, Dato’ Dipertua.  

Jadi, itu sebab banyak kampus-kampus baru dibina dan pelajar-pelajar 

ini diberikan keutamaan kepada kampus yang dibina secara PFI ini 

sebab, Dato’ Dipertua, UiTM kena bayar dengan, dengan apa ni, sebab 

dia punya duration 10 tahun ke, 15 tahun, saya tak berapa perasan.  Dia 

punya PFI ini, bayaran baliknya 15 tahun agaknya ya.  Dan dia terpaksa 

bayar setiap bulan beratus-ratus ribu ataupun jutaan ringgit Dato’ Yang 

Dipertua. 

 

Jadi, jika kampus ini kosong, kampus ini tak penuh, kampus ini tak 

digunakan dengan sepenuh, hundred, full 100% akan rugilah UiTM 

kerana bayaran telah bermula sejak dia siap ya, siap saja bangunan, 

pelajar mesti masuk.  Itu sebab dengan tergesa-gesa, semua ni, Kampus 

UiTM Seremban, kampus UiTM, besok, dengan Rembau tu besok, Dato’ 

Dipertua, Selandar-nya, macamnya terpaksa dipenuhkan supaya kita 

dapat mengimbangi antara kos dengan kita punya penghantaran 

pelajar di sana. 

 

Tetapi yang dekat Kuala Pilah ni, Dato’ Dipertua, ialah semasa itu, 

sebenarnya Dato’ Dipertua, saya cakaplah dalam sidang Dewan yang 

mulia ini, Dato’ Dipertua, kerajaan dan UiTM Dato’ Dipertua, dah nak 

mengalihkan kan dah, dah tak nak lagi bina kawasan situ.  Dan dah 

terdapat usaha untuk mengalihkan UiTM tersebut ke Nilai.  Ke kawasan 

Enstek, Dato’ Dipertua.  Tetapi saya mengatakan bahawa Kerajaan 

NEgeri Sembilan mesti mahu melihat UiTM ada di situ, kerana inilah 

hasrat yang telahpun dikeluarkan, yang telah disuarakan oleh 

penduduk Kuala Pilah dan jugak Negeri Sembilan supaya ada UiTM satu 

di Negeri Sembilan.  Dia bukan panggil UiTM Kuala Pilah, UiTM Negeri 

Sembilan, Dato’ Dipertua.  UiTM Negeri Sembilan, Kampus Kuala Pilah. 

Kampus Seremban, Kampus Rembau dan kampus lain-lain.  UiTM 

Negeri Sembilan. 

 

Jadi, dia dibuat di atas asas peruntukan yang tak cukup.  Tapi saya 

katakan masa tu, Yang Amat Berhormat, Yang Amat Berbahagia Tun 

Abdullah menjadi menteri, Menteri Kewangan, saya katakan bagilah 
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apa yang cukup.  Itu sebab banyak ketidakcukupan dia.  Kemudahan dia 

banyak tak cukup kerana duit pada ketika itu, itulah yang cukup.  Tapi 

kita buat jugak Dato’ Dipertua. Inshaa Allah, inshaa Allah kita akan 

berunding semula dengan kepimpinan UiTM supaya selepas 

dipenuhkan kampus-kampus yang dalam yang bentuk PFI ini Dato’ 

Dipertua, maka student-student yang lain akan dapat kita hantar semula 

ke kampus-kampus yang tidak ada komitmen secara bulanan yang 

UiTM terpaksa bayar ataupun tahunan yang terpaksa dibayar oleh 

UiTM.  Inshaa Allah, terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Boleh saya mencelah soalan tambahan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Dato’, saya dah sebut soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Ini sebab UiTM ini orang kampung banyak tanya 

saya …... 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, Yang Amat Berhormat, 

saya dah tersebut, dah sebut soalan seterusnya, sebab tu, patutnya ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: Sebab itulah saya mintak balik mencelah, sebab 

itu tadi saya sebut saya mencelah.  Saya dengar Yang Dipertua dah 

bercakap, saya mencelah cepat.  Sebab UiTM ni, di Kuala Pilah tu, 

banyak orang berjumpa saya dia beri pandangan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Apa soalannya? 

 

 

Y.B. ADUN Lenggeng: ….. sebab apa jugak kita katakan, dengan izin, 

land matter is a state matter.  Pasal apa Kerajaan Negeri pergi luluskan 

pindah.  Kita kena berani  berlawan dengan pihak UiTM ni, tak boleh, 

teruskanlah Kuala Pilah.  Sebab sekarang ni Kuala Pilah banyak rumah 

kosong, yang pelajar menyewa pun tak bersewa dah.  Memanglah UiTM 

kata apa, PFI ke apa benda ke dia nak pindahkan ke Nilai.  Kerajaan 

Negeri kena berani untuk mempertahankan rakyat.  Di Kuala Pilah tu, 

kalau kawasan tu baik dimajukan, apa salahnya.  Nak dipindahkan 
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pulak ke Enstek.  Enstek tu dah banyak pembangunan.  Jadi kita kena 

berani lawanlah.  Land matter is a state matter, dengan izin.  Jadi, 

kalaulah UiTM boleh dapat apa jugak dia nak, maknanya UiTM tu lebih 

besar daripada Kerajaan Negeri.  Tak betullah tu.  Itu soalan saya, Dato’ 

Yang Dipertua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, dia bukan masalah, itu sebabnya 

kita jugak meletakkan kita punya apa orang kata, masa itu yang nak 

dipindahkan, kita tak bersetuju.  Kalau kita tak be, tak bela dulu, besar 

kemungkinan tidak ada kampus UiTM di Kuala Pilah tu.  Itu sebabnya 

kita letakkan, we foot our, we put our foot strong, dengan izin.  Tetapi 

pada ketika itu, duitnya begitu banyak begitu saja.  Dan dengar 

khabarnya akan ada peruntukan-peruntukan baru yang akan dibagikan 

di kampus UiTM tersebut untuk membina dewan dan macam-macam 

lagi. 

 

Dan saya percaya dan yakin perlahan-lahan setelah dipenuhkan ya, 

seperti saya sebutkan tadi, saya ulang sekali lagi, bahawa setelah 

dipenuhkan kampus-kampus PFI ni nanti, yang dah tak ada lagi dibina 

Dato’ Dipertua, akan dimasukkanlah pelajar-pelajar baru yang akan 

dimasukkan ke kampus-kampus kepunyaan sepenuhnya oleh UiTM.  

Kerana ini adalah cost benefit analysis, mereka dulu mengisi 

sepenuhnya.  Kalau tidak mereka membayar kampus yang kosong.  

Adalah satu kerugian Dato’ Yang Dipertua.  Jadi, yang sana dia dah tak 

payah bayar lagi sebab itu peruntukan, bajet yang diberi oleh kerajaan 

kepada UiTM membina kampus tersebut.  Tidak ada keperluan 

membayar kepada pihak-pihak mana-mana. 

 

Jadi kita ambil serius jugak, kita pandang serius.  Bukan kita tak 

pandang serius.  Jangan ada perasaan mengatakan bahawa Kerajaan 

Negeri tidak memandang ataupun memandang sepi tentang kampus 

UiTM di Kuala Pilah ini, Dato’ Dipertua.  Kita berunding, sedang 

berunding, inilah yang alasan, inilah logik yang diberikan yang saya 

katakan, saya katakan ianya memang kita terima.  Tetapi dalam masa 

dua tiga tahun yang akan datang ni, Dato’ Dipertua, pelajar-pelajar baru 

akan mula dihantar ke sana, setelah diisi kampus-kampus yang  

memerlukan bayaran.  Apa, apa, apa rupanya Dato’ Dipertua, nanti 

kampus ni terpaksa dibayar setiap bulan, tapi tak ada orang.  Itu tak 

betul. 

 

Jadi, inshaa Allah, kita jugak akan terus mempertahankan dan akan 

terus memohon jasa baik UiTM, ya, Dato’ Dipertua, untuk kita pastikan 

Kampus UiTM tersebut dapat menambah bilangan pelajar yang akan 

belajar di sana.  Terima kasih. 



 

220/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 220 - 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Persilakan soalan seterusnya. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Dato’ Yang Dipertua, soalan kedua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, seperti yang baru saya 

sebut ni tadi, Kerajaan Negeri memang mementingkan infrastruktur.  

Infrastruktur ni bukan jalan sajalah Dato’ Dipertua ya.  Infrastruktur, 

kemudahan-kemudahan awam, kemudahan asas.  Itu sebabnya 

semalam saya jawab mengapa kita masih lagi menangguhkan, kita 

tangguhkan sebab kelulusan dah ada dah.  Kelulusan Kabinet telah pun 

dibuat, Dato’ Dipertua, empat tahun yang lepas, ya, iaitu untuk 

meluluskan Seremban bertaraf bandar raya tapi kita menangguhkan.   

 

Jadi soal bila tu, bila kita dah puas hatilah Dato’ Dipertua.  Bila semua 

infrastruktur we put in place, dengan izin.  Infrastrukturnya dah siap, 

jalannya tak lagi berlopak-lopak, macam YB Bukit Kepayang sebut.  Apa 

guna kita berstatus bandar raya, jika jalannya masih berlubang, kita tak 

mampu untuk menurap jalan yang berlubang sebijik pun?  Apakah 

bandar raya itu yang nak kita capai?  Apakah status itu yang nak kita 

capai?  Bukan, jawapannya tidak.  Jawapannya sehingga kita puas hati 

dan kita akan terus meneruskan agenda utama kita. 

 

Dalam Rancangan Malaysia Ke-11, Dato’ Dipertua, kita telah memohon 

[RM]15 bilion daripada Kerajaan Persekutuan, tapi diluluskan lebih 

kurang [RM]5 lebih bilion saja, iaitu untuk semualah, untuk 

kementerian-kementerian.  Keutamaan kita adalah, masih lagi 

infrastruktur.  Kita bagi keutamaan.  Keutamaan utama kita adalah 

untuk membina jalan Seremban-Kuala Pilah, Kuala Pilah ke sempadan 

Pahang.  Itu priority nombor satu, ya. 

 

Dan keutamaan kedua kita ialah untuk menaik taraf daripada Sungai 

Gadut ke Pedas, Pedas ke Rembau, Rembau ke Tampin, Tampin ke 

Gemas kerana masih lagi banyak orang lalu.  Dan jugak jalan-jalan, 

menaik taraf jalan-jalan sedia ada.  Yang ada menjadi jaringan jalan 

raya, infrastruktur yang baik, yang lengkap untuk kita pastikan supaya 

di luar bandar, Dato’ Dipertua, jika dia punya jalan, infrastruktur dia 

baik, pengangkutan awamnya dia baik, tidak timbul soal orang tak 

mahu duduk di luar bandar.  Tidak timbul ada perasaan impropriety 

complex, dengan izin Dato’ Yang Dipertua, orang luar bandar dengan 

bandar.  Kerana di luar bandar, takrifan luar bandar di Negeri Sembilan 

ini tak sampai tiga jam, sampai luar, dengan negeri lain dah Dato’ 

Dipertua.  Paling jauh pun kita punya jaringan, kita punya jari, daripada 

Seremban ke sempadan Pahang, saya rasa dua jam, ya. 
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Jadi, tak timbul soalan menga, kalau wujud infrastruktur yang baik.  Ini 

yang telah, kita nak tanam dalam kita punya dasar sehingga bila-bila 

Dato’ Dipertua, bahawa keutamaan kita ialah membangunkan negeri 

mensejahterakan rakyat.  Dan di dalam usaha mensejahterakan rakyat, 

tidak ada tinggal tajuk memperbaiki dan menaik taraf infrastruktur.  Itu 

yang kita buat kerana kalau kita boleh buat itu, seperti yang saya 

katakan tadi, kalau kita boleh seidakan infrastrutur yang baik, kalau 

kita boleh siapkan jalan-jalan yang baik, anak-anak muda akan duduk 

di kawasan-kawasan luar bandar, di kawasan-kawasan yang tak perlu 

tinggal di kawasan bandar kerana kos sara hidup yang lebih rendah jika 

dibandingkan di bandar.  Tapi dengan syarat, dia mesti ada pra syarat 

dia.  Pra syaratnya ialah mereka nak lihat supaya jalan raya baik, 

kemudahan-kemudahan asas yang lain baik, pengangkutan awam dia 

ada, dan macam-macam lagi.  Haa dan inilah yang kita letakkan Dato’ 

Dipertua, sebagai asas kepada Rancangan Malaysia Ke-11, menaik taraf. 

 

Semalam saya katakan dalam kawasan MVV alone, itu kawasan-

kawasan sampai ke Beranang, sempadan ke pa, sampai ke Selangor 

pun, haa, daripada Seremban ke Beranang pun kita dah dapat 

peruntukan ya, di kawasan-kawasan Sunggala dan kawasan yang lain 

terutamanya daripada Pekan Nilai.  Nilai-Salak Tinggi, Salak Tinggi ke 

Enstek, Enstek sampai ke Port Dickson, itupun, sampai ke Sepang, 

itupun akan kita naik taraf.  Jadi ini akan menjadi pemangkin kepada 

pembangunan dan menjadi galakan kepada orang terus tidak berhijrah 

ke bandar.  Dan ini akan mengelakkan inflasi yang sepatutnya tidak 

berlaku di kawasan-kawasan di bandar di negeri kita.  Inshaa Allah 

Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Terima kasih Dato’ Ya Dipertua, saya kemukakan 

soalan ketiga. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Dato’ Yang Dipertua, masalah lembu terbiar ni 

sebenarnya adalah merupakan masalah yang dah bertahun-tahun 

berlalu, ya.  Bagi pandangan sayalah ya, sekiranya tidak ada kerjasama 

dan jugak kesedaran bagi pemilik-pemilik lembut terbiar ni ya, masalah 

ini tidak akan selesai, ya.  Kerana di Negeri Sembilan ni, dia bukan kita 

nak mengurus lembu terbiar sahaja tetapi kita nak mengurus tuan 

milik lembu tersebut, ya.  Sebab lembu yang terbiar di Negeri Sembilan 

ni terutamanya di kawasan Kuala Pilah-lah, ya.  Dia lembu yang 

mempunyai tuan, ya.  Kalau kita mengurus lembu yang tak, yang lembu 

yang terbiar ni, yang tidak bertuan, mudah, ya.  Kita mungkin boleh 

kandangkan ya, kita bela dia ya, kemudian bila kita dah dapat hasil kita 

boleh letak di mana-mana dana, dan kita boleh antu orang miskin.  
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Tetapi masalah sekarang ni, apabila kita bertindak ya, tidak mencapai 

citarasa pada pemilik, maka kita akan mendapatkan tentangan ya. 

 

Tapi walau bagaimanapun, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua ya, 

lembu yang terbiar ni ya, saya mencadangkan ya, supaya bagi Ahli 

Dewan Undangan Negeri Juasseh, kalau boleh kita kumpulkan ya, 

pemilik-pemilik ini ya.  Dan di dalam kawasan Kuala Pilah ni 

sebenarnya ada satu kawasan yang saya sebut tempoh hari, padang 

ragut yang belum digunakan lagi ya.  Dan kalau boleh ya, berunding 

dengan tuan milik – tuan milik lembu ini ya, supaya gunakan padang 

ragut ini sebagai tempat trasnlokasi ya, pemindahan ya, supaya mudah 

diurus ya. 

 

Tapi dalam, dalam keadaan sedemikian Dato’ Yang Dipertua ya, kita 

bukanlah nak membiarkan begitu sahaja tetapi dalam masa yang sama 

ya, kita bersama dengan Jabatan Veterinar ya, sebenarnya mengambil 

langkah-langkah tertentu.  Pertama kita beri pertolongan kepada 

pemilik-pemilik ini untuk menandakan binatang mereka.  Tetapi ini 

mendapat tentangan sebenarnya, sebab apa, Dato’ Yang Dipertua ya, ini 

memudahkan nanti apabila berlaku sesuatu, maka tuan miliklah yang 

akan kena ya.  Sebagai contoh ya, bila berlaku kemalangan jalan raya 

oleh pengguna-pengguna jalan raya ya, kalau lembu tu mempunyai 

tanda ya, kita tahu siapa pemiliknya ya.  Maka kalau berlaku ya, boleh 

dituduh dalam apa ni, dalam mahkamah, maka pemilik akan kena ya.  

Ini yang mereka tak nak ya. 

 

Ataupun dalam masa yang sama, Dato’ Yang Dipertua ya, bila berlaku, 

contohnya lembu mereka kena kemalangan, mati ya.  Maka mereka 

dipertanggungjawabkan untuk menanam ataupun menguruskan 

binatang yang telah mati itu ya.  Sebab itu bila berlaku demikian rupa 

ya, di mana-mana tempat sekali pun ya, lembu yang terbiar ni apabila 

mati, tak ada seorang pun nak mengaku.  Maka PBT-lah yang akan 

menjadi mangsa, JKR-lah yang akan menjadi mangsa.  Kalau di 

kampung-kampung pulak, Dato’ Yang Dipertua, datuk ketua 

kampunglah ataupun Pengerusi JKKK-lah ataupun siapa saja yang 

berhampiran dengan binatang tersebut yang mati maka dialah yang 

akan menjadi mangsa untuk menguruskan binatang yang akan, yang 

telah mati itu ya. 

 

Dato’ Yang Dipertua, selain daripada itu jugak ya, pihak Veterinar 

sebenarnya, kita sebenarnya memberi khidmat nasihat kepada pemilik-

pemilik ini ya.  Saya kalau boleh ya, kalau bolehlah sebab banyak 

laporan sebenarnya kacauganggu berlaku ya, daripada binatang yang 

terbiar ini ya iaitu pertama, dia merosakkan tanam-tanaman ya.  Yang 

kedua, boleh menjadikan jugak sebuah kampung itu kotor.  Oleh kerana 
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apa, kerana dia, mungkin dia ber, bermalam di mana-mana lampu ya, 

akhirnya dia dalam kata yang kesatlah, dia berak ya, maka itu akan 

menjadikan kampung tersebut kotor ya.  Buang airlah, buang air besar 

ya.  Maka kampung tersebut akan kotor ya.  Begitu jugak ya, apabila 

laporan-laporan daripada pengguna-pengguna jalan raya ya, bukannya, 

sepatutnya pengguna jalan raya itu boleh lancar berjalan, tetapi dia 

terpaksa memberi kebenaran ya, memberi ruang, peluang kepada 

lembu untuk melintas. 

 

Ini semua menjadikan masalah sebenarnya.  Jadi inilah sebabnya Dato’ 

Yang Dipertua, saya berpendapat bahawa sekiranya masalah ini ingin 

diatasi, ingin diselesaikan, pemilik-pemilik ini mesti mempunyai 

kesedaran yang tinggi dan bekerjasama dengan pihak kerajaan dan 

jugak Jabatan Veterinar.  Itu dia, Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Klawang: Soalan tambahan.  Tahniah Yang Berhormat Dato’ 

Exco Pertanian.  Cuma saya ingin bertanya, tiga tahun yang lepas, 

pembinaan ladang satelit, kandang-kandang ladang satelit oleh pihak 

persekutuan telah pun dilakukan di Daerah Tampin, Rembau dan 

Jelebu.  Terdapat lebih kurang 28 kandang, kalau tak silap saya, dan 

melibatkan lebih daripada kira-kira 30 juta perbelanjaan telah pun 

dibuat, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Saya ingin tahu apakah kedudukan kandang-kandang tersebut?  Dan 

saya berpandangan sekiranya kandang-kandang tersebut dapat 

dioperasikan, tentulah masalah-masalah lembu dan ternakan terbiar 

ini dapat diatasi.  Adakah perancangan ke arah untuk 

melaksanakannya?  Dato’ Yang Dipertua, terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Satu daripadanya ialah, memanglah ya, hasrat kita 

kalau, tapi sebenarnya lembu ni ya, lembu, lembu yang terbiar ni, dia 

tak, bilangannya tak besar ya, tak, sedikit ya.  Dan kalau ada keperluan 

ya, daripada pemilik-pemilik ni ya, pemilik-pemilik yang benar-benar 

nak menggunakan ladang satelit ni ya, sebab ladang satelit ini dipilih 

oleh pihak kementerian ya, boleh dia sebenarnya memohon ya.  Dan 

saya kalau dimaklumkan ya, bahawa itu adalah pemilik lembu terbiar 

yang ingin menyelesaikan masalah mereka, maka saya akan bagi 

sokongan, memberi sokongan yang penuh kepada pemohon tersebut.  

Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Seterusnya saya persilakan ADUN Lobak. 
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Y.B. ADUN Lobak: Terima kasih da, Dato’ Yang Dipertua, saya 

kemukakan soalan pertama. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, masalah kekurangan lampu 

di medan letak kereta Pasar Besar Seremban ini.  Ini adalah, kajian kita 

dah buat semula.  Walaupun pada awalnya kita dapati bahawa 

beberapa kawasan di kawasan rayau, tempat letak kereta di Pasar 

Besar Seremban ni memerlukan pencahayaan tambahan.  Tetapi 

apabila kita buat kajian semula dengan kapasiti 16, 16, ya, 16 spotlight 

di Pasar Besar Seremban itu cukup untuk mencahayakan kawasan-

kawasan persekitaran termasuk kawasan peniaga-peniaga yang 

menjalankan perniagaan di, di kawasan berhampiran dengan Pasar 

Besar Seremban itu. 

 

Cumanya di kawasan parking ni didapati bahawa tidak ada keperluan 

mendesak untuk kita light up dengan izin, ataupun kita tambah 

pencahayaannya kerana pencahayaan persekitran itu mencukupi untuk 

mencahayakan kawasan parking itu.  Dan satu perkara lagi, Dato’ Yang 

Dipertua, kerana pasar ini hanya beroperasi pada waktu siang dan awal 

pagi.  Awal pagi sampailah ke waktu petang.  Dan setakat ini kita dapati 

bahawa untuk kita tambah pencahayaan itu tidak lagi menjadi 

keperluan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Dato’ Yang Dipertua, soalan tambahan.  Adakah 

Kerajaan Negeri akan menaik tarafkan Pasar Besar Seremban, dalam, 

pada, dalam Pasar Besar Seremban pada masa terdekat ini? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ulang balik Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Soalan tambahan, adakah Kerajaan Negeri akan 

menarik, menaik taraf Pasar Besar Seremban pada masa yang terdekat 

ini? 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, keadaan pasar Seremban, 

Pasar Besar Seremban ini memang padat dan dalam keadaan yang 

memerlukan penaiktarafan dari masa ke semasa.  MPS melalui Majlis 

Perbandaran Seremban kita kaji satu, dari masa ke semasa dan 

keperluan untuk kita menaik taraf terutamanya dari segi kemudahan-

kemudahan yang melibatkan orang ramai dan sebagainya. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Mohon mencelah Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Soalan daripada ADUN Lobak.  Yang Berhormat 

Lobak  mesti faham bahawa Pasar Besar Seremban baru saja selesai  

menjalani fasa naik taraf iaitu sebanyak 7 juta ringgit telah pun 

dibelanjakan iaitu daripada Kerajaan Persekutuan, di atas permintaan 

kita.  Saya rasa keadaan di pasar Seremban tu memang dah elok ya, 

banyak lagi pasar-pasar lain yang perlu mendapat perhatian oleh 

kerajaan. 

 

Dan kita punya hasrat dulu iaitu untuk tidak mengalihkan Pasar Besar 

Seremban itu telah mendatangkan kawasan sebagai satu kawasan 

satelit pembangunan yang baru.  Jadi, yang pentingnya Dato’ Yang 

Dipertua, ialah Yang Berhormat sebagai ADUN di situ perlu melatih 

mereka, terutamanya peniaga di situ untuk menjaga kebersihan.  

Kerana salah satu punca Sungai Linggi amat tercemar adalah daripada 

pasar besar.  Ini kajian.  Bukan saya cakap.  Ini kajian dibuat.  

Pencemaran yang amat tercemar sekali ialah dari pasar besar. 

 

Jadi, kita mesti bersama-sama pastikan supaya kita belanja banyak, 

naik taraf banyak, atas-atas sana tu dah naik taraf, bocor apa semua 

kita ganti semua, tetapi kepenggunaan dia mesti kita lakukan dengan 

terbaik yang mungkin.  Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Amat Berhormat, ahli-ahli Yang 

Berhormat, masa bagi pertanyaan-pertanyaan lisan telah pun tamat. 

  

 

Y.B. ADUN Lobak: Yang Dipertua, masih ada lagi dua minit.  Saya 

kemukakan soalan kedua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, jam saya tepat. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Jam ikut sana ya, Yang Dipertua ikut jam sana. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tak, Yang Dipertua pakai jam saya. 

 



 

226/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 226 - 

 

Y.B. ADUN Lobak: Lagi dua minit lagi, boleh sempat satu ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, saya pakai jam saya ya.  

Yang Berhormat pakai jam Yang Berhormat ya. 

 

 

Y.B. ADUN Temiang: Jam Dewan-lah Dato’ Speaker. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Dua minit lagi, boleh, saya kemukakan soalan yang 

kedua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Sekarang ni dah tamat ya. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tuan Yang Dipertua, dia nak tanya soalan kedua, 

tak apalah, kita bagilah dia, saya jawab. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Soalan kedua ni ialah berkenaan dengan bas 

kan? 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Saya kemukakan soalan yang kedua. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kang, kang menangis pulak balik ‘mengugu-

ngugu’.  Dia, budak-budak ni kadang balik tak ‘dapek’ dia nangis ‘deh’ 

kan haa.  Bukan ada apa pun soalan ni Dato’ Dipertua, tak ada apa pun, 

pasal bas.  Bas dulu, bas free, MPS buat.  Kita buat tiga tahun Dato’ Yang 

Dipertua. 

 

Saya pakat, saya mintak supaya Dato’ Halim, Yang Dipertua MPS, 

katakan kita buat bas percuma iaitu kita buatkan apa yang dipanggil 

shuttle city bus yang, yang, yang, yang, yang kita buatkan jalan daripada 

stesen kereta api, daripada terminal pergi ke pasar, pergi pejabat pos, 

pergi apa.  Tapi sambutannya tak ada, Dato’ Dipertua.  Saya tak tahu 

mengapa sambutan dia tak ada, tak berapa baik.  Bas percuma.  Orang 

Malaysia ni yang percuma dia tak nak, dia nak bayar agaknya.  Jadi, kita 

berhentikan selepas tiga tahun kerana dia, dia memerlukan kos yang 
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tinggi untuk kita menjalankan ni, dengan kos minyak, kos gaji dan 

macam-macam, baik pulih. 

 

Dan apatah lagi, Dato’ Dipertua, hasrat untuk kita sambung itu tak 

perlu kita sambung lagi adalah apabila Suruhanjaya Pengangkutan 

Awam Darat telah ditubuhkan.  Dan SPAD ini Dato’ Dipertua dengan 

izin, SPAD ini telah melihat Seremban kita telah buat pun.  Satu sistem 

apa yang dipanggilkan Sistem Transformasi Bas Berhenti-Henti, Dato’ 

Yang Dipertua.  Dan kita telah pun memanjangkan, SPAD telah 

memanjangkan khidmat bas henti-henti di Seremban dan sekitarnya, 

daripada tak sampai 200 kilometer, sekarang dah melebihi hampir 500 

kilometer, Dato’ Dipertua. 

 

Ada jugak kelemahan-kelemahan seperti yang disebut oleh Yang 

Berhormat kawasan-kawasan dalam kawasan yang terlibat.  Ini akan 

kita perbaiki dari masa ke semasa dengan berunding dengan 

Suruhanjaya Perkhidmatan Awam Darat untuk kita pastikan supaya 

sistem pengangkutan awam ini dapat diberikan dengan, dapat 

mencapai matlamat. 

 

Kerajaan Negeri Sembilan juga sedang meneliti, Dato’ Yang Dipertua, 

sedang meneliti dan berunding dengan pemaju-pemaju perumahan 

yang besar-besar.  Sama ada 100 ekar ke atas ke, kita ambil 100 ekar 

ataupun 100 hektar ke atas, supaya pemaju perumahan yang besar-

besar ini kita mintak dia supaya mereka mengadakan sistem 

perkhidmatan pengangkutan awam dalaman mereka sendiri.  Mereka 

buat macam mini bas mereka sendiri.  Mereka akan ambil sebab stage 

bus ni panjang Dato’ Yang Dipertua, nak masuk ke taman-taman susah.  

Mereka buat sistem pengangkutan awam mereka sendiri, dalam taman 

mereka. 

 

Bandar Seri Sendayan telah pun, telah pun memesan tiga buah bas yang 

boleh muat 37 orang.  Midi bas.  Bukan mini bas, midi bas, untuk 

kegunaan dalaman.  Dan mereka jugak telah pun berbesar hati untuk 

mereka bawak penumpang ke Terminal 1 ataupun Pejabat Tanah.  

Tetapi di pemaju-pemaju lain, apa yang kita mintak ialah supaya 

mereka adakan sistem perkhidmatan dalaman mereka dan mereka ini 

mencurahkan, ataupun menurunkan penumpang-penumpang tersebut 

di jalan besar yang ada hentian bas.  Di mana stage bus yang besar ini, 

bas henti-henti ini akan berjalan, sentiasa berjalan, Dato’ Dipertua, 

mengikut waktu dan ia akan menyambung perjalanan mereka.  Jadi, 

daripada taman yang akan ada sistem pengangkutan awam mereka 

sendiri, akan menurunkan penumpang di kawasan laluan utama, dan 

laluan utama ini akan diberikan perkhidmatan oleh bas daripada 

myBAS yang akan membawak kepada kawasan-kawasan. 
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Ini sedang kita kaji dan sedang kita rundingkan.  Dan kita akan buat 

satu pilot project di Sendayan, untuk kita lakukan perkhidmatan begini 

Dato’ Dipertua.  Jika didapati satu, ini akan mendatangkan faedah, dah 

semestinya mendatangkan faedah, dan jika mendapat sambutan, maka 

kita akan lakukan salah satu daripada kita punya syarat Kebenaran 

Merancang pada masa akan datang.  Kita kena syaratkan.  Kalau dia 

nak, dia kena buat.  Biar saya, kita tak mahu tengok pemaju-pemaju 

buat rumah, jual rumah mahal-mahal, lepas tu dia cuci tangan, lepas tu 

kerajaan tanggung macam-macam.  Ini salah satu daripada syarat-

syarat yang kita nak fikirkan, yang sedang kita kaji, supaya kita 

letakkan syarat ini supaya, betul, bagus, dah buat kawasan perumahan, 

dah buat satu kawasan perumahan baru, tetapi jugak mesti ada kawa, 

sistem pengangkutan awam. 

 

Seperti yang saya sebut semalam, dalam MVV, Dato’ Yang Dipertua, kita 

akan letakkan jugak syarat supaya ada rizab untuk kita kemudahan 

tram pada masa yang akan datang.  Rizab yang diadakan untuk kita 

adakan kemudahan metro dalam kawasan tersebut supaya bila dah 

ramai orang di situ nanti, Dato’ Dipertua, lebih kurang 10 – 15 tahun 

yang akan datang, terlampau padat, kita boleh buat dengan senang 

kerana kos pembinaan sekarang, macam MRT di Kuala Lumpur Dato’ 

Dipertua, kos dia sebenarnya tak banyak, yang pembinaan ni.  Tetapi 

kos sebenarnya adalah kos pengambilan tanah dan yang lain-lain.  

Terima kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih Yang Amat Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Soalan tambahan atau mintak penjelasan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Penjelasan, penjelasan saja.  Sama ada bilakah 

perkhidmatan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: ….. bas telah diberi. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, duduk.  Yang Berhormat, 

ahli-ahli Yang Berhormat, saya nak nyatakan di sini sebelum 

persidangan akan datanglah, jam yang dipakai, jam Dato’ Yang 

Dipertua.  Jam yang di dinding ni hanya sebagai bantuan saja.  Sebab tu 

dia tak sama ya.  Jadi saya mintak urus setia nanti, tolong samakan dua-

dua ni.  Sebab sebelah sini dah, dah, dah tamat tempoh, sebelah sini 

belum.  Bila bercakap tuan-tuan nak yang belum, tapi bila hal lain, tuan-

tuan nak cepat. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, mohon mencelah.  Itu jam BN, ni 

jam Pembangkang. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Mintak urus setia sesuaikan ya. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Jam Pembangkang lebih tepat. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Jadi akan datang, kita guna jam Yang 

Dipertua.  Terima kasih. Yang Amat Berhormat, ahli-ahli Yang 

Berhormat, masa bagi pertanyaan-pertanyaan lisan telah pun tamat.  

Saya mengucapkan terima kasih kepada semua ahli Yang Berhormat 

yang telah mengambil bahagian, dan pihak kerajaan yang telah 

menjawab segala pertanyaan.  Semua soalan lisan hari ketiga yang 

tidak sempat dijawab akan diberikan jawapan secara bertulis. 

 

 

 

4. RANG UNDANG-UNDANG 

[Rang Undang-Undang Perbekalan (2016) 2015 – sambungan] 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keempat, rang undang-undang. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Rang 

Undang-Undang Perbekalan (2016) 2015 dan Usul Anggaran 

Pembangunan Negeri Sembilan tahun 2016 disambung semula.  Saya 

persilakan pihak kerajaan untuk menjawab.  Saya persilakan pihak 

kerajaan untuk menjawab. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Terima kasih Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua.  

Sukacita saya akan memberi jawapan tentang beberapa perkara yang 
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dikemukakan oleh ahli-ahli Dewan.  Pertama sekali Yang Berhormat 

ADUN Lukut iaitu meminta pihak kerajaan menyediakan sejumlah 

wang sebanyak RM1 juta untuk sekolah agama rakyat, SJKT dan, SJKT 

dan juga SJKC, termasuk juga Sekolah Tinggi Chung Hwa Seremban dan 

juga Port Dickson.  Sukacita saya memaklumkan bahawa jumlah [RM]1 

juta ini terlalu kecil, Yang Berhormat ya.  Memang di Negeri Sembilan, 

selain daripada kita memfokuskan ke atas prestasi pencapaian 

cemerlang dari segi akademik dan jugak ko-kurikulum sekolah-sekolah 

di Negeri Sembilan ini, pihak jabatan, PPD dan juga pihak Kerajaan 

Negeri sentiasa melihat juga dari segi kemudahan-kemudahan 

infrastruktur sekolah, bangunan-bangunan supaya kita nak anak-anak 

kita di Negeri Sembilan dan juga guru-guru, para pendidik ya, bukan 

sahaja mencapai keputusan  yang cemerlang, tapi pada masa yang sama 

juga supaya mereka dapat belajar dalam suasana yang selesa, suasana 

yang kondusif. 

 

Jadi, berhubung dengan perkara yang dibangkitkan oleh Yang 

Berhormat ADUN Lukut, iaitu untuk makluman bagi tahun tempoh 12, 

tahun 2012, 2013 dan 2014 sahaja, peruntukan untuk SJKC di Negeri 

Sembilan sudah menjangkau [RM]11 juta ya. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Yang Berhormat, minta penjelasan. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Ya. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Penjelasan.  Berapa jumlah telah diberi atau 

peruntukan kepada Sekolah Tinggi ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: ….. Tiong Hua dan. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya nak tanya, Yang Berhormat cakap 

dengan saya, saya nak tanya pihak yang ni menjawab membenarkan 

tak? 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Tak apa, lepas karang boleh tanya saya. 
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Y.B. ADUN Lukut: Boleh tak?  Mintak penjelasan, Tuan Yang Dipertua, 

bahawa Yang Berhormat Serting sudah beri jelasan bahawa telah, 

terlalu kecil peruntukan itu se, [RM]1 juta.  Saya ingin tahu ….. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Okay, biar saya ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: ….. Sekolah Tinggi Tiong Hua dan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: ….. saya belum habis lagi.  Sila duduk Yang 

Berhormat. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Berapa jumlah diberi atau peruntukan kepada 

Sekolah Tinggi Port Dickson dan Seremban?  Itu saja. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Okay, oleh kerana sebagaimana kita sedia maklum, 

Sekolah Tinggi Chung Hwa Seremban dan juga Port Dickson ni adalah 

sekolah swasta, iaitu sekolah anak-anak orang kaya, ya, jadi tidak perlu 

ada bantuan.  Sungguh pun demikian dalam hal keadilan Kerajaan 

Barisan Nasional, anak-anak di sekolah swasta ini juga mendapat 

bantuan RM100.00 tidak dipinggirkan.  Dari segi bantuan-bantuan itu 

juga, sebelum ini pun ada bantuan daripada ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: ….. Kerajaan Negeri. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Saya tidak bersetuju Sekolah Tinggi Tiong Hua Port 

Dickson dan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: ….. Seremban itu sekolah anak kaya. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat Lukut. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Saya tidak bersetuju. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Ini adalah dasar ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Dato’ Tuan Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat Lukut, inikan masa sesi 

menjawab. 

 

Y.B. ADUN Serting: Ini dasar kementerian. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Bukan, jawapan ini ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat Serting tak 

membenarkan. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: ….. saya tidak bersetuju dan rakyat di Negeri 

Sembilan, masyarakat Tiong Hua pun tak bersetuju ini Sekolah Tinggi 

Tiong Hua Seremban dan Port Dickson ini bukan sekolah, ini bukan 

sekolah orang kaya. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Dato’ Yang Dipertua, ini soal menjawab.  Tidak ada 

pertanyaan lagi sepatutnya. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Okay, saya tidak, ini bersetuju. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat Serting, Yang Berhormat 

Serting. 
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Y.B. ADUN Serting: Ini dasar dia dah, ini yang saya bagi jawapan.  Kita 

….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Saya tidak bersetuju. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Terpulang kepada Yang Berhormat, sama ada 

bersetuju tak bersetuju, terpulang kepada Yang Berhormat, ini dasar 

kita. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Bagi tahulah rakyat di Negeri Sembilan ini.  Ini 

sekolah bukan sekolah yang orang kaya. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Saya dah bagi jawapan, Yang Berhormat.  Saya dah 

bagi jawapan. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Saya dari Sekolah Tinggi Chung Hwa, saya orang 

miskin, bukan orang kaya. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Yang Berhormat sila duduk. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Pergi tarik balik. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Ni saya ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Kena tarik balik. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Ini peluang saya ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Bukan orang semua kaya belajar ni, orang Tiong 

Hua ke Cina, PD ….. 
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Y.B. ADUN Serting: Saya bagi jawapan Yang Berhormat sekarang ni, 

bagi peluang saya bagi jawapan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Tuan Yang Dipertua, kena tarik balik.  Bukan orang 

kaya belajar sekolah ni, Chuang Hwa ke atau PD ….. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Kemudian saya ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Saya pun ada sekolah Chung Hwa.  Saya orang 

miskin.  Bapak saya kerja ‘coody’ saja. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Kena tarik balik. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Jangan tunjuk-tunjuk Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Okay sorry, you kena tarik balik.  Tolong tarik balik. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Tolong jaga sikit ya sebagai pemimpin. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Tolong tarik balik.  Bukan semua orang kaya belajar 

sekolah Chung Hwa atau sekolah PD. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Okaylah Yang Berhormat, sila duduk.  Saya dah 

jelaskan tadi. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: You tarik balik dulu. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Tarik apa ni? 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Tadi orang kaya boleh belajar ….. 
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Y.B. ADUN Serting: Memang pun, sekolah swasta untuk orang kaya. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Bukan.  Olang [orang] Cina dia jimahkan [jimatkan] 

wang untuk hantar anak pergi sekolah walaupun nak bayar ….. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Saya tak tarik baliklah. 

  

 

Y.B. ADUN Bahau: ….. lain. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, silalah duduk. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Saya tak berminat melayan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Mesti tarik balik dulu. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: ….. banyak Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Silakan jawapan. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Seterusnya, ADUN Lukut.  Iaitu dari segi Sijil 

Peperiksaan Bersama.  Unified Examination Certificate ini telah 

dilaksanakan ya, oleh persatuan guru dan pengarah sekolah Cina sejak 

tahun 1996 ya.  Jadi, sehingga hari ini, pihak Kerajaan Malaysia tidak 

mengakui ataupun tidak mengiktiraf ya, Sijil Peperiksaan Bersama ini 

sebagai kelayakan kemasukan ke universiti-universiti awam di negara 

kita. 

 

Kemudian, berhubung dengan Yang Berhormat ADUN Bahau, bertanya 

tentang tapak SJKC ya, di perumahan ataupun kawasan bandar IOI yang 

baru iaitu di Bahau.  Iaitu telah diperuntukkan kawa, di kawasan 

tersebut sebanyak 13 ekar ya, kawasan untuk sekolah kebangsaan, dan 

juga sekolah menengah kebangsaan dan juga sebuah sekolah Tamil.  Tu 

tentang 13 ekarlah di kawasan itu. 

 

Kemudian, berhubung dengan Yang Berhormat ADUN Repah ….. 

 



 

236/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 236 - 

 

Y.B. ADUN Bahau: Penjelasan.  Saya ada tanya adakah dibahagiankan 

sekolah kebangsaan dan sama sekolah SJKC. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: SJKC tidak ada. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Bukan, kerana dalam rancangan RMKe-11 tu, 

Negeri Sembilan sudah sedia nak buat 20 buah sekolah. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Tidak ada. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, Yang Berhormat boleh 

duduk tak.  Saya sebenarnya menjawab ini terserah kepada pihak 

kerajaan. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Okay. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Yang Berhormat, tidak ada pembinaan sekolah 

SJKC di kawasan itu. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Kemudian Yang Berhormat ADUN Repah 

membangkitkan tentang prestasi Sekolah Jenis Kebangsaan Ladang 

Regent.  Keputusan UPSR 2015, Gred purata Sekolah didapati 

bertambah baik ya, berbanding dengan UPSR 2014 iaitu cuma daripada 

2.83 ke 2.76.  Jadi cuma yang menurun ialah dari segi keputusan 

peratusan yang menguasai kompetensi A,B,C ya, daripada enam orang, 

daripada 33 pelajar hanya ada enam orang sahaja yang lulus ya, 

minimum kompetensi A,B,C.  Itulah kedudukan apa nama, di sekolah 

berkenaan.  Dan sekolah ini juga sekarang ini dalam proses pembinaan 

bangunan baru ya, iaitu 60% dalam peringkat pembinaan dengan 

peruntukan [RM]8.5 juta. 

 

Seterusnya saya fokus kepada soalan berkaitan dengan kesihatan iaitu 

menjawab pertanyaan daripada Yang Berhormat ADUN Palong iaitu 

pembinaan rumah bidan di kuarters Klinik Desa Batu Kikir yang 

terbakar.  Jadi dalam hal ini, pihak Kementerian Kesihatan telah 

memberi komitmen ya, untuk memberi peruntukan sebanyak [RM]400 

ribu untuk pembinaan semula rumah bidan berkenaan. 
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Kemudian berhubung dengan Klinik Desa Batu Kikir, dalam masa 

terdekat ini jabatan terus ya, ke hadapan iaitu akan menaik taraf Klinik 

Desa Batu Kikir ini kepada klinik kesihatan yang mana akan ada 

seorang Pegawai Perubatan, akan ditempatkan di sana.  Dan dari segi 

permohonan naik taraf infrafuk, infrastruktur klinik kesihatan itu telah 

pun kita pohon dalam Rancangan Malaysia Ke-11. 

 

Berhubung dengan kekurangan bekalan insulin di Palong, berlaku pada 

tahun 2014 dan, perkara ini berlaku kerana kesilapan teknikal ya, dari 

segi, Pejabat Kesihatan Daerah.  Dan sungguhpun demikian, pihak 

jabatan dengan serta merta mengambil tindakan dengan membekalkan 

insulin ya, daripada daerah-daerah lain ke kawasan tersebut.  Dan 

sehingga hari ni tidak berlaku lagilah ya, kekurangan berkenaan. 

 

Begitu juga, saya menjawab pertanyaan daripada ADUN Repah. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Dato’ Yang Dipertua, boleh saya mintak penjelasan 

daripada Yang Berhormat Exco tak?  Pasal ini, isu ini sangat besar 

kerana bukan saja di Palong, tapi bila kita rujuk, seluruh Daerah Jempol 

tak ada bekalan insulin pada hari yang sama.  Boleh yang Yang 

Berhormat terangkan supaya rakyat kita tahu apa sebenarnya punca 

yang menyebabkan kejadian. 

 

 

Y.B. ADUN Serting: Berhubung dengan perkara tersebut, bahawa 

sepatutnya bekalan itu sampai ya, ke Palong, tetapi dari segi 

teknikalnya berlaku kekurangan ya, pada masa tersebut, jadi oleh 

kerana bekalan itu tak sampai ke kawasan Palong, jadi dengan segera 

ya, pada masa yang sama juga, pihak jabatan mengambil tindakan 

segera iaitu dengan mendapatkan bekalan-bekalan daripada daerah-

daerah lain ya, supaya masalah itu dapat diatasi dengan segera.  Itu 

berkaitan dengan keadaan insulin-lah. 

 

Berhubung dengan masalah yang dikemukakan oleh Yang Berhormat 

DUN Repah, iaitu masa menunggu yang begitu di klinik kesihatan 

ataupun di hospital.  Jadi Jabatan Kesihatan dan juga Pejabat Kesihatan 

Daerah sedang berusaha ya, untuk mengatasi, meningkatkan mutu 

perkhidmatan ya, terutama sekali kepada mereka yang menunggu 

dengan berbagai inisiatif ataupun inovasi dibuat.  Saya sendiri telah 

berkesempatan melawat ya, ke semua hospital-hospital di Negeri 

Sembilan ini, dan juga ke klinik-klinik kesihatan yang besar ya.  Dan 

memang dalam taklimat dan juga perkara yang saya bincangkan itu, 

perkara-perkara yang ditimbulkan oleh masyarakat terutama sekali 

dari segi masa menunggu yang lama, ini akan kita perbaiki, akan kita 
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pertingkatkan supaya kita nak memastikan ya, perkhidmatan kesihatan 

ini dapat kita bagi kepada seluruh rakyat di negeri kita ini.  Terima 

kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, untuk memendekkan masa, 

biarlah saya mewakili rakan-rakan dalam kerajaan untuk membuat 

penggulungan daripada soalan-soalan lisan ataupun soalan-soalan yang 

telah pun dikemukakan. 

 

Dato’ Dipertua, untuk soalan daripada Yang Berhormat DUN Chennah, 

apakah status Negeri Sembilan untuk 2020 tidak diambil kira.  

Sebenarnya kita mengikut rancangan Dato’ Dipertua, sekarang kita 

punya perkapita income kita dah mencecah kepada 35,000 Dato’ Yang 

Dipertua.  Dan dengan adanya Rancangan Malaysia Ke-11 dan lonjakan 

ataupun program anjakan ekonomi yang akan kita lakukan berasaskan 

kepada Malaysia Vision Valley, kita yakin Dato’ Dipertua, untuk 

mencapai dalam masa lima tahun ini, pendapatan perkapita itu akan 

dapat dilonjakkan bukan saja 45,000 tetapi boleh mencecah kepada 

hampir, melebihi 50,000 Dato’ Dipertua. 

 

Ini akan kita pastikan dengan syarat bahawa tidak ada perkara-perkara 

luar jangka yang akan berlaku seperti kemelesetan ekonomi yang 

melanda dunia dan negara kita, Dato’ Yang Dipertua.  Kalau ini berlaku, 

dia akan juga memberi kesan secara langsung kepada kita punya 

ekonomi dan juga seterusnya akan dapat mencacatkan me, terencatnya 

pertumbuhan ekonomi negara dan jugak negeri.  Dan akhirnya 

menyebabkan hasrat untuk kita mencapai perkapita di tahap begitu 

jugak akan tergendala, Dato’ Yang Dipertua. 

 

Tapi walau bagaimanapun, bukan bermakna melancarkan ataupun 

bermakna berbincang berkenaan dengan dasar pembangunan jangka 

panjang, pemodenan 30 tahun Negeri Sembilan 2015 – 2045 ini, tidak 

mengambil kira 2020.  Kita dah ambil kira 2020, tetapi seperti yang 

saya sebutkan Dato’ Dipertua, ialah bahawa kita perlu memandang apa 

selepas tahun 2020.  Dan jangka panjang, rancangan jangka panjang ini 

perlu disediakan dengan teliti, perlu disediakan dengan terancang 

supaya ianya nanti akan dapat kita buat, dan boleh menghasilkan 

sesuatu gerak kerja dan dasar yang dapat memberi faedah untuk kita di 

Negeri Sembilan, untuk terus membangunkan negeri dan jugak 

mensejahterakan rakyat. 

 

Perincian lonjakan enam kali ganda perkapita 211,000/2045 

berbanding dengan 35,000/2015 Dato’ Dipertua.  Seperti yang saya 

cakapkan, saya katakan bahawa dasar ataupun kita punya rangka 
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rancangan jangka panjang pembangunan dan pemodenan 2045, Dato’ 

Dipertua, adalah berasaskan kepada dua cara.  Satu, pembangunan 

secara organik iaitu dengan biasa.  Dengan biasanya Dato’ Dipertua, 

sekarang ni kita mengambil kira pembangunan yang telah pun kita 

catatkan, rekodkan, walaupun dalam keadaan ekonomi yang tidak 

menentu, kita dapat mencatatkan pertumbuhan ekonomi yang baik.  

Iaitu jika dibandingkan dengan krisis-krisis yang melanda.  Walaupun 

dalam keadaan tidak menentu, Dato’ Dipertua, kita dapat men, 

mencatatkan pertumbuhan ekonomi di paras 5% antara 4.5 ke 5.5%.  

Itu cara, cara pertama, iaitu melalui organic growth. 

 

Tapi apa yang kita nak buat jugak, dalam kita punya dasar 30 tahun 

akan datang Dato’ Dipertua, ialah kita merancang suatu anjakan iaitu 

apa yang dipanggil sebagai jump-start growth.  Jump-start growth ini 

akan kita buat supaya ia dapat berjalan seiring dengan organic growth 

dan jump-start growth supaya kita membuat apa yang dipanggil 

sebagai tambahan anjakan kepada pertumbuhan yang biasa kepada 

mengadakan suatu pertumbuhan ekonomi yang boleh kita lihat, dapat 

memberikan suatu pertumbuhan yang lebih besar daripada biasa. 

 

Itu sebabnya dalam pembentangan yang telah saya sebutkan pada hari 

Jumaat yang lalu, bahawa kita menjangkakan bahawa pertumbuhan 

ekonomi Negeri sembilan akan dapat, akan dapat dicatatkan antara 7 

ke 8% setiap tahun.  Dan tadi saya sebut, jika ini dapat kita lakukan kita 

akan dapat membentangkan belanjawan tahunan negeri, bukan lagi 

setakat [RM]384 juta Dato’ Dipertua, tetapi jika dapat seperti apa yang 

kita rancangkan, kemungkinan besar kita akan menggandakan jugak 

kita punya belanjawan kewangan tahunan kita hasil daripada 

pendapatan ataupun revenue tahunan yang kita jangkakan akan 

dihasilkan daripada kawasan pertumbuhan baru yang akan pesat 

membangun ini Dato’ Dipertua. 

 

Jadi ini merupakan satu rancangan.  Dan daripada sana nanti dapatlah 

kita hasil  untuk kita plow back, dengan  izin, we are going to get huge 

revenue from the new growth area and we going to take this money and 

we plow back for the rural area, untuk kita pertumbuhan ekonomi di 

luar bandar, dengan izin.  Itu penting kerana kita tidak dapat 

bergantung kepada mana-mana hasil tetapi hasil daripada 

pembangunan inilah yang akan kita jadikan sebagai kita punya 

kekuatan untuk kita membina, menaik taraf seperti yang disebut oleh 

YB Juasseh tadi, rancangan kita untuk kita pastikan luar bandar akan 

terus dapat kita cangkuk bersama supaya tidak terus tercicir dan 

hanyut, dan jurangnya akan terus membesar. 
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MVV versus Iskandar.  Kita jangan bandingkan MVV dengan Iskandar.  

Kerana Iskandar adalah, dengan izin Dato’ Yang Dipertua, is very much 

government driven punya development.  Whereby ataupun di mana MVV 

Dato’ Yang Dipertua, adalah private sector driven, dengan, dengan izin.  

Dan kita on best-effort basis, dengan, dengan, dengan terbaik mungkin 

Dato’ Yang Dipertua, kita tidak akan adanya proses displacement of 

people, dengan izin, ataupun pengambilan tanah secara paksa.  Haa ini, 

ini bezanya kita.  Kerana kita membuat ini kita sebagai tubuhkan satu 

sekretariat, dan seperti yang saya sebutkan semasa pembentangan 

tempoh hari ialah tanah daripada Nilai sampai ke PD ini Dato’ Dipertua, 

adalah kepunyaan swasta.  Tetapi memandangkan pembangunan yang 

berlaku begitu pesat, dan kesesakan yang amat sangat di Kuala 

Lumpur, penolakan pembangunan itu dah mula dirasasi di Seremban.  

Dan pembangunan telah pun mula berlaku dan kos rumah telah pun 

melonjak di, di Seremban.  

 

Jadi kita, apa yang kita buat sebagai kerajaan ialah kita mengumpulkan 

tuan-tuan punya tanah ini, Dato’ Yang Dipertua.  Dan mereka telah pun 

bersetuju dan sanggup menjadi sebagai satu anggota konsortium tuan 

punya tanah yang besar yang mempunyai keluasan hampir 108,000 

hektar untuk dibangunkan.  Dan apa yang kita buat ialah kita 

jadikannya sebagai satu satu blue print pembangunan yang baru, apa 

yang kita panggil sebagai Malaysia Vision Valley.  Dan di sana, itu kita 

letakkan syarat-syarat untuk membangunkan.  Kita mesti ada seperti 

saya katakan tadi kalau nak ada bangunkan ada lima kluster misalnya, 

central business district, the wellness zone, the livable, orang kata 

sustainable living punya kawasan dan macam-macam lagi.  Kita akan 

ada 1,000 ekar kawasan tanah lapang, the central park. 

 

Dato’ Dipertua, orang menyanjung London ada high park, ada regent 

park, Paris ada central park, New York ada central park.  Kita pun mesti 

ada macam tu, kita ada 1,000 ekar Yang Berhormat, kawasan tanah 

lapang.  Kita boleh bukak tanah lapang dan kita tak payah perlu buat 

apa-apa.  Yang kita perlu buat ialah tempat, track untuk jalan kaki, track 

untuk orang berbasikal, ada wakaf-wakafnya, yang lain kawasan lapang 

kita binalah artificial lake ke apa, untuk burung-burung haiwan datang.  

Yang lain kita tanam pokok besar-besar, dan tanah lapang 10 – 20 

padang bola biar orang main.  Lima padang ragbi, macam-macam kita 

boleh buat supaya ia menjadi sebagai suatu kawasan lapang di mana 

orang boleh bernafas. 

 

Kita ni kalau umpama ikan, Dato’ Dipertua, kita mesti ada tempat 

bernafas untuk orang kata mencakup.  Kalau ikan duduk dalam kolam, 

pelihara ikan dalam pasu Dato’ Dipertua, lepas tu pelihara daun 

kiambang, pokok kiambang akan tutup kawasan, ikan mati.  Sebab tak 
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ada dia nak mencakup, dia tak dapat udara.  Haa jadi jangan jadi macam 

tu kalau kita nak buat perbandaran baru, mesti ada kawasan lapang 

yang mana orang boleh bernafas.  Minggu-minggu, hujung minggu, 

ataupun petang pagi ke, orang pergi ke kawasan, kawasan apa yang 

dipanggil sebagai kawasan lapang.  1,000 ekar itu kawasan yang kita 

tentukan. 

 

Ini tak termasuk lagi Dato’ Dipertua, lagi 1,000 ekar yang telah kita 

gazetkan iaitu di kawasan Bukit Mantin sebagai kawasan tanah lapang 

jugak.  Kawasan riadah di bawah Jabatan Hutan.  Yang kita sedang 

berunding dengan Jabatan Landskap Negara untuk kita membuat 

fasiliti-fasiliti untuk buat jungle tracking dan macam-macam.  Akan ada 

2,000 lebih ekar Dato’ Dipertua, kawasan tanah lapang.  Mana nak cari 

negeri ataupun negara yang kita buat pembangunan macam ni.  Ini 

yang kita nak buat. 

 

Jadi jangan bezakan ataupun jangan bandingkan.  Iskandar kita tak 

mahu cakap pasal a-pa-apa.  Tapi MVV bukan Iskandar.  MVV adalah 

private sector driven punya apa, dan kita cuma mengawal selia ya.  

Kalau kita tak kawal pun Dato’ Yang Dipertua, kawasan ini akan 

membangun.  Kalau kita tak kawal pun, kawasan ini akan terus tumbuh.  

Lepas tu Dato’ Yang Dipertua, poked of development here and there, 

dengan izin Dato’ Yang Dipertua, akan menyebabkan kita susah.  

Akhirnya nanti kerajaan akan terbeban.  Jalannya entah ke mana, 

longkang entah ke mana.  Jadilah macam Taman Bukit Emas.  Longkang 

kat atas besar, longkang kat sini kecik sebab tidak selaras, ya.  Banjir.  

Jadi yang susah siapa, kerajaan jugak yang sudah, PBT jugak yang 

susah, orang sumpah kerajaan, orang sumpah Kerajaan BN, tak sumpah 

Guna, ya.  Sebab dia berguna.  Dato’ Yang Dipertua, ini yang kita buat. 

 

Itu sebabnya kita katakan, nak buat ini mesta, mesti ada provision 

untuk tram, mesti ada provision.  Metro, jalan raya dia macam mana, 

saya dah mintak dah dengan Pengarah Jabatan Perancang Bandar 

supaya kalau pun jalan buat dua lorong – dua lorong, yang tengah tu 

sekurang-kurangnya 50 kaki.  Kita pergi ke negara-negara lain, kita 

tengok, ada taman di tengah antara jalan.  Mengapa kita tak boleh buat.  

Kita mesti ada political will, dengan izin Dato’ Dipertua, untuk kita 

pastikan pembangunan yang nak kita buat kita rancang ini adalah satu 

pembangunan, kita lihat pembangunan 2045 – 2050 in beyond.  Macam 

mana kita menjalani proses kehiudpan pada ketika itu.  Itulah 

pembangunan yang nak kita buat di MVV Dato’ Dipertua.  Dato’ 

Dipertua, dengan koridor yang lain pun, tak boleh, sebab koridor yang 

lain very much government punya. 
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Lepas tu, perluasan kampung.  Ini saya ambil perhatian.  Saya tak dapat 

surat tersebut, tapi dengar khabarnya Dato’ Setiausaha Kerajaan telah 

kata dapat.  Tanah di Simpang Durian tersebut telah dibahagi-bahagian.  

Tanahnya telah dibahagi-bahagi dan kita akan ambil maklum jika ada 

kawasan yang lapang ataupun tanah kerajaan yang tersepit di sana sini, 

di kawasan tersebut kita akan berikan keutamaan kepada yang 14 

keluarga ini kerana kita tak tahu mengapa ianya tertinggal.  Boleh jadi 

dia tidak dipertimbangkan disebabkan oleh syarat-syarat kelayakan.  

Tapi kita akan siasat Dato’ Dipertua, untuk kita pastikan ya, mana-mana 

yang, dipandangkan layak kita akan bagi, kita tak kira siapa Dato’ 

Dipertua, ya.   

 

Lebihan, surplus budget nak dibahagi-bahagikan supaya kita buat 

tanggung, tapi kita tak, kita tak buat begitu Dato’ Dipertua.  Kita tak 

bagi cash kita kepada orang duit kita.  I think that is not the right thing 

to do, dengan izin.  Apa yang kita buat ialah kita menurunkan kos sara 

hidup.  Itu sebabnya PBT-PBT di Negeri Sembilan walaupun setiap 

tahun menghantar dia punya proses penilaian semula dan jugak dalam 

masa yang sama memohon supaya dinaikkan sewa pintu kawasan 

masing-masing kerana nilaian di kawasan masing-masing telah 

meningkat, Kerajaan Negeri Sembilan telah memutuskan tidak ada 

kenaikan sewa tanah dan sewa pintu di Negeri Sembilan.  Itu dah 

cukup.  Itu lagi besar maknanya daripada kita menggunakan duit cukai 

nak bagi semula kepada orang, Dato’ Dipertua. 

 

Kita di sini kita nak melihat bahawa kita mengawal kos sara hidup ya, 

itu yang kita buat.  Itu sebabnya cukai tanah tak naik, cukai sewa pintu 

tak naik, bil air pun kita tak naikkan kepada pengguna Dato’ Dipertua.  

Walaupun 75% daripada bil air ini adalah bil yang kepada pengguna 

biasa, semasa kita menaikkan tarif air baru-baru ini Dato’ Dipertua, di 

atas persetujuan Kerajaan Persekutuan dan jugak SPAN, kita cuma 

naikkan kepada industri dan jugak perniagaan, setelah kita berunding.  

Dan mereka tidak ada apa-apa halangan, dan mereka kata okay, fair 

enough, setuju kerana dah lama tak naikkan.  Dan kerajaan jugak 

menanggung.  Kerajaan tak dikecualikan, jabatan kerajaan, agensi  

kerajaan jugak dikenakan kenaikan tarif air.  Pengguna biasa tak ada.  

Ini yang kita buat supaya, Dato’ Dipertua,  orang-orang akan dapat. 

 

Dan kita telah mintak supaya pengecualian cukai-cukai permit ataupun 

bayaran permit kepada penjaja akan diteruskan sehingga 2016.  Dan 

bila sampai 2016 nanti, kita akan sambung lagi, inshaa Allah Dato’ 

Dipertua, ini akan kita kaji impak kewangannya, ataupun kesan 

kewangannya kepada PBT-PBT Dato’ Dipertua ya. 
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Yang mintak supaya PBT menanggung GST.  Kita tak akan buat Dato’ 

Dipertua, sebab kita dah tak buat.  Kita tak naikkan, kita tak kaji semula 

sewa apa yang dipanggil sebagai assessment rate, kita tak buat.  

Quitrent pun kita tak naikkan, assessment rate kita tak naikkan, bayaran 

tarif air pun kita tak naikkan.  Jadi saya rasa itu telah, boleh 

memberikan lebih banyak faedah kepada pengguna, ya Dato’ Dipertua. 

 

Kepada soalan kepada pembahas nombor dua, Yang Berhormat 

daripada Palong, kawasan Negeri Sembilan Timur tidak diusahakan.  

Saya telah sebutkan tadi bahawa kita akan mengambil apa sahaja 

lebihan daripada apa yang kita dapat di sana.  Kita punya bayaran gaji 

setiap bulan lebih kurang [RM]11 juta, Dato’ Dipertua.  Kita ada 

[RM]500 juta.  Saya telah pun berbincang, dan telah  kita putuskan 

dalam Exco, kita tidak akan menambah lagi kita punya rizab, Dato’ 

Dipertua.  [RM]500 juta is about the good level, dengan izin.  Kita akan 

dapat tanggung beberapa belas bulan punya gaji jika kita diandaikan 

tidak mendapat satu sen pun pendapatan, [RM]500 juta ini akan dapat 

memberi jaminan bahawa kita akan dapat membayar gaji, tanggungan 

kita selama berbelas-belas bulan, Dato’ Dipertua, ya. 

 

Jadi tak adalah kemungkinan kita akan langsung tak dapat pendapatan 

kan, tetapi apa yang dipanggil sebagai retain import, should that we 

don’t have any revenue, kita ada kapasiti untuk membayar dengan rizab 

kita yang besar.  Dan hutang kita yang mengecil.  Tadi saya sebut,  

inshaa Allah bila kita buat remission dengan Kerajaan Persekutuan 

nanti, kita akan remit kita punya, kita akan alihkan hutang kita ke 

Kerajaan Persekutuan dalam bentuk pinjaman iaitu 45 tahun.  Bila kita 

alihkan hutang daripada 2.4 bilion kepada nanti tinggal [RM]260 juta 

lebih sahaja, Dato’ Dipertua, banyak bilionnya, Dato’ Dipertua.  Dulu 

kita bayar faedah sahaja, berpuluh-puluh juta satu tahun.  Itu tak 

termasuk bayaran principal lagi.  Tapi sekarang kerajaan bebas, 

Kerajaan Negeri Sembilan, Akaun Yang Disatukan tidak digunakan lagi 

untk bayar hutang.  Hutang ini ditanggung oleh SAINS.  SAINS punya 

own balance sheet, Dato’ Dipertua.  SAINS punya cash flow.  Kita tak 

masuk lagi dalam tanggungan Kerajaan Negeri.  Kerajaan Negeri dah 

bebas hutang, kita cuma hutang buat rumah murah, buat rancangan-

rancangan itu saja dulu.  Itu pun sikit sangat. 

 

Jadi, maknanya kita, Dato’ Dipertua, dengan mengeluarkan beban 

hutang Dato’ Dipertua, kita tak terbeban dengan hutang, bayaran 

faedah, bayaran principal, dalam masa yang sama pulak SAINS 

membayar royalti kepada kita setiap tahun.  Bayaran air mentah, kita 

charge kepada mereka.  Air mentah dia ambil daripada sungai Dato’ 

Dipertua, dia bayar.  Dan ada pulak royalti tetap yang terpaksa dibayar 

oleh SAINS.  Kerana inilah persetujuan telah pun kita tetapkan sebelum 
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kita bersetuju menurunkan tandatangan, bersetuju untuk meminda 

Enakmen Air Negeri Sembilan 1930, Dato’ Dipertua  ya.  Ini syarat kita.  

Jadi, berapa baiknya, tak payah guna duit untuk bayar hutang dan 

faedah.  Dapat pulak duit lagi.  Haa itu cara berniaga untuk berniaga, 

Dato’ Dipertua ya. 

 

Highway ke Timur.  Cadangan highway baru ke Pahang tersebut 

memang telah pun, kita telah pun berunding.  Dan pihak EPU Kuala 

Lumpur, Yang Berhormat Dato’ Dipertua, telah pun memberikan apa 

orang kata, blessing, restunya untuk beberapa buah syarikat.  Ada 

syarikat-syarikat anak tempatan dan yang berkongsi dengan kepakaran 

luar negara,  yang telah pun mengemukakan berbagai-bagai cadangan 

untuk membina jalan apa yang dipanggil sebagai Seremban-Kuala 

Pilah, Kuala Pilah-Bahau, Bahau ke Pahang.  Lepas tu disangkutkan sikit 

ke Serting, Dato’ Dipertua. 

 

Jadi apa yang telah pun saya ataupun kerajaan sebut tempoh hari, dia 

nak memotong bukit daripada LEKAS sampai ke, sebelum apa tu Dato’ 

Dipertua, dia nak potong bukit tersebut.  Itu kita kata jangan, sebab kita 

tak mahu usik kita punya centras pine tersebut dirosakkan.  Kita dah 

ada jalan Bukit Putus yang telah ada.  Jadi kita cadangkan jangan 

rosakkan the centras pine tersebut kerana ia merupakan rizab tadahan 

air, gunakanlah jalan Kuala Pilah yang sedia ada ini besarkan nanti, 

supaya menjadi dua lorong – dua lorong ke apa, apa yang patut.  Dan 

bila turun saja Ulu Bendul, masuklah ke kiri dan ikutlah di gigi hutan 

supaya untuk kurangkan pengambilan tanah orang kampung.  Ikutlah 

gigi hutan Dato’ Dipertua, sampai ke Langkap, Langkap ke sampai ke 

Tengkek, Tengkek keluar, terus ke Bahau, Bahau sampai ke Kuala Pilah.  

Itu kita telah pun dari segi dasar bersetuju bersama dengan Kerajaan 

Persekutuan, tetapi on private basis.  Serupa jalan jugak highway yang 

baru daripada KLIA ke Port Dickson, dia akan sebagai open tender, 

Dato’ Dipertua.  Jadi kita akan buat begitu dan kita akan, dia adalah 

berjalan bertol. 

 

Jadi, kita akan naik taraf jugak, dalam Rancangan Malaysia Ke-11 jugak, 

kita mintak supaya jalan sedia ada, Seremban-Kuala Pilah, dinaik taraf.  

Sekarang dah sampai Ulu Bendul.  Kita mintak Ulu Bendul sampai ke 

Terachi, Terachi sampai ke Melang, Melang sampai ke pekan Kuala 

Pilah.  Itu memang jugak kita minta.  Dan kita luluskan jugak dalam 

bajet kita ini apa yang dipanggil sebagai Kuala Pilah bypass untuk kita 

memudahkan lagi ya, memudahkan kita akan belanja berapa juta, saya 

tak perasan itu hari.  Supaya orang nak, tak ada kena mengena dengan 

Kuala Pilah, dia boleh buat bypass.  Ada jugak perancangan ini dan ini 

kita pulangkan dengan Kerajaan Persekutuan, dan memang ia bukan 
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berasaskan kepada apa projek kerajaan Dato’ Dipertua, ia adalah 

berasaskan kepada private initiative Dato’ Dipertua ya. 

 

Lampu-lampu di felda ni kita pun risau Dato’ Dipertua, sebab orang-

orang di felda lampu dia kena potong.  FELDA ini dia merupakan satu 

authority by itself, dengan izin, ataupun satu lembaga sendiri.  dia 

macam PBT-lah.  Macam PBT, Kerajaan Tempatan, FELDA ini sebagai 

satu kerajaan sebenarnya.  Dia semua dia ada.  Kita tak boleh nak 

masuk campur Dato’ Yang Dipertua ya.  Macam PBT, lampu jalan, PBT 

yang bayar.  Sepatutnya FELDA, jalan, lampu di felda, FELDA-lah yang 

bayar.  Jadi, kita akan berunding, Dato’ Dipertua, apa cara yang baik, 

apa cara yang terbaik untuk kita pastikan supaya kesejahteraan 

masyarakat, rakyat di felda ini Dato’ Dipertua, akan dapat diterus, di, di, 

diberikan keutamaanlah ya. 

 

Jalan-jalan felda tersebut, Dato’ Dipertua, kita dah masukkan 

Rancangan Malaysia Ke-11, kerana jalan itu adalah merupakan jalan 

persekutuan.  Bukannya jalan raya negeri.  Bukannya jalan raya apa, 

jalan raya persekutuan, kita dah mintak dalam peruntukan dalam 

Rancangan Malaysia Ke-11, Dato’ Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Palong: Dato’ Yang Dipertua, Yang Amat Berhormat boleh 

bagi saya penjelasan sikit dan mintak penjelasan.  Tentang bekalan 

elektrik dalam felda.  Yang tadi, Yang Amat Berhormat bangkitkan tu 

saya nak bagi sikit penjelasan.  Betul, kalau kita mintak FELDA bayar, 

tapi FELDA kenakan kutipan daripada peneroka FELDA.  Jadi apabila 

kita buat Dasar Pencahayaan Negeri Sembilan, saya nak mintak jasa 

baik Yang Amat Berhormat supaya Dasar Pencahayaan Negeri 

Sembilan ini juga meliputi ke kawasan Rancangan Tanah FELDA.  

Sekarang ini bila tanam semula, pendapatan peneroka lebih kurang 

[RM]1,200.00 jadi sebahagian besar tak mampu bayar.  Jadi, akhirnya 

tertunggak sampai [RM]14,000.00.  Jadi, oleh yang demikian, semua 

lampu-lampu awam di laluan-laluan blok dalam Rancangan Tanah 

FELDA, saya harap supaya Kerajaan Negeri juga membayar bil-bil 

lampuan, lampu-lampu awam di Rancangan Tanah FELDA. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Okay, terima kasih.  Dato’ Yang Dipertua, kita 

akan pertimbagnkan dan kita akan siasat.  Tapi yang penting ialah 

Kerajaan Negeri akan mengadakan rundingan dengn FELDA.  Bukannya 

yang mana FELDA bayar, menolak daripada peserta-peserta rancangan.  

FELDA bayar ialah maksud saya ialah FELDA mesti keluar bayar 

daripada dia punya perbelanjaan sendiri.  Kalau boleh begitu, lebih baik 

Dato’ Dipertua, tetapi jika didapati ada masalah, tetapi dalam kita, akta 
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tanah berkelompok ini Dato’ Dipertua, macam-macam yang boleh kita 

buat, dan boleh yang kita tak boleh buat kerana mereka masih lagi di 

GSA dan macam-macam ya.  Itu pertimbangan-pertimbangan 

perundangan dan jugak Kanun Tanah Negara ini perlu kita buat, kerana 

kita tidak mahu melakukan pelanggaran-pelanggaran yang tidak 

sepatutnya berlaku. 

 

Tapi jika dipersetujui oleh FELDA untuk membayar, lebih baiklah.  

Kalau tak setuju ataupun FELDA gagal, kita akan cuba cari jalan yang 

lain, supaya yang penting ialah masyarakat fel, penduduk felda tersebut 

akan mendapat bekalan ataupun mendapatkan pencahayaan lampu-

lampu mereka, inshaa Allah Dato’ Dipertua ya. 

 

Yang nombor tiga, Temiang, Dato’ Dipertua, GST beban rakyat.  Dah 

sebut tadi ya.  Dia, sebenarnya GST ni baik Dato’ Dipertua.  Saya, saya 

bukan kerana saya kerajaan, bukan saya Menteri Besar.  Sebenarnya 

GST patutnya buang 10% tambah 6%.  Bukan macam kata Lukut, 

tambah pulak jadi 22%.  Tak betul tu.  Tu sebab saya bangun semalam 

ya.  Tetapi pelaksanaannya, ternyata ada beberapa masalah.  Dan ianya 

diambil kesempatan oleh mereka yang mempunyai kepentingan-

kepentingan ya.  Bukan kerajaan naikkan harga barang Dato’ Dipertua, 

kerajaan tak naikkan harga barang.  Tak betul mengatakan kerajaan 

menaikkan harga barang.  Yang naikkan harga barang, peniaga ya.  Jadi, 

ini masalah ya. 

 

Sepatutnya saya, kalau saya Dato’ Dipertua, saya bukan nak 

memperkecilkan sesiapa, kalau saya tu Dato’ Dipertua, saya buatkan 

satu tahun rest period.  Buang ataupun throw away SST yang 10% dan 

5% Dato’ Dipertua, satu tahun tak ada cukai, maka tidak ada alasan 

barang tak turun.  Tidak ada alasan barang tak turun.  Lepas tu tahun 

kedua, baru kenakan 6% GST.  Maka kita akan dapat, orang ramai akan 

dapat bahawa barang cuma naik 6%.  Tetapi bila kita buat secara 

overlap, macam tu, banyak confusion, dengan izin Dato’ Dipertua, semua 

kelam kabut, peniaga kelam kabut, orang ramai kelam kabut, jadi 

mereka yang nak mengambil kesempatan akan mengambil kesempatan 

yang setinggi-tingginyalah.  Profiteering punya proses akan berlaku, 

maka hasrat kerajaan untuk kita melihat satu sistem percukaian yang 

baik memang baik, tapi digagalkan oleh kerana masalah-masalah yang 

tertentu. 

 

Bayangkan Dato’ Dipertua, kita dapat semasa SST 10% tak sampai pun 

setiap tahun [RM]20 bilion pungutan cukai kita.  Tapi dengan 6% 

pungutan cukai kita [RM]39 bilion.  Maknanya selama ini Dato’ 

Dipertua, bila kita mula-mula dulu, yang kita suruh daftar sebagai 

pendaftar yang boleh memungut, mengutip GST, kita target, kerajaan 
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target, suruhanjaya apa, target Dato’ Dipertua, Customs Diraja target 

cuma 150,000.  Akhirnya hampir 400,000 orang yang berdaftar.  

Maknanya selama ini ramai mereka yang menyorok, Dato’ Dipertua, 

yang, saya tak nak cakaplah, boleh bayangkan sendirilah ya.  6% cukai 

kita dapat pungut [RM]39 bilion, and selama ini 10% cukai kita dapat 

pungut cuma dapat tak sampai [RM]20 bilion.  Nombor satu apa dia, 

apa maknanya Dato’ Yang Dipertua.  Maknanya sistem percukaian ini 

adalah satu sistem percukaian yang amat telus.  Dan ianya dijayakan 

oleh mereka semua kerana kalau mereka tak daftar, dia tak boleh dapat 

apa yang dipanggil sebagai reinvestment of vat. 

 

Itu sebabnya 100 lebih negara dah pun menjalankan cukai GST ini Dato’ 

Dipertua, ternyata berjaya.  Tak ada peniaga yang bankrap kerana GST 

Dato’ Yang Dipertua.  Tidak ada negara yang miskin Dato’ Yang 

Dipertua ya.  Kerana ini satu sistem percukaian yang amat telus.  8,000 

lebih barang dikecualikan daripada membayar cukai.  0 rated punya 

tax.  Mana ada negara buat macam tu.  Saya kerja di UK masa tu, VAT 

diperkenal Dato’ Dipertua, semua kena kan.  Semua kena.  VAT, 

ataupun GST.  GST ini barang-barang makanan tak perlu.  Baru-baru ini 

dikecuali 4,000 lebih lagi senarai.  Ubat-ubatan, YB Guna, semalam you 

sakit, Ravi, beli ubat tak kena GST pun kan?  YB, you sihat.  Tak ada 

kena.  Jadi apa masalah, kan.  Isunya ialah orang yang mengambil 

kesempatan.  Jadi tidak timbul soal mengatakan bahawa ini jangan 

disilapmatakan, Dato’ Dipertua.  Kita jangan silap matakan sesuatu 

yang baik ya. 

 

Tetapi itulah masalahnya kerana berlakunya overlapping dalam sistem.  

Orang confuse.  Patutnya itu hari satu tahun, satu tahun Malaysia tak 

ada cukai semua.  Berhentikan cukai SST tahun 2014, 2016 baru 

kemukakan satu sistem cukai yang baru.  Tak apalah, kita bentang 

defisit budget tak apa because sebab kita dah hapuskan cukai, kan.  So 

apa nak kita nak tergesa-gesa sangat.  Tapi inilah dia, on hence side 

Dato’ Dipertua, kita boleh berfikiran macam tulah, tetapi memang 

dijangkakan masalah operasinya akan besar ya. 

 

Langkah government untuk ringankan beban, sama. 

 

Jalan ke Labu.  13 taman.  Tanah.  Ini, ini Ulu Temiang ya.  14, kita dah 

berunding dah dengan tuan punya tanah.  At the moment, at, pada 

waktu sekarang ni Dato’ Yang Dipertua, tuan punya tanah telah 

memberikan right aways ataupun laluan.  Tapi untuk menyelesaikan 

jangka panjang, kita sedang meneliti kan, macam mana kita nak 

pastikan 14 tuan punya tanah ini akan dapat access kepada tanah-tanah 

mereka untuk mereka mengerjakan ladang mereka.  Jadi ini sedang kita 

teliti, jika kita buat pengambilan tanah dalam sistem, sistem 
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pengambilan tanah Dato’ Dipertua, tuan, yang nak suruh kita bayar 

pengambilan tanah tersebut dia kena bayar.  Jadi, macam manalah, kita 

kena rundingkan elok-elok supaya yang penting ialah kita dapat 

pastikan yang 14 lot tanah, tuan punya tanah ini tidak dinafikan hak 

untuk mereka pergi ke tanah mereka, inshaa Allah Dato’ Dipertua ya. 

 

Garis dan menang, ini sedang dibuat pemantauan oleh pebagai pihak, 

PBT dan juga pengawal-pengawal di pasar-pasar raya.  Ini gores dan 

menang, Dato’ Dipertua, Negeri Sembilan ni menjadi sebagai tempat 

jugak yang banyak, banyak orang tertipu.  Tapi saya pun nak 

nasihatkan kepada orang ramai, Yang Berhormat Lobak semua cakap 

ya, pasang tampal kan, pasang poster banyak-banyak jangan terpedaya 

dengan garis dan menang, gores dan menang.  Saya tak tahu mengapa 

orang masih terpikat lagi dengan gores dan menang.  Tetapi banyak 

yang terpikat tu bukan kerana gores dan menang, terpikat kerana 

banyak amoi-amoi yang cantik-cantik Dato’ Yang Dipertua, yang 

datang, mendatangani mereka.  Agaknya itulah ya. 

 

Kadar sewa perpustakaan awam sebenarnya Dato’ Dipertua, tak mahal 

kalau dibandingkan dengan harga pasaran sekarang.  Ia cuma 1.80 sen.  

Kalau harga pasaran biasa Dato’ Dipertua, kadar biasanya 2.00 ringgit 

lebih dah.  Tambah pulak bangunan begitu dia boleh dapat memberikan 

nilaian yang baik, sekurang-kurangnya mengikut, after penilaian hak 

kerajaan, penilaian harta kerajaan, dia lebih kurang lebih, sepaling 

rendah pun 2.50 sen.  Tetapi 1.80 sen.  Tetapi yang penting bukan itu 

Dato’ Dipertua, hasrat perpustakaan awam dulu nak dipindahkan ke 

sana ialah kerana accessibility Dato’ Dipertua, dengan izin, iaitu di sini 

susah.  Tapi di sana dia dekat dengan bus stand ataupun dengan stesen 

bas, di tengah pekan. 

 

Dato’ Dipertua 29,000 orang yang menjadi sebagai anggota, meningkat 

begitu banyak sekali Dato’ Dipertua, kerana apa Dato’ Dipertua, situ 

orang senang datang.  Di sini dulu susah.  Bas tak ada.  Apa tak ada.  Di 

situ orang jalan sampai.  Budak-budak sekolah datang.  Tambahan 

pulak dengan kita punya e-library Dato’ Dipertua, semua datang 

bertumpu dalam perpustakana awam.  25,000 kaki Dato’ Dipertua ya, 

45,000.00 ringgit satu bulan, bayar.  Bukan kerana UMNO nak duit.  

Jangan buat tuduh-tuduhan yang melulu. 

 

Sebenarnya itu semalam dalam bentuk tuduhan tak boleh dalam 

Dewan, Dato’ Dipertua, bentuk tuduhan tak boleh.  Tapi saya 

benarkanlah.  Saya malas nak bertengkar-tengkar ya.  Di peringkat 

adik-adik, dia boleh belajar macam mana jadi ahli Yang Berhormat 

betul-betul macam mana ya.  Supaya jangan buat tuduhan.  Baca dulu 

peraturan Dewan.  Jangan buat tuduhan, jangan menuduh ….. 
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Y.B. ADUN Temiang: Itu bukan tuduhan, itu fakta. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Haa tengok, dia tak ada budi bahasa.  Dato’ 

Dipertua, orang yang tak ada kita tak boleh sebut.  Orang yang tak 

boleh diberi peluang membela diri, tak boleh kita sebut.  Macam-

macam ada, baca elok-elok.  Jadikan peraturan Dewan ini sebagai kita 

pounya kitab.  Supaya apa yag kita cakap betul.  Apa yang kita cakap, 

semunyalah untuk kebaikan Dewan. 

 

Jadi Dato’ Dipertua, sekarang hampir 250 ribu.  Kalau kita ikutkan 

semua, dalam perpustakaan awam di daerah-daerah, 250 ribu.  Kita 

akan pindah tak lama lagi Dato’ Dipertua, kita dah dapat budget 

sebanyak 40,000 ke, 40 juta, dimintak dalam Rancangan Malaysia      

Ke-11, kita akan pindah di tapak tanah yang telah pun kita beli dulu, 

maka tak usahlah risau.  Perpustakaan awam tidak akan lagi menyewa 

rumah ataupun bangunan UMNO ya.  Kalau DAP nak sewa boleh, 

datang, kita sama-sama kita buat joint venture, lama-lama besok kita 

akan jadi satu Barisan, okay, tak ada masalah. 

 

Dato’ Yang Dipertua, berkenaan dengan PAC Negeri Sembilan.  PAC 

Negeri Sembilan, Dato’ Dipertua sebab apa tak ada bersidang, tak ada 

teguran.  Tak ada teguran, nak bersidang buat apa.  Semua baik.  Terima 

kasihlah semalam kata, Ketua Pembangkang YB Loke pun kata baik tu, 

memang kita pujilah.  Terima kasih YB kerana memuji Kerajaan Negeri 

Sembilan kedudukan kewangan kita baik.  Tak ada pun yang 

ditegurkan.  Cumanya ada satu dua teguran dia katakan, habis sangat 

dia tak dapat nak tegur, dia tegur mengapa flush ni tak, tak, tak, tak 

boleh flush dia kata.  Haa itu susahlah kan, sampaikan flush nak kena 

tengok pun susah jugak kan, kita kewangan. 

 

Jadi, alhamdulillah, PAC tidak ada orang kata, require, tidak ada, tidak 

ke, ada keperluan untuk PAC duduk tergesa-gesa sebelum bersidang di 

sini untuk kita membincangkan tentang kelemahan-kelemahan dan 

teguran-teguran Ketua Audit Negara, Dato’ Dipertua, alhamdulillah.  

Tapi dalam masa yang sama, saya mintak supaya ada jugak teguran 

tentang operasi tersebut perlu diperhatikan.  Kita mintak supaya 

Setiausaha Kerajaan selaku Setiausaha Kerajaan membincangkan ini 

dalam mesyuarat-mesyuarat dengan jabatan-jabatan yang lain, ya. 

 

Nombor 4 daripada Lukut, GST jugaklah ya.  Sama.  Kecualikan cukai 

tanah ….. 
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Y.B. ADUN Temiang: Dato’ Speaker, terlupa satu jawapan di mana 

tanah runtuh di tam, di Taman Bukit Sentosa. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tanah runtuh, duduk, tapi itu sedang MPS 

dengan MPN dah buat untuk kita tutup kanvas dulu.  Dan Jabatan 

Geosains dan MPS sedang mengkaji struktur tanah.  Tapi kita tutup 

dengan kanvas dulu, dah tutup kan?  Saya tahu.  Jangan temberang 

dengan saya.  Dah tutup dah.  I know the back of my thumb, ya.  Terima 

kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

Nombor 4, Lukut, GST jugak lagi.  Kecualikan cukai tanah.  Kita tak 

boleh, kita tak naikkan cukai tanah.  Jadi dia akan perkara yang sama 

….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Yang Berhormat, Yang Amat Berhormat Rantau, itu 

bukan cukai tanah.  Kecualian cukai pintu. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Ialah cukai pintu pun kita tak akan naikkan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Bukan cukai tanah. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita tak naikkan jugak cukai, cukai, apa, apa ni, 

sewa, sewa pintu ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Saya menyeru kepada negeri, Kerajaan Negeri 

Sembilan mengecualikan cukai pintu. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita tak kecualikan.  Sebab ini berlawanan 

dengan undang-undang kecil perumahan ya.  Yang Berhormat kena 

tahu apa Yang Berhormat cakap.  Kita nak bagi diskaun pun tak boleh 

tau.  Ini berlawanan dengan akta perumahan. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Yang Amat Berhormat Rantau ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dah, saya tak bagi. 
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Y.B. ADUN Lukut: ….. Kerajaan Negeri Selangor sudah melaksanakan 

….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Duduk, duduk. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: ….. kecualian cukai pintu ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Duduk, duduk. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: ….. kecualian lesen penjaja.  Itu sudah melaksanakan.  

Siapa cakap tak boleh. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Duduk, okay.  Kita tak naikkan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Jangan katakan tak boleh melaksanakan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: ….. Kerajaan Negeri Selangor sudah naikkan dua 

tiga kali.  Kita tak pernah naikkan, okay.  Kita tak naikkan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Saya menyeru kecualian.  Bukan nak naik, cakaplah, 

apa ni, naik cukai pintu. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita tak akan kecualikan sebab kita tak pernah 

naikkan.  Berlainan dengan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Jangan, jangan sebut tidak boleh melaksanakan.  

Jikalau mampu, Kerajaan Negeri Sembilan ini boleh melaksanakan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tidak ada keperluan Dato’ Yang Berhormat, Yang 

Berhormat, duduk ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Ini perlu. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Duduk, duduk.  Yang Berhormat ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Ini perlu, jangan katakan ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: …. tak ada keperluan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat, duduk.  Saya tak benarkan, 

okay. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Jangan ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, duduklah. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Dato’ Speaker, saya, saya hormat kepada Tuan Yang 

Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: Kalau Yang Amat Berhormat ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lukut: ….. Rantau suruh saya duduk macam ni, saya tak 

duduk. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Duduklah. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat, duduklah. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: [RM]1 juta Dato’ Yang Dipertua, berkenaan 

dengan permohonan kepada Sekolah-Sekolah Jenis Kebangsaan Cina 

dan jugak Sekolah Kebangsaan Tamil, Dato’ Dipertua, ialah dah bagi, 

okay, dah dibagi.  Telah dibagi oleh Kerajaan Persekutuan.  Baru-baru 

ini Sekolah Jenis Kebangsaan Tamil dibagi oleh Kerajaan Persekutuan 

[RM]1.9 juta.  Belanja untuk penyelenggaraan.  Sekolah Jenis 

Kebangsaan Cina pun sama.  Dan Sekolah-Sekolah Sekolah Chung Hwa, 

setiap tahun daripada P50 saya, saya bagikan sekurang-kurangnya 

[RM]100 ribu untuk Chuan Hwa Seremban dan jugak Chung Hwa, 

Chung Hwa Port Dickson.  Kemampuan kita begitu, Dato’ Yang 

Dipertua, kita bagi begitu ya. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Haa penjelasan.  Tuan Yang Dipertua, tahun ni 

Sekolah Chung Hwa sudah dapat, sudah beri ke belum?  Tahun ni saja. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak tahu, saya kurang periksa.  Sijil UEC ini 

bukannya, Sijil UEC Dato’ Dipertua, ini terpulanglah kepada 

Kementerian Pelajaran. Kita akan akur kepada Kementerian Pelajaran 

untuk sama ada mengiktiraf ataupun tidak.  Kita bukannya seperti di 

Sarawak kerana Sarawak mempunyai perlembagaannya yang berlainan 

daripada kita.  Kita, pelajaran adalah federal issue, Dato’ Yang Dipertua 

ya. 

 

Berkenaan sikap racist ni, kita tak boleh kata sikap racist.  Ini individu 

ya.  Dia bukan mewakili kerajaan.  Dia sendiri cakap, itu terpulang 

kepada dia, tapi dia bukannya racist.   Bagi saya itu satu perkara yang, 

sensitiviti yang tidak sensitif. 

 

Daripada Senawang, Dato’ Dipertua, KTM Sungai Gadut, mohon supaya 

trip ini dibagikan, sekarang ini sebab dah buat sampai ke Gemas, tetapi 

sekarang ini daripada Gemas, dia tak payah tukar lagi kereta api di 

Seremban.  Jadi kita sedang membuat penjadualan semula supaya dia 

dapat disusun, Dato’ Dipertua ya, dapat disusun supaya dia tidak 

datangkan masalah ya.  Kalau dulu, 15 minit, sekarang ni setengah jam.  

Jadi, mereka punya jadual baru ni telah pun disiarkan dan telah diwar-

warkan.  Jadi pengguna kena ambil maklum kerana kekerapan itu telah 

dikurangkan daripada 15 minit kepada setengah jam.  Menunggu trail, 

ataupun train-train yang baru datang, yang tak tahu bila akan datang, 

Dato’ Dipertua, kerana ini adalah kajian-kajian yang kemungkinan yang 

dibuat oleh pihak KTMB. 
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Jejantas itu memang dibuat di situ kerana di situlah tempat untuk bas 

berhenti.  Tempat lain dah tak sesuai lagi.  Tapi kalau nak dibina 

jejambat di depan pun, orang terpaksa jugak jalan lagi.  Semalam Yang 

Berhormat kata Yang Dipertua, jauh daripada stesen kereta api, susah, 

orang terpaksa jalan jauh.  Kalau dibina pun jejambat di sana dekat 

stesen kereta api pun, orang kena jalan jugak ke jejambat sana.  Antara 

mengalihkan jejambat sedia ada di sini kepada ke situ, berjalan 

terpaksa berjalan Dato’ Dipertua.  Tetapi tempat di sini dibina kerana di 

sinilah tempat yang sesuai untuk bas berhenti.  Kalau dibina di depan 

tersebut Dato’ Dipertua, Dato’ Dipertua, tidak ada tempat untuk bas 

berhenti yang lebih sesuai.  Jadi dibuat di situ, orang daripada taman 

Dato’ Dipertua, ataupun Bukit Emas, dia boleh turun di situ dan turun, 

naik dan boleh naik ke situ.  Kerana kalau dibuat di sana pun terpaksa 

jalan jauh jugak.  Tapi ada, taman-taman yang di sebelah R&B tu Dato’ 

Dipertua, memang mereka mengalami masalah tetapi traffic light 

ataupun lampu di kawasan kat, dekat naikkan Taman Bukit Emas 

tersebut telah memadai untuk orang menggunakan untuk mereka 

melintas jalan. 

 

Pintu gerbang, kita akan, dari masa ke semasa kita lihat apakah bentuk 

pintu gerbang.  Saya telah mintak supaya Majlis Daerah Tampin untuk 

menaik taraf pintu gerbang di Gemas dan jugak di kawasan-kawasan 

lain. 

 

Ni dia kata nilai Ringgit turun, ekonomi lembap, macam-macam.  Nak 

buat macam mana Dato’ Dipertua.  Tapi jangan, saya amat tidak setuju 

kerana jika katakan nilai Ringgit kita turun kerana ada masalah 

dalaman.  Nilai Ringgit kita turun Dato’ Dipertua, kerana masalah 

luaran terutamanya harga minyak.  Harga minyak Dato’ Dipertua.  

kerana seluruh dunia menghadapi masalah.  Dan kalau dilihat daripada 

Karta, negara kita duduk 20 ke bawah, Dato’ Dipertua, kejatuhan nilai 

mata wang kita.   Banyak lagi negara-negara lain yang jatuh mata 

wangnya.  Nombor satu yang jatuh paling teruk jatuh mata wangnya 

ialah Rusia, Dato’ Dipertua.  Dia punya Russian ruble hampir 50% jatuh 

nilai.  Ini dengan masalah dengan Turki, apa semua ni, Dato’ Dipertua, 

kalau Turki kata we stop your gas, we stop your oil, tak boleh masuk ke 

Mediterranean Dato’ Dipertua, lagi dia teruk. 

 

Ini, ini perang, perang antarabangsa Dato Dipertua.  Bukan tak ada kena 

mengena.  Adalah sikit sentimen-sentimen dalaman.  Tetapi yang paling 

penting ialah berbagai-bagai cara, mengapa harga minyak turun begitu 

banyak.  Kerana apa Dato’ Dipertua, kerana ada orang-orang yang tak 

patut dapat telaga minyak dah dapat kuasa telaga minyak dan mereka 

jual untuk mereka membeli senjata.  Macam-macam.  Dengan ISIS-nya 

menguasai setengah daripada Iraq, menguasai timur Turki, menguasai 



 

255/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 255 - 

 

utara Syria, Dato’ Yang Dipertua, jadi macam-macam ceritalah.  Negara 

macam Colombia teruk dia punya sebab minyak, Brazil lagi teruk Dato’ 

Dipertua.  Jadi Malaysia tak sampai 30%, 25%, ini pun dah mula 

meningkat dah.  Kerana ada peningkatan harga minyak mentah.  Jadi 

tak, taklah benar mengatakan bahawa Ringgit Malaysia ini jatuh kerana 

1MDB ke apa, adalah sikit tapi taklah sebagai faktor utama, Dato’ 

Dipertua ya. 

 

Ini daripada Chuah, banjir sering berlaku ya.  Batu 5, kita tengah buat 

sebab tebatan banjir Sungai Simen belum sampai sana, okay.  Dan bila 

sampai sana nanti, saya yakin bahawa dia akan dapat mengurangkan 

banjir ya.  Sekarang kita sudah buat tebatan banjir sampai dekat Sungai 

Gadut.  Kita besarkan sungai dan tebing-tebing sungai, okay. 

 

Banjir berlaku, kita akan siasatlah, YB Chuah ya.  Tapi kita dah banyak 

kurangkan dah, Chuah ni, banjir dia.  Dulu kita tak ada pintu air, bila air 

laut naik kan, bila hujan lagi teruk banjir.  Kawasan tersebut dah tak 

banjir lagi dah.  Pintu-pintu air ada, okay. 

 

Pembangunan mesti seimbang, itu pasal Negeri Sembilan Timur dan 

Negeri Sembilan Barat kan, saya tak ada mengatakan timur dan barat.  

Tapi saya katakan bahawa pembangunan-pembangunan berlaku di 

tempat yang sepatutnya berlaku.  Tetapi hasil pembangunan di sini 

akan kita apa orang kata, belanjakan untuk pembangunan yang lain. 

 

Kos harga rumah tinggi ya, pemaju nak tukar status.  Itu sebabnya kita 

buat Dasar Perumahan Negeri Sembilan, 50% harga rumah ataupun 

rumah mampu milik.  Dan tidak akan timbul soal mengatakan bahawa 

ada manipulasi tentang harga rumah.  Dia tak boleh jual lebih, dia tak 

boleh apa sebab, itu sebabnya kita akan me, pantau dan kita akan 

pastikan supaya harga rumah ditetapkan 80, 250, 400.  Yang lain tu, 

terpulanglah kepada pemaju-pemaju ya. 

 

Nak tukar Type A ke tukar Type B, tak boleh.  Tetapi mereka yang telah 

pun diluluskan sebelum Dasar Perumahan Negeri Sembilan, yang 

dikenakan dengan rumah low cost, mereka boleh datang Kerajaan 

Negeri Sembilan untuk menukar kepada Type A sahaja, 80 ribu.  Tetapi 

dia punya keluasan 20x60, rumah.  Dan mereka dikenakan denda 

5,000.00 ringgit, value of one house.  Rumah low cost.  Kalau dulu 

terpaksa buat 100, sekarang dia kena boleh buat kerana keluasan dia, 

100 biji, lima kali, 100 x 5,000.00.  Bayarkan, sebagai tabung 

perumahan ya. 

 

Dan jangan risau, ada pulak yang bertanyakan, golongan pendapatan 

lain, itu tugas kerajaan.  Kerajaan akan terus menyediakan rumah-
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rumah mampu milik, bersama dengan Jabatan Perumahan, dengan 

SPNB.  Sekarang kita sedang bina 100 buah biji rumah di Tanah Merah, 

baru ini kita baru bagi kunci kepada di Seliau, rumah 130 lebih ribu, dia 

jual 35,000 sahaja.  Tahun depan, Rancangan Malaysia Ke-11, 100 biji 

di kawasan Rantau dan 500 biji di kawasan Chembong.  Dan di Labu, 

kita ada sebidang tanah yang akan kita gunakan jugak untuk 

membangunkan rumah-rumah mampu milik yang akan didirikan oleh 

kerajaan.  Jadi, tugas kerajaan akan tetapi kita jalankan.  Tapi dalam 

masa yang sama, golongan berpendapatan sederhana ini dan 

pendapatan rendah akan mempunyai satu jaminan pada satu-satu 

ketika rakyat Negeri Sembilan akan ada jaminan bahawa harga rumah 

tidak akan meningkat sewenang-wenangnya kerana harga rumah telah 

pun ditetapkan 80,000.00 – 15%, 250,000.00 – 15% dan lagi 20% 

dalam bentuk 400,000.00 ke bawah ya.  Memang ada jaminan. Jadi 

itulah yang nak kita bagitahu kepada rakyat, jangan risau bahawa akan 

ada jaminan rumah-rumah mampu milik perlu dan mesti dibina. 

 

Taman, tanah GSA di Jimah.  Itu terpulanglah, kalau mereka dah habis 

bayar semua, GSA mereka telah pun diluputkan mereka boleh untuk 

mereka memintak, banyak, macam di Labu Jaya, di Gadong Jaya tanah-

tanah GSA semua telah pun kita luputkan GSA dia.  Dan mereka, tuan 

punya tanah bolehlah buat apa yang patut mereka lakukan.  Tetapi 

syaratnya masih lagi kita kenakan supaya sebarang bentuk pertukaran 

syarat, jual-beli, pajakan, mesti mendapat kebenaran Kerajaan Negeri, 

okay.  Tak ada masalah. 

 

Berkenaan dengan bekas PFA, memang kita dah cakap dalam Dewan 

yang mulia ini dulu, kita tidak benarkan lagi penternakan babi di sana 

kerana tak, tak sesuai.  Dekat dengan airport, besok dengan highway 

daripada KLIA 2 tu masuk airport, dekat, dan jalan naik taraf, 

pembanguna dibuat, maka runding elok-elok.  Saya akan bertemu 

dengan persatuan penternak di situ, awal tahun depan, kita akan 

bagikan apa sahaja pertolongan yang boleh selain daripada mereka nak 

membangunkan semula PFA tersebut.  Mereka boleh nak buat 

komersial ke, kita akan cadangkan supaya mereka tubuhkan 

konsortium tuan-tuan punya tanah supaya menjadi sebagai satu blok 

tanah yang besar dan boleh dimajukan sebagai tanah perumahan 

ataupun komersial ataupun perindustrian.  Inshaa Allah. 

 

Nombor 7, Johol, rumah, jalan KKLW, ini jalan ni memang kita letakkan, 

ADUN Johol ya, untuk kita naik taraf dan jugak kita mahu pastikan 

supaya MARRIS iaitu wang MARRIS digunakan untuk menaik taraf, 

melebarkan jalan-jalan sedia ada.  Khususnya Kuala Johol tersebut kita 

dah ada jalan daripada Miku ke Inas, tuan-tuan, Dato’ Yang Dipertua. 
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Perluasan kampung perlu dipercepatkan.  Kita tak mahu tergesa-gesa 

Dato’ Dipertua, itu sebabnya kita mintak supaya Pentadbir-Pentadbir 

Tanah meninjau dan meneliti.  Dan kita akan buat dengan terbaik yang 

mungkin.  Kita bukan buat bagi lot tanah saja, kita buat macam 

Simpang Durian.  Kita buat infrastrutur dia, kita buat semua, kita 

tarkan, ada rizab padang, ada rizab balai raya, rizab dewan orang 

ramai, macam-macam Dato’ Yang Dipertua ya.  Itu yang kita katakan 

sebagai bersepadu. 

 

Sungai di Johol dijadikan sebagai tempat buang mayat.  Eloklah 

‘rentikan’.  Ini kita bagilah kepada Exco, Dato’ Manickam, kepada YB 

Guna, YB Ravi, semua-semua.  Ini pasal agama, kan, sensitif, kan.  Ini 

pasal agama.  Kita pasal agama, kita perlu berhati-hati ya.  Boleh jadi 

dia dah ingat Sungai Johol ni macam Sungai Ganges, nak buat macam 

mana.  Jadi, tak boleh nak buat apa.  Tidak ada peruntukan dalam 

undang-undang, tidak ada peruntukan dalam Jabatan Alam Sekitar, 

tidak ada peruntukan dalam Undang-Undang Kecil Bangunan, mereka 

buang.  Jadi, yang penting ialah kesedaran. 

 

Macam yang dekat Port Dickson tu pun, kita mintaklah supaya 

persatuan-persatuan kan, supaya NGO-NGO yang beragama Hindu 

ataupun yang lain-lain bekerjasama supaya jangan kita cemarkan.  

Jangan buang pukul 4.00 pagi Ravi, kalau tidak you kena berkhemah 

situlah ya.  Pastikan mereka tidak mencemarkan air laut yang telah pun 

bersih dengan kos yang banyak kita lakukan ya. 

 

Balai raya atas tanah milik, kita, sedang kita dari masa ke semasa.  Di, 

macam di Seri Menanti, kita telah pun buat pengambilan tanah dan di 

situ pun begitu kerana dia buat balai raya di atas tanah milik, sekarang 

ini anak ataupun cucunya claim katakan dia tak mahu.  Dulu atuknya 

bagi buat balai raya, buatlah, jadi kita pun kena buat macam-macam. 

 

Rahang, banjir kilat sering berlaku.  Ini kita akan buat sampai ke 

Mambau, sampai apa nanti, kita harap ia akan dapat selesaikan.  Tapi 

tahun ini, setakat ini belum ada banjir di Kampung Singh dan macam-

nacam lagi, kerana laluan air dah laju.  Tapi bila dah berjalan nanti, 

sekarang dah sampai dekat dengan Linsum, Linsum sampai Kuala 

Sawah, Kuala Sawah sampai Mambau, Mambau sampai Seremban nanti, 

dan seterusnya sampai ke Temiang.  Tetapi saya mintak semua ADUN-

ADUN yang terlibat, beri kerjasama ya, kerana sampai ke Temiang 

nanti banyak rumah-rumah yang duduk betul-betul di atas tebing, tak 

boleh masuk, kita kena mintak mereka berpindah.  Jadi, kena, kena, 

minda mereka kena disiap sediakan kerana inilah projek yang akan 

menyelesaikan banyak masalah. 
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Tapi tanpa bantuan, tanpa kerjasama kita tak boleh buat apa-apa.  Sama 

jugak dengan jalan Kampung Baru Sikamat.  Kampung Baru Sikamat, 

lebih kurang, hampir 20 buah rumah akan terlibat kalau kita nak buat.  

Jadi, soalnya macam mana.  Bukan masalah kita tak nak buat Yang 

Berhormat, tapi orang duduk dia punya dapur betul-betul atas tebing 

kan.  Ada pulak yang buat cucuk cerucuklah atas, atas sungai lagi.  Jadi, 

macam mana.  Karang kita suruh dia pindah, kata kerajaan kejam.  Kita 

tak buat apa-apa kata kerajaan kejam.  Pasal banjir tak buat apa-apa.  

Jadi, ini kena kerjasama semua.  Jangan kita nak salah menyalah di 

antara satu sama lain.  Hasrat kita ialah nak selesai masalah, bagaimana 

nak menyelesaikan masalah.  Semua mesti bersama-sama ya.  Ini kena 

kita perlukan, ya, Dato’ Dipertua. 

 

Lobak, Rahang, jalan bonggol.  Jalan bonggol tu nanti tengoklah macam 

mana, Dato’ Dipertua.  Kita tak boleh sewenang-wenangnya pasang 

bonggol kerana budak jalan laju, kita pasang bonggol, nanti banyak 

bonggol daripada apa, susah jugak kan.  Setiap rumah mintak bonggol.  

Haa nanti bising pulak nanti, YB bising pulak, terlampau banyak 

bonggol pulak kan.  Bila dah buat satu bonggol besok, terutamanya 

buat depan rumah, tepi rumah, depan rumah ketua kampung.  Dia kata, 

haa tengok tu dia dapat bonggol, dia pun mintak bonggol, dia mintak 

bonggol.  Lama-lama nanti kita panggil Yang Berhormat Bonggol, nanti 

lagi susah, ya. 

 

myBAS ini akan ada masuk fasa kedua.  Kampung baru ra, Taman Rasah 

Jaya semua tadi kan, ini sedang dalam pemerhatian SPAD akan masuk 

fasa kedua ya. For time being, untuk masa ketika ini kita, kita 

Seremban-PD punya bas, tetapi route yang dicakapkan tersebut, Taman 

Rasah, taman apa kan, akan kita buatkan dalam fasa kedua ya.  Belum 

bagi tahu SPAD bila, tapi memang ada dalam jadual mereka. 

 

Lobak, perintah mahkamah.  Ni perintah mahkamah, Lobak kan, banyak 

pengambilan tanah  banyak.  Dan pengambilan tanah kita buat dua 

tahun lepas, bila punya bicara, bicara, bicara, bicara, sampai 

pemutusan, court kata putuskan baru, diambil penilaian baru.  Kita dulu 

ambil penilaian tiga tahun dulu, jadi bila kita buat, dia punya nilai dah 

tinggi, jadi kita terpaksa penilaian yang ditentukan oleh mahkamah 

mengikut penilaian yang dibuat oleh Jabatan Penilaian Harta.  Banyak 

ni, kita buat.  Macam di Labu, Jalan Labu tersebut kita kena kerana 

disebabkan oleh kita punya provision dulu, banyak ni saja, tapi bila kes 

dah selesai, kerajaan perlu membayar.  Dia terima duit kita, tapi dia 

terima secara apa orang kata, secara bantahan.  Dia membantah di 

mahkamah.  Jadi kes berjalan di mahkamah.  Bukannya senang, kadang-

kadang tiga tahun baru selesai. 
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Ada satu kes ni baru selesai, kita perlu menambah daripada apa yang 

telah pun kita bayar.  Lebih banyak daripada apa yang kita bayar dulu 

kerana nilai harta tersebut telah pun meningkat begitu tinggi sekali.  

Dan kita jugak buat provision untuk tahun depa, sebab banyak jalan 

middle ring road yang kedua ni akan bermula, ada macam-macam tanah 

yang nak kita ambil, kita letakkan dulu provision begitu supaya kita 

dapat pastikan kita tak banyak sangat, kalau ada pun perbelanjaan 

tambahan nak kita buat tahun, dia taklah begitu banyak.  Jadi ini 

merupakan satu provision.  Tapi memang dah ada tajuk-tajuk yang kita 

kenal pasti bahawa kita akan terpaksa membayar, bayaran mahkamah 

yang lebih tinggi, Dato’ Dipertua ya. 

 

P50 ni kita buat, ADUN Lobak, memang banyak, semua NGO-NGO 

semua kita bagi, sekolah-sekolah, kebanyakan kita bagi.  Macam 

[RM]100,000.00 kepada Chung Hwa, sekolah-sekolah Jenis Kebangsaan 

Tamil, Cina, Kebangsaan, PIBG, NGO ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Sekolah Chung Hwa tak adalah tahun ni, Rantau, 

tahun ni tak ada terima. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kalau tak ada, nanti kita bagilah ya. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Haa, thank you, tahun ini ya. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Apa? 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Tahun ni belum terima lagi. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tahun ni buku dah tutup, dah habis duit. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: You ada simpan lagi, ada jimatkan.  So, wang nilah 

ada jimat untuk apa sekolah utama. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak boleh maa, itu duit lain. 
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Y.B. ADUN Bahau: Bukan, tahun ni kena bayar, you sudah janji sini.  

Dalam Dewan mulia ini sudah cakap, kena bayarlah. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Mana janji, mana ada janji. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: You cakap okay. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Mana saya kata. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Baru saja, ada rekod. Haa you jangan cakap ni, 

sudah janji kena bayar. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tahun depan, tahun depan. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Haa tahun depan, tak apalah macam ni, you sudah 

hutang, satu tahun tak ada bayar. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Mana ada saya hutang. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: You sudah janji.  

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Mana ada. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Ini tunai sistematik kasi bayar. 

 

 

Y.AB. ADUN Rantau: Tak ada pun, Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Sekolah tu kena sistematik. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Mana ada surat hutang. 
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Y.B. ADUN Bahau: Ini janji mulut, janji mulut ada.  Tapi inilah ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: YB Kepayang peguam ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: ….. MB bijaksanalah, dia tahu buat macam mana.  

Tapi ini MB lebih bijaksana tau buat macam mana. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: YB Kepayang, YB Repah peguam, mana ada surat 

hutang.  Tunjukkan surat hutang.  Jalan rosak disebabkan, kita akan 

bangkitlah ya, don’t worry.  Jalan-jalan rosak di Lobak, haa itu PBT-PBT 

akan ambil perhatian. 

 

Tiada peruntukan dalam jenayah untuk basmi jenayah?  Ini bukan, 

CCTV ini bukan Kerajaan Negeri yang buat. Dia buat di PBT.  Dan dalam 

peruntukan PBT pada tahun depan, saya dapati MPS, MPN akan 

memperbanyakkan, dan PBT akan menambah lagi bilangan CCTV.  Dia 

bukan dalam belanjawan kita ya. 

 

Polis mengepung Ulu Temiang.  Dia bukan kepung, polis tak, dia nak 

mengawal keselamatan ya, jangan, jangan salah sangka.  Bukan nak 

kepung Temiang.  Kita jaga keselamatan supaya keselamatan terkawal, 

itu saja ya.  [Percakapan oleh Y.B. ADUN Lobak tidak dapat dirakam 

berikutan alat pembesar suara beliau tidak diaktifkan].  Saya mintak 

maaflah kalau ada kekasaran ya.  Tapi memang YB patut kena tampar 

pun.  Dia bukan faham saya cakap tu deh. 

 

Bahau, sokong MVV, hap, MVV, terima kasihlah Bahau.  MVV ini, satu 

yang penting jangan silap sangka, untuk kroni ke, ini bukan untuk 

sesiapa.  MVV ini private sector initiative, dan ia amat perlu bagi kita 

untuk kita buat, apa yang saya cakapkan tadi, bukan bergantung 

kepada organic growth tetapi kepada anjakan baru, jump-start.  Dan 

kita akan dapat pulangan yang amat banyak.  Bayangkan daripada 

tanah pertanian, dia nak convert-kan nanti kepada perumahan, industri 

komersial, dia punya premium sahaja Dato’ Dipertua, banyak. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Tuan Dipertua, ini cara baik.  Kami cadangkan buat 

cara yang sama, usaha yang sama buat satu universiti di Jempol, 

khasnya di Bahau.  Ini cara baik punya, usaha sama. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Tak apa, di Bahau tu kita buat melalui IOI, Dato’ 

Dipertua, kita membesarkan pekan.  Dan kita telah syaratkan mereka 

berbelanja berjuta-juta, banyak juta ringgit untuk buatkan jalan Bahau 

bypass, Dato’ Dipertua, itu kita syaratkan.  Nak bina, tapi bypass.  Dia 

nampaknya itu hari, saya didapati, Dato’ Dipertua, Tesco bukak, dalam 

masa satu hari jualannya [RM]1 juta.  Orang  Bahau ni kaya-kaya Dato’ 

Dipertua.  Tiga hari [RM]1 juta dia punya turn over ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Dia satu point yang ekonomi yang, yang ber-

potential. So saya harap ni Kerajaan Negeri buat satu ni, development 

perancangan yang betul tu. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Cukuplah. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Bukan, kena berancangkanlah, kalau you tak 

berancangkan, tolong berancang. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Betullah. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Haa, jikalau Kerajaan Negeri tak mahu berancang, 

kami pihak boleh tolong berancang. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Jangan risau, saya lebih pandai merancang 

daripada YB. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Baiklah macam ni, teruskan, jalankan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Penduduk di Bahau, Chu Ward.  Chu Ward ni 

umpama macam dululah, Dato’ Yang Dipertua, yang lain-lain.  Kita tak 

boleh nak buat apa-apa, macam di, di Nilai, ataupun di, di Mantin, 

Kampung Hakka, macam di Chu Ward, macam di Ulu Temiang.  Tanah 

dah kepunyaan orang, Dato’ Dipertua, jadi apa yang kita boleh buat 

nanti, kalau dia begitu sombong Dato’ Dipertua kan, dia tak nak mahu 

dengar pun, kita nak berunding pun dia tak mahu, kita, setiap orang 

kata kan, ada orang kata kan, ada budi ada batas kan.  Ada masanya 

nanti mereka akan datang kepada kerajaan.  Di situ nanti kita tengoklah 
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siapa yang, yang akan dapat menentukan apa yang sepatutnya berlaku 

ya. 

 

Kita dah mintak berunding.  Ulu Temiang kita mintak berunding, Dato’ 

Dipertua, tetapi atas sebab-sebab tertentu.  Dan jugak penduduk di 

sana terpesona pulak dengan lagu-lagu manis, janji-janji manis, nak 

buat macam mana Dato’ Dipertua. 

 

Dasar perumahan, rumah mampu milik 50%.  Apa yang tak jelas ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Dato’ Dipertua, kami nak mintak satu program 

kerana kami sokong program perluaskan kampung.  So kami memintak 

kerajaan buat satu program untuk menjaga tuan, itu tanah Kampung 

Baru Cina di, di seluruh Negeri Sembilan.  Kalau tidak, masalah yang 

sama akan bertimbul lagi.   

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita tak buat, Yang Dipertua, kita akan buat ada 

tanah-tanah tersepit dan ada keperluan-keperluan kita buat.  Tidak ada 

program kata kita nak buat perluasan untuk orang Cina, perluasan 

kampung untuk orang India, perluasan kampung untuk orang Melayu, 

tak ada.  Kita tak buat begitu. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Ini masalah masih tinggal banyak di ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, rumah mampu milik 50% apa 

yang tak jelas pun saya tak tahu.  Tapi memang tidak ada kemungkinan 

bahawa rumah-rumah akan terus meningkat di luar kemampuan.  

Kerana 50% adalah wajib untuk dijual di atas harga yang telah pun 

ditentukan oleh kerajaan ya. 

 

Tanah IOI, 11 ekar itu sebenarnya rizab untuk Sekolah Wawasan, Dato’ 

Dipertua.  Kalau ada permit daripada Kementerian Pelajaran untuk 

Sekolah Jenis Kebangsaan Cina nak bersama-sama dalam satu 

compound, kita, kita mengalu-alukan Dato’ Dipertua ya. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Tuan Speaker, penjelasan.  Wawasan memang tak 

ada lagi.  Kami halap tu….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat, saya tengah bagi penjelasan. 
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Y.B. ADUN Bahau: …. itu yang tuan itu tanah ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Yang Berhormat satu-satu Yang 

Berhormat asyik bangun je kenapa. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Bukan, ini wawasan memang tak ada lagi. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Tunggu bulan, penggal yang depan Yang 

Berhormat.  Silakan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Mambau, Dato’ Yang Dipertua, aduan pemilik 

tanah, oh pemilik rumah pangsa ya.  Rumah pangsa 1983 ini.  Kita 

faham, tentang masalah yang dihadapi, kita telah pun mintak dan telah 

pun tubuhkan semula dia punya JMC, joint management corporation dia 

buat, dan kita akan bantu.  Bahkan melalui Kementerian Perumahan 

Dan Kerajaan Tempatan dan Luar Bandar, Kesejahteraan Bandar, Dato’ 

Dipertua, dulu kemudahan-kemudahan tempat awam ni kerajaan bagi 

90%.  10% dibayar oleh JMC ataupun penduduk.  Tapi nampaknya 10% 

ni pun mereka tak mahu bayar Dato’ Dipertua.  jadi, dalam Mesyuarat 

Perumahan Negara tempoh hari, di peringkat persekutuan kita telah 

menyuarakan dan besar kemungkinan kerajaan akan meneruskan 

untuk menaik taraf terutamanya kawasan-kawasan, dia punya railing, 

dia punya lif ke apa semua, akan dilihat secara bersepadu Dato’ 

Dipertua ya.  Isu bangunan terabai, uzur, masih lama, apakah bangunan 

ini sesuai.  Itu akan kita kajilah ya.  2014, test dibuat 190 rumah, 

okaylah. 

 

Pusat hiburan keluarga memang kita dah keluarkan arahan tidak ada 

lagi lesen-lesen baru dan tidak akan diperbaharui sampai hujung tahun.  

2016 tidak akan ada lagi operasi.  Kalau ada PBT yang masih lagi 

mengeluarkan lesen baru, kita akan ambil tindakan, Dato’ Dipertua. 

 

Sungai Linggi, apa hal ni?  Berkenaan dengan tebing Sungai Linggi.  

Akan sampai nanti ya, daripada Kuala Sawah nanti akan sampai 

Mambau, kita buat tebatan banjir, kita akan buat dua level punya 

tebing.  Tapi akan ada pengambilan tanah jugak, yang akan dibuat. 

 

Vape ikut Johor, haramkan vape.  Kita tak akan haramkan vape untuk 

seketika ini, kita tak ikut Johor.  Kita akan pulangkan kepada pihak 

kementerian, pihak yang berwajib.  Kalau dia kata fasal kesihatan, 

biarlah Kementerian Kesihatan yang mengeluarkan kenyataan, kalau 
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kata dia mengandungi dadah, biarkan Kementerian Dalam Negeri yang 

mengambil kira.  Jadi apa saja keputusan yang akan dibuat oleh 

kementerian-kementerian dan agensi-agensi yang mempunyai 

kepentingan dalam isu ini, akan kita turuti kerana kita punya 

keutamaan ialah untuk menjaga keselamatan dan kesejahteraan rakyat.  

Tapi kita tak akan tergesa-gesa nak haramkan itu, haramkan ini, 

macam-macam.  Nanti terlampau banyak benda yang haram pun payah 

jugak, kan.  Dah banyak benda yang haram pun, besok dia jadi biasa 

kan.  Tak mahu.  Kita tak buat.  Kalau nak suruh ikut Johor, YB pergi 

duduk Johor. 

 

Nilai, P63 Jabatan Agama Islam.  Ini tak boleh dipersoalkan.  Saya harap 

jangan soal-soalkan ya.  Kalau nak mintak supaya bantuan diberi ke 

kuil, banyak.  Saya P50 saya banyak saya bantu kuil.  Banyak.  Tiap-tiap 

tahun.  Kita tak mahu cakap pasal nilah, itu pasal cakap agama kan.  

Tapi Jabatan Agama Islam ini merupakan jabatan.  Tetapi bantuan-

bantuan lain tidak kita bagi melalui kerajaan.  Majlis Agama Islam, 

wang baitulmal kita banyak.  Kita bagi bantuan bulanan, kita tak pakai 

duit kerajaan.  Kita bagi surau, kita buat itu, semua kita tak pakai, kita 

bagi masjid, kita tak pakai duit kerajaan.  Duit, duit adalah duit zakat, 

dan kita cukup duit zakat ya.  Tetapi dalam masa yang sama, kita jugak 

adakan bantuan secara tidak ada surat hutang, kepada agama-agama 

yang lain ya, kepada kuil-kuil yang lain.  Untuk pengetahuan, banyak 

saya bagikan ya.  Sekolah-sekolah jenis kebangsaan ya. 

 

Masalah banjir pe, Dataran Nilai.  Dia punya kasut roda tu tak boleh 

sebab dia membahayakan kesihatan.  Dia punya, dia punya track tu 

kecik sangat.  Bukan kita tak bagi.  Tapi bila dah jadi besok, YB 

menuding jari, tengok tu, dia kata, tak dikawal, tak dibuat apa.  Sebab 

kerusi roda ni kang banyak yang tak berlesen pakai, yang berlesen tak 

apa.  Banyak yang tak berlesen pakai, yang tiba-tiba jalan jatuh, langgar 

orang, langgar sini, macam-macam.  Sudah-sudah dia nak pergi, dia 

terbabas masuk ke jalan raya, dia tak reti nak brek, langsung dia 

berlanggar.  Macam-macam.  Eloklah tidak ada sukan-sukan seperti ini 

yang boleh mendatangkan masalah.  Tapi yang lain-lain nak berniaga, 

boleh niaga, tak ada isu.  Ada kawasan sekitar di kelilingnya tu, saya 

mintak MPN supaya berikan kelonggaran supaya dapat orang 

menjalankan perniagaan terutamanya di hujung minggu untuk orang 

datang di situ, ya. 

 

Ini, tanah ni, rizab kuil ni, kita sebenarnya kita tak bagi ya, kita tak bagi 

title kepada kuil, kita bagi rizab saja.  Jadi, bila ada permohonan kita 

akan rizabkan.  Dan bila dah diwartakan, seperti yang sebut, Orang Asli 

kita wartakan ya, tidak ada siapa yang boleh mengganggu kacau bilau, 

kacau bilau ataupun mengganggu tanah tersebut. 
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MPN, MPS.  Tak apalah YDP satu dululah.  Boleh jadi tahun depan ke 

kita buat bandar raya.   Nak election 2018, ya.  Boleh jadi 2017 saya 

buat bandar raya, dapat menang, dapat balik rampas Nilai kan, apa 

susah.  Wah, mahu tukar?  Tukar apa?  You mahu duduk sini?  Guna, you 

mahu duduk sini?  Tanam rambut tu dulu.  Setakat tak ada rambut 

jangan jadi MB-lah. 

 

Yang lain-lain, Gemencheh, pelabur, di kawasan, pembalakan di 

kawasan hutan simpan.  Kita tak bagi rizab, Gemencheh, YB 

Gemencheh.  Tapi ada penerokaan.  Apa yang saya dapat tahu ada satu 

kes yang menjadi kes di Gemencheh ni, Pejabat Tanah bagi untuk kita 

buat tanaman kontan kan, untuk menuai hasil kan, lepas tu Pejabat 

Hutan bagi lesen yang lain.  Jadi dah kelam kabut, kita buat keputusan 

supaya berhentikan, stop work order, tapi kita disaman dan kita, rasa-

rasanya mengikut nasihat Penasihat Undang-Undang, kita tak ada kes 

untuk menang.  Jadi, kita buat.  Tak apa, itu satu pengajaran yang perlu 

kita buat.  Dan kita telah pun berbuat aduan kepada agensi-agensi 

berkenaan supaya kes ini disiasat, kerana di Tampin ni terlampau 

berleluasa sangat sejak daripada dulu.  Kita akan siasat dan kita akan 

cari puncanya.  Orang kata sakit berpunca, mati bersebab.  Cari punca 

dulu, kita mahu tahu apa pasal.  Arahan yang begitu simple, tapi 

dijadikan sebagai satu alasan untuk meneroka tanah secara haram. 

 

Ada permit cari emas.  Saya pun tak tahu.  Saya kena check-lah ya.  Tapi 

kalau dia buat permit bukan cari emas dulu, agaknya penerokaan dulu.  

Dia ada exploratory punya permit dan jugak melombong ya.  Boleh jadi 

dalam permit exploratory. 

 

Bantu golongan, adakan dana untuk bantu petani-petani seperti getah, 

memang dah ada dah.  Tapi apa yang dibuat dalam bajet ke 2016 oleh 

Yang Amat Berhormat Perdana Menteri, dia tak bagi.  Kita dah cadang 

supaya jangan bagi lagi outright, kita tak setuju sangat bagi bantuan 

secara cash ni, dia akan mengajar rakyat Malaysia malas.  Bagi begitu, 

nelayan tak payah pergi apa, bagi duit begitu, subsidi minyak bagi 

begitu, sudahnya nelayan pergi ke tengah laut, dia pakai, pakai tali 

leher.  Dia tak bawak pukat pun.  Jadi, tak bermakna, jadi apa yang kita 

buat sekarang ialah kita kaji sistem subsidi.  Sistem sudsidi ada di 

semua negara, walau negara maju pun ada sistem subsidi.  Ada food 

stamp, macam-macam.  Tapi dia kepada kumpulan sasar.  Dan kita tak 

bagi outright begitu. 

 

Dan macam 2016 punya subsidi ini kepada penoreh getah, dia punya 

IPG dia mesti setiap kilo dia buat balik, dia akan dapat tambahan 

kerana disubsidi 70 sen daripada harga pasaran.  Kalau harga misalnya 
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1.50 sen, pembeli beli getah akan membeli getah, susu getah daripada 

orang ni, penoreh ini sebanyak 2.20 sen.  Dia ikut produktiviti.  The 

more you produce, ataupun lebih banyak you bawak pulang getah, lagi 

banyak you dapat subsidi.  Jadi ini akan menambah produktiviti, dan 

akan menambah hasil negara.  Daripada kita bagi [RM]500.00, outright 

[RM]500.00, tak payah pergi ‘norehlah’.  Haa, itu tak boleh.  Saya pun, 

Kerajaan Negeri tak setuju dengan cara begitu kerana ini akan 

mengajar rakyat Malaysia menjadi bertambah malas dan bertambah 

manja dan bertambah naik minyak.  Tak mahu Dato’ Yang Dipertua.  

kita akan bagi supaya melalui produktiviti ya. 

 

Okay, Linggi, Dasar Perumahan Negeri.  Bagus.  MVV teruja.  Linggi 

akan dapat limpahan.  Don’t worry, saya memang tak nak masukkan 

Linggi to get along MVV.  Sebab adalah lebih baik duduk di koridor 

daripada dalam.  Dan tidak ada tanah swasta dalam tu.  Jadi, kita yang 

kita masuk seperti yang saya sebutkan tadi, tanah swasta yang 

mengambil bahagian dalam konsortium tuan punya tanah menjadi 

pemaju, satu pemaju yang besar.  Jadi Linggi tak ada.  Tapi ada sikit-

sikitlah tanah estet tepi Linggi tu, tapi kita tak nak masukkan kerana 

ada beberapa faktor yang, yang kita kenal pasti.  Lebih baik berada di 

pinggiran, at the fringe of the development is always much better as 

compared to you are personally inside that, dengan izin Dato’ Dipertua 

ya.  Tak payah cakap.  Itu tersirat.  Tak payah disuratkan, okay. 

 

Pelancongan di PD.  Ini, Exco daripada, daripada PD, ‘bueklah’ kan, saya 

tak tahu ‘doh’ kan.  ‘Bueklah’ ‘apo’ patut.  ‘Buekkan’.  Kalau abu, buang 

abu mayat tu satu upacara, ‘buek’ ramai-ramai.  Bagi ‘nia’, ‘nia’, 

‘topekong’ ‘ado’ ‘nia’, kan.  Sami dah ada, kepala dah bercukur, apa 

susah, buang, mahu?  Tak mahu?  Tak nak pulak.  Buat satu upacara, 

Ravi, haa Ravi boleh jadi dia punya co-actor jadi sami, pakai kuning.  

“Wale, wale, wale” apa ke, buang.  Kalau naklah ya, kalau tak nak, haa 

berhentikan kerja bodoh tu. 

 

Yang lain-lain, tak ada apa-apa.  Mambau dah sudah.  Apa dah sudah.  

Ada yang tinggal. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Dato’ Dipertua, ni ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Bukit Kepayang dan Sikamat tertinggal. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kepayang?  Mana pergi Kepayang haa? 
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Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Yang Amat Berhormat tak sebut 

langsung. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Bukit Kepayang, haa belakang.  Susur keluar. 

Susur keluar telah pun kita finalize-kan kerana itu hari kita terpaksa 

mengambil tanah lebih daripada GUH.  Dan mereka telah pun buat dia 

punya Kebenaran Merancang telah lulus.  Jadi di atas dasar kita sebagai, 

GUH ni sebagai satu pemaju yang baik, mereka bersetuju untuk mereka 

bentuk semula perancangan.  It cost them a lot of money, dengan izin.  

Dan kita jugak bermurah hati kerana kurangnya tanah, sempit tanah, 

kita bagi, benarkan dia untuk menambah dia punya plot ratio dan 

menambah nilai dia.  Kalau 60 itu hari, sekarang kita dah bagi 120, haa 

90 kepada 150.  Kita tambah tinggi tingkat dia ya.  Kerana tanah dia dah 

jadi kecik, mereka bersedia untuk menyerahkan tanah, diambil alih 

oleh kerajaan. 

 

Dan ini, proses pengambilan tanah ini dan jugak proses Kebenaran 

Merancang yang baru sedang kita ubah suai iaitu dah jadi besok, kita 

akan mintak duit Kerajaan Persekutuan.  Dan bila dah okay, tak ada 

masalah ya, akan dibuat. Dia akan mengurangkan kesesakanlah. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Agak-agaknya bila Yang Amat 

Berhormat? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Hemm? 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Agak-agaknya bila kerja ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya tak nak ada surat hutang.  Sebab penuntut 

hutang banyak. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Tak cuma, jadi saya mohon supaya kalau 

boleh disegerakan proses sebab ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Memang kita nak segerakan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Itu memang hutang maa. 



 

269/297 Penyata DUN.NS (Bajet) 2015 - 269 - 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: ….. urgent, sebab perkara ini urgent dan 

untuk kepentingan …... 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Memang kita nak segerakan YB.  Saya lagi nak 

segera.  Tapi nanti, nanti di dalam hansard kata, haa tengok tu saya dah 

cakap dah hujung tahun, kata.  Saya dah kena belit kaki, saya tak nak 

kaki saya terbelit ya.  Saya, kita Kerajaan Negeri nak lihat lebih, lebih 

cepat lagi baik ya.  Tapi dalam peringkat akhir perancangan dan jugak 

pengambilan tanah.  Ya, YB? 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Ini, cadangan kecikkan roundabout.  

Roundabout di Port Dickson nak kecikkan untuk lalu ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Oh, roundabout.  Roundabout tu tak boleh 

dikecikkan YB.  Tak macam di sekat, dekat, dekat, dekat, dekat apa tu, 

contoh semalam dekat ….. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Bukit Kepayang. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Bukit Chedang.  Sebab Bukit Chedang tidak ada 

treler besar-besar.  Di PD treler besar-besar, bawak gas yang bertan-

tan tu, bertong-tong, beratus tong.  Dengan lori-lori tanker apa semua.  

Kita perlu satu roundabout yang besar.  Roundabout kecik YB, dia tak 

boleh, nanti dia punya ekor sana dia akan pukul orang belakang. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Tak ada Yang Amat Berhormat, kerana 

memang lori besar tidak lalu di sana sebab dia sudah jalan di highway. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak apa, tak apa.  Nanti saya suruh dia lalu. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Haa lagi, dan juga lif.  Tak, tak, yang lagi satu 

yang lif bus stand masih tidak berfungsi. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kita tengoklah nanti macam mana.  Kesesakan, 

Port Dickson tu memang tahu.  Tapi bila dah siap, sekarang dah siap 

jalan kan.  Daripada, daripada Sirusa, daripada Sirusa kan, daripada 
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Batu 4 tu, dah pergi sampai ke, sampai ke Batu, 3, Batu 13, boleh masuk 

Politeknik, boleh masuk Eagle Runch dah tak ada.  Orang dah tak ada 

sesak lagi situ.  Dulu banyak orang nak balik ke PD dia ikut jalan situ, 

dia balik KL.  Kita tengok dulu.  Kalau ada keperluan, kita akan buat.  

Tapi kalau tak ada, tak apa.  Dan lif yang tak berfungsi di stesen bas 

tersebut, kita telah mintak supaya MPPD tengokkan sikit ya.  Supaya 

dia dapat memberikan fungsi. 

 

Bukit Kepayang, lagi susur keluar.  Review dasar perumahan versus 

skala besar, secara besar.  50% bumiputera, don’t worry ya. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Yang Amat Berhormat, saya mohon 

mencelah.  Pasal jalan baru tu, lagi satu yang, perkara pertama yang 

saya timbulkan.  Sebab dalam teks ucapan Yang Amat Berhormat hari 

tu, Yang Amat Berhormat ada sebut jalan susur dari tol baru tu.  Itu 

merujuk kepada destinasi mana? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Itu jalan daripada Ainsdale nak bawak ke, ke, ke 

muzium. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Jalan Labu yang sedia ada? 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Jalan Labu sedia ada.  Sebab boleh jadi kita tak 

boleh lagi buat apa-apa, terowong tu dah sempit.  Kita tak boleh buat 

apa.  Kita tak boleh touch the highway.  Boleh jadi kita buat satu apa, 

naik ke atas ya.  Kita buat jalan, apa dipanggil, fly over, bukan, fly over 

ya, jalan bukit tu.  Jadi daripada Muzium sekarang dah kita buat, dia 

akan lalu, dia akan naik perlahan, dia akan naik, dia turun ke Ainsdale 

ya.  Itu, itu telah diluluskan dan kita akan buat.  Saya rasa lebih kurang 

….. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Yang Amat Berhormat, satu soalan lagi 

masih belum jawab. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Apa? 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Mengenai duit yang disumbang oleh Perdana 

Menteri dan jugak ini, isu kuil ….. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Saya memang tak nak jawab.  Itu bukan duit 

Kerajaan Negeri Sembilan.  Tapi kita akan siasat dan kita mintak 

supaya pihak-pihak berkenaan, pihak berwajib siasat duit tersebut.  

Saya tak mahu ….. 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Sepatut, sepatutnya Yang Berhormat 

Manickam kena jawab. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau:  Tak apa.  You apa pasal marah sama dia, apahal? 

 

 

Y.B. ADUN Port Dickson: Jangan bagi dia duduk, bagi dia jawab. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: You sakit hati sama dia apahal, tak sudah-sudah, 

hah?  Okay.  Itu jawab dia ya, jalan dia akan naik ke atas. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Itu jalan baru sambungkan tol baru 

dengan S2 Heights dengan Bandar Seri Sendayan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Itu sedang kita apa, S2 Heights Seremban 2 dah 

buat dia punya portion.  Ainsdale punya site, sana punya site sedang 

panggil tender.  Dia panggil tender untuk menyambungkan.  Dan bila 

dah tender besok ditutup, dia akan buat dan dia akan sambung terus ke 

S2.  Itu sedang dalam proses tender Sime Darby.  Tapi S2 dah, dah, dah 

buat. 

 

Kacau ganggu pembinaan akibat lumpur.  Kita ambil perhatian, supaya 

PBT akan ambil perhatian.  Banjir di kawasan KTMB, kita mintak 

perhatian, ambil perhatian.  Tambah bilangan culvert, kita ambil 

perhatian.  Jejambat yang rosak, tak boleh pakai, saya, kita mintak, saya 

akan hubung dengan pihak kereta api supaya lihat. 

 

Appeal court decision ini saya tak tahu apa cerita.  Appeal court decision 

ni apa YB? 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Okay, Yang Amat Berhormat, court, ini 

berkenaan dengan satu kemalangan maut yang berlaku pada 12 

November ….. 
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Y.A.B. ADUN Rantau: Ooh, okay. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: ….. tiga tahun yang lepas disebabkan ada 

lubang jalan.  MPS ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kerosakan jalan. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Haa kerosakan jalan, dan Mahkamah 

Seksyen telah memutuskan liabiliti 50% untuk MPS.  Dan MPS buat 

rayuan ke Mahkamah Tinggi, rayuan MPS ditolak di Mahkamah Tinggi.  

Dan MPS meneruskan rayuan ke Mahkamah Rayuan.  Dan terus, dan 

juga sekali lagi ditolak.  Jadi saya mohon, sebab itu yang itu berkaitan 

dengan online aduan, e-public.  Jadi saya mohon ambil berat pasal         

e-aduan tersebut. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Memang kita, saya mintak supaya jalan-jalan 

rosak.  Kita tak akan turap musim hujan.  Kita akan tampal dulu musim 

hujan, dan kita akan turap bila musim panas.  Kerana tidak akan beri 

apa-apa faedah dan makna jika kita menurap jalan di musim hujan.  Dia 

akan cepat rosak. 

 

RKK Seremban.  Saya pun tak baca lagi, 21 traffic light akan 

dimansuhkan.  Tapi mintak supaya dikaji.  Memang RKK ni adalah 

dibuat oleh konsultan ya.  Dan telah pun diberikan pandangan-

pandangan-pandangan, tetapi elok jugaklah ya, public membuatkan dia 

punya respond supaya kita mengambil kira apa yang baik dan apa yang 

tak baik ya.  Dan akan dibentangkan semula untuk bantahan awam. 

 

Convention centre di Jalan Lee Sam.  Saya pun tak tahu.  Ini, ini sebab ini 

RKK.  Saya tak baca RKK.  Tapi kalau ada bantahan kita akan 

menyampaikan bantahan.  Apa yang nak buat rasanya adalah untuk 

kebaikan. 

 

A&W akan diubah.  Memang itu di bawah, bukan di bawah MPS.  Itu di 

bawah PKNNS.  A&W ni menyewa tanah PKNNS.  Dan dia tak pernah, 

dia tak sambung lagi sewa sampai hujung tahun.  Dan kita akan jadi, 

bukan food court ya, Dato’ Dipertua, A&W yang akan kita ubah suai 

nanti, dia akan buat pembangunan semula sebagai apa yang dipanggil 

sebagai café centre.  Bukannya food court.  Food court kelam kabut.  

Tapi café centre akan ada, dipanggil sebagai, A&W ada jugak di situ, 

akan ada apa yang dipanggil sebagai apa nama tu café tu. 
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Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Medan selera. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Bukan medan selera. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Sebab dia gunakan perkataan medan 

selera Yang Amat Berhormat. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Bukan medan selera. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Ini dalam deraf MPS sendiri, dia, dia, dia 

gunakan medan selera. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya dah tanya Pengerusi PKNNS. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Okay. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Bukan medan selera.  Kita akan buat apa yang 

dipanggil sebagai up market punya café ya.  Kita akan buat apa tu, 

Starbucks, kita akan buat McDonalds, ada standard sikitlah.  Punya café 

lah ya, sebab tempat tu tempat pelancongan.  Kalau nak buat food court 

buatlah dekat Lobak, mana-mana, situ ada.  Dengan izin Lobak. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Hina Lobak ya. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Lagi mana, Sikamat ya?  Sikamat.  Paksi ekonomi.  

Itu kita, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, seperti yang saya sebut, 

MVV ini tidak ada mailist apa-apa.  Tidak ada apa-apa, there is no mailist 

behind the new growth area for MVV, dengan izin.  Tidak ada apa-apa 

hasrat yang tersembunyi.  Melainkan dengan hasrat untuk kita 

membangunkan negeri.  Ini untuk kepentingan kita bersama ya.  Kalau 

kita nak pastikan Negeri Sembilan melonjak, kalau kita nak lihat Negeri 

Sembilan mencapai wawasan yang baik, kita mesti bersama.  Dan inilah 

caranya.  Kalau kita nak ikut, tunggu organic growth, kita sebuah negeri 

yang kecik.  Ekonomi kita, ekonomi domestik kita tak besar. 
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Begitu jugak negara kita, kita perlu satu lonjakan.  Kita perlu masuk 

TPP untuk kita melonjak supaya ada satu lonjakan baru untuk kita 

membukak ruang sebesar-besarnya untuk kita boleh berhubung 

dengan orang luar.  Begitu jugak Negeri Sembilan, kita perlu satu 

lonjakan.  Kalau kita duduk seperti apa yang kita ada hari ini, kita tidak 

akan dapat melonjakkan prestasi kita.  Jadi, jangan ada hasrat-hasrat 

ataupun perasaan yang mengesyaki ataupun mencurigai bahawa MVV 

ini ada agenda-agenda tertentu, okay, terima kasih. 

 

Naikkan bantuan bulanan.  JKM saya tak tahu, tapi kita telah, JKM, 

bantuan JKM sebenarnya kita dah menampung dah, Kerajaan Negeri.  

Dulu masa satu ketika, tiga tahun yang lepas, Kerajaan Persekutuan 

bagi semua.  Sekarang dia dah potong, kita tambah ya, kita tambah.  

Dan bantuan bulanan baitulmal, kita dah buat apa dipanggil sebagai 

satu sistem Had Kifayah.  Had Kifayah ni maknanya kita akan kaji dulu, 

satu isi rumah itu berapa tanggungan dia, ada ibu tunggal, ada ibu yang 

sakit, ada yang uzur ke, secara puratanya kita bagi 300.00 satu orang.  

Tapi kalau dia ada tanggungan begitu begini apa semua, kita akan 

tambah lagi 50.00 ataupun 100.00 ringgit.  Ini sedang kita buat, dan 

akan kita buat mulai pertengahan tahun depan, Dato’ Dipertua ya. 

 

Rumah mampu milik kerajaan, tak mampu.  Dia, ini yang kita buat, saya 

katakan tadi, kita buat.  Tapi yang bawah-bawah tu, tugas kerajaan.  

Kita akan terus buat rumah-rumah council home, kita akan terus buat 

macam rumah di Seliau, macam di Tanah Merah.  Tanah Merah khusus 

untuk pekerja di situ.  Saya harap nanti YB di, di sana kan, YB Chuah 

kan, jangan nak mintak-mintak orang luar.  Di Tanah Merah tu, 100 biji, 

khusus untuk pekerja-pekerja di situ saja.  Yang dah lama berkorban, 

yang telah  berkhidmat, mereka mesti jugak dibela, okay.  Macam jugak 

itu di Seliau, kita buat Seliau, 100 untuk pekerja estet.  Tapi kita ada 

lebih lagi, kita undi untuk orang yang layak menerima.  Itu kita buat.  

SPNB ada, PR1MA ada. 

 

Untuk pengetahuan Dewan yang mulia ini Dato’ Dipertua, PR1MA akan 

kita luluskan banyak dah.  Semalam saya sebut dekat dengan Taman 

Pinggiran Senawang, dekat dengan SDAR, tak lama lagi besok akan bina 

dekat dengan Mantin ataupun dekat dengan kawasan Pajam.  Telah 

luluskan jugak dekat dengan kawasan Mantau.  Akan diluluskan jugak, 

banyak kawasan ya, rumah-rumah PR1MA.  Tetapi ini bukan PR1MA 

yang dibina oleh PR1MA, tetapi pemaju membina dan dibeli oleh 

PR1MA dan pembahagiannya dan akan dilakukan oleh PR1MA ya. 

 

Fokus kepada MVV sahaja, luar bandar.  Saya dah cakap tadi.  

Pengambilan tanah.  MVV saya dah kata awal tadi saya katakan, tidak 

ada pengambilan tanah seperti apa yang berlaku di koridor-koridor 
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lain.  Melainkan jika kita nak buat jalan ke apa ke, kalau terlibat pun, 

amat minima.  Itu sebabnya jajaran kereta api laju, highspeed rail 

Singapore-Kuala Lumpur, kita dah alihkan.  Kalau tidak dia nak lalu 

dulu, lalu betul-betul dengan Bukit Kepayang-lah, apa lah, sampai ke 

situ, Dato’ Dipertua, beratus rumah nak diambil alih.  Kita telah 

katakan, kita tak bersetuju, alihkan.  Buat ikut belakang Sendayan sana, 

ikut estet di sana.  Itu sebab dia tak berhenti kat Seremban, Dato’ 

Dipertua, saya boleh bagi hint sikitlah bahawa highspeed rail ini tidak 

akan ada stesen, stesennya di Seremban.  Dia akan, stesen sebelah atas, 

kerana kita terpaksa alih, kalau 2° alih Dato’ Dipertua kan, dia punya 

besar, depan tu besar.  Dan kereta api laju ni dia tak boleh bengkok-

bengkok macam komuter, dia boleh lari 350 kilometer satu jam.  Itu 

sebabnya Kuala Lumpur-Singapore tak sampai dua jam sampai.  

Singapore-Seremban 90 minit ya.  Jadi, ini akan berlaku, Dato’ Dipertua. 

 

Tebing runtuh akibat tanah, kita akan apa, banjir di Kampung Baru 

Sikamat.  Saya dah cakap tadi.  Tak  boleh buat apa YB.  Melainkan YB 

boleh convince-kan dia orang keluar, boleh beralih rumah, sebab dia 

punya dapur, dia punya rumah atas sungai.  Jadi susah ya. 

 

Taman Senawang Jaya, SPNB tak nak jual.  Saya tak tahu kenapa SPNB 

tak nak jual, saya akan siasat ya.  Yang lain ada tak? 

 

Klawang, ya, kompleks agama tu memang kita buat Pak, tapi bajetnya 

banyak tu, tapi memang ada kawasan masjid, kita mintak dengan, 

dengan Kerajaan Persekutan jika boleh bantuk kita buat masjid.  Masjid 

Teriang kita dah masuk dalam speed track kita. 

 

FELCRA Purun ni, saya tak tahu, FELCRA Purun apa cerita.  FELCRA 

Purun akan kita buat jugaklah.  Kita akan bagikan pembahagian 

peserta-peserta dan pembesaran kampung ya. 

 

Taman Senawang Jaya merupakan terbengkalai yang telah dibaik pulih 

oleh SPNB.  Kesemua unit-unit tersebut telah mempunyai pembeli 

sebelum ni.  Haa dia tak juallah, sebab memang dia baik pulihkan 

projek terbengkalai ya, itulah jawapan dia, ya.  Lagi apa, Klawang, itu 

jelah kan.  Ravi, saya dah cakap tadi.  Lain tak ada apa lagi kan? 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Mohon satu lagi ni, Tokong Fo Guang Shan belum 

jawab.  Bahau, itu Tokong Fo Guang Shan, dia memohon belum dilulus 

lagi.  Belum lagi. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak apalah, itu kelulusan itu di, di PBT. 
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Y.B. ADUN Bahau: Bukan, dia ini sebenarnya tempat ni menyokong 

development tempatan. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Tak apalah, its okay.  Kalau tadi tu ….. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Sudah lima tahun. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Kalau PBT luluskan, okay.  Saya punya 

pentadbiran senang saja Dato’ Dipertua, di peringkat Exco kalau PBT 

okay, kita okay saja. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Okaylah.  So, tolong, kena tolonglah.  Terima kasih. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya tak mahu bagi surat aku janji. 

 

 

Y.B. ADUN Bahau: Tapi Dewan ni mulia, boleh jawab ni, sudah kira 

janji mulut. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Eh tak ada.  Dia semua mesti jawab, evidence 

mesti bertulis.  Dato’ Dipertua, itulah penjelasan saya sedikit 

sedemikian, sebanyak supaya semua rakan-rakan ahli Yang Berhormat, 

saya harap dapat menjawab soalan-soalan ataupun pertanyaan-

pertanyaan lisan.  Dan, Dato’ Dipertua, kelemahan memang ada.  Kalau 

kita ada kelemahan, kita akan perbaiki.  Tetapi yang penting ialah 

kebersamaan kita.  Kita mesti bersama-sama sebab kita, tugas kita nak 

bantu rakyat kan.  Semua kita bertugas membantu rakyat.  Janganlah 

beza sangat, BN ke, pembangkang ke, yang penting kita bantu rakyat.  

Dan kita pastikan Negeri Sembilan, rakyatnya hidup dalam keadaan 

aman sejahtera, seperti yang saya sebut, kerajaan mempunyai moto 

iaitu dalam Bahasa Inggeris-nya, we are in the business of making people 

happy.  So, kita nak supaya rakyat Negeri Sembilan selesa, sejahtera, 

aman dan sentiasa hidup dalam kegembiraan.  Terima kasih Dato’ Yang 

Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat, rang undang-

undang dan usul ini telah dibahas, serta dijawab oleh kerajaan.  Ahli-

ahli Yang berhormat yang bersetuju rang undang-undang ini dibacakan 
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bagi kali kedua sila angkat tangan [semua 20 orang ahli Yang 

Berhormat kerajaan yang hadir bersetuju].  Yang tidak bersetuju?  Yang 

berkecuali?  [Semua 14 orang ahli Yang Berhormat pembangkang yang 

hadir berkecuali].  Rang undang-undang ini dibacakan bagi kali kedua 

dan Usul Anggaran Pembangunan Negeri Sembilan Tahun 2016 

diluluskan. 

 

[Y.B. ADUN Lenggeng tiada di dalam Galeri Persidangan ketika undian 

dijalankan] 

 

 

Setiausaha Dewan: Satu Rang Undang-Undang bernama Suatu 

Enakmen bagi menggunakan sejumlah wang daripada Kumpulan Wang 

Disatukan Negeri untuk perkhidmatan bagi tahun 2016 dan bagi 

memperuntukkan jumlah wang itu untuk perkhidmatan bagi tahun itu. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Saya bangun mencadangkan supaya Dewan 

bersidang secara Jawatankuasa dan Rang Undang-Undang ini 

ditimbangkan sefasal demi sefasal. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-Ahli Yang Berhormat sekalian, yang 

bersetuju Dewan bersidang secara Jawatankuasa dan rang undang-

undang ini ditimbangkan sefasal demi sefasal, sila angkat tangan 

tangan [semua 20 orang ahli Yang Berhormat kerajaan yang hadir 

bersetuju].  Yang tidak bersetuju?  Yang berkecuali?  [Semua 14 orang 

ahli Yang Berhormat pembangkang yang hadir berkecuali].  Dewan 

bersidang secara jawatankuasa. 

 

 

[Y.B. ADUN Lenggeng tiada di dalam Galeri Persidangan ketika undian 

dijalankan] 

 

 

[Dewan bersidang secara Jawatankuasa] 

 

 

Setiausaha Dewan: Fasal 1. 
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Y.B. Pengerusi: Ahli-Ahli Yang Berhormat sekalian, ada apa-apa 

bantahan?  Jika tiada, Fasal 1 menjadi sebahagian daripada Rang 

Undang-Undang. 

 

 

Setiausaha Dewan: Fasal 2. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-Ahli Yang Berhormat sekalian, ada apa-apa 

bantahan?  Jika tiada, Fasal 2 menjadi sebahagian daripada Rang 

Undang-Undang. 

 

 

Setiausaha Dewan: Jadual. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-Ahli Yang Berhormat sekalian, ada apa-apa 

bantahan?  Jika tiada, Jadual menjadi sebahagian daripada Rang 

Undang-Undang. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Dipertua, saya mencadangkan supaya rang 

undang-undang ini dikemukakan semula ke Dewan. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Pengerusi, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Pengerusi: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, Rang Undang-

Undang Perbekalan (2016) 2015 dimaklumkan kepada Dewan 

sekarang.  Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju, kata “setuju”.  

Yang tidak bersetuju, kata “tidak”.  Lebih suara bersetuju.  Dewang, 

Dewan bersidang semula. 

 

 

[Dewan bersidang semula] 

 

 

[Bacaan kali yang ketiga] 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Yang Dipertua, Dato’ Yang 

Dipertua, saya bangun mengemukakan usul bahawa Dewan ini 

bersetuju  memberikan kuasa eksekutif.  Mintak maaf.  Yang Berhormat 
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Dato’ Yang Dipertua, saya menyatakan bahawa Rang Undang-Undang 

Perbekalan (2016) 2015 telah pun ditimbangkan sefasal demi sefasal 

dan telah dipersetujui dengan tiada pindaan.  Oleh itu saya 

mencadangkan supaya Rang Undang-Undang ini dibacakan bagi kali 

ketiga dan diluluskan.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Labu: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, yang 

bersetuju Rang Undang-Undang ini dibacakan bagi kali ketiga dan 

diluluskan, sila angkat tangan [semua 20 orang ahli Yang Berhormat 

kerajaan yang hadir bersetuju].  Yang tidak bersetuju?  Yang 

berkecuali?  [Semua 14 orang ahli Yang Berhormat pembangkang yang 

hadir berkecuali]. Rang Undang-Undang di, ini dibacakan bagi kali yang 

ketiga dan diluluskan. 

 

 

Setiausaha Dewan: ENAKMEN PERBEKALAN (2016) 2015.  

“Dikanunkan oleh Yang Maha Mulia dan Undang Yang Empat serta 

Tengku Besar Tampin dengan nasihat dan persetujuan Dewan 

Undangan Negeri”. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat, sebelum kita 

teruskan, saya juga nak mendapat pandangan daripada ahli sidang 

Dewan sama ada ingin meneruskan, sebab kita ada lagi dua agenda 

yang belum diselesaikan.  Sama ada kita nak break ataupun kita ada 

lebih kurang setengah jam saja lagi untuk kita teruskan.  Teruskan?  

Haa terima kasih.  Silakan Setiausaha. 

 

 

 

5. USUL 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keenam [kelima] Usul.  Dipersilakan Yang 

Amat Berhormat ADUN Rantau. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun mengemukakan Usul bahawa Dewan ini bersetuju memberikan 

kuasa eksekutif kepada Kerajaan Persekutuan bagi Menteri 

Kesejahteraan Bandar, Perumahan dan Kerajaan Tempatan untuk 
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melantik Pengerusi, Timbalan Pengerusi, anggota, setiausaha, pegawai 

dan kakitangan Tribunal Pengurusan Strata di bawah Subseksyen 

103(1) dan 104(1) Akta Pengurusan Strata 2013 (Akta 157) seperti 

yang dibentangkan di dalam Kertas Dewan Bil. 6/2015. 

 

Dato’ Dipertua, izinkan saya memberikan penerangan kepada ahli-ahli 

Dewan mengenai cadangan untuk mendapatkan ketetapan Dewan 

Undangan Negeri untuk memberikan kuasa eksekutif kepada Kerajaan 

Persekutuan bagi Menteri Kesejahteraan Bandar, Perumahan dan 

Kerajaan Tempatan melantik seorang Pengerusi, Timbalan Pengerusi, 

anggota, setiausaha, pegawai dan kakitangan Tribunal Pengurusan 

Strata di bawah Subseksyen 103(1) dan 104(1) Akta Pengurusan Strata 

2013 (Akta 757) mengikut keperluan Fasal 3 Perkara 80 Perlembagaan 

Persekutuan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, sebagaimana sidang Dewan sedia maklum, Akta 

Pengurusan Strata 2013 (Akta 157) telah diluluskan di Parlimen pada 

19 Disember 2012 dan telah mendapat perkenaan, perkenan Yang 

Dipertuan Agong pada 5 Februari 2013.  Bagi menetapkan tarikh 

penguatkuasaan ini di Negeri Sembilan dan selaras dengan Subseksyen 

1(3) (Akta 757), Pihak Berkuasa Negeri telah bersetuju dengan 

penetapan tarikh penguatkuasaan akta ini oleh Menteri Kesejahteraan 

Bandar, Perumahan dan Kerajaan Tempatan pada 1 Jun 2015. 

 

Walau bagaimanapun, bagi maksud memberi kuasa eksekutif bagi 

pelantikan Pengerusi, Timbalan Pengerusi, anggota, setiausaha, 

pegawai dan kakitangan Tribunal oleh Menteri Kesejahteraan Bandar, 

selaras dengan Subseksyen 103(1) dan 104(1) (Akta 757), serta bagi 

memastikan bidang kuasa tribunal ini meliputi Negeri Sembilan, suatu 

ketetapan Dewan Undangan Negeri yang bersidang pada hari ini adalah 

diperlukan mela, selaras dengan Fasal 3 Perlembangaan Persekutuan, 

Fasal 80, Fasal 3 Perkara 80 Perlembagaan Persekutuan. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, pengurusan dan penyelenggaran 

bangunan dan harta bersama, khususnya bagi perumahan strata adalah 

merupakan isu utama yang dialami oleh kebanyakan rumah-rumah 

pangsa seperti yang disebut oleh ADUN Mambau, ya.  Berkenaan 

dengan rumah pangsa di, di Taman Rasah.  Kebanyakan rumah-rumah 

pangsa, kondominium dan apartmen di seluruh negara.  Walaupun 

hakikatnya terdapat perumahan strata yang diiurus dengan baik, dan 

berkualiti namun keadaan perumahan strata yang daif, tidak terurus 

dan terabai akan menjejaskan kualiti kehidupan dan mengundang 

ketidakselesaan. 
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Berdasarkan statistik Kementerian Kesejahteraan Bandar, Perumahan 

dan Kerajaan Tempatan, terdapat sebanyak 590 skim perumahan 

strata dengan jumlah unit 45,479 petak strata di Negeri Sembilan.  

Manakala jumlah penduduk Negeri Sembilan yang tinggal di 

perumahan strata adalah seramai 181,916 orang.  Ini bermakna 18% 

daripada penduduk Negeri Sembilan adalah merupakan penghuni di 

kawasan perumahan strata.  Jumlah peratusan ini amat tinggi dan 

memerlukan tindakan komprehensif bagi menambah baik perkara-

perkara berkaitan penyelenggaraaan dan pengurusan perumahan 

srata. 

 

Langkah Kerajaan Persekutuan melalui Kementerian Kesejahteraan 

Bandar, Perumahan dan Kerajaan Tempatan menguatkuasakan Akta 

757 merupakan satu langkah yan gtepat untuk menyeragamkan 

undang-undang dan dasar berkenaan Kerajaan Tempatan dan 

khususnya, dan khusus, khususnya mengenai penyelengaraan dan 

pengurusan harta bersama bagi perumahan strata.  Secara ringkasnya 

Akta 757 menambah baik 15 perkara yang berkaitan dengan 

pengurusan, pentadbiran dan penyelenggaraan strata.  Dan salah satu 

daripadanya adalah penubuhan tribunal perumahan strata. 

 

Tribunal ini ditubuhkan di bawah Seksyen 102 Akta 757 dan di bawah 

subseksyen 103(1) dan 104(1).  Berdasarkan subseksyen-subseksyen 

tersebut, menteri diperuntukkan kuasa untuk membuat pelantikan-

pelantikan seperti berikut; seorang pengerusi dan timbalan pengerusi, 

tidak kurang daripada 20 anggota lain Tribunal Pengurusan Strata, 

seorang setiausaha dan apa-apa bilangan pegawai dan kakitangan 

tribunal yang difikirkan perlu. 

 

Kuasa-kuasa tribunal perumahan strata adalah diperlukan di bawah 

Bahagian 1 Jadual Ke-4 Akta 757 iaitu untuk mendengar tuntutan-

tuntutan.  Di antaranya adalah seperti berikut.  Satu pertikaian atau 

aduan berkenaan dengan satu perjalanan atau pelaksanaan, ataupun 

kegagalan untuk menjalankan satu atau melaksanakan satu fungsi 

kewajiban atau kuasa yang diberikan atau dikenakan di bawah akta ini.  

Suatu pertikaian mengenai kos ataupun pembaikan berkenaan dengan 

suatu kecacatan dalam satu petak bangunan ataupun tanah.  Suatu 

tuntutan bagi mendapatkan caj atau caruman kepada Kumpulan Wang 

Penjelas atau apa-apa jumlah yang diisytiharkan oleh peruntukan akta 

ini sebagai suatu hutang.  Suatu tuntutan bagi satu perintah untuk 

mengadakan satu me, atau membatalkan atau menidaksahkan suatu 

mesyuarat agong ataupun.  e- suatu tuntutan bagi suatu perintah untuk 

menidaksahkan suatu ketetapan yang diluluskan dalam satu mesyuarat 

agong.  f- suatu tuntutan bagi suatu perintah untuk membatalkan 

pindaan undang-undang kecil dengan mengambil  kira kepentingan 
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semua pemunya petak ataupun pemilik.  g- suatu tuntutan bagi suatu 

perintah untuk mengubah kadar bunga yang ditetapkan oleh badan 

bersama, perbadanan pengurusan, ataupun perbadanan pengurusan 

subsidiari bagi pembayaran lewat caj atau caruman kepada Kumpulan 

Wang  yang ter, Penjelas.  h- suatu tuntutan bagi suatu perintah untuk 

mengubah jumlah insurans yang disediakan atau suatu perintah untuk 

meneruskan satu tuntutan insurans.  i- suatu tuntutan bagi memaksa 

pemaju badan pengurusan bersama, perbadanan pengurusan atau 

perbadanan pengurusan subsidiari untuk memberikan maklumat 

ataupun dokumen.  j- suatu tuntutan bagi suatu perintah untuk 

memberikan persetujuan bagi melakukan perubahan pada mana-mana 

harta benda bersama atau harga bersama terhad.  k- akhirnya, suatu 

tuntutan bagi suatu perintah untuk mengesahkan, mengubah atau 

membatalkan keputusan pesuruhjaya. 

 

Melalui penubuhan Tribunal Pengurusan Strata ini, permasalahan dan 

pertikaian yang timbul di kalangan penduduk-penduduk strata serta 

pihak-pihak yang berkepentingan akan dapat diselesaikan dengan 

mudah, cepat dan murah.  Penduduk strata di negeri berkenaan akan 

diberi lebih perkhidmatan dan tuntutan melalui tuntutan khidmat 

nasihat dan pemantauan, pendidikan komuniti strata, pendakwaan dan 

auditan, serta khidmat nasihat teknikal. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya bagi memastikan keberkesanan dalam 

pelaksanaan tugas TPS ataupun Tribunal Pengerusan Strata ini, 

Kementerian Kesejahteraan Bandar, Perumahan dan Kerajaan 

Tempatan akan mewujudkan empat zon operasi iaitu zon utara, zon 

timur, zon tengah dan zon selatan.  Pertikaian dan permasalahan di 

kalangan penduduk strata di Negeri Sembilan akan didengar di zon 

selatan. 

 

Walau bagaimanapun, sebelum bidang kuasa pelantikan dan pelaksaan 

TPS ini dapat berkuatkuasa di Negeri Sembilan, suatu ketetapan Dewan 

Undangan negeri perlu diperolehi terlebih dahulu bagi memberi kuasa 

eksekutif kepada Menteri Kerajaan Tempatan, melantik Pengerusi, 

Timbalan Pengerusi, anggota TPS, setiausaha, pegawai dan kakitangan 

TPS.  Ini kerana segala perkara dengan Kerajaan Tempatan khususnya 

yang berhubung dengan penyelenggaraan dan pengurusan bangunan 

adalah terletak di bawah bidang kuasa negeri mengikut butiran 4 

Senarai 2, Senarai Negeri, Jadual Ke-9 Perlembagaan Persekutuan. 

 

Maka itu, ketetapan Dewan Undangan Negeri yang bersidang pada hari 

ini diperlukan selaras Fasal 3, Perkara 80 perlembagaan iaitu, yang 

berbunyi seperti ini; setakat yang, sesuatu rang undang-undang yang 

dibuat di bawah Fasal 4 Perkara 76, membuat peruntukan bagi 
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memberi kuasa eksekutif kepada Persekutuan, undang-undang itu 

tidak boleh berkuatkuasa di mana-mana negeri melainkan jika 

diluluskan oleh Dewan Undangan Negeri itu melalui satu ketetapan.  

Seperti yang kita buat hari ini.  Oleh itu, saya juga ingin memaklumkan 

bahawa segala kos berhubung penubuhan Tribunal Pengurusan Strata 

ini adalah di bawah tanggungjawab Kerajaan Persekutuan di bawah 

Kementerian Kesejahteraan Bandar, Perumahan, Kerajaan Tempatan 

termasuk kos emolumen, pejabat dan kos operasi tribunal ini. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, ketetapan Dewan Undangan 

Negeri adalah penting yang di, dan diperlukan untuk memastikan TPS 

dapat menjalankan fungsinya melalui, dapat menjalankan fungsinya 

meliputi Negeri Sembilan, dan bagi membolehkan sebarang tuntutan 

penduduk strata di Negeri Sembilan didengari dan diurus dengan 

berkesan.  Adalah diharapkan melalui pelaksanaan Akta 757 dan 

penubuhan Tribunal Pengurusan Strata ini, pengurusan berstrata di 

Negeri Sembilan khususnya akan berada di tahap terbaik dan berkualiti 

bagi menjamin keselesaan dan kesejahteraan penduduk-penduduk 

yang berkenaan.  Dato’ Yang Dipertua, saya mohon mencadangkan.   

Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Pertang: Dato’ Yang Dipertua, saya bangun untuk 

menyokong usul yang dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat ADUN 

Rantau iaitu cadangan untuk mendapatkan ketetapan Dewan 

Undangan Negeri bagi pelantikan Pengerusi, Timbalan Pengerusi, 

anggota, setiausaha, pegawai dan kakitangan Tribunal Pengurusan 

Strata oleh Menteri Kesejahteraan Bandar, Perumahan Dan Kerajaan 

Tempatan selaras dengan Subseksyen 103(1) dan 104(1) mengikut 

keperluan Fasal 3 Perkara 80 Perlembagaan Persekutuan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, cadangan ketetapan ini seperti yang telah 

dibentangkan oleh Yang Amat Berhormat ADUN Rantau, merupakan 

satu pembentangan yang selaras dengan keperluan di bawah 

peruntukan undang-undang iaitu Akta Strata 2013 (Akta 757).  Ini 

adalah merupakan satu langkah yang perlu untuk kesejahteraan rakyat 

terutamanya bagi memastikan penghuni-penghuni strata terbela dari 

segi perundangan terutamanya dengan penubuhan Tribunal 

Pengurusan Strata. 

 

Melaluinya sebarang pertikaian yang bersabit dengan ketidakselesaan 

penghuni, caj-caj yang dikenakan, penyelenggaraan, mesyuarat-

mesyuarat, badan-badan pengurusan dan pelbagai lagi perkara 

didengar dan diadili melalui satu tribunal yang menjalankan tugasnya 

selaras dengan peruntukan undang-undang.   Ianya juga merupakan 
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satu keperluan untuk Dewan yang mulia ini bagi memberikan kuasa 

eksekutif kepada Kerajaan Persekutuan bagi Menteri Kesejahteran 

Bandar, Perumahan dan Kerajaan Tempatan di dalam hal ehwal yang 

berkaitan dengan pelantikan Tribunal Pengurusan Strata ini supaya 

memastikan bidang kuasa tribunal ini dapat merangkumi negeri ini. 

 

Dato’ Yang Dipertua, dalam pengurusan, dalam pengurusan perumahan 

strata, penubuhan badan-badan pengurusan perumahan strata sama 

ada joint management body, dengan izin, ataupun management 

committee, dengan izin, merupakan satu keperluan.  Namun didapati 

JMB ataupun MC terutamanya bagi rumah-rumah pangsa kos rendah 

ataupun kos sederhana, berdepan dengan masalah pengurusan dan 

penyelenggaraan sehinggan menimbulkan ketidakselesaan di kalangan 

penghuni.  Kerajaan telah membantu penghuni-penghuni perumahan 

strata dengan menyalurkan peruntukan di bawah Tabung 

Penyelenggaraan 1Malaysia ataupun TP1M untuk penyelenggaraan 

keseluruhan. 

 

Bagi tahun ini sahaja, Kerajaan Persekutuan telah menyalurkan 

peruntukan sebanyak 6.1 juta bagi penyelenggaraan perumahan strata 

di Negeri di bawah Tabung TP1M.  Bagi memastikan supaya langkah-

langkah dan juga keselesaan penduduk-penduduk strata yang 

menghuni kawasan perumahan di dalam, sentiasa berada di dalam 

keadaan yang selesa, maka adalah penting supaya sebarang 

permasalahan antara penduduk strata dan badan pengurusan 

diselesaikan dengan adil melalui sebuah tribunal.  Maka dengan itu, 

langkah Yang Amat Berhormat ADUN Rantau di dalam membentangkan 

usul ini adalah selari dengan peruntukan dalam perundangan dan 

untuk memastikan kesejahteraan penduduk strata terus mendapat 

pembelaan. 

 

Dato’ Yang Dipertua, saya sekali menyokong usul Yang Amat 

Berhormat  ADUN Rantau.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Ahli-Ahli Yang Berhormat 

sekalian, Usul ini sudah dicadang dan disokong.  Seka, sekarang 

dikemukakan untuk dibahaskan. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Terima kasih Dato’ Yang Dipertua.  Terlebih 

dahulu saya ingin menyatakan bahawa secara prinsipnya saya jugak 

nak, saya dan rakan-rakan juga menyokong ketetapan ini untuk 

memberikan ataupun menyerahkan kuasa kepada pihak Kerajaan 

Persekutuan melalui Kementerian Perumahan, Kerajaan Tempatan dan 
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Kesejahteraan Bandar untuk melantik jawatan-jawatan yang tertentu 

dalam tribunal ini.  Dan dengan kelulusan daripada ketetapan yang kita 

luluskan pada hari ini, rakyat di Negeri Sembilan terutamanya 

penghuni-penghuni di bangunan-bangunan strata juga tertakluk 

ataupun berkuatkuasa di bawah Tribunal Pengurusan Strata ini. 

 

Memang kita telah mengalu-alukan penubuhan Tribunal Pengurusan 

Strata ini seperti juga konsep penubuhan Tribunal Tuntutan Pengguna 

dan Tribunal Perumahan.  Kerana ini merupakan satu cara di mana kita 

boleh bergantung kepada satu badan timbang tara ataupun satu badan, 

satu platform, apabila ada timbul apa-apa pertikaian, apa-apa masalah, 

yang terlibat dengan stake holders.  Kerana pada ketika ini sebelum 

adanya, tertubuhnya Tribunal Pengurusan Strata ini, memang banyak 

masalah kepada penduduk-penduduk di rumah-rumah pangsa di 

kawasan-kawasan bangunan yang berstrata ini, banyak masalah.  

Banyak, banyak pertikaian dan sebagainya di antara penduduk dengan 

pemaju, dengan badan pengurusan.  Banyak masalah-masalah yang 

tidak dapat diselesaikan.  Kerana pada umumnya ramai di kalangan 

masyarakat kita ini masih belum memahami cara kehidupan di 

bangunan-bangunan strata kerana ada yang masuk kepada bangunan-

banguan strata ini, mereka tak sanggup bayar maintenance fees 

umpamanya.  Mereka rasa sudah bayar cukai pintu, apa-apa masalah 

itu juga bergantung kepada PBT.  Dan banyak masalah-masalah yang 

pertamanya yang pernah kita uruskan, mereka berasakan bahawa apa-

apa masalah dalam bangunan tersebut perlu diselsaikan oleh PBT.  

Tetapi PBT umumnya kita ketahui bahawa PBT tidak ada kuasa untuk 

menguruskan bangunan-bangunan ini.  Dan memang PBT, bajet PBT 

tidak akan digunakan untuk mem, menyelenggarakan dan 

menguruskan masalah-masalah ini. 

 

Dan akhirnya kalau tak ada se, sebuah badan timbang tara, sebuah 

badan yang boleh menguruskan masalah ini, maka mereka meli, 

mencari kepada Wakil Rakyat.  Selalunya Wakil Rakyat terhimpit di 

tengah-tengah.  Di antara badan pengurusan dan juga kepada 

penduduk.  Badan pengurusan akan mengatakan bahawa mereka tak 

mahu bayar, apa saya boleh buat.  Peng, penduduk, penghuni pulak 

kata, mereka tak buat kerja, mengapa saya nak bayar.  Jadi ini 

merupakan satu pertikaian yang sangat susah untuk kita uruskan kalau 

tak ada sebuah badan perundangan yang boleh menguruskan 

pertikaian-pertikaian seperti ini.  Memang sekarang ini penduduk-

penduduk mengharapkan satu good governess daripada semua pihak 

termasuk kepada, daripada joint management body, daripada MC dan 

dan sebagainya. 
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Memang ada orang yang diamanahkan, kita pun faham.  Kadang-kadang 

kita lihat kepada dua spectrum.  Badan pengurusan yang duduk ini, 

wakil-wakil penduduk yang dipilih untuk duduk dalam MC ini, kadang-

kadang mereka kata, mereka buat ini secara voluntary, tak ada ambil 

upah, tak ada ambil gaji, tak ada elaun apa-apa.  Elaun JKKK, untuk ahli 

JKKK pun ada elaun mesyaurat.  Untuk mereka yang duduk dalam JMC 

ini, JMB ini, tak ada apa-apa elaun.  Dan kadang-kadang mereka juga 

berdepan dengan banyak msalah.  Untuk penduduk jugak, mereka juga 

mengharapkan mereka yang diberikan amanah untuk menguruskan 

bangunan mereka itu ada, ada tanggungjawab dia.  Akan melakukan 

segala dengan mengikut ketelusan dan sebagainya.  Memang kadang-

kadang kita melihat pertikaian seperti ini berlaku, mesyuarat agung 

tahunan tidak diberikan notis dan sebagainya, laporan kewangan tidak 

lengkap apabila ada pertanyaan tidak mahu dibekalkan laporan 

kewangan.  Jadi dua-dua pihak ada pertikaian dia.  Dan memang sudah 

tepat masanya apabila ada sebuah tribunal untuk mengadili ataupun 

mendengar apa-apa kes yang, yang, yang berlaku di antara penduduk 

dengan joint management body. 

 

Dan ini juga melibatkan pemaju kerana saya tahu bahawa ramai 

pemaju, ada banyak pemanu yang mereka bina rumah-rumah berstrata 

ataupun rumah-rumah pangsa ini, selepas mereka menyerahkan petak 

itu, kadang-kadang mereka melepaskan tangan.  Mereka tidak melihat 

kepada masalah-masalah yang tertimbul selepas itu.  Memang saya 

tahu bahawa di Negeri Sembilan, pernah saya uruskan sendiri jugak, 

ada kawasan-kawasan ada bangunan-bangunan yang sudah 10 – 20 

tahun diserahkan kunci, diserahkan petak itu, masih di, belum dipindah 

milik hak strata itu.  Strata title itu belum dapat kepada, belum 

diberikan kepada penduduk tersebut. 

 

Dan saya nak tanya kepada pihak Kerajaan Negeri, tadi Yang Amat 

Berhormat katakan bahawa 18% penduduk Negeri Sembilan yang 

menduduki bangunan-bangunan berstrata ini, lebih kurang 180,000 

penduduk.  Saya nak tanya berapakah unit yang berstrata ini yang 

masih belum dapat strata title.  Sebab ini merupakan satu persoalan, 

satu isu yang sangat penting kepada penduduk.  Kerana tanpa strata 

title ini mereka tak boleh membuat pindah milik, tak boleh jual 

bangunan tersebut, tak boleh jual petak tersebut dan sebagainya.  Dan 

memang, kalau dulu memang saya tahu di Rasah, di Templer, di Lobak 

ada banyak bangunan-angunan yang sudah 20 – 30 tahun duduk, 

mereka tak ada strata title.  Dan penduduk sendiri tak, tidak tahu 

bagaimana untuk memohon strata title itu.  Dan ini menimbulkan 

banyak masalah kepada waris-waris dan sebagainya. 
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Dan saya harap dengan tertubuhnya tribunal ini, masalah-masalah ini 

dapat dikurangkan.  Tetapi untuk strata title saya rasa pihak Kerajaan 

Negeri juga masih ada tanggungjawab untuk memastikan bahawa 

setiap projek perumahan, pembangunan untuk bangunan strata ini, 

strata title itu mesti dikeluarkan, disampaikan kepada pemilik 

bangunan tersebut.  Itu yang pertama. 

 

Yang keduanya ialah berkenaan dengan operasi.  Seperti yang saya 

kata, kita tak ada masalah, kita menyokong penuh penubuhan tribunal 

ini.  Cuma dari segi operasi untuk memastikan kejayaan tribunal ini dan 

memudahkan kepada penduduk-penduduk, kepada rakyat Negeri 

Sembilan untuk mendapatkan khidmat ataupun membuat apa-apa 

rayuan ataupun aduan kepada tribunal ini, maka operasi tribunal ini 

sangat penting.  Bagaimana ia boleh lebih kepada people friendly.  Saya 

melihat kepada nota di sini mengatakan bahawa tribunal ini akan 

ditubuhkan mengikut zon.  Ada tiga zon.  Zon utara di Pulau Pinang, zon 

timur di Terengganu dan zon selatan di Johor.  Ini memberikan 

gambaran bahawa ia hanya ada tiga pejabat di zon, tiga zon ini.  Maka 

mungkin tak ada pejabat di Negeri Sembilan.  Saya tak ada masalah 

kalau tak ada pejabat kerana saya faham sekarang ini kita perlu 

mengurangkan kos operasi dan sebagainya. 

 

Cuma mungkin operasi itu, sedikit feedback yang nak saya berikan 

kepada pihak tribunal yang akan ditubuhkan ini, di bawah Kementerian 

Perumahan, Kerajaan Tempatan dan juga Kesejahteraan Bandar, 

mungkin kita boleh menggunakan pendekatan yang lebih moden, untuk 

pendekatan apa yang dipanggil sebagai sekarang sebagai NBOS – 

National Blue Ocean Strategy, penduduk-penduduk mungkin boleh 

membuat rayuan, membuat, memfailkan kes mereka, membuat aduan 

mereka melalui online, mungkin ada satu portal, satu website yang 

khusus untuk siapa-siapa sahaja penduduk yang ada masalah, mana-

mana persatuan penduduk ataupun penduduk yang ada, ada aduan 

boleh failkan kes mereka.  Dan kumpulkan kes itu apabila, mungkin 

katakan di Negeri Sembilan, katakanlah satu bulan ada mungkin 30 kes 

ataupun 40 kes.  Semua kes itu boleh didengari di Seremban.  Tak 

payah mereka pergi ke Johor, umpamanya untuk zon selatan.  Mereka 

boleh datang ke Negeri Sembilan, mungkin, mungkin boleh gunakan 

kemudahan Wisma Negeri, ada bilik mesyuarat di sini.  Yang boleh 

dijadikan sebagai satu dewan tribunal sementara untuk dua, tiga hari 

untuk setiap bulan.  Mungkin cara itu boleh digunakan.   

 

Sebab kita lihat, Tribunal Tuntutan Pengguna pun, walaupun ada, ada 

pejabat mereka, tetapi tribunal itu tidak, tidak berjalan setiap hari.  

Satu bulan mungkin tiga empat hari sahaja, ada dia punya, bukan taraf 

hakim, tetapi mereka punya apa, pengerusi, pengerusi mereka akan 
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datang mempengerusikan mesyuarat, mengadili kes-kes itu.  Mereka 

datang dua tiga hari setiap bulan.  Mungkin cara begini boleh 

diaplikasikan untuk Tribunal Pengurusan Strata ini. 

 

Jadi saya harap ia tidak memerlukan bahawa apa-apa pengaduan 

daripada Negeri Sembilan ini perlu ke, sampai ke Johor untuk mereka 

mendengar kes mereka dan juga mendapatkan keadilan untuk kes-kes 

mereka ini.  Jadi itu, itu yang saya harap dapat dipertimbangkan oleh 

pihak Kerajaan Negeri, sebagai feedback kepada pihak kementerian 

supaya ini dapat dilaksanakan dengan sebaik mungkin. 

 

Yang, satu lagi tuan, Dato’ Yang Dipertua, mungkin ini tidak kena-

mengena secara terus dengan ketetapan ini, tetapi saya harap ijuga 

mendapat sedikit perhatian daripada pihak Kerajaan Negeri.  Satu 

bangunan komersial yang sudah lama apa ni, abandon di Jalan Templer 

iaitu Wisma Peninsular.  Ini juga merupakan satu bangunan yang 

berstrata.  Dia banyak lot-lot dia, ada banyak petak-petak strata dia, 

ada perpuluh pemilik mereka.  Dan ada seorang yang telah membelikan 

bangunan tetapi mereka menghadapi masalah dengan pemilik-pemilik 

strata ini.  Ada yang tak dapat dicari, ada yang tak mahu jual dan 

sebagainya. 

 

Bangunan Wisma Peninsular ini yang telah pun abandon sejak 90an 

lagi, di Jalan Templer merupakan eyesore kepada kawasan tersebut.  

Dan banyak masalah saya rasa bukan saja dari segi pemandangan, 

pencemaran dan sebagainya, tetapi apa yang saya bimbang ialah 

Wisma Peninsular itu ada basement car park dia.  Dan basement car 

park itu seolah, sekarang ini seolah-olah kolam, banyak air apabila 

hujan, dan membanjiri basement car park itu.  Dan lama kelamaan 

kalau tidak diuruskan dengan baik, saya bimbang ia akan menjadi 

tempat pembiakan aedes yang akan membahayakan penduduk-

penduduk. 

 

Jadi, bersangkutan dengan apa yang kita tubuhkan hari ini ialah untuk 

cuba menyelesaikan masalah-masalah rumah ataupun bangunan 

berstrata ini, saya juga berharap pihak Kerajaan Negeri boleh 

mengambil inisiatif untuk menghubungi pemilik-pemilik dalam 

bangunan Wisma Peninsular ini, yang telah lama abandon supaya cari 

satu cara, jalan penyelesaian bagaimana kita boleh sama ada 

membangunkan semula bangunan tersebut ataupun menghidupkan 

semula kawasan tersebut supaya sekurang-kurangnya tidak ada apa-

apa bahaya kepada penduduk khususnya dari segi kesihatan dan juga 

basement car park itu yang akan menjadi sebuah kolam pembiakan 

nyamuk aedes di kawasan tersebut. 
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Jadi dengan itu saya mengucap, menyatakan bahawa kami bersedia, 

kami bersedia bersama-sama pihak Kerajaan Negeri untuk menyokong 

penubuhan Tribunal Pengurusan Strata ini untuk kebaikan masyarakat 

Negeri Sembilan secara khususnya.  Terima kasih. 

 

 

[Y.B. ADUN Lobak dan Y.B. ADUN Juasseh bangun serentak] 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya mintak seorang saja lagi. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: DUN, di DUN kawasan Lobak banyak flat-flat.  Saya 

mintak saya untuk bahas. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Pembangkang satu, saya ingat pihak kerajaan, saya 

mintak satu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya mintak, saya ingat apa yang ADUN 

Chennah sebut tadi menyeluruh dan menyentuh semua.  Saya 

persilakan ADUN Juasseh. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Terima kasih Yang Berhormat Dato’ Yang 

Dipertua.  Saya mengucapkan terima kasih di atas peluang diberikan 

kepada saya untuk membahaskan usul mengenai cadangan ketetapan 

Dewan Undangan Negeri untuk memberi kuasa eksekutif kepada 

Kerajaan Persekutuan bagi Menteri Kesejahteraan Bandar, Perumahan 

Dan Kerajaan Tempatan untuk melantik Pengerusi, Timbalan 

Pengerusi, anggota, setiausaha, pegawai dan kakitangan Tribunal 

Pengurusan Strata di bawah Subseksyen 103(1), 104 (1) Akta 

Pengurusan Strata 2013 iaitu Akta 757. 

 

Seperti yang kita sedia maklum, Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, 

bahawa banyak permasalahan dari segi pengurusan dan 

penyelenggaran perumahan strata yang menjadi isu kritikal pada hari 

ini sehinggakan kita terpaksa menubuhkan tribunal ini untuk kita 

serahkan kuasa pelantikan kepada pihak Menteri Perumahan dan 

Kerajaan Tempatan. 

 

Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, apa yang menjadi permasalahan 

kepada perumahan kos rendah dari segi strata ini, di mana kita dapati 

banyak pengurusannya menjadi masalah apabila kutipan tidak dapat 
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dilakukan.  Dan pihak kerajaan telah membantu banyak melalui Tabung 

Penyelenggaraan 1Malaysia yang mana saya dimaklumkan pada tahun 

2015 [RM]3.9 juta bagi penyelenggaraan perumahan kos rendah telah 

diberikan oleh Kerajaan Persekutuan dan [RM]2.2 juta bagi 

penyelenggaraan perumahan strata kos sederhana.  Dan ini merupakan 

90% peruntukan untuk rumah kos rendah strata dan 70% untuk 

perumahan kos sederhana rendah. 

 

Walau bagaimanapun, kutipan oleh joint management body ataupun MC 

ini hanyalah 10% sahaja bagi kos rendah dan 30% bagi perumahan kos 

sederhana rendah.  Ini pun tidak dapat dikutip.  Jadi, pertikaian 

berhubung dengan pengurusan MC dan joint management body juga 

menjadi permasalahan.  Jadi, bertepatanlah tribunal ini kita tubuhkan. 

 

Dan apa yang menjadi persoalan kepada kita di Negeri Sembilan adalah 

tribunal ini dilantik di zon selatan yang mengandungi Negeri Sembilan, 

Melaka dan Johor.  Saya tidak berapa bersetuju dengan pandangan 

Lobak tadi untuk mengadakan online untuk menyelesaikan masalah ini, 

bukan semua orang yang tinggal di rumah, mereka yang berpan, 

berpendapatan rendah ni tahu menggunakan online YB. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Saya ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Yang pertamanya saya Chennah, bukan Lobak.   

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Haa minta maaf, Chennah. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Yang keduanya ialah ….. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Sorry, sorry. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: ….. yang online salah satu cara ….. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Pernah, pernah, pernah menjadi Lobak. 
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Y.B. ADUN Chennah: Salah satu cara.  Bukannya satu-satunya cara. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Okay. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Salah satu cara. 

 

 

Y.B. ADUN Juasseh: Okay, bagi saya peluang bercakap okay.  Apa yang 

saya mintak jugak untuk ditubuhkan di Negeri Sembilan ini adalah satu 

cawangan pentadbiran oleh TPS kerana bukan semua orang mampu 

untuk menggunakan online tapi bolehlah kita terima cadangan 

daripada Chennah.  Tapi saya masih meminta supaya pentadbiran 

tribunal ini dibuat di Negeri Sembilan jugak untuk mereka yang tinggal 

di kawasan rumah pangsa ini untuk mendapatkan perkhidmatan 

tribunal tersebut.  Itu yang pertama. 

 

Yang keduanya, tribunal ini adalah untuk melantik anggota-anggota 

keahlian dan kita mintak supaya calon keahlian daripada Negeri 

Sembilan didengari kerana kita mengandungi daripada tiga negeri iaitu 

Negeri Sembilan, Melaka dan jugak Johor.  Itu perkara kedua yang kita 

nak menjaga kepentingan permasalahan rakyat kita di Negeri Sembilan 

ini.  Itu perkara yang kedua. 

 

Yang ketiga yang saya hendak tekankan melalui pelantikan daripada 

tribunal ini, adalah untuk kita memperbanyakkan sesi kefahaman 

kerana bukan semua orang faham mengenai tribunal ini dan jugak 

mengenai permasalahan strata ini.  Jadi, kita mintak keapda pihak TPS 

dan jugak pihak PBT untuk memperbanyakkan sesi kefahaman kepada 

penduduk-penduduk strata untuk melaksanakan Akta 757 ini.  Dato’ 

Yang Dipertua, saya mohon menyokong. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli Yang Berhormat ….. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Dato’ Yang Dipertua. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: ….. usul ini. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Mintak untuk mencelah.  Untuk satu isu saja, dua 

minit saja.  Isu tentang pelaksanaan yang di, akan dibuat dalam 

Tribunal Pengurusan Strata. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Apa Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Cuma isu pelaksanaan jikalau tribunal pengurusan, 

tribunal telah ditubuhkan, memang senang untuk mendapatkan 

perintah dan juga dapatkan perintah terhadap seorang penghuni di 

kawasan untuk membayar yuran penyelenggaraan.  Tetapi setelah 

perintah telah diperolehi terhadap dia, apakah jenis pelaksanaan telah 

di, boleh dibuat terhadap mereka. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Okay Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. ADUN Lobak: Persepsi-persepsi mereka terhadap tribunal harus 

dijaga.  Itu saja. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Terima kasih.  Ahli-ahli Yang Berhormat 

usul ini telah pun dicadang, disokong dan telah pun dibahas.  Ahli-ahli 

Yang Berhormat, saya mintak supaya kalau pihak kerajaan untuk 

menjawab, silakan dulu. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, terima 

kasih kepada rakan-rakan ahli Dewan berkenaan dengan pandangan 

tentang usul yang telah pun saya cadangkan ke Dewan berkenaan 

dengan penubuhan TPS untuk sidang de, Dewan yang bersidang hari ini 

memberikan kuasa eksekutif kepada Yang Berhormat Menteri 

Perumahan, Kerajaan Tempatan dan Kesejahteraan Bandar untuk 

menubuhkan tribunal perumahan strata. 

 

Ini penting Dato’ Dipertua, kerana masalah yang berlaku sekarang ini 

banyak orang yang tak dapat untuk pergi ke mana-mana.  Mereka beli, 

misalnya beli rumah satu petak, dah jual, dah beli, ada yang beli tunai 

kadang-kadang Dato’ Dipertua, lepas tu tak boleh tukar nama kerana 

cukai pintu tak bayar, cukai itu tak bayar, tapi dia orang collect, separuh 
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dapat collect separuh tidak, JMC tak bayar, macam-macam Dato’ 

Dipertua.  Macam-macam masalah yang mana kadang-kadang seperti 

kata Yang Berhormat dari Chennah tadi, Wakil Rakyat didatangi dan 

kita tak boleh buat apa-apa.  Memang kita tak boleh buat apa-apa Dato’ 

Dipertua, masalah-masalah seperti ini. 

 

Jadi, hasrat kerajaan untuk kita menubuhkan tribunal perumahan 

strata satu perkara yang baik.  Bukan sahaja untuk mendengar kes-kes 

yang seperti yang disebutkan tadi, tetapi untuk memastikan supaya 

pengurusan strata ini dibuat dengan baik, Dato’ Dipertua.  Macam tadi 

ada soalan ataupun dalam perbahasan mengatakan rumah pangsa 

Taman Rasah misalnya, dalam keadaan yang daif, macam-macam Dato’ 

Dipertua, ya. 

 

So, itu antara lain tadi menyatakan bahawa cara pelaksanaan itu 

kemudianlah ya.  Kita, hari ini kita bersetuju untuk memberikan kuasa, 

Dewan yang bersidang pada hari ini bersetuju untuk menurunkan 

kuasa kita kerana kuasa ini adalah punca kuasanya di negeri, Dato’ 

Dipertua, adalah di negeri, tapi kita menurunkan kuasa ini kepada Yang 

Berhormat Menteri Perumahan, Kerajaan Tempatan dan Kesejahteraan 

Bandar untuk melantik Pengerusi, Timbalan Pengerusi, dan ahli-ahli 

yang lain, setiausaha dan anggota yang lain supaya dapat menubuhkan 

beberapa kelompok tribunal mengikut zon masing-masing, utara, 

tengah, selatan dan timur, Dato’ Dipertua.  Dan kita dengarnya katakan, 

dikatakan akan duduk di bawah zon selatan. 

 

Apa yang dicadang oleh rakan-rakan ahli Yang Berhormat tadi, 

pelaksanaan yang akan boleh kita berikan pandangan.  Pihak kerajaan 

beri pandangan sama ada membolehkan kita membuat secara online, 

secara elektronik, secara datang ke Seremban walaupun dia punya base 

misalnya di Johor Bahru misalnya, tetapi dalam sebulan dia datang tiga 

hari di sini.  Gunakanlah Dewan ni tak kisah, kerana untuk 

menjimatkan kos.  Boleh gunakan Dato’ Dipertua, yang mana tribunal 

akan bersidang mendengar kes-kes, pengaduan-pengaduan dan 

masalah-masalah yang dihadapi oleh penduduk kita yang ramai, 

semakin ramai Dato’ Dipertua.  Sekarang ni ramai dah, dalam kita 

punya Kebenaran Merancang baru-baru ini Dato’ Dipertua, banyak 

permohonan untuk mengadakan rumah-rumah kondominium, rumah-

rumah pangsa yang dalam bentuk rumah mampu milik ataupun yang 

mempunyai, yang berharga tinggi. 

 

Jadi penubuhan Tribunal Pengurusan Strata ini Dato’ Dipertua, adalah 

satu yang amat baik.  Tetapi dari masa ke semasa, dia punya 

keberkesanannya itu seperti yang dicadangkan buatkan penerangan, 

seperti dicadangkan oleh Lobak tadi supaya macam-macam buat.  Dan 
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jugak dicadangkan oleh Chennah tadi, itu pelaksanaan.  Bila masa 

sampai ke pelaksanaan, kalau kita nakkan supaya ahlinya jugak 

mewakili seimbang misalnya kan, daripada Negeri Sembilan untuk 

mendengar kes-kes Negeri Sembilan, itu boleh kita buat. 

 

Dan banyak jugak strata-strata yang belum lagi diselesaikan Dato’ 

Dipertua, yang masih dalam proses penyerahan strata.  Tapi kita dah 

kurangkan banyak dah Dato’ Dipertua, banyak dah kita kurangkan.  

Masalah penyerahan strata ini Dato’ Dipertua, adalah tersangkut di 

pihak pemaju.  Pemaju tak nak bayar juru ukur, pemaju tak nak buat 

itu, macam-macam.  Jadi orang yang beli pun dah tersangkut, Dato’ 

Dipertua.  Ini jugak adalah salah satu isu yang boleh dibawakkan ke 

dalam tribunal untuk dibincangkan dan untuk diselesaikan. 

 

Dato’ Dipertua, saya yakin bahawa Dewan bersidang, dari apa yang 

saya dengar tadi, semuanya bersetuju untuk kita memberikan, 

menurunkan kuasa kepada Yang Berhormat Menteri Perumahan dan 

Kerajaan Tempatan dan Kesejahteraan Bandar untuk menubuhkan 

tribunal dan jugak melantik Pengerusi, Timbalan Pengerusi, setiausaha, 

anggota dan ahli, dan jugak pegawai-pegawai yang berkenaan.  Terima 

kasih Dato’ Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat yang bersetuju 

dengan Usul ini, sila angkat tangan [semua 34 orang ahli Yang 

Berhormat yang hadir bersetuju].  Yang berkecuali?  Yang tidak 

bersetuju?  Semua bersetuju.  Usul ini diluluskan. 

 

 

[Y.B. ADUN Lenggeng tiada di dalam Galeri Persidangan ketika undian 

dijalankan] 

 

 

 

6. PENANGGUHAN MESYUARAT 

 

Setiausaha Dewan: Perkara keenam, Penangguhan Mesyuarat. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Dato’ Yang Dipertua, saya bangun 

mencadangkan supaya Persidangan Dewan ditangguhkan dengan 

ucapan banyak-banyak terima kasih, nandre vanakkam, xiè xiè, thank 

you kepada Yang Berhormat Yang Dipertua.  1Malaysia maa, 1malaysia 

maa.  Nandre vanakkam, xiè xiè, thank you, terima kasih banyak-banyak 

kepada Dato’ Yang Dipertua kerana telah dapat mengendalikan sidang 
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kita, Dewan iaitu pembentangan belanjawan 2016 dengan terbaik yang 

mungkin.  Jugak kepada semua rakan-rakan ahli Yang Berhormat, 

terima kasih kerana sama-sama membincangkan untuk kita sama-sama 

pastikan supaya hasrat untuk menjadikan Negeri Sembilan maju dan 

mensejahterakan rakyat akan dapat kita capai.  Terima kasih. 

 

 

Y.B. ADUN Jeram Padang: Yang Berhormat Dato’ Yang Dipertua, saya 

bangun menyokong cadangan itu. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ahli-ahli Yang Berhormat sekalian, 

cadangan untuk menangguhkan Persidangan Dewan telah pun dibuat 

dan mendapat sokongan.  Sementara itu saya ada menerima beberapa 

permohonan daripada ahli-ahli Yang Berhormat untuk membuat 

Ucapan Penangguhan bagi persidangan kali ini.  Iaitu Yang Berhormat 

ADUN Juasseh, ADUN Sungai Lui, ADUN Johol, ADUN Paroi dan ADUN 

Gemencheh.  Saya persilakan.  Tarik?  Saya jugak ambil kesempatan 

ucapkan terima kasih atas penarikan ini. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Dato’ Dipertua, lima orang ini next round tak 

boleh lagi ya. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Boleh tak boleh, sebenarnya kalau tarik 

tu, saya benarkan lagilah ya.  Sebab kita pun hargai masa.  Saya dah 

lama duduk depan ni Yang Berhormat.  Saya tengok Yang Berhormat 

keluar masuk, saya duduk seorang-seorang sini.  Jadi Yang Berhormat 

kena faham tu, ya.  Saya jugak nak ambil kesempatan, sebelum saya 

tangguhkan persidangan ini, ialah kita ada dua perkara yang saya ingat 

elok saya sentuh.  Pertama ialah nak ucap tahniah dulu kepada Yang 

Berhormat ADUN Bukit Kepayang, Tuan Cha Kee Chin yang telah 

mendapat cahaya matanya dalam sesi persidangan kita ya. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Terima kasih. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Pada 27 yang lepas.  Saya difahamkan ada 

jaundice, so, kena jaga baik-baik ya.  Banyak minum air.  Itu nasihat 

sebagai seorang doktorlah, bukan sebagai Yang Dipertua. 

 

 

Y.B. ADUN Bukit Kepayang: Terima kasih Dato’. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya jugak nak ambil kesempatan semasa 

bersidang ini untuk mengucapkan selamat hari jadi kepada Yang 

Berhormat Dato’ Setiausaha Kerajaan Negeri; Dato’ Mat Ali bin Hassan.  

Jika tak salah, bolehlah saya nyatakan menyambut hari kelahiran beliau 

yang ke-56, still young, masih muda.  56 ya.  Oleh itu, saya juga nak 

ambil kesempatan mengucapkan selamat ….. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Yang Berhormat. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ya. 

 

 

Y.A.B. ADUN Rantau: Ada satu, semalam hari jadi Yang Berhormat 

Dato’ Manickam.  Deepavali valthukal. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Saya jugak nak, nak rekodkan, 

mengucapkan selamat hari jadi kepada, hari lahir kepada Yang 

Berhormat Jeram Padang. 

 

 

Y.B. ADUN Klawang: Dan jugak Seri Menanti. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ada lagi?  Yang bersidang tiga hari ni je ya, 

yang hari lain kita tak pakai ya. 

 

 

Y.B. ADUN Sikamat: Hadiah ada ke, hadiah, hadiah, hadiah?  Hadiah 

ada ke? 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Oleh itu, saya mengambil kesempatan 

ucapkan banyak-banyak terima kasih pihak Yang Amat Berhormat, 

ahli-ahli Majlis Mesyuarat Kerajaan Negeri, ahli-ahli Yang Berhormat 

dari kedua-dua pihak.  Cuma satu ingatan saya, jam belakang ni satu 

BN, satu pembangkang, akan kita betulkan ya, untuk Dewan.  Dan 

inshaa Allah kita gunakan ….. 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Dato’ Dipertua, saya cadangkan buat jam 

elektronik. 
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Y.B. Yang Dipertua Dewan: Ya? 

 

 

Y.B. ADUN Chennah: Jam elektronik. 

 

 

Y.B. Yang Dipertua Dewan: Oh jam elektronik.  Walau bagaimanapun, 

Yang Berhormat, jam yang ada kat tangan saya nilah yang akan saya 

pakai setiap kali kita bersidang pada masa akan datang.  Dengan itu, 

Dewan saya tangguhkan kepada satu tarikh yang akan ditetapkan.  

Sekian, terima kasih. 

 

[Persidangan Dewan ditangguhkan pada jam 2.02 petang] 

 

 


